


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่ ๒ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------- 

          หนา 
เรื่องหารือ 
 
   ผูอภิปราย 
   - นายวิทยา บุรณศิริ       ๑ 
   - นายประนอม โพธิ์คํา      ๔ 
  - นายเทพไท เสนพงศ       ๔,๒๙ 
   - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ     ๖ 
   - นายรณฤทธิชัย คานเขต      ๙ 
   - นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ      ๑๐ 
   - นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ      ๑๒ 
   - นายวรงค เดชกิจวิกรม      ๑๔ 
   - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง      ๑๕ 
   - นายธนิตพล ไชยนันทน      ๑๖ 
   - นายจุมพฏ บุญใหญ      ๑๗, ๖๗ 
   - นางผุสด ีตามไท       ๑๙ 
   - นายอลงกต มณีกาศ      ๒๐ 
   - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ      ๒๑ 
   - นาวาตรี สุธรรม ระหงษ      ๒๒ 
   - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย      ๒๔ 
   - นายอภิวัฒน เงนิหมื่น      ๒๕ 
   - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ      ๒๖, ๒๙, ๓๑ 
 



- ๒ - 
 
   - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี     ๒๗, ๒๙ 
   - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๒๘, ๒๙ 
   - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ     ๓๑ 
   - นายสมเกยีรติ พงษไพบูลย     ๓๒ 
   - นายบรรจบ รุงโรจน      ๓๒ 
   - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค     ๓๕ 
   - นายสมัย เจริญชาง      ๓๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม ไมมี  
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
           - รับทราบรายงานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ประจําป ๒๕๕๐ 
 
  ผูอภิปราย 
  - นายจุติ ไกรฤกษ      ๓๘ 
   - นายจุมพฏ บุญใหญ     ๔๒, ๖๙ 
   - คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช     ๔๖ 
   - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย     ๕๒ 
   - นายนริศ ขาํนุรักษ      ๕๓ 
   - นายนิรมิต สุจารี      ๕๘ 
   - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ     ๖๐, ๖๗ 
   - นายสุนัย จลุพงศธร      ๖๗, ๗๐ 
   - นายวีระ รักความสุข      ๖๙ 
   - นายสุวโรช พะลัง      ๗๖ 
   - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๗๗ 
   - นายวรงค เดชกิจวิกรม     ๘๕ 
   - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ    ๘๙, ๙๕, ๑๒๐, 
          ๑๒๒  



- ๓ - 
 
   - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๙๓, ๙๕, ๑๐๔ 
   - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ      ๙๗ 
   - นายจตุพร พรหมพันธุ     ๙๗, ๑๐๖ 
   - นายปราโมทย โชติมงคล     ๙๘ 
   - ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช    ๑๐๓ 
   - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ     ๑๐๗ 
   - นายวิรัตน กัลยาศิริ      ๑๐๗ 
   - นายอลงกรณ พลบุตร     ๑๐๘ 
  - นายสุทิน คลังแสง      ๑๑๑, ๑๒๑ 
   - นายสมเกยีติ พงษไพบูลย     ๑๑๒ 
   - นายสงวน พงษมณี      ๑๑๓ 
   - นายการุณ โหสกลุ      ๑๑๕, ๑๒๔ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห     ๑๑๗, ๑๑๙ 
   - นายนิพนธ บุญญามณี     ๑๑๗, ๑๑๙, ๑๒๒ 
   - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ     ๑๒๑  
   - นายสุทัศน เงินหมื่น      ๑๒๒ 
   - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ     ๑๒๕ 
   - นายสุขุมพงศ โงนคํา     ๑๒๗ 
ญตัติดวน 

๑. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสอบสวนและศึกษา 
สถานการณความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่ง นายสมเกียรติ ศรลัมพ และ 
นายแวมาฮาดี แวดาโอะ เปนผูเสนอ  
   ๒. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหา 
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่ง นายเจะอามิง โตะตาหยง กับคณะ เปนผูเสนอ  
   ๓. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหา 
ดานการศึกษาในจังหวดัชายแดนภาคใต ซึ่ง นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ กับคณะ เปนผูเสนอ  



- ๔ - 
 
  ๔. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหา 
เศรษฐกิจในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่ง นายอารีเพญ็ อุตรสินธุ กับคณะ เปนผูเสนอ 
   ๕. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหา 
สังคมในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่ง นายนัจมุดดีน อูมา กับคณะ เปนผูเสนอ 
   ๖. ญัตติดวน เรื่อง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหา 
การเมืองและความมั่นคงในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่ง นายนจัมุดดีน อูมา กับคณะ เปนผูเสนอ 
   ๗. ญัตติดวน เร่ือง ปญหาชายแดนภาคใตและการปรับปรุงประสิทธิภาพของ 
กองทัพเพื่อความมั่นคง ซึ่ง พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ และนายบญุเลิศ ครุฑขุนทด 
เปนผูเสนอ 
   ๘. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาเด็ก 
เยาวชน สตรี และผูสูงอายุที่ไดรับผลกระทบจากปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่ง 
นางฟาริดา สุไลมาน กบัคณะ เปนผูเสนอ  
   ๙. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การแกปญหาและพัฒนาพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่ง นายกูเฮง ยาวอหะซัน เปนผูเสนอ 
 
  ผูอภิปราย 
   - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ      ๑๒๘ 
   - นายไตรรงค สุวรรณคีรี      ๑๓๑ 
   - นายนัจมุดดีน อูมา        ๑๔๑ 
   - นางฟาริดา สุไลมาน      ๑๔๗ 
   - นายกูเฮง ยาวอหะซัน      ๑๕๑ 
   - นายวิชาญ มีนชัยนนัท       ๑๕๕ 
   - นายเชน เทอืกสุบรรณ      ๑๕๗ 
   - พลเอก พชิาญเมธ มวงมณี      ๑๕๗, ๑๕๙ 
   - นายชลนาน ศรีแกว       ๑๕๘ 
   - นายเจะอามิง โตะตาหยง      ๑๕๙ 
   - นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์     ๑๖๕, ๑๗๓ 



- ๕ - 
 
   - นางดวงแข อรรณนพพร      ๑๗๓ 
   - นายวัชรพงศ คูวิจิตรสุวรรณ      ๑๗๔ 
   - นายเสมอกนั เที่ยงธรรม      ๑๗๔ 
   - นายอลงกต มณีกาศ      ๑๗๔ 
   - นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน     ๑๗๕ 
   - นางสาวตรีนุช เทียนทอง      ๑๗๖  
 
 

-------------------------------- 
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๒ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

______________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๒๙ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๕๕ คน 

 
  (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไมสามารถ
ปฏิบัติหนาที่ได และนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง
ติดราชการ  พันเอก  อภิวันท  วิ ริยะชัย  รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่สอง  
จึงปฏิบัติหนาที่แทน)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญนั่งครับ ทานสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกมาลงชื่อครบองคประชุมแลว ผมขอเปด 
การประชุมเพื่อดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระ กอนจะเขาวาระจะเปดโอกาส 
ใหหารือกันสักประมาณ ๑ ชั่วโมง ก็ขอความกรุณาทานหารือกันทานละไมเกิน ๓ นาที 
ทานแรกขอเชิญคณุวิทยา บุรณศิริ ครับ 
   นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม วิทยา บุรณศิริ ส.ส. จากจังหวัดพระนครศรีอยุธยา  
พรรคพลังประชาชน ประเด็นของผมตองขอขอบคุณทานประธาน ---------------------------- 
 
            - ๒/๑ 
 
 



 ๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป )                        บุศยรินทร ๒/๑ 
 
ผมมีประเด็นเดือดรอนจําเปนตองหารือผานทานประธานไปถึง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยและรัฐมนตรีผู เกี่ยวของ  สืบเนื่องจากเมื่อวันที่  ๓๑  มีนาคม  
เวลาประมาณ ๑๘.๐๐ นาฬิกา ผมขออนุญาตทานประธานไดขอใชซีดี (CD) เพื่อจะได
อธิบายบรรยายภาพ ขอทานประธานไดโปรดอนุญาตดวยครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ แตขอใชเวลาพอประมาณนะครับ  
   นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : เร่ืองนี้ผมคิดวามีความจําเปน 
ถาหากจะตองเกินไปบางทานประธานก็โปรดประทานอภัยผมดวย ประเด็นสืบเนื่อง 
เมื่อวันที่ ๓๑ มีนาคมไดเกิดพายุลมแรงเปนพื้นที่กวางมากบริเวณอําเภอวังนอย  
อําเภอบางปะอิน จังหวัดพระนครศรีอยุธยา จังหวัดปทุมธานีทําใหเกิดปญหาปายโฆษณาหักพัง 
ขออนุญาตวาในสวนนี้มันเกิดขึ้นเปนปญหาซ้ําซากครับ แลวปายโฆษณานั้นทําใหเกิด
ความเสียหายตามที่เปนขาว มีคนเสียชีวิต ขออนุญาตนําเรียนหารือทานประธานผานไป
ถึงทานรัฐมนตรีวาในสวนนี้โดยเฉพาะปายโฆษณาขนาดใหญนี้ไมทราบวาหนวยงานที่เกี่ยวของ
มีมาตรการหรือการแกปญหาอยางไร โดยเฉพาะการอนุญาต สิ่งเหลานี้เกิดขึ้นไมใชครั้งเดียว 
โดยเฉพาะที่อําเภอบางปะอิน ปายโฆษณาในอดีตใชโฆษณารถยนตยี่หอหนึ่งซึ่งติดบริเวณ
ทางดวน อันนี้ไมใชภาพตอนนั้นนะครับ อันนี้เปนภาพที่ไดรับผลกระทบเปนภาพที่ทานสามารถ
ชมไดเลยวาเปนปายขนาดใหญมาก ซึ่งผมคิดวากระแสลมแรงที่เกิดขึ้นแตละรอบปนั้น 
ปายนี้มีความเสียหายมาประมาณ ๓ ครั้ง เพราะวาอยูในเขตพื้นที่เลือกตั้งของตัวกระผม
และทานสุรศักดิ์ พันธเจริญวรกุล เศษปายนั้นปลิวไปตามถนนหนทาง ถนนพหลโยธินเสนนี้ 
ไปถึงสระบุรี โคราช เพราะฉะนั้นผูที่ใชสัญจรไปมานั้นทําใหเกิดผลกระทบถึงชีวิตและ
ทรัพยสิน จึงไดหารือทานประธานไดโปรดใหรัฐมนตรีผูเกี่ยวของคือรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยไดมีมาตรการสั่งการหรือดําเนินการแกปญหาที่เกิดผลกระทบกับชีวิต
ทรัพยสินและบานเรือน  
   อีกประเด็นหนึ่งก็เกี่ยวของกันกับภัยพิบัติที่เกิดขึ้นก็คือเร่ืองของลมพัด 
ที่เสาไฟฟานะครับ ขออนุญาตภาพเสาไฟฟา ทานประธานสังเกตไดเลยครับวาเสาไฟฟา  



 ๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป )                        บุศยรินทร ๒/๒ 
 
๑ ตน ปจจุบันแคสายไฟอยางเดียวนั้นผมคิดวามันก็คงจะรับไมไหว นี่มีสายโทรศัพท มีทั้ง
สายเคเบิล ทีวี (Cable TV) อะไรตาง ๆ มากมาย ทานลองดูสิครับ ก็ฝากไปถึงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของโดยเฉพาะรัฐมนตรีผูที่ดูแลนะครับวาผลกระทบที่เกิดขึ้น ผมคิดวาเสาไฟ 
ไมสามารถจะรับน้ําหนักไดถามีกระแสลมแรง และผลสุดทายเสาไฟก็หักโคน ทําใหแคดดี้ 
(Caddy) ที่มารับคุณแมโดนไฟดูด คนจะเขาไปชวยเหลือก็ไมได มอเตอรไซคก็ยังไหม 
แลวก็เสียชีวิต สิ่งเหลานี้ผมคิดวาเปนสิ่งที่จะตองมีมาตรการตอไปในอนาคต เราโชคดีนะครับ 
เราทราบวาคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรนี้จะมีคณะกรรมาธิการ
ขึ้นมาคณะหนึ่งเพื่อติดตามเรื่องผลกระทบจากภัยพิบัติอันเกิดขึ้นจากธรรมชาติ ก็เลยฝาก
ทานประธานวาสิ่งเหลานี้นะครับ ขออนุญาตใหแจงทานรัฐมนตรีผูที่เกี่ยวของไดโปรดใหมี
มาตรการไปสูทองถิ่น การอนุญาตก็ดี สายไฟ สายโทรศัพทก็ดีที่ติดอยูตามเสาไฟฟา 
ในชุมชนเมืองเปนไปไดหรือไมที่จะลอดลงใตดิน เพราะมิฉะนั้นถาเกิดพายุลมฝนมาทีไร 
ก็เปนปญหาอยางนี้รํ่าไป ที่สําคัญที่สุดคือผลกระทบที่เกิดขึ้นกับเศรษฐกิจ ไฟดับเปนเวลายาวนาน
เปนสิบชั่วโมงครับ โรงงานอุตสาหกรรมที่กระทบ ผลกระทบกับชาวบาน สิ่งเหลานี้เปนปญหา
อยางใหญหลวง จึงไดนําเรียนทานประธานฝากไปยังทานรัฐมนตรีผูเกี่ยวของไดโปรดมี
มาตรการแลวก็สงมาตรการไปแกปญหาดวย แกไขแลวจะจายเงินคาชดเชยประการใด
ขอใหรีบดําเนินการใหดวยครับ กราบขอบพระคุณครับทานประธาน  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณประนอม โพธิ์คํา ครับ 
    

           - ๓/๑ 
 
 
 



 ๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๓/๑ 
 
   นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม นายประนอม โพธิ์คํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา 
พรรคเพื่อแผนดิน ผมขอหารือทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
เพราะวาอาทิตยที่ผานมาผมไดลงพื้นที่และไดมีพี่นองประชาชนไดใหการรองเรียนในเรื่อง
ของถนนสาย ๓๐๔  จากกรุงเทพมหานครสูยังภาคอีสาน เพราะถนนเสนนี้เปนถนนหลัก 
ที่ขนสงสินคาจากภาคอีสานลงสูยังทะเลมาบตาพุด เปนถนนหลักที่ตองใชขนสงกันประจํา 
ถนนเสนนี้สรางมาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๐๐ แลวก็ไดมีอุบัติเหตุเกิดประจํา มีผูที่ใชถนนเสนนี้
แลวก็เกิดอุบัติเหตุเขาเรียกวา เขาทราย มีผูสูญเสียชีวิตไมต่ํากวาพันศพ แตปจจุบันนี้ 
กรมทางหลวงไดสรางถนน ๔ เลน แตกลับไมสรางตรงที่เกิดอุบัติเหตุนะครับ ก็อยากฝาก
ทานประธานสภาไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมวาทําไมไมเรงแกไขนะครับ 
เพราะวาทรัพยากรมนุษยนั้นสูญเสียปหนึ่งอยางมากมาย ก็อยากใหทางกระทรวงคมนาคม
ไดเรงแกไขปญหาเสนทางถนนสาย ๓๐๔ ใหเรงดวนที่สุดครับ เพราะวาพี่นองประชาชน 
เกิดเหตุแทบทุกวันที่ตรงจุดเขาทรายครับ จะเหลืออยู ๓ จุด จุดของแมจําป เขาทราย แลวก็
จุดสูงสุดของเขตปราจีนบุรีกับจังหวัดนครราชสีมาติดตอกัน ผมก็อยากฝากกราบเรียน 
ทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมใหรีบแกไขอยางเรงดวนครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณเทพไท เสนพงศ ครับ 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ตองขออนุญาตทานประธานเพื่อจะหารือสิ่งที่จําเปนที่ไดรับการรองทุกข รองเรียนมาจาก
พี่นองประชาชน ทั้ง ๆ ที่ใจจริงแลวอยากจะใหโอกาสกับเพื่อนสมาชิกหนาใหมไดมีโอกาส
ไดหารือกับทานประธาน จึงขออนุญาตนะครับ ผมมีเร่ืองที่ไดรับการรบเราจากพี่นอง 
ประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งบรรดาผูปกครองนักเรียนมาตลอดระยะเวลาเกือบ ๒ เดือนเต็ม ๆ  
นั่นก็คือสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรี ทานสมัคร สุนทรเวช ไดใหสัมภาษณแสดงความคิดเห็น 
ผานสื่อสารมวลชนแขนงตาง ๆ หลายครั้ง สิ่งที่กังวลก็คือวาในขณะนี้นักเรียนเด็กเล็ก ๆ 
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กําลังปดเทอม สนใจดูรายการโทรทัศนเปนสวนใหญและสิ่งที่นักเรียนรุนใหมสนใจ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องขาวสารบานเมือง แตเมื่อเปดทีวีออกมาดูแลวจะไดยินหรือไดฟง
เสียงสัมภาษณของทานนายกรัฐมนตรี โดยบุคลิกของทานแลวนี่ทานเปนคนโผงผาง 
แลวก็ทวงทํานองทาทีของทานนี่ดูแลวผมเกรงวาเด็กจะเอาเปนแบบอยางในอนาคตได 
คําพูดหลายคําที่ทานนายกรัฐมนตรีพูด โดยเฉพาะอยางยิ่งพาดพิงถึงตัวกระผมวา 
เปนเทวดาประจําสภาบาง เปนเทวดาไทยบาง เปนลูกกะโลบาง อันนี้ผมไมถือสาครับ 
เพราะถือวาทานเปนผูใหญ ทานจะพูดอยางไรก็ไดผมเปนผูนอยตองยอมรับ แตวา 
หลายสิ่งหลายอยางที่ทานพูดออกมาแสดงความคิดเห็นทางการเมือง บางครั้งทานใชคําพูด
ที่ไมคอยสุภาพฟงแลวไมระร่ืนหู ผมคิดวาไมนาจะเปนตัวอยางที่ดีและก็ไมนาจะออกมาจากปาก
ของคนเปนนายกรัฐมนตรี นั่นก็คือคําวา ทุเรศ ทานประธานคงไดยินทานนายกรัฐมนตรี
พูดอยูประจํา คําวา ดัดจริต คําวา บานเมืองระยํา ไอหนาโง ไอเด็กบามาหาวาผมเปนอัลไซเมอร  
(Alzheimer) อะไรในทํานองนี้ครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
            - ๔/๑ 
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ทานประธานครับ ถาหากนักเรียน คนรุนใหมเห็นวาสิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่สุภาพ คนระดับ
นายกรัฐมนตรีออกมาพูดได ผมเกรงวานักเรียน เยาวชน คนรุนใหมจะเอาเปนเยี่ยงอยางได 
จึงขอเรียนกับทานประธานวา อยากจะใหทานประธานนี่นะครับไดทําหนังสือเตือนไปยัง
ทานนายกรัฐมนตรีวา เวลาสัมภาษณแลวทานอยาใชอารมณที่เกรี้ยวกราด ผมเปนหวง
นะครับวาคนที่ตกเปนเหยื่ออารมณของทานนายกรัฐมนตรีในขณะนี้ก็คือคอลัมนิสต 
(Columnist) อันดับแรกนายกรัฐมนตรีตองดากอนเลย คอลัมนิสตหนังสือพิมพตาง ๆ  
คนที่ ๒ นักขาวครับ ทานประธานลองไปถามดู นักขาวที่อยูสภานะครับ นักขาวใหม ๆ 
เห็นหนานายกรัฐมนตรีบางคนตองตัวสั่น ตองตั้งหลัก ตองรวบรวมสมาธิเพื่อจะถาม
นายกรัฐมนตรีได ไมอยางนั้นจะถูกดาได หนังสือพิมพเปนรายฉบับ นายกรัฐมนตรีก็จะ 
วิวาทะกับหนังสือพิมพ รวมไปถึงคนที่มีความเห็นตางกับนายกรัฐมนตรี เพราะฉะนั้น 
สิ่งที่ผมอยากจะหารือกับทานประธานแลวก็อยากใหทานประธานทําก็คือ  
   ๑. ทานประธานทําหนังสือถึงนายกรัฐมนตรี ตักเตือน หรือแสดงความคิดเห็น
หรือแนะนําวาการใหสัมภาษณของนายกรัฐมนตรีควรจะสํารวมใหสมกับสถานะความเปน
นายกรัฐมนตรี  
   ๒. ทานประธานสภาตองทําหนังสือไปถึงคณะกรรมการบริหารวิทยุกระจายเสียง
และวิทยุโทรทัศน หรือ กบว. บอกวาถาหากวานายกรัฐมนตรีใหสัมภาษณ ถาเปนคําสัมภาษณ
ที่ไมเหมาะสมนี่ตัดออกไดไหม ถามีความจําเปนที่จะตองใหตัดออก คําที่ไมเหมาะสม 
ใหดูดเสียงไดไหม เพื่อที่จะเปนแบบอยางที่ดีของสังคม ผมเลยขอถือโอกาสนี้หารือ 
กับทานประธานเพียงแคนี้ ขอบคุณมากครับทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ผมคงจะตองขออนุญาตทานประธานไวเปนการเบื้องตนที่จะใชเวลา
เกิน ๓ นาทีไป เพราะสิ่งที่ผมพูดนั้นพูดแทนสมาชิก ๔๘๐ คน  
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   เร่ืองที่ ๑ ทานประธานครับ เราเลือกตั้งกันมาตั้งแตวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๐ 
แลวก็เปดสภามา ๒ เดือนเศษแลว จนบัดนี้ กกต. ยังไมจัดสรรเงินอุดหนุนพรรคการเมือง
ซึ่งมีงบประมาณอยูแลวตั้งหลายรอยลานบาท อีกไมกี่วันสงกรานตก็มาถึง เทศกาลสําคัญ
ที่คนไทยจะตองมีสวนรวมกับประชาชน ผูแทนราษฎรทุกคนตองลงพื้นที่ ถาพรรคการเมือง
ไดรับการจัดสรรงบอุดหนุนจากงบประมาณที่มีอยูแลวก็จะไดสงตอให ส.ส. เขาไป 
ทาํกิจกรรมรวมกับประชาชน นี่ไมใชเฉพาะพรรคพลังประชาชนหรอกครับ แตทุกพรรคการเมือง
เขามีสิทธิอันพึงมีพึงได ขอใหทานประธานไดโปรดทําหนังสือถึง กกต. เรงรัดเรื่องนี้  
นี่เร่ืองที่ ๑  
   เร่ืองที่ ๒ จากบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน ทําใหเขตเลือกตั้ง
กวางใหญขึ้น ทานประธานครับ รัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ ใหเลือกตั้งเขตเดียวเบอรเดียว 
ผูแทนราษฎรบางคนดูพื้นที่ ๑ อําเภอ แตปจจุบันเขตมันใหญขึ้น เขตละ ๓ คน ๒ คน 
พื้นที่ที่รับผิดชอบก็กวางขึ้น ประชาชนก็มากขึ้น เปนไปไดไหมทานประธานชวยทําหนังสือ
สอบถามหนวยงานที่เกี่ยวของหรือรัฐบาลที่จะเพิ่มผูชวยผูแทนราษฎร ผูชวยผูดําเนินงาน
ของ ส.ส. จาก ๕ คนเพิ่มขึ้นมาใหมันเพียงพอกับปริมาณงานที่เพิ่มขึ้น บางเขตพื้นที่
เลือกตั้งของ ส.ส. เพิ่มขึ้นมาถึง ๓ เทา ทานประธานครับ นี่เปนเรื่องที่ ๒ ที่ผมตองขอให
ทานประธานชวย  
   เร่ืองที่ ๓ ทานประธานครับ ทานนายกรัฐมนตรีไดมีนโยบายเกี่ยวกับ 
เร่ืองเหรียญบาท ดีเหลือเกินทานประธาน ทําใหคนรูจักคาของเงินมากขึ้น แตก็มีปญหา
อีกเชนกัน ผมเชื่อวาทุกบานนี่มีเหรียญบาทเก็บอยูในบาน ทําอยางไรจะรณรงคใหทุกบาน 
เอาเหรียญบาทเหลานั้นออกมาใชเพื่อลดการนําเขาเหรียญดิบหรือวัตถุดิบที่จะมา 
ทําเหรียญบาทจากตางประเทศ แตสิ่งหนึ่งที่จะตองขอรบกวนทานประธานเชื่อมไปยัง
กระทรวงการคลัง ลูกหลานชาวบานไดเอาเหรียญบาทไปฝากธนาคาร ธนาคารไมรับ  
บางแหงกลับคิดคานับดวยนะครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ตองใหกระทรวงการคลังประสาน 
ไปยังธนาคารพาณิชยทุกแหงทั่วประเทศวาตองใหความสําคัญกับเหรียญบาทดวย อันนี้
เฉพาะเรื่องเหรียญบาทนี่ผมฝากการบาน ๒ เร่ือง  
 



 ๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔/๓ 
 
   เร่ืองที่ ๑ ก็คือ รณรงคใหเอาเหรียญบาทออกมาจากการเก็บไวตามครัวเรือน
ของคนไทย บางบานมีกันเปนพันเหรียญ เพื่อจะลดการนําเขาจากตางประเทศ    
   เร่ืองที่ ๒ ตองประสานไปยังธนาคารพาณิชยทั้งหลาย เวลาลูกหลาน
ชาวบานเอาเหรียญบาทไปฝากเขาบัญชีธนาคารนี่ใหตอนรับ ไมใชไปบอกปดกับเด็ก ๆ  
ไมยอมรับเหรียญบาท ผมนึกวาเกิดขึ้นเฉพาะจังหวัดราชบุรี แตเมื่อวานนี้ประชุมพรรค 
ไดเห็น ถามเพื่อน ส.ส. หลายจังหวัดมีสภาพเหมือนกัน เพราะฉะนั้นกระทรวงการคลัง
ตองเอาธุระเรื่องนี้ดวย ผมหารือทั้งหมด ๓ เร่ือง ขอขอบคุณครับ  

 
         - ๕/๑ 



 ๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๕/๑ 
 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับคณะผูช วยดํา เนินงานของคุณมานพ  ปตนวงศ 
ส.ส. สัดสวน เขต ๘ จังหวัดปตตานี หลังจากที่ทานดูงานในสภาเรียบรอยแลวก็ขอให
เดินทางกลับโดยสวัสดิภาพครับ ตอไปคุณรณฤทธิชัย คานเขต ครับ 
   นายรณฤทธิชัย  คานเขต (ยโสธร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
รณฤทธิชัย คานเขต จากจังหวัดยโสธร พรรคเพื่อแผนดิน อยากจะกราบเรียนหารือ 
ทานประธานสัก ๒ เร่ือง ก็พยายามใหอยูในเวลา  
   เร่ืองแรกคือ เรื่องรถไฟครับ ผมเปนคนที่ใชรถไฟคอนขางมาก เพราะวา 
นั่งรถไฟมันสะดวกจากกรุงเทพมหานครไปลงอุทุมพรพิสัยแลวเขาบานผม ๕๐ กิโลเมตร  
ถาผมนั่งเครื่องบินก็ตองไปลงอุบลราชธานี จากอุบลราชธานีไปบานผมที่ยโสธร ๑๐๐ กิโลเมตร 
ก็เลยใชรถไฟเปนประจํา แตรถไฟในสายอีสานผมนั่งทีไรมันเสียเวลาทุกที ครั้งสุดทาย
เสียเวลา ๔ ชั่วโมง แทนที่จะไปถึงประมาณสัก ๐๕.๕๐ นาฬิกา ไปถึงเกือบ ๑๐.๐๐ นาฬิกา 
เพราะฉะนั้นพอเรามีภาระในการที่จะทํางานในตอนเชากลับทําใหเกิดความเสียหาย  
ผมก็พยายามที่จะถามทางการดรถไฟบาง ทางผูที่มีสวนเกี่ยวของบาง เขาบอกรถไฟ 
ในภาคอีสานไมวาจะเปนสายรถดวนไปกลับ ๒ เสนเทากับ ๔ หัวรถจักร มีรถเร็วอีก  
๓ ขบวน ๒ เสน มันมีเสนไปอุบลราชธานีเสนหนึ่ง เสนไปหนองคายเสนหนึ่ง ลวนแลวแต
เปนหัวรถจักรซึ่งเกาแลว สมมุติวาถาเราตองการอยากจะรณรงคใหคนเขาใชรถไฟมากขึ้น
ทําไมรัฐบาลเองไมเปลี่ยนหัวรถจักรใหกับเขา รถไฟซึ่งมันเกาแลวมีเรือด มีแมลงสาบก็ดูแล
จัดการกันไปจนเสร็จแลว หัวรถจักรเปลี่ยนไดไหม ผมบอกวันนี้ถาไมเปลี่ยนมันก็เปน 
อยางนี้แหละ ทั้ง ๆ ที่การรถไฟเองผมวาที่ดินของการรถไฟก็เยอะแยะสามารถหาประโยชนได 
ทําไมไมเอาเงินที่ไดจากการหาประโยชนจากที่การรถไฟมาเปลี่ยนหัวรถจักรใหมันดีขึ้น 
ผมลองสอบถามดูสายเหนือก็ดี สายใตก็ดี แตสายอีสานมันเปนอะไร ทําไมถึงเอาแต 
หัวรถจักรเกา ๆ ไปใชกัน มันนาจะโละทิ้งไปไดแลว สมัยกอนผมไดขาววารัฐบาลในอดีต 
สมัย พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร จะเอาขาวไปแลกกับจีนเพื่อใหไดหัวรถจักรมา 
วันนี้เราคิดกันเรื่องนี้บางไหมนะครับฝากหารือเร่ืองนี้ไวเปนเรื่องแรก  
 



 ๑๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๕/๒ 
 
   เร่ืองที่ ๒ เร่ืองน้ําอีกแลวครับ ที่บานผมลําน้ําชีมันผาน ก็ขอบพระคุณ 
สมัยรัฐบาลไมใชชุดที่แลวชุดกอนโนนชุดที่เปนไทยรักไทย เราของบประมาณในการที่จะ
ยกระดับทําเปนพนังเพื่อตองการไมใหน้ํามันไหลเขาไปในที่ไรที่นาของพี่นองประชาชน 
ในสวนหนึ่งได ปรากฏวาไปทําสะพาน พอไปทําสะพานตอนหนาน้ําขึ้นมันไหลเออลน 
ริมฝงแมน้ําชี มันไหลเขาตรงสะพานนึกวาจะปองกันไดยังมีจุดใหน้ํามันเขาไดอีก มีอยู  
๒ จุด เปนถนนสายที่ยกระดับเปนพนังจากวัดกลางของอําเภอเมือง ๒๓ กิโลเมตร 
ไปถึงเขตอําเภอคําเขื่อนแกว มันมีสะพานซึ่งมันขามกุดจับ มันจะมีกุดจับอยูตัวหนึ่ง  
กุดแทบตัวหนึ่ง อยางไรก็ขอฝากใหทําอยางไรจะปดตรงชวงนี้ทําเปนประตูเสียนะครับ  
เมื่อเรามีพนังในการที่จะแกไขปญหาเรื่องน้ําทวมในสวนนั้นไดแลวก็ขอใหปดตรงกุดแทบ
กับกุดจับเพื่อไมใหน้ําจากลําน้ําชีมันไหลเขาตรงประตูตรงนี้แลวก็ไปทวมที่ไรที่นาชาวบาน
ประมาณเกือบหม่ืนไรตรงนี้ก็ขอหารือทานประธานไวครับ ขอบพระคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญแพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ครับ 
   นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน 
แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ส.ส. สัดสวน กลุม ๒ ประชาธิปตย นครสวรรค ขอเรียน
ปรึกษาทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขและแพทยสภานะคะ 
ในเรื่องของขาวเกรียวกราวเกี่ยวกับการที่ตัดไขนะคะ ทานประธานอยาเพิ่งหัวเราะนะคะ 
นี่คืออวัยวะที่สําคัญชิ้นหนึ่งของมนุษย อวัยวะของคนเรานั้นเปนสิ่งที่ธรรมชาติสรางมา
อยางสมดุลที่สุดแลว ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๖/๑ 



 ๑๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กุลนิษฐ ๖/๑ 
 
คําวา ธรรมชาติ นี่ก็เปนสิ่งที่ถูกตองแลวก็สูงสง อะไรที่มีคําวา ธรรม หรือ ธรรมะ ธรรมเฉย ๆ  อยู
อันนั้นคือสิ่งที่ถูกตองนะคะ เชน คุณธรรม จริยธรรม ศีลธรรม ฉะนั้นการที่จะไปตัดอวัยวะ
ของเขาออกไปนี้เปนการฝนธรรมชาติซึ่งตองมีเหตุผลเพียงพอ มีขอบงชี้สําหรับการตัด
อวัยวะสวนนี้นะคะ เพราะเหตุวา ๑. เปนการสูญเสียอยางถาวร ๒. เร่ืองของสุขภาพดวย
ทั้งกายและจิต คนที่ตัดไปแลวพออายุมากขึ้นก็จะหัวลาน อวน ความดันสูง สุขภาพจิต 
ก็เสีย เราจะพบวาสุขภาพจิตของคนที่ถูกตัดไปแลวประมาณอายุ ๔๐ ปจะมีอาการ 
โรคทางจิต คือโรคซึมเศรา หรือเราเรียกวา ดีเพรสซีฟ (Depressive) มากและเสี่ยงตอ 
การฆาตัวตายสูงมาก ๓. เร่ืองของทรัพยากรมนุษยเบี่ยงเบน สังคมนั้นก็เบี่ยงเบนดวย   
๔. ความมั่นคงของประเทศ ทานประธานลองคิดดูนะคะวาทหารที่ไปรบใหกับแผนดิน 
แลวเปนเชนนี้ซึ่งไมอยากจะบอกวาคืออะไรนะคะ ทหารเหลานั้นจะปวกเปยกไหมคะ  
คงจะบอกวา อุย เธออยาเพิ่งไปรบเลย เธออยาไปยิงเขาเลย อะไรอยางนี้นะคะ ดิฉัน 
ขออนุญาตพูดวาขอใหทานนึกภาพตามไปดวยนะคะ เพราะฉะนั้นการที่จะดูแลอยางนี้
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขคงจะพูดแตเพียงวาไมใหแพทยหรือคลินิก 
ตาง ๆ นี้ทําการตัดอวัยวะสวนนี้นั้นคงไมเพียงพอนะคะ เพราะวาในหลายประเทศนั้น 
กวาที่จะทําการเชนนี้ไดตองผานนักจิตวิทยาหลายขั้นตอน ตรวจสอบจนกระทั่งรูวาขางใน
จริง ๆ ของทานเหลานี้เบี่ยงเบนจริง ๆ หรือเปลา เมื่อเบี่ยงเบนแลวยังตองมีการรักษา
ในทางจิตวิทยาอีก กวาที่จะตองไปใหศาลสั่งวาอนุญาตใหกระทําการได ไมใชวาเดิน 
เขาไปซื้อไขไก ไขเปดนะคะ เดินเขาไปถึงเสีย ๕,๐๐๐ บาทแลวคุณหมอก็ไปตัดใหนะคะ 
อันนี้ดิฉันคิดวาบงบอกถึงสังคมของเรานั้นเบี่ยงเบนมาก ๆ ของผิดเปนถูก ถูกเปนผิด 
นอกจากนั้นคนที่ไปทําอายุยังนอยมาก ตองพูดวาวุฒิภาวะก็ยังไมชัดเจนวาตัวเอง 
คืออะไร ตองการอะไรที่แนนอน อันนี้ผูที่มีความรูตองชวยกันทํางานชิ้นนี้ ไมใชบอกวา
กฎหมายไมมี ไมเกี่ยว กฎหมายไมไดหามไว กฎหมายนั้นเปนกฎหมายที่ทําอะไรกวาง ๆ 
คือจะพูดกวาง ๆ แตเร่ืองของคุณธรรม จริยธรรม ศีลธรรม จรรยาบรรณนั้นเปนเรื่องที่ตอง
อยูในใจของคน ทางการแพทยเรานั้นกอนจะทําการตัดอวัยวะที่สําคัญอยางนี้ไดตองมี 
ขอบงชี้ แมแตวาผูหญิงที่จะตัดมดลูกเขานี่เราตองคํานึงเลยวา เขามีเนื้องอกอยางนี้เราจะตัด 
 



 ๑๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กลุนิษฐ ๖/๒ 
 
แคเนื้องอกไดไหม เพราะวาตอไปเขาจะตองมีลูก อันนี้เราจะตองมีขอบงชี้ที่ชัดเจน  
เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวากระทรวงสาธารณสุขและแพทยสภาตองคํานึงเรื่องนี้ใหมาก ๆ  
ตองมีหลักเกณฑ มีกฎเกณฑ ทานประธานลองคิดดูนะคะวาถาหากวามีทาน ส.ส. คนใด
คนหนึ่งในสภาแหงนี้ไปบอกวาใหทานประธานชวยพาไปตัดไขดูสักหนอยหนึ่ง ทานจะ
รูสึกหนาวไหมคะ ขอบคุณคะ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมยังโชคดีที่ศีรษะไมลานนะครับ แตก็ขอพูดแทนเพื่อนสมาชิกที่ศีรษะลานนะครับ  
ไมไดไปทําอะไรมาทั้งสิ้นครับ เชิญคุณกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ ครับ 
   นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ (สุรินทร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม กิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ พรรคพลังประชาชน เขต ๑ 
จังหวัดสุรินทร ขอหารือกับทานประธานนะครับ เนื่องดวยในวันที่ ๗ มีนาคมที่ผานมา 
เวลาประมาณ ๓ ทุมไดเกิดเหตุอัคคีภัย เพลิงไหมกุฏิที่วัดสุเขตตาราม ตั้งอยูที่ตําบลนาดี 
อําเภอเมือง จังหวัดสุรินทรประสบความเสียหายประมาณ ๘ ลานบาท ---------------------- 
 

  - ๗/๑ 
  
       
 
                       
 
  



 ๑๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๗/๑ 
 
เจาอาวาสนี้ถึงกับช็อกเขาโรงพยาบาลไป ๓ วัน จนบัดนี้แลวทางวัดมีพระจําวัดอยู ๑๒ รูป 
เณรอยู ๒ รูป การชวยเหลือยังไมดีเทาที่ควร ตอนนี้ทางวัดไดรับความลําบากอยางยิ่งครับ 
กระผมขอหารือทานประธานผานไปทางทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของฝากชวยดูแลเรื่องนี้ดวยนะครับ 
    สวนอีกเรื่องหนึ่ง สืบเนื่องมาจากที่ทานวิทยา ขออภัยที่เอยนามนะครับ 
ทานอยูจังหวัดพระนครศรีอยุธยามีปญหาคือเร่ืองปายโฆษณาที่ถลม ตัวกระผมเอง 
เปนผูติดตามเรื่องนี้มาโดยตลอด แลวก็ไดตามเกี่ยวกับเร่ือง พ.ร.บ. การกอสรางปาย 
ซึ่งอยูใน พ.ร.บ. ควบคุมอาคาร ตรงนี้ทางสมาคมปายไดทําเรื่องมาถึงตัวกระผม 
ขอปรึกษาหารือทาน ทางสมาคมเองก็ไดรับความเดือดรอนเกี่ยวกับเร่ืองปายโฆษณา  
ผมเห็นดวยอยางยิ่งวาขอกฎหมายของเรานี่ออนเกินไป ปายนี่ไมใชเปนปญหาเฉพาะพืน้ที ่
อีกตอไป ถาทานสังเกตวิภาวดีรังสิต ตรงคลองเตย ม. กรุงเทพ ตรงหนองงูเหา สุวรรณภูมิ 
เชียงใหม พระนครศรีอยุธยาและทางไปสระบุรี ปายเหลานี้ขนาดอยางต่ําไมต่ํากวา  
๖๐ เมตร สุวรรณภูมิใหญสุดถึง ๒๐๐ เมตร หากมีการถลมขึ้นมาจะเกิดอะไรครับ  
เร่ืองเหลานี้เปนเรื่องที่นากลัวมาก เพราะถาถลมมาตองทับถนนแนนอนเลย แตสิ่งหนึ่ง 
ที่ผมขอตั้งขอสังเกตผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย กฎหมายของเราเอง 
ก็ไมไดมีการควบคุมที่ดีพอ เรามีแตการปองกันจนปองกันถึงระดับที่วาตอนนี้ไมใหเขาขึ้น 
นั่นคือแนวรนถึง ๓๐ เมตร ทานประธานครับ ธุรกิจปายนี่มูลคามหาศาล ผูประกอบการที่ดี 
มีอีกเยอะ แตผูที่กระทําผิดกฎหมายตรงนี้ลงโทษเขาเบาเกินไป การถลมอยางนี้กฎหมายเรา
ใหแค ๓๐ เมตร ทานประธานครับ เกิดอะไรขึ้นทําไมถึงสรางไดเปนรอยเมตรสิ่งเหลานี้ 
นากลัวเปนอยางยิ่งครับ ทางสมาคมไมไดนิ่งนอนใจ ไดผานการหารือและทําเอกสาร 
ขออนุญาตเสนอ ขออนุญาตนําเอกสารขึ้นนะครับ ทางสมาคมปายและผูประกอบการ 
ตาง ๆ เขาไดรับความเดือดรอน เขาขอฝากเอกสารซึ่งผมจะขออนุญาตนําเสนอผานทาน 
ไปยังทานรัฐมนตรีอยากใหมีการชวยเรื่องปายโฆษณาเรงดวนดวย ชวยรื้อปายที่ผิดกฎหมาย
ขนาดใหญตามจังหวัดตาง ๆ ออกไป มันเปนมลพิษทางสายตาดวยและมีอันตรายอยางยิ่ง 
อยากขอฝากทานประธานเทานี้ ขอบพระคุณมากครับ 
 
 



 ๑๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๗/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับบรรดาผูสูงอายุเทศบาลตําบลปาบอน จังหวัดพัทลุงครับ 
ทานทั้งหลายถือไดวาเปนปูชนียบุคคลของลูกหลานของเรา หลังจากที่ทานไดดูงาน 
ของสภาแลวขอใหเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพครับ เชิญนายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมมีเร่ืองที่เปนปญหาของพี่นองเกษตรกรชาวนาเปนเรื่องสั้น ๆ  
ที่จะกราบเรียนกับทานประธานวา ทานประธานคงจะทราบดีวาขณะนี้ราคาขาวที่มี 
การซื้อขายตามทองตลาดนั้นมีราคาสูงขึ้น พี่นองเกษตรกรมีความพอใจเปนอยางยิ่ง  
และขณะเดียวกันขณะนี้ก็เปนชวงในการทํานาชวงที่ ๒ ของเกษตรกรในเขตจังหวัดพิษณุโลก 
คุณเกษม พรแพร ซึ่งเปนตัวแทนของชาวนาอาศัยอยูที่หมู ๑ ตําบลงิ้วงาม ไดนําตัวแทน
ของเกษตรกรชาวนามาพบกับผมวา พื้นที่ของคลองชลประทานที่ไหลผานในพื้นที่นั้น
ประกอบไปดวยหลาย ๆ ตําบลที่ไดรับประโยชน คือ ตําบลทาทอง ตําบลทาโพธิ์ ตําบลวัดพริก 
ตําบลงิ้วงาม ตําบลวังน้ําคู ตําบลโคกสลุด ตําบลสนามคลี และตําบลบานไรของจังหวัด
พิษณุโลก โดยที่ตัวแทนเกษตรกรไดกลาวกับผมวาไดรับการชี้แจงจากศูนยชลประทานที่ ๓ 
จังหวัดพิษณุโลกวาจะมีการปดคลองชลประทานในวันที่ ๒๐ ที่จะถึงนี้ ทางชลประทาน 
ไดแจงวาจะมีการปดคลองชลประทานในวันที่ ๒๐ เมษายนที่จะถึงนี้ ทางเกษตรกรชาวนา
คิดวาการปดคลองชลประทานในวันที่ ๒๐ นั้นจะทําใหเกิดปญหาตอการสูญเสียของการทํานา
ที่จะเกิดขึ้น จึงขอใหผมไดเรียนกับทานประธานแจงไปทางรัฐมนตรีที่เกี่ยวของวาขอให
เลื่อนการปดคลองชลประทานจากวันที่ ๒๐ เปนวันที่ ๓๐ เมษายน ซึ่งถาสามารถเลื่อน
การปดคลองชลประทานจนถึงวันที่ ๓๐ เมษายนไดนั้นจะทําใหปญหาตาง ๆ ทุกอยาง 
การสูญเสียของเกษตรกรจะดีขึ้นครับ จึงกราบเรียนกับทานประธานเพียงแคนี้ครับ 
ขอบคุณครับ  
 

- ๘/๑ 
 



 ๑๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ดวงใจ ๘/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ อยากจะเรียนใหพวกเราไดทราบนะครับวา เร่ืองทุกเรื่องที่พวกเราไดหารือ
ถึงปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนตอสภาแหงนี้ ผมไดทําเรื่องถึงรัฐบาลแลวก็
รัฐมนตรีที่เกี่ยวของครับ หลายรัฐมนตรีทานก็ไดตอบรับแลวก็ดําเนินการไปบางแลว ถือวา
เปนประโยชนตอบานเมืองของเรานะครับ ตอไปขอเชิญคุณสุรเชษฐ ชัยโกศล ครับ  
คุณประเสริฐ จันทรรวงทอง ครับ  
   นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ มี ๓-๔ เร่ืองที่อยากจะกราบเรียนทานประธาน
ผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ   
   เร่ืองแรก ผมเองไดรับการรองทุกขจากราษฎรรายหนึ่งชื่อนางซอน งามสันเทียะ 
เปนราษฎรอยูที่หมูบานทรัพยสมบูรณ ตําบลหนองหญาขาว อําเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา 
วาบุตรชายที่ชื่อนายทวน งามสันเทียะ กับแรงงานไทยอีกประมาณ ๗ คน ซึ่งแรงงาน
เหลานั้นประกอบไปดวยพี่นองในจังหวัดนครราชสีมา แลวก็พี่นองในจังหวัดอุดรธานี 
ไดเดินทางไปทํางานที่ประเทศไตหวัน โดยแจงที่อยูครั้งสุดทายวาอยูที่อําเภอหยวนหลิน 
จังหวัดเถาหยวน ประเทศไตหวัน ปจจุบันนี้ไดถูกทางการประเทศไตหวันนั้นจับกุม 
นายทวน งามสันเทียะ รวมกับแรงงานไทยอีก ๗ คน โดยไมทราบวาขอหาอะไร แลวก็ 
ไมทราบวาถูกควบคุมตัวไว ณ ที่ใด เนื่องจากวาไมสามารถติดตอกับนายทวนได จึงอยาก
กราบเรียนทานประธานวา อยากจะใหทานประธานนั้นไดประสานงานไปยังกระทรวง 
การตางประเทศวาขณะนี้แรงงานไทยดังกลาวนั้นไดไปอยูที่ใด ผมไดเตรียมเอกสาร 
มอบใหทานประธานไวเพื่อที่ทานประธานจะไดมีความสะดวกในการประสานงานไปยัง
กระทรวงการตางประเทศ  
   เร่ืองที่สอง ขณะนี้เปนชวงที่ใกลเทศกาลสงกรานต ปกติแลวจะมีพี่นอง
ประชาชนเดินทางจากกรุงเทพมหานครไปยังตางจังหวัดเปนจํานวนมาก โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ถนนสายมิตรภาพจากจังหวัดสระบุรีไปยังจังหวัดนครราชสีมาขณะนี้อยูในระหวาง 
การซอมแซมหลายชวงครับ อยากจะใหทานประธานไดประสานงานกับรัฐมนตรีวาการ 



 ๑๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ดวงใจ ๘/๒ 
 
กระทรวงคมนาคมไดชวยเรงผูรับเหมาที่ทําการซอมแซมถนน ซึ่งขณะนี้ทราบวากําลัง
ซอมแซมอยูเพื่อที่จะเปดการจราจรใหครบ ๘ ชองทางจราจรเพื่อแกไขปญหาที่พี่นอง
ประชาชนนั้นจะไดเดินทางกลับภูมิลําเนาโดยสวัสดิภาพ  
   เร่ืองที่สาม เมื่อวันที่ ๓๐ มีนาคม ๒๕๕๑ ที่ผานมานั้นที่วัดแหงหนึ่งในเขต
อําเภอสีคิ้ว ชื่อวัดหวยโรงอยูที่ตําบลวังโรงใหญเปนวัดของเจาคณะอําเภอสีคิ้วไดถูก 
ไฟไหมลง แลวก็ขณะนี้ยังไมมีหนวยงานใดที่เกี่ยวของไดเขาไปชวยเหลือแตอยางใด 
อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวาหากมีการชวยเหลือ 
วัดดังกลาวก็อยากจะขอความชวยเหลือไปยังหลาย ๆ หนวยงานที่เกี่ยวของ คาเสียหาย
ประมาณ ๓ ลานบาท ผมมี ๒-๓ ประเด็นอยากกราบเรียนทานประธาน ขอขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณธนิตพล ไชยนันทน ครับ  
   นายธนิตพล  ไชยนันทน (ตาก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายธนิตพล ไชยนันทน พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก ผมมี ๒ ประเด็นที่อยากจะ 
ขออนุญาตหารือทานประธานครับ  
   เร่ืองแรก เปนเรื่องของเมื่อคืนวันที่ ๒๔ มีนาคมที่ผานมาไดเกิดพายุพัดอยางหนัก
ในเขตพื้นที่บานวังโพ บานวังพระยาจันทร แลวก็บานดงลานของตําบลวังจันทร อําเภอสามเงา 
จังหวัดตาก ทําใหบานเรือนรวมถึงไร สวนผลไม มีกลวยไข มีมะละกอ ฝร่ังไดรับความเสียหาย
เปนจํานวนมาก ซึ่งขณะนี้มีหนวยงานที่เกี่ยวของไดเขาไปสํารวจความเสียหายเปนที่เรียบรอย
แลวครับ แลวก็ไดชวยเหลือเบื้องตนโดยการมอบถุงยังชีพใหกับพี่นองเกษตรกรที่ไดรับ
ผลกระทบ แตสิ่งที่ประชาชนไดรองเรียนแลวก็ตองการเปนอยางมากในขณะนี้ก็คือ 
เงินชวยเหลือสําหรับการซอมแซมบานเรือน ------------------------------------------------------- 
 

  - ๙/๑ 
 
 
 



 ๑๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๙/๑ 
 
และเงินชวยเหลือผลผลิตทางการเกษตรที่ เสียหาย  กระผมเห็นวาเหตุการณนี้ 
เปนเหตุการณที่ราษฎรควรจะไดรับความชวยเหลือโดยเรงดวน จึงกราบเรียนมายัง 
ทานประธานไดชวยประสานงานนําเงินชวยเหลือพี่นองที่ประสบภัยใหถึงมือเกษตรกร
อยางเรงดวนดวย 
    เร่ืองที่สอง กระผมและทาน ส.ส. จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตยอีก  
๒ ทาน คือ ทานชัยวุฒิ บรรณวัฒน และนายแพทยเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ ไดทําหนังสือ 
ถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณไวหลายเรื่องครับ อยางเชน ในเรื่อง 
ของโครงการอางเก็บน้ําหวยแมกา  อําเภอเมือง  โครงการอางเก็บน้ําหวยฉลอม  
อําเภอบานตาก โครงการอางเก็บน้ําแมปะแลง อําเภอแมสอด และโครงการอางเก็บน้ํา 
แมทอ อําเภอเมือง ซึ่งปญหาที่ เกี่ยวของกับการแกไขปญหาของพี่นองประชาชน 
อยางยั่งยืนในอนาคตจนถึงวันนี้ครับ กระผมและทาน ส.ส. อีก ๒ ทานยังไมไดรับคําตอบ
จากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณวาทานจะดําเนินการแกไขปญหา
เร่ืองนี้อยางไร และที่สําคัญที่สุดคืออยากจะกราบเรียนวา ปญหาของพี่นองเกษตรกร 
ในเขตพื้นที่จังหวัดตากที่  ส .ส .  ในพื้นที่ของพรรคประชาธิปตยไดยื่นหนังสือถึง 
ทานรัฐมนตรี ทานไดใหความสําคัญกับเร่ืองนี้บางหรือไม ในการตรวจเยี่ยมจังหวัดตาก 
ในวันที่ ๒๗ มีนาคมที่ผานมาทานไดดําเนินการอยางไรและมีผลเมื่อไร ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณจุมพฏ บุญใหญ ครับ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๒ ทานประธานครับ ในเวลา 
๓ นาทีกระผมจะหาเรื่อง หารือ ขออภัยครับ กระผมจะหารือนะครับ ไมใชหาเรื่อง หารือ
ทานประธานเพียงเรื่องเดียวคือเร่ืองชางครับ จังหวัดสกลนครมีประวัติอันยาวนาน  
๒๒๒ ป ปจจุบันมีทั้งหมด ๑๒๔ อบต. (องคการบริหารสวนตําบล) และ ๑๖ เทศบาลครับ
ทานประธาน  เมื่อตนปนี้ ได มีคนเอาชาง  ๒  เชือกมาขี่ เพื่อประกาศศักดาบารมี 
ในจังหวัดสกลนคร คนขี่ชางกับชางไมสําคัญครับ แตคาจางขี่ชางนั้นคนขี่ชางไดสั่งให  
 



 ๑๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๙/๒ 
 
อบต. และเทศบาลรวมทั้งสิ้น ๑๔๐ องคกรปกครองสวนทองถิ่นสงเงินใหคนขี่ชาง  
โดยเอางบขององคกรปกครองสวนทองถิ่นมาหนวยงานละ ๑๐,๐๐๐ บาท รวมเปนเงิน
ประมาณลานบาทเศษ ทาง อบต. และเทศบาลสงสัยวาเอาอํานาจศักดาบารมีอะไร 
มาสั่งใหเอาเงินของทองถิ่นไปจายคาจางขี่ชาง และเงินเหลานั้นไดใชจายไปเฉพาะ 
คาจางขี่ชางหรือมีการกินขี้ชางดวยยังไมทราบ ทานประธานครับ นอกจากชาง ๒ เชือก 
ในจังหวัดสกลนครยังมีชางอยูที่สํานักงานที่ดินอําเภอพังโคนดวยครับ เนื่องจากประชาชน
ไดขอออกโฉนดที่ดิน โดยเฉพาะเมื่อมีโครงการแปลงสินทรัพยใหเปนทุนสมัยทานทักษิณ 
ชินวัตร ประชาชนชาวตําบลไฮหยองมีทั้งหมด ๗๒ ครัวเรือนไดขอออกโฉนดที่ดิน 
หวังจะเอาสินทรัพยมาเปนทุนในการทํามาคาขาย ไดมีการออกโฉนดที่ดินแลว ๗๒ ราย 
ไปขอโฉนดที่ดิน ๒–๓ ปไมไดสักทีทั้งที่โฉนดที่ดินไดออกแลว ผมมีสําเนาโฉนดที่ดิน 
ฉบับหนึ่ งซึ่ งประชาชนผูยอมใหคนเลี้ยงชางกินขี้ชางไดมา  สวนคนที่ ไม มีขี้ชาง 
ใหคนเลี้ยงชางกินไมไดโฉนดที่ดินมาครับทานประธาน นอกจากนั้นยังมีชางอยูที่
โรงพยาบาลอําเภอพังโคนอีกครับ โรงพยาบาลอําเภอพังโคนเปนโรงพยาบาลรักษาคน
และมีการผาตัด โดยไมเกี่ยวกับการผาตัดไขคนนะครับ ทานประธานครับ ประชาชน 
ในอําเภอพังโคนที่ไปขอรับการรักษาผาตัดรองเรียนกับผมเกือบทุกหมูบานทุกตําบลวา 
นายแพทยผูทําการผาตัดซึ่งไมไดผาตัดไขนะครับผาตัดอยางอื่นไดเรียกคาซองขาว 
เพื่อเขาคิวการผาตัด ทานประธานที่เคารพ สุภาษิตโบราณบอกวาคนเลี้ยงชางกินขี้ชาง 
พระพุทธองคบอกวา คนกินสินบาทคาดสินบนตายไปแลวจะเปนชางเคี้ยวหนามไผ  
๕๐๐ ชาติครับทานประธาน ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานอาจารยดอกเตอรผุสดี ตามไท ครับ  

 
- ๑๐/๑ 

 
 
 



 ๑๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๐/๑ 
 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน ผุสดี  
ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยในระบบสัดสวน กลุมจังหวัดที่ ๖ 
กรุงเทพมหานครนะคะ  ดิฉันขออนุญาตหารือในเรื่องที่ เปนความทุกขความกังวล 
ของประชาชนจํานวนไมนอยเลยที่สะทอนออกมาผานสื่อแลวก็พูดกันกับดิฉันตัวตอตัว 
เร่ืองนี้คือเร่ืองของวิกฤติคานิยม ทานประธานคะ มีรายงานการสํารวจความคิดเห็น
เกี่ยวกับวิถีคิด แลวก็ทัศนคติของบุคคลโดยทั่วไป โดยเฉพาะเยาวชนซึ่งเปนขอมูลที่ 
นาตกใจและนาเปนกังวล ตัวอยางประเด็นที่ ๑ เยาวชนสวนใหญเห็นวาพฤติกรรม 
ที่อยากจะเลียนแบบนักการเมืองไทยมากที่สุด คือพฤติกรรมการกระทําที่เห็นแกตัว 
และการทุจริตประพฤติมิชอบตาง ๆ สวนเยาวชนที่อยากจะลอกเลียนแบบพฤติกรรม 
การกระทําความดีของนักการเมืองไทยนั้นมีจํานวนนอยกวากลุมแรกถึง  ๓ เทา  
ประเด็นที่ ๒ ผูคนจํานวนไมนอยเลยที่เห็นวาการทุจริตประพฤติมิชอบเปนเรื่องปกติ
ธรรมดา ประเด็นที่ ๓ มีรายงานโดยเพิรท (PERT) จัดลําดับการทุจริตคอรรัปชัน (Corruption) 
ของประเทศไทยอยูที่รองโหล สิ่งเหลานี้มันสะทอนวิกฤติเร่ืองคานิยม แลวก็คิดวาคานิยม
ถายังเปนอยูอยางนี้คงจะนําไปสูวิกฤติของชาติบานเมืองอยางแนแท ถาเผื่อไมมี 
การจัดการแกไขอยางทันทวงที ทานประธานคะ ประเทศไทยจะมีที่ยืนตรงไหนในโลก  
ใครจะคบคากับเรา แลวก็ใครจะมาลงทุนในบานเราบางคะ ตองยอมรับวาสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรเปนกลุมคนที่มีอิทธิพลตอวิถีคิด แลวก็วิถีชีวิตของผูคนในสังคม 
อยางหลีกเลี่ยงไมไดเลย ไมวาจะเปนวิธีพูด วิธีคิด วิธีทํา ดิฉันอยากจะขอหารือกับ 
ทานประธานวาจะทําอยางไรกันไดบางในสวนที่เกี่ยวของกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แลวก็พรอมทั้งขออนุญาตหารือผานไปยังทานนายกรัฐมนตรี แมตอนนี้ทราบวา 
ทานไมคอยสบาย ก็เห็นใจนะคะ แตก็ยังอยากจะฝากไปดวยวา ในฐานะที่ทานเปน
หัวหนาฝายบริหาร ทานจะกรุณาดําเนินการในเรื่องของการสรางคานิยมถูกตอง 
อยางเรงดวนไดอยางไรบาง ขอบพระคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เราทุกคนคงจะตองมีสวนรวมในการสรางคานิยมที่ดีใหกับเยาวชนของชาติครับ  
เชิญคุณอลงกต มณีกาศ ครับ  



 ๒๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๐/๒ 
 
  นายอลงกต มณีกาศ (นครพนม)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายแพทยอลงกต  มณีกาศ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครพนม  
พรรคเพื่อแผนดิน วันนี้จะขออนุญาตหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองของโรงพยาบาล
นครพนม โรงพยาบาลนครพนมจัดเปนโรงพยาบาลทั่วไป หรือวาเปนโรงพยาบาล 
ประจําจังหวัด ซึ่งถือวาเปนโรงพยาบาลที่ มีขนาดใหญที่สุดของจังหวัดนครพนม  
ปจจุบันสามารถรักษาคนไขในไดจํานวน  ๓๐๗ เตียง เปนที่ทราบกันดีนะครับวา
โรงพยาบาลทั่วไปจะมีแพทยผูเชี่ยวชาญประจําอยูครบ ๔ สาขาใหญก็คือ สูตินรีเวช 
ศัลยกรรม เมดิซิน (Medicine : อายุรกรรม) เด็ก แตวาโรงพยาบาลนครพนมขณะนี้ 
เกิดปญหาขาดแคลนโดยเฉพาะแพทยทางดานศัลยกรรมหรือแพทยผาตัด ซึ่งขณะนี้
แพทยศัลยกรรมทั่วไปของโรงพยาบาลนครพนมนั้นเหลือเพียงทานเดียว แลวแพทย 
ทานเดียวคนนี้  ๓๐  กันยายนที่จะถึงนี้ ก็จะเกษียณอายุราชการดวย  หลังจาก  
๓๐ กันยายนแลวคงจะไมมีหมอผาตัดที่โรงพยาบาลนครพนม อันนี้ประการแรกครับ  
   ประการที่สอง โรงพยาบาลนครพนมตั้งขึ้นมาหลายสิบป ตั้งแตตั้งขึ้น 
มานั้นยังไมเคยมีวิสัญญีแพทยหรือหมอดมยาสลบ ใชแตวิสัญญีพยาบาลหรือพยาบาล
ดมยาสลบมาโดยตลอด นอกจากนั้นแลวตั้งแตตั้งโรงพยาบาลขึ้นมาก็ยังไมเคยมี 
หมอผาตัดสมองหรือศัลยแพทยประสาทระบบสมอง ซึ่งการเกิดอุบัติเหตุทางสมอง 
ของคนจังหวัดนครพนมนั้นตองสงคนไขไปรักษาที่โรงพยาบาลอุดรธานี หรือขอนแกน 
หรืออุบลราชธานี เกิดความเสียหายขึ้นมากมายระหวางการสงตอคนไข นอกจากนั้นแลว
โรงพยาบาลนครพนมมีเครื่องซีที สแกน (CT scan) ที่ทันสมัย แตปรากฏวาไมมีรังสีแพทย
ที่เปนคนอานฟลมเอกซเรย ก็ยังโชคดีที่ทานผูบริหารมีความสามารถในการสงฟลมอาน
ทางอินเทอรเน็ต (Internet) ใหกับรังสีแพทยที่อยูโรงพยาบาลจังหวัดอื่นในการชวยอาน 
แตบางครั้งแลวการทําอัลตราซาวด (Ultrasound) ใหกับคนไขก็จําเปนจะตองใช 
รังสีแพทยเปนคนวินิจฉัย ----------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๑/๑ 
 



 ๒๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๑๑/๑ 
 
จึงขอฝากเรียนผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขไดโปรด 
สงแพทยผูเชี่ยวชาญมาประจําที่โรงพยาบาลนครพนม หรือถาสงมาประจําไมไดก็อาจจะ
หมุนเวียนเทิรน (Turn) กันมาครั้งหนึ่งประมาณสัก ๓-๔ เดือนก็ได จะเปนพระคุณอยางสูง 
ตอพี่นองประชาชนชาวจังหวัดนครพนม ขอบพระคุณทานประธานมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ  
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เขต ๑ ขออนุญาตหารือทานประธาน
สัก ๒ เร่ือง  
   เร่ืองที่ ๑ เร่ืองขาว ทานประธานครับ ประเด็นรอน วันนี้ก็ไดพูดกันหลายครั้ง
ในสภาแหงนี้ ขอฝากทานประธานอีกสักครั้งหนึ่งนะครับ เพราะวาชวงนี้พายุเขาแตฝนไมตก 
ลมแรง น้ํานอย กรมชลประทานประชุมแลววาจะไมสงน้ํามาในแมน้ําเจาพระยา ก็เห็นวา
ทานสมศักดิ์ไปออกขาวอยูวาจะดูแลเกษตรกรอยางเต็มที่ พี่นองก็หวังพึ่งรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ เพราะวันนี้ขาวกําลังตาย ขาวกําลังขาดน้ํา ขาดน้ําเยอะมาก ๆ 
ทานประธานครับ วันนี้ทุกคน ตองยกตัวอยางที่สุพรรณบุรี ที่สุพรรณบุรีแตกอนทําไรออย 
เดี๋ยวนี้ร้ือไรออยมาทํานา คนทํานากุงก็ตองมารื้อนากุงไปทํานาหมด ตอไปจะแยงอาชีพ
ทํานาหมด แลวชาวบานก็จะทะเลาะกัน ถาจัดสรรน้ําไมพอ ผมยกตัวอยาง อําเภอบานหมี่ 
อําเภอโคกสําโรง อําเภอทาวุง และอําเภอเมือง ที่เปนเขตพื้นที่ผมอยูนี่ แตกอนทํานามนี้าํมา 
เดี๋ยวนี้พอน้ํามาขณะนี้เทาเดิม ทานประธานครับ ที่อ่ืนแยงไปหมดน้ํามาไมถึง เพราะน้ํา
มาจากเขื่อนภูมิพล พอผานแมน้ําปง วัง ยม นานพวกก็ตั้งทอสูบกอน กวาจะมาถึงทายคลอง
ขาวก็จะตาย แลวอีกอยางหนึ่งตองฝากทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาเอาเครื่องไปให 
ผมพูดครั้งที่แลวทีหนึ่งแลวครับ ตอนนี้เครื่องยังวางอยู เครื่องของกรมชลประทานเอาไปวางไว
ไมมีน้ํามันไปให น้ํามันโซลารมันแพง แลวเครื่องของกรมชลประทานรับประทานน้ํามันเยอะกวา
เครื่องชาวบาน ลาสุดชาวบานเอาแกสไปดัดแปลงไปใสกับน้ํามัน ไอเดีย (Idea) ดีมาก 
ฝากทานประธานวาอยาไปชาใหชวยตอนนี้ ใหชวยตอนนี้อยาไปชวยตอนภัยแลง 
  



 ๒๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๑๑/๒ 
 
ชาวบานเขาบอกผมมา บอกทาน ส.ส. อยางไรเสียภัยแลงไรละ ๔๑๕ บาท แตชวงนี้ 
ถาเขาไดขาวไรหนึ่ง ๑๐,๐๐๐ กวาบาท เขาบอกวา ๔๑๕ บาทไมอยากได อยากไดตอนนี้
คือเอาน้ํามันไปใสเครื่องเสีย เครื่องที่ทางรัฐบาลเอาไปวางไว ประเด็นที่ ๑  
   ประเด็นที่ ๒ ทานประธานครับ เร่ืองออกโฉนดที่ทํากินของจังหวัดลพบุรี  
ที่ ส.ป.ก. กับที่ราชพัสดุที่ทับที่ชาวบานอยู ออก น.ส. ๓ ออกเอกสารสิทธิไมได เหตุผล
เพราะราชพัสดุบอกวา ตรงนี้สมัยกอนเปนเขตทหารใชวิธีถายทางอากาศเอาวาตรงนี้ 
เปนพื้นที่แลวไปปก ๆ ไว ชาวบานอยูมา ๔๐-๕๐ ปออกเอกสารสิทธิทํากินไมได  
กอนกฤษฎีกาดวยซ้ําไป ก็ฝากทานประธานไปทางกรมที่ดิน อยางนอยเขาบอกวาชวงนี้
ขาวกําลังราคาแพง จะไดเอาโฉนด เอา น.ส. ๓ ไปจํานอง ธ.ก.ส. (ธนาคารเพื่อการเกษตร
และสหกรณ) อยางนอยก็เอาเงินมาซื้อน้ํามันใสเครื่องตัวเองได ขอบคุณทานประธาน
อยางสูงครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ครับ  
   นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบขอบพระคุณทานประธาน
กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ  กระผม  นาวาตรี  สุธรรม  ระหงษ  สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย กระผมขออนุญาตหารือ 
ทานประธานถึงทุกขของพี่นองประชาชน โดยเฉพาะพี่นองที่ซื้อบานของการเคหะแหงชาติ
ในโครงการบานเอื้ออาทร ผมไดรับการรองทุกขจากพี่นองโดยเฉพาะในโครงการเศรษฐกิจ 
๑ เศรษฐกิจ ๒ และเศรษฐกิจ ๓ ที่ อําเภอกระทุมแบน อําเภอเมือง ทั้ง ๒ อําเภอ 
ในจังหวัดสมุทรสาคร สาเหตุเนื่องจากวาพี่นองที่เชาซื้อบานจากการเคหะแหงชาติ 
ถูกยึดบานคืน แตวาการเคหะแหงชาติใชคําพูดที่สวยหรูบอกวาซื้อคืนครับ แตที่จริง 
ไมไดเงินก็ยึดคืนไปเลยทั้งที่พี่นองประชาชนผอนสงมาจํานวนมากพอสมควร ประเด็นที่
การเคหะแหงชาติยึดคืนนั้นสืบเนื่องมาจากวาพี่นองประชาชนที่ผอนชําระอยูขาดสง 
เงินตนเกิน ๓ เดือน ทานประธานครับ ในกรณีนี้เปน ๒ สวน สวนแรกคือ ผูที่เชาซื้อนั้น 
 

       - ๑๒/๑ 



 ๒๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๒/๑  
 
มีเจตนาคือไมมีกําลังผอนสงก็ขาดสงจริง อีกสวนหนึ่งคือ ประชาชนที่เชาซื้อแลวก็ผอนสง
เปนปกติละครับ โดยที่ตัวเองไมทราบวาในขณะนั้นไดขาดชําระเงินตน เพราะเงินที่ชําระ
เปนการผอนชําระเฉพาะดอกเบี้ยเทานั้น สาเหตุก็สืบเนื่องมาจากวาผูที่ผอนชําระคางวด
ตาง ๆ เขาเปนพี่นองประชาชนที่มีรายไดนอย ไปซื้อบานในโครงการเอื้ออาทรนี่ครับ 
บางครั้งเงินเดือนที่พี่นองประชาชนไดรับก็ไมตรงกับงวดที่ตองสงก็อาจจะมีการผอนชําระ
เลยไป ๒-๓ วัน หรือ ๕ วันประมาณนี้นะครับ ธนาคารอาคารสงเคราะหปรับเลยครับ 
ดอกเบี้ยจากเดิม ๔ เปอรเซ็นต เปน ๑๓.๕ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นเงินที่ผอนชําระตอ
เดือนพันกวาบาทก็ไมพอนะครับ กลายเปนเงินที่ตองชําระดอกเบี้ย ๒,๐๐๐ กวาบาท  
นี่คือสาเหตุที่พี่นองประชาชนผอนสงแตละเดือนจํานวน ๑,๘๐๐ บาทแตไมสามารถ 
ไปผอนชําระเงินตนได ไมสามารถไปตัดตนไดตัดแตดอกเบี้ยอยางเดียว โดยที่ธนาคาร 
ก็ไมแจงใหพี่นองประชาชนที่ผอนชําระนั้นทราบวาขณะนี้ไมไดชําระเงินตน เมื่อครบ
กําหนด ๓ เดือนครับ การเคหะแหงชาติยึดคืนเลยแลวก็นําไปขายตอ อันนี้เปนสาเหตุ 
ที่ทําใหพี่นองประชาชนเดือดรอนอยางมาก เพราะวาไมมีที่อยูแลวในปจจุบัน แลวพอ 
ขายปุบก็ขายใหลูกคารายตอไป ทั้งที่ก็ยังมีบานเหลืออีกหลายยูนิต (Unit)  แตก็พยายาม
จะไปเอาบานที่ยึดคืนมาไปขายตอพี่นองประชาชนก็เดือดรอน สาเหตุนั้นผมคงไมพูด 
ถึงวาลึก ๆ แลวจริง ๆ การเคหะแหงชาติกับธนาคารอาคารสงเคราะหนั้นมีขอตกลง 
ในเรื่องจํานวนรายที่ผอนสง ขาดชําระเปนหนี้เสียไมเกิน ๒๐๐ รายก็จะหยุดการใหสินเชื่อ 
เพราะฉะนั้นปญหานี้ผมคิดวาการเคหะแหงชาติตองเรงมาแกไขก็คงเปน ๒ ทางครับ  
พี่นองประชาชนที่ขาดชําระจริง แลวไมมีความประสงคจะซื้อตอก็ดําเนินการไปตาม
ขั้นตอน สวนพี่นองประชาชนที่มีความประสงคแลวไมมีเจตนาที่จะขาดชําระก็ขอให
ทางการเคหะแหงชาติไปดําเนินการแกไขปญหานี้โดยเรงดวน จริง ๆ แลวมีกรณีอ่ืน
มากกวานี้นะครับ เชน ผอนชําระแลวก็ตาม เชน ผอนชําระในวันที่ ๒๕ ทั้งตนทั้งดอก 
ที่คางชําระเกิน ๓ เดือนของประชาชนที่คางผอนชําระบางราย แตวาการเคหะแหงชาติ 
ก็ไปยึดคืนเชนกันนะครับ อันนี้ก็ทําใหพี่นองประชาชนเดือดรอนอยางมาก ก็ขออนุญาต
ผมจะสงเอกสารตาง ๆ ใหกับทางทานประธานไดสงผานตอไปยังทานรัฐมนตรีวาการ 
 



 ๒๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๒/๒ 
 
กระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดไปแกไขปญหาของพี่นองประชาชนที่
เดือดรอนปจจุบัน ขอบพระคุณทานประธานครับ    
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับผูนําชุมชนและพี่นองชาวจังหวัดอุทัยธานีดวยความยินดียิ่ง 
คุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ครับ  
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย สกลนคร เขต ๑ พรรคพลังประชาชน กระผมขอหารือ 
ทานประธานในประเด็นสั้น ๆ สัก ๓ ประเด็น ประเด็นละ ๑ นาทีครับทานประธาน  
  ประเด็นที่ ๑ นั้นกระผมไดรับการสอบถามจากผูสูงอายุเมื่อออกไปเยี่ยม
ราษฎรวาเมื่อไรรัฐบาลจะจัดคาครองชีพใหแกผูสูงอายุ เพราะเคยไปหาเสียงในระหวาง 
ที่หาเสียงตางพรรคก็ตางหาเสียงวาเมื่อจัดตั้งรัฐบาลแลวจะมีเงินคายังชีพใหแกผูสูงอายุ
แนนอน อันนี้ก็ฝากทานประธานดวยครับ 
  ประเด็นที่ ๒ อาสาสมัครประจําหมูบาน ที่เรียกวา อสม. ถือวาเปนบุคคล 
ที่เต็มใจชวยเหลือชุมชนดวยความเสียสละ รัฐบาลจะมีมาตรการใหความชวยเหลือ 
และตอบแทนเขาอยางไร แลวถาจะจัดคาครองชีพกับคาตอบแทนใหจะเปนไปไดเพียงไร  
ฝากใหรัฐบาลไปพิจารณาดวย  
  ประเด็นที่ ๓ นั้นปญหาแรงงานไทยซึ่งมีสมาชิกผูทรงเกียรติที่นครราชสีมา 
พูดแลวเมื่อกี้นี้ กระผมขอกราบเรียนทานประธานอีกครั้งหนึ่งวา ในการไปทํางาน 
ในตางประเทศนั้นเปนปญหาเรื้อรัง เปนตํานานของการโกงกินไมรูจักจบสิ้นนะครับ  
คนอีสาน คนสกลนครถูกตมตุนอยูทุกวันนี้ ไมทราบวาบริษัทแรงงานเถื่อนเหลานี้เกิดขึ้น 
ไดอยางไร เรามีแรงงานจังหวัด เรามีกระทรวงแรงงานจะแกไขปญหานี้อยางไร รวมทั้ง
หนวยงานอื่นดวย แตยังไมสามารถแกไขปญหาไดครับทานประธาน ความทุกขซ้ําซาก
หมักหมมของประชาชนเหลานี้ รัฐบาลนี้หรือรัฐบาลไหนจะแกไขได แตควรผาตัดเนื้อราย
หรือกําจัดพวกปศาจแรงงานเหลานี้ใหหมดสิ้นไปไดอยางไร ขอกราบเรียนทานประธานครับ 
  
                  - ๑๓/๑ 



 ๒๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สุทธาทพิ ๑๓/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณอภิวัฒน เงินหมื่น ครับ  
  นายอภิวัฒน เงินหมื่น (อํานาจเจริญ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายอภิวัฒน เงินหมื่น สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอํานาจเจริญ กระผม 
ขอปรึกษาทานประธานเรื่องความเดือดรอนของประชาชนจังหวัดอํานาจเจริญ คือ  
  เร่ืองที่ ๑ เมื่อวันที่ ๒๓  ๒๙ และ ๓๐ มีนาคมที่ผานมาไดเกิดพายุอยางหนัก
ที่จังหวัดอํานาจเจริญทําใหบานเรือนของประชาชนเสียหายจํานวนมาก คือ ตําบลโพนเมืองนอย 
อําเภอหัวตะพาน ตําบลไมกลอน อําเภอพนา ตําบลนาเวียง และตําบลเสนางคนิคม 
อําเภอเสนางคนิคมครับ กระผมและทีมงานไดไปเยี่ยมประชาชนที่ประสบวาตภัย 
ในเบื้องตนทราบวาทานกํานัน ผูใหญบาน สมาชิกองคการบริหารสวนตําบลและผูเกี่ยวของ
ทุกฝายไดพยายามรวมมือกันอยางเต็มที่ แตขณะเดียวกันเจาหนาที่ดังกลาวขาดงบประมาณ
ไมมีงบประมาณหรือมีก็ไมเพียงพอที่จะทําใหประชาชนที่ประสบความเสียหายไดรับ
ความชวยเหลือและยาไมพอและยังมีความลาชา กระผมจึงขอความกรุณาทานประธาน
แจงไปยังเจาหนาที่ที่เกี่ยวของใหชวยเรงรัดใหความชวยเหลือประชาชนอยางรวดเร็ว 
และพอเพียงดวย และกระผมเห็นวาหนวยงานที่เกี่ยวของในเรื่องนี้ครับ เชน กรมปองกันภัย
ฝายพลเรือนควรจะไดรับงบประมาณสนับสนุนบุคลากรและเครื่องมือในการชวยเหลือ
ประชาชนอยางเต็มที่  
  สวนอีกเรื่องหนึ่งครับ เนื่องจากเดือนเมษายนนี้เปนเทศกาลสงกรานต 
ประชาชนทุกภาค โดยเฉพาะภาคอีสานและภาคเหนือตองกลับไปเยี่ยมญาติเปนจํานวนมาก 
ทุก ๆ ปไดรับความเดือดรอนในการเดินทาง ไมวาจะเปนการจราจรที่ติดขัด รถโดยสาร 
รถไฟ เครื่องบินแนนไมเพียงพอแลวยังเกิดอุบัติเหตุไดรับความเสียหายทั้งชีวิตและทรัพยสิน 
กระผมจึงขอความกรุณาทานประธานไดโปรดแจงไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหดูแล
ประชาชนอยางใกลชิดและถือเปนนโยบายสําคัญที่จะทําใหประชาชนไดรับความปลอดภัย
ในโอกาสตอไป ทั้งการเดินทางไปและกลับสําหรับจากกรุงเทพมหานครดวยครับ ผมขอเรยีน
เพียง ๒ เร่ืองเทานี้ครับ ขอบพระคุณมากครับ  



 ๒๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สุทธาทพิ ๑๓/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
พอสมควรแกเวลาแลวนะครับ เดี๋ยวผมจะเปดโอกาสใหหารืออีก ๒ ทาน สําหรับทาน 
ที่ยกมือในภายหลังแลวยังไมไดหารือผมจะเปดโอกาสใหพรุงนี้เชาครับ พรุงนี้เชาผมจะขึ้น
เปนทานแรกเหมือนกันครับ จดไวแลวครับ ทานนายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ แลวก็
ตอไปคุณบรรจบ รุงโรจน เชิญนายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมมีเร่ืองหนึ่งที่ไมคอยสบายใจ เพราะอะไรครับ 
ปรากฏวามีมหาวิทยาลัยหนึ่ง นั่นคือมหาวิทยาลัยธรรมศาสตรบริเวณนั้นมีการจัดงาน 
ที่สําคัญของประเทศไทย แตปรากฏวามหาวิทยาลัยธรรมศาสตรอนุมัติเมื่อวันที่ ๒๘  
ใหกลุมพันธมิตรไปพูดในหองประชุมใกลกับงานที่เปนสิ่งที่สําคัญของประเทศไทย  
ผมเลยไดติดตามการอภิปราย เขาบอกวาเปนการสัมมนา แตทานประธานไดฟงเหมือนที่
ผมไปฟงนี่มันไมใชการสัมมนานะครับ มันเปนการดาใสรายปายสีอยางรุนแรง แมแต ส.ส. 
พวกเรายังโดนดา เขาใชสระเอียดวยทานประธาน พูดถึงพวกเราเสียหายอยางมาก ผมถึง
อยากถามทานประธานเพื่อฝากไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ผมวาจําเปน 
ที่อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตรตองพิจารณาตัวเอง ทําไมไปอนุญาตแบบนั้น 
ใหเด็กนักเรียนที่เปนนักศึกษาออกมาพูดโจมตีทั้งรัฐบาล เอยไปถึงอดีตทานนายกรัฐมนตรี
ทานทักษิณ ดามาถึง ส.ส. แลวใชคําพูดที่ไมคอยสุภาพ ถาภาษาบานผมเขาเรียกวาถอย
นะครับทานประธาน พูดแตละคําฟงไมไดเลย แลวก็มีเพื่อนสมาชิก ก็ไมอยากเอยนาม 
อยูดานขวานั่นแหละไปพูดคําพูดที่ผมฟงแลว ---------------------------------------------------- 
 

 - ๑๔/๑ 
  

               



 ๒๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๔/๑ 
 
นี่หรือสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมก็ไมเขาใจวาทําไมถึงปลอยใหเหตุการณแบบนี้เกิดขึ้น 
ถึงอยากฝากทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการจําเปนตองเอา
เร่ืองนี้ขึ้นมาดูแล อธิการบดีไหนที่ไมเปนกลางทางการเมืองสมควรที่จะตองพิจารณาตัวเอง 
แลวผมก็แปลกใจไมมีประเทศไหนในโลกนี้หรอกครับที่ปลอยใหมีการดากันออกทีวี  
เอเอสทีวี (ASTV) ระบุไดเลยออกไปโจมตีรัฐบาล ไปดาคน แลวศาลปกครอง ทานประธานครับ
คุมครองมา ๒ ปแลว มันคุมครองชั่วคราวหรืออยางไรผมก็ไมเขาใจ เขาเรียกวาคุมครอง
อยางถาวรหรือวาอยางไร ถึงอยากฝากทานประธานไปถามวาคุมครองชั่วคราวนี่ 
ชั่วคราวมัน ๒ วัน หรือ ๒ ป หรือวา ๒๐๐ ป ถึงอยากฝากทานประธานครับ อยากเรียน
ทานประธานวางิ้วการเมืองเมื่อกอนผมชอบนะครับงิ้วธรรมศาสตร แตปรากฏวาเดี๋ยวนี้
กลายเปนงิ้วของนายสนธิ 
  (นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
นายแพทยประสิทธิ์มีผูประทวงครับ  
  นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ครับผม  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมทราบประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี  (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ อรรถวิชช 
สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย  
ขอประทวงทานผูอภิปรายใหถอนคําวา ถอย ครับ เมื่อสักครูนี้ทานกําลังพูดถึงนักศึกษา
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ผมจบจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร แลวผมเชื่อวาผูแทนราษฎร 
ที่นี่หลายคนก็จบจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตรครับ เมื่อสักครูที่ทานพาดพิงครับ  
การชุมนุมของนักศึกษาทานใชคําวา นักศึกษาถอย ครับ ผมขอใหทานถอนครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญนั่งลงครับ ผมจะขอวินิจฉัยนะครับ แสดงวาทานอรรถวิชชฟงไมชัดเจนนะครับ เมื่อกี้ 
ทานนายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดบอกวาไดมีการชุมนุมที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร 
แลวผูอภิปรายบางทานใชคําพูดที่ใชคําวา ถอย ผมขออนุญาตวินิจฉัยคําวา ถอย ไมใช 



 ๒๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๔/๒ 
 
คําไมสุภาพนะครับ เปนคําวิเศษณตามพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน แปลวา ไมดี  
ไมงาม เพราะฉะนั้นขอเชิญอภิปรายตอครับ แตขอใชเวลารวบรัดดวยครับ  
  นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ความจริง
ผมไมไดพูด 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณบุญยอดประทวงหรือครับ เดี๋ยวนะครับ หมอประสิทธิ์เชิญนั่งลงกอนหยุดนิดหนึ่งครับ 
คุณบุญยอดประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผม บุญยอด สุขถิ่นไทย 
กรุงเทพมหานคร เขต ๔ ประชาธิปตยครับ ผมขออนุญาตประทวงทานประธานครับ  
ทานประธานจะเปนผูที่ตัดสินเองหรือครับวา การชุมนุมของการจัดสัมมนาในครั้งนั้น 
เปนการสัมมนาแบบถอยหรือครับทาน ถาทานยืนยันวาทานจะวินิจฉัยอยางนั้นก็ขอให
ยืนยันในที่ประชุมนี้ครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญนั่งครับ ผมวินิจฉัยไปแลวนะครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ผมขอใหทานแกไขคํา และขอให
การอภิปรายในสภาแหงนี้ไมไปกระทบกระเทือนหรือเสียดสี ซึ่งผิดขอบังคับอยูแลวครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณบุญยอดนั่งลงนะครับ ผมไดวินิจฉัยวาคําวา ถอย เปนคําวิเศษณตามพจนานุกรม
ฉบับราชบัณฑิตยสถาน แปลวา ไมดีหรือไมงาม ไมไดเปนคําไมสุภาพแตประการใด  
แลวนายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไมไดเอยพาดพิงถึงตัวบุคคลชื่อใดชื่อหนึ่งเลยนะครับ  
ขอเชิญนั่งลงเถอะครับเดี๋ยวเราจะไดเขาวาระตอไปครับ  
 
 



 ๒๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สุภาภรณ ๑๔/๓ 
 
  (นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณอรรถวิชชนั่งลง 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมทหานคร) : ทานประธาน ขออนุญาตครับ 
ผมประทวงทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ประทวงเรื่องอะไรครับทาน 
  นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  ถาคําวา ถอย   
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้แปลวา ไมดี นั้น วันหลังเวลาผมพูดอภิปรายที่นี่เวลาใครไมดี
ผมบอก ถอย ไดไหมครับทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ครับ ก็ไมสมควรที่จะระบุชื่อ นายแพทยประสิทธิ์ไมไดระบุชื่อนะครับ ถาหากวาระบุชื่อ 
ผมก็จะตองขอใหนายแพทยประสิทธิ์ถอนคําพูดเชนเดียวกนัครับ ขอเชิญนั่งเถอะครับ  
  (นายเทพไท เสนพงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณเทพไทอยาประทวงเลยครับ  
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช ผมขอประทวง 
เร่ืองการวินิจฉัยของทานประธานเรื่องคําวา ถอย ทานประธานครับ ผมเองผมอยูในสภานี้ 
ผมคิดวาคําเหลานี้เปนคําที่ไมเหมาะสมที่จะมาพูดในสภาแหงนี้ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูประทวงอีกแลวครับ ขอเชิญคุณเทพไทหยุดกอนครับ มีผูประทวงอีกแลวครับ  
  นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานอยางนั้นเพื่อไมให 
เปนการหนักใจทานประธาน ผมขอถอนก็ไดนะครับ เพราะวาผมก็บอกวาผมก็ไมอยากพูด
มันไมสุภาพ ผมขอถอนเพื่อใหเพื่อนสมาชิกสบายใจนะครับ  



 ๓๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สุภาภรณ ๑๔/๔ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญนั่งลงทุกทานครับ ผมขอยืนยันคําวินิจฉัยของผมวาคําวา ถอย ไมใช คําไมสุภาพ 
ทานลองไปเปดพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานดูก็จะไดความหมายตามที่ผมเรียนไป
เมื่อกี้ เมื่อตอนตนคุณเทพไท เสนพงศ ก็ไดพูดคําวา ทุเรศ ซึ่งผมถือวาเปนคําที่ไมใช 
เปนคําที่ไมสุภาพเชนเดียวกันครับ ทั้งนี้ทั้งนั้นมันอยูที่ลักษณะอาการของผูที่พูดตางหาก
ขอเชิญนั่งลงครับ  
 

        - ๑๕/๑ 



 ๓๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      ประภาลักษณ ๑๕/๑ 
 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานประทวงอะไรครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
เชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน 
ผมกําลังประทวงคุณเทพไทที่ไมยอมรับคําวินิจฉัยของทานประธาน ตามขอบังคับ ขอ ๖๒ 
(ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๖๒) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทราบแลวครับ ก็ไมเปนไรครับ ขอเชิญทุกฝายนั่งลงนะครับ ทานนายแพทยประสิทธิ์ 
ขอรวบรัดดวยครับ  
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ขอบคุณทานประธานครับ ความจริง 
ผมก็ไมอยากไปพูดพาดพิงถึงใคร เมื่อกี้ทานก็พาดพิงถึงหัวหนาพรรคผม ผมไมไดไป
ประทวงทาน ทานอบรมนายกรัฐมนตรี ความจริงทานก็นาจะอบรมสมาชิกทานที่พูด
สระเอียออกมาที่หอประชุมธรรมศาสตรพาดพิงมาถึง ส.ส.ทั้ง ๔๘๐ คน วาเปนตัว  
อ สระเอียนะครับ ทานตองไปอบรมสมาชิกของทานดวย อยากเรียนนะครับวา วันนี้ 
งิ้วการเมืองที่เขาเลนกันเดี๋ยวนี้เลนกันแรง ไมใชงิ้วธรรมศาสตรกลายเปนงิ้วของคุณสนธิ 
ลิ้มทองกุล ไปเสียแลว บานเมืองของเราตอนนี้มันวุนวายเพราะมันมีสามกก ผมอยากเรียน
ใหกลุมพันธมิตรเพื่อประชาธิปไตยมาตั้งพรรคเสียที ใหคุณสนธิเปนหัวหนาพรรค  
คุณสุริยะใสเปนโฆษกพรรค คุณสมเกียรติ ชื่อ นามสกุลไมอยากพูดถึง ใหเปนเลขาธิการพรรค 
เพราะทานอยูในพรรคนี้ทานไมมีความสุข ทานประธานขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
พอสมควรแลวครับ ทานสุดทาย คุณบรรจบ รุงโรจน ครับ  
  (นายสมเกียรติ พงษไพบูลย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานอภิปรายหรือประทวงครับ  
   



 ๓๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลักษณ ๑๕/๒ 
 
   นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  อภิปรายครับ ทานประธาน
ครับ ผม สมเกียรติ พงษไพบูลย ส.ส. พรรคประชาธิปตย ขอใชสิทธิอางอิง ผมจําเปนตอง 
ใชสิทธิครับ เพราะวามีสมาชิกสภาผูทรงเกียรติอางอิงถึงชื่อผม ผมอยากจะขอบคุณ 
ทานสมาชิกที่กรุณายกฐานะผมใหเปนสวนหนึ่งของทานที่เอยอางชื่อผม ผมอยากจะเรียน
วาการพูดของทาน การอางบุคคลภายนอกดูจะไมสมฐานะของทานโดยที่ไมจําเปน  
แลวการประเมินผลของทานวา ขออนุญาตใชคําวา ที่ทานประธานบอกใหถอนนะครับ 
มันมีกลุม ๒ กลุมอยูหนามหาวิทยาลัยธรรมศาสตรกับในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร  
กลุมไหนควรจะใชศัพทคําวา ที่ทานประธานวินิจฉัยวาไมสุภาพ ผมอยากจะเรียนวา  
ผมไมอยากมาตอสูกับพวกทานในเรื่องนี้ เพราะเปาหมายผมชัดเจนเรื่องตัวบุคคล 
คนเดียว เพราะฉะนั้นถาทานเห็นวาผมทําผิดรัฐธรรมนูญ ทานสามารถถอดถอนผมได
ตามมาตรา ๒๗๐ โปรดเขาชื่อถอดถอนผมได อยามาแสดงอาการที่กระแหนะกระแหน 
ผมมาก แตวาผมไมประทวงนะครับ ประทวงครั้งนี้ก็จบเลย ถาจะไปนอกหองไดก็ดี  
ผมไมเคยสนใจคนอยางพวกทาน โดยเฉพาะคนที่อภิปรายตะกี้นี้ แลวผมอยากจะบอกวา
ถาผมทําผิดรัฐธรรมนูญ (รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐)  
มาตรา ๔๕ บุคคลยอมมีเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น การพูด การเขียน มาตรา ๖๓ 
ชุมนุมโดยสงบและปราศจากอาวุธ มาตรา ๖๔ การตั้งสหภาพ สหพันธและพันธมิตร  
ถาทานเห็นวาผมผิดนี่ ใชกลไกตามรัฐธรรมนูญเลย  เพราะทานปฏิญาณตนใน 
มาตรา ๑๒๓ บอกวา จะปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ทุกประการ โปรดอยาใชชองนี้
กระแหนะกระแหนผมนะครับ ดวยความเคารพอยางสูง พบกันที่ไหนก็ไดครับ ขอบคุณ
มากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เพื่อนสมาชิกครับ เราอยาไปถือสาหาความกันเลยครับ เพราะวาสภาแหงนี้เปนสภา 
แหงเหตุและผล หนักนิดเบาหนอยก็ตองใหอภัยกันครับ ควรจะอภิปรายกันในสภาแหงนี้
ไมตองไปอภิปรายตอนอกหองนะครับ เชิญคุณบรรจบ รุงโรจน ครับ  
  นายบรรจบ รุงโรจน (ชลบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายบรรจบ รุงโรจน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมมี 



 ๓๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      ประภาลักษณ ๑๕/๓ 
 
ขอหารือทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เพื่อหาแนวทาง
และกําหนดมาตรการพิเศษในการปราบปรามนายทุนเงินกูหนาเลือด ------------------------ 
 

         - ๑๖/๑ 



 ๓๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        จงถนอม ๑๖/๑ 
 
ซึ่งผมมีความเห็นวาเปนปญหาที่มีความสําคัญ ทานประธานที่เคารพครับ ในขณะนี้ 
ปรากฏขอเท็จจริงวามีกลุมนายทุนเงินกูนอกระบบไดปลอยเงินกูใหกับพอคาแมขาย 
รายยอยในตลาดสด ตลาดนัด ตามชุมชนตาง ๆ เปนจํานวนมาก วิธีการก็คือจะปลอยเงินกู
ใหรายละ ๓,๐๐๐ บาท โดยใหลูกนองไปเก็บเปนรายวัน วันละ ๑๒๐ บาท จํานวน ๓๐ วัน 
รวมเปนเงินทั้งสิ้น ๓,๖๐๐ บาท คิดเปนดอกเบี้ยรอยละ ๒๐ ตอเดือนนะครับ ซึ่งถือวา 
เปนการกระทําที่ผิดกฎหมาย เปนการคิดดอกเบี้ยที่โหดมาก แตโหดมากกวานั้นก็คือ  
ถาลูกหนี้รายใดขาดสงเงินวันใดก็ถูกบังคับใหลมหนี้ เชน ใชหนี้ไปแลว ๒๐ วัน เปนเงิน 
๒,๔๐๐ บาท ขาดสงในวันที่ ๒๑ ถึงวันที่ ๓๐ จะรวมคิดเปนเงิน ๑๐ วัน เปนเงิน ๑,๒๐๐ บาท 
ก็จะถูกบังคับใหรับเงินเพิ่มไปอีก ๑,๘๐๐ บาท แตตองใชหนี้ ๓,๖๐๐ บาท เร่ิมตนนับ 
วันที่ ๑ ใหม และผอนสงไปอีกวันละ ๑๒๐ บาท เปนจํานวน ๓๐ วัน ถาคิดเปนดอกเบี้ย 
ก็คงจะเกินกวารอยละ ๕๐ บาทตอเดือน ทานประธานครับ เร่ืองเชนนี้จะปลอยใหเกิดขึ้น
ตอไปไมได ในขณะที่บานเมืองอยูระหวางขาวยากหมากแพง คนขายของไมคอยได ยังมี
การกระทําที่เปนการซ้ําเติมประชาชน ถือวาเปนบุคคลที่เปนภัยตอสังคม เปนอาชญากร
ทางเศรษฐกิจ ทําผิดกฎหมาย ทําลายประเทศชาติ ทาทายอํานาจรัฐ กระผมจึงฝาก 
ทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ไดประกาศมาตรการเพิ่มเติม  
โดยประกาศทําสงครามกับนายทุนหนาเลือดเหลานี้ใหเลิกเสีย ถาไมเลิกก็ตองเขาคุก  
ถาไมเลิกก็ตองเขาวัด ถาไมเลิกก็ตองใหไปที่ชอบ ๆ กราบเรียนทานประธานครับ เร่ืองนี้
เปนเรื่องที่มีความสําคัญ ขอใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดทําเรื่องนี้ 
อยางจริงจังก็จะเปนประโยชนตอประเทศเปนอยางยิ่ง ขอกราบขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ผมขอยุติการหารือในวันนี้นะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองทีป่ระธานจะแจงตอที่ประชุมทราบ เปนเรื่องของ
การรับทราบรายงานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ประจําป ๒๕๕๐ มีทานใดประทวง
หรือเปลาครับ เชิญครับ  



 ๓๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        จงถนอม ๑๖/๒ 
 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค(กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณทานประธานครับ 
ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ไมไดมีเร่ืองอะไรจะประทวง
ทานประธาน แลวก็ไมไดจะหารืออะไรมากมาย เพียงอยากขอสอบถามทานประธานวา
ตั้งแตเราเปดสภาผูแทนราษฎรมาจนวันนี้ ๒ เดือนเศษยังไมมีการพิจารณาเรื่องเกี่ยวกับ
กฎหมาย ทีนี้วันนี้มีกฎหมายที่ผมไดเสนอพรอมคณะเขาสูสภาผูแทนราษฎรเรียบรอยแลว 
ความจริงผมเสนอไป ๔ ฉบับ วันนี้บรรจุมา ๓ ฉบับ อีกฉบับหนึ่งไดสอบถามไปนานแลว 
๒ สัปดาหแลวยังไมบรรจุ คือพระราชบัญญัติแกไขรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ ซึ่งผมติดตอสอบถามเจาหนาที่แลว 
เขาใจวาวันนี้เดี๋ยวจะใหทานวิจักขณลงนามแลวก็สงทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
แลวสงทานประธาน ก็ขอความกรุณารีบบรรจุ เพราะวาอยางนี้ครับทานประธาน ผมอยากหารือ
ทานประธานในสวนนี้วา เมื่อเสร็จเร่ืองของรายงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา แลวก็
เร่ืองของการสรุปญัตติภาคใต อยากจะขอหารือทานประธานเพื่อจะเลื่อนวาระเรื่องของ
กฎหมายทั้ง ๔ ฉบับ ก็คือ ในวาระที่ ๕.๕๘ วาระที่ ๕.๕๙  และวาระที่ ๕.๖๑ แลวก็รออีก
ฉบับหนึ่งเนื่องจากยังไมมา ก็ขอใหรีบบรรจุ แลวขออนุญาตเลื่อนพิจารณาตอจากญัตตภิาคใต
ในวันพรุงนี้ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เร่ืองการพิจารณารางพระราชบัญญัติจะเปนหนาที่ของทานรองสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  
แตผมม่ันใจวาทานก็คงเห็นความสําคัญเชนเดียวกัน สวนการจะเลื่อนการพิจารณาขึ้นมา 
ก็คงจะเปนหนาที่ของสภาแหงนี้พิจารณารวมกันครับ ทานมีอะไรหรือเปลาครับ เชิญครับ 
 

  - ๑๗/๑ 
  
 

 
         
 



 ๓๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)                   สิริพร ๑๗/๑ 
 
  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณครับ ทานประธานสภา
ที่เคารพครับ กระผม สมัย เจริญชาง ครับ ขออนุญาตไดเรียนตอทานประธานวา 
เร่ืองวาระการประชุมของสภาผูแทนราษฎรของเรานะครับ สืบเนื่องจากการที่กระผมไดยื่น
ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาผูแทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหา 
การรับนักเรียนเขาเรียนในระดับมัธยมศึกษาในสถานศึกษาของรัฐ ตั้งแตวันที่ ๕ มีนาคม 
๒๕๕๑ หลังจากนั้นวันที่ ๑๓ มีนาคม กระผมไดรับหนังสือตอบจากสํานักงานเลขาธิการ 
สภาผูแทนราษฎรโดยอางวาทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดวินิจฉัยตามขอบังคับ ขอ ๔๒ 
เห็นวาญัตติของผมนั้นไมเปนญัตติดวน ซึ่งกระผมไดดูในขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ป ๒๕๔๔ แลว เห็นวาการอางขอบังคับ ขอ ๔๒ นั้นนาจะไมตรงกับขอบังคับที่บัญญัติไวเดิม 
เพราะอํานาจของประธานสภาที่จะวินิจฉัยวาญัตติใดเปนญัตติดวนหรือไม เปนขอบังคับ
ขอ ๔๓ ครับ ไมใชขอ ๔๒ และในหนังสือที่สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดแจง
ใหกระผมทราบไดระบุวา ทานประธานสภาจะไดกรุณาบรรจุเร่ืองนี้เปนญัตติเพื่อพิจารณา
ในการประชุมสภาผูแทนราษฎร (สมัยสามัญทั่วไป) ในวันพุธที่ ๑๙ มีนาคม  ๒๕๕๑ ตอนนี้
ประเด็นที่กระผมขออนุญาตไดเรียนหารือทานประธานก็คือ ในขณะนี้พี่นองประชาชนซึง่มี
บุตรหลานจะตองสงเขารับการศึกษาในสถานศึกษาของรัฐที่เปนการศึกษาภาคบังคับ
ขณะนี้มีปญหามากมายเหลือเกิน โดยเฉพาะอยางยิ่งในกรุงเทพมหานครจะมีนักเรียน 
ที่จบชั้นประถมปที่ ๖ แลวไมสามารถเขาเรียนไดในชั้นมัธยมศึกษาปที่ ๑ อีกจํานวนเกือบ 
หมื่นคน เร่ืองนี้ผมคิดวาเปนเรื่องที่มีความเดือดรอนโดยทั่วไป ทั้งเรื่องของผูปกครอง  
ทั้งตัวเด็กนักเรียนเอง เพราะความกังวลใจเกี่ยวกับเรื่องสถานศึกษาในขณะนี้ กระผม
กราบเรียนวาเปนปญหาที่รุนแรงมาก ถาหากทานประธานจะไดสดับตรับฟงผานสื่อมวลชน
ก็จะทราบวาเวลานี้สถานศึกษาตาง ๆ ของรัฐนั้นมีไมเพียงพอกับจํานวนผูประสงคที่จะ 
เขารับการศึกษา ซึ่งการศึกษาภาคบังคับในขณะนี้ก็เปนไปตามรัฐธรรมนูญที่พวกเรายึดถือ
ปฏิบัติตาม จึงขออนุญาตไดเรียนทานประธานครับวา เปนไปไดหรือไมที่จะไดหยิบยกเอา
วาระเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณาตอจากวาระดวนที่ไดมีการพิจารณากันเกี่ยวกับเร่ืองความไมสงบ
ในจังหวัดชายแดนภาคใต กระผมขออนุญาตไดเรียนเสนอทานประธาน ขอบพระคุณครับ 



 ๓๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)                  สิริพร ๑๗/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ก็ตองขอขอบคุณทานอาจารยสมัย เจริญชาง นะครับ อยากจะเรียนอยางนี้วา อํานาจ 
ในการวินิจฉัยวาญัตติใดเปนญัตติดวนหรือไม เปนขอบังคับ ขอ ๔๓ แตวินิจฉัยวาเปนญัตติดวน
หรือไม คือ หมายความวาเปนญัตติดวนตามขอบังคับ ขอ ๔๒ ครับ ที่ไดวินิจฉัยอยางนั้น 
เพราะวาในชวงนั้นตอนที่ทานอาจารยไดเสนอเขามายังไมถึงวาระที่กําลังจะมีการเริ่ม 
เปดเทอมใหม ตอนนั้นก็เลยพิจารณาวาเปนเรื่องที่ไมดวนมากนัก แตปจจุบันนี้ปญหา 
ที่ประสบกับนักเรียนมีคอนขางมากครับ ก็อยากจะขอเสนอทางออกอยางนี้ไดไหมครับวา 
ทานเสนอญัตติเขามาใหมเปนญัตติดวน แลวผมก็จะรวบรวมพิจารณาเปนญัตติดวน 
ในคราวเดียวกันเลย เพราะวาขณะนี้กําลังอยูในหนาเปดเทอมอยูแลว ก็เปนชองทางหนึ่ง
ที่ทําไดครับ  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
    การรับทราบรายงานของผูตรวจการแผนดินของรฐัสภา ประจําป ๒๕๕๐ 
           ดวยสํานักงานผูตรวจการแผนดินไดเสนอรายงานผลการดําเนินงาน 
ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา และผลการดําเนินงานของสํานักงานผูตรวจการ
แผนดินของรัฐสภา ประจําป ๒๕๕๐ เพื่อใหสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๔๔ (๔) กอนที่จะเริ่มอภิปรายนะครับ ผมจะขอ
เรียนเชิญผูที่จะมาตอบขอซักถามของบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สํานักงาน
ผูตรวจการแผนดินไดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนของสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
เขารวมชี้แจง ซึ่งผมไดพิจารณาแลวเห็นวาสมควรใหผูที่มีรายชื่อดังตอไปนี้ไดเขามารวม
ชี้แจงในที่ประชุมตามขอบังคับ ขอ ๒๒ ขอเรียนเชิญทานผูมีรายชื่อดังตอไปนี้เขาชี้แจง 
ในหองประชุมดวยครับ ทานแรกคือ ทานผูตรวจการแผนดิน ทานปราโมทย โชติมงคล ครับ  
 

   - ๑๘/๑ 
                          

                   
 



 ๓๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)               พรภิมล ๑๘/๑ 
 
ทานตอไป ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช เลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
คุณดนัย จันทิม ผูอํานวยการสํานักสอบสวน ๒ คุณรอยพิมพ ถีระวงษ ผูอํานวยการ 
สํานักวิชาการและยุทธศาสตร คุณพิริยะ ศิริโพธิ์พันธุกุล นักวิชาการ มีทานใดตองการ 
จะอภิปรายซักถามไหม เชิญคุณจุติ ไกรฤกษ ครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก กระผมไดอานรายงานประจําป 
๒๕๕๐ ของสํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ผมไปดูในสวนของความรวมมือ 
กับหนวยงานภาครัฐในการแกไขปญหาความทุกขรอนของประชาชน ก็อยากจะให 
ทานผูตรวจการแผนดินไดจดโนตไวเพื่อไดตอบคําถามของสมาชิกดวย แลวก็บางสิ่ง
บางอยางอยากจะขอเสนอแนะเพื่อปรับปรุงการทํางานในอนาคตดวยนะครับ  
   ประการแรก ในหนา ๑๔๕ สํานักงานผูตรวจการแผนดินนั้นไดระบุวา 
มีปญหาความลาชาในการชี้แจงขอเท็จจริงหรือการสงเอกสารหลักฐานของหนวยงาน
ราชการหรือหนวยงานของรัฐ แลวก็เปนความลาชาซึ่งทานก็บอกวาหากไมสามารถ 
แกไขปญหาความลาชาเรื่องดังกลาวได ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาอาจพิจารณา 
ใชมาตรการบังคับทางกฎหมาย ทั้งนี้เพื่อใหการแกไขปญหาความทุกขรอนของประชาชน
เกิดประสิทธิภาพสูงสุด สิ่งที่ผมอยากจะขอแสดงความคิดเห็นตรงนี้ตอสํานักงานก็คือวา 
อยากจะใหสํานักงานมีกรอบระยะเวลาที่ชัดเจนในการขอความรวมมือ ขอขอมูลจาก 
สวนราชการตาง ๆ เพราะวาความทุกขรอนของประชาชนนั้นมันเปนความทุกขรอนจริง ๆ 
ถาเขาไมเหลืออดไมเหลือบากวาแรงแลวเขาก็คงไมมาหาทาน  เพราะวาปญหา 
ของประชาชนนั้นสิ่งที่เปนเครื่องกรองชั้นแรกก็คือใคร คือ ส.ส. สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
เมื่อตรงนั้นเขาคิดวายังไมไดผลเขาก็จะตองมาหาทาน หรือเขาอาจจะขามมาหาทาน
โดยตรง เพราะอาจจะคิดวาไปหาแลวอาจจะมีพวกพองไมสามารถแกไขปญหาใหได 
จึงตรงมาหาทาน ทีนี้ปญหาเวลาในการรอเอกสารชี้แจงบางทีมันชาไมทันกาล เร่ืองของ
ประชาชนมันมีอายุความ มันมีคดีความที่เขาจะตองขึ้น ก็อยากจะทราบวาในตรงนี้ 
ทางสํานักงานสามารถระบุไดไหมวากรอบของทานขอความรวมมือของหนวยงานของรัฐ 
 



 ๓๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)               พรภิมล ๑๘/๒ 
 
จะตั้งกรอบวาจะสงขอมูลใหประมาณภายในกี่วัน แลวก็อยากจะใหทานไดทําผล 
การประเมินใหรางวัลกับสวนราชการที่มีระบบธรรมาภิบาลที่ดีใหความรวมมือดี ทานก็
ระบุมาในรายงานเลยวาหนวยงานนี้ทําไดดีมากให ๕ ดาวไปเลย สวนหนวยงานไหน 
ที่ระบุ อยางหนา ๑๔๕ ก็ใหทานระบุมาในรายงานเหมือนกันวาไมไดรับความรวมมือ 
จากหนวยงานนี้เลย ระบุรายชื่อของหนวยราชการมาเลย เพื่อที่รายงานในปตอ ๆ ไป
รัฐสภาจะไดชวยพิจารณาตรงนี้ใหดวย นี่เปนประเด็นที่หนึ่ง  
  ประการที่สอง ผมเห็นในเรื่องของงบประมาณสนับสนุนในการดําเนินการ
ของทานมีบางเรื่องที่สําคัญทานก็ไดรับงบนอยแลวก็ใชไมพอ แตบางเรื่องเขาก็ใหไป 
ทานก็ประหยัดใชต่ํากวาเกณฑ ก็อยากจะถามวาปจจุบันนี้เร่ืองที่สํานักงานรับอยู ถาจะมี
การดําเนินการใหประชาชนบรรเทาทุกขไดเร็วขึ้น ผมถามจริง ๆ เถอะวาอัตราเจาหนาที่
พอไหมกับภาระที่รับอยู จะทําอยางไรครับ ใชระบบไอที (IT : ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ)
เขามาชวยแลว แตระบบการสอบสวนนั้นไอทีไปสัมภาษณสอบสวนเองไมได ตองใช
บุคลากรเจาหนาที่ไป ผมอยากจะถามในประเด็นนี้วา ใหระบุมาในวันนี้ไดไหมครับวา
อัตรากําลังที่สํานักงานนี้ตองการปจจุบัน ---------------------------------------------------------- 
 

   - ๑๙/๑ 
 
           
 



 ๔๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๙/๑ 
 
เพื่อเรงผอนผันแกไขบรรเทาทุกขปญหาของประชาชนวาขาดอยูอยางไร ในระยะเวลา  
๓ ป ทานตองการใหรัฐสภานี้ไดสนับสนุนงบประมาณ อัตรากําลังเปนขั้นเปนตอนภายใน 
๓ ปนี้เทาไร ทานจะทํางานไดเต็มที่กับประชาชน 
  อีกปญหาหนึ่งที่อยากจะถามก็คือ ผมคิดวาไมมีอะไรประเสริฐไปกวา 
คําสอนของพอคือพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว เขาถึง เขาใจและพัฒนา คงไมใชเฉพาะ
สําหรับปญหาภาคใตอยางเดียว ผมกําลังคิดวาปญหาการเขาถึงสํานักงาน ถามวา 
ทําอยางไรจะใหมีการเขาถึงไดงายกวานี้ที่เปนอยู ทางสํานักงานจะทําอยางไร แลวก็ 
ทางสํานักงานนั้นมีเจาหนาที่ที่เขาใจปญหานี่ครบรอบดานไหม ซึ่งคงเปนไปไมไดที่จะให
ครบรอบดาน แตเมื่อไมครบรอบดานทานจะทําอยางไรที่จะอุดชองโหวเหลานี้  
  ปญหาตอมาก็คือ ปญหาที่ทานระบุในหนา ๑๘๑ ครับ ก็คือสงเสริม 
ใหหนวยงานของรัฐปฏิบัติตามมาตรฐานจริยธรรม ในสวนนี้ก็อยากจะกราบเรียนวา 
ในรายงานนี้ทานระบุดวยวาถาเผื่อสํานักงานหรือหนวยราชการไหนที่สงเสริมใหมี
มาตรฐานการปฏิบัติมีธรรมาภิบาลที่ดีมีมาตรฐานจริยธรรมที่ดีก็จะเกิดประโยชนสุข 
ตอประชาชน ผมอยากจะใหทานดูในรายงานของทาน ทานบอกวาการบังคับใชกฎหมาย
อยางไมทั่วถึงไมเปนธรรมก็เปนอุปสรรคอันหนึ่ง ก็อยากจะใหแยกสวนตรงนี้ดวยวา 
ในแตละหนวยงานที่มีการรองเรียนที่มีการบังคับใชกฎหมายไมเขมงวดหรือวาหยอนยาน
ใหผลการประเมินเปนดาวไปเลยครับ ๑ ถึง ๕ จะเปนไปไดไหมครับ ผมยกตัวอยางใหฟง
เมื่อกี้เพื่อนสมาชิกมีการหารือทานประธานในเรื่องของปญหาการทวงหนี้ ซึ่งปญหา 
การทวงหนี้ก็คือเจาหนาที่ของรัฐที่มีอยูไมสามารถบังคับใชกฎหมายคุมครองประชาชนได 
ในสวนนี้เปนความเดือดรอนจริง ๆ แลวเรื่องก็ขึ้นมาทุกวัน ๆ แลวผมก็เขาใจดีวาทุกคน 
ก็จะไปหาตํารวจ แจงความตํารวจ ตํารวจก็บอกวาพูดงาย ๆ ตั้งแตไมจิ้มฟนยันเรือรบ 
ทุกเรื่องตองรับหมด ผมก็เขาใจวาเขาจะมีปญหาในการที่เร่ืองมันเยอะทะลักมาก ถามวา
ในสวนนี้ปญหาในการบังคับใชกฎหมายนี่สํานักงานจะเขามามีสวนในการที่จะให
ประชาชนเขาถึงตรงนี้ แลวก็ชวยแกไขบรรเทาทุกขของประชาชนอยางไรในบทบาท 
ของสํานักงาน  
 



 ๔๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๙/๒ 
 
  ปญหาอีกปญหาหนึ่งที่ตามมาซึ่งเปนปญหาที่ใหญมากก็คือ ปญหา 
ในการบังคับใชกฎหมายและผมเชื่อวาเรื่องนี้สํานักงานไดรับเรื่องราวรองทุกขเยอะมากคือ
ปญหาการบุกรุกที่ดินในเขตปาสงวนแหงชาติ เขตอุทยานแหงชาติ เขต ส.ป.ก. เขตใดก็ตาม 
ที่สาธารณะ ในสวนของตรงนี้ผมอยากจะใหสํานักงานนั้นไดเนน เพราะวาเปนทุกขของคนจน 
ทุกขของคนไมมีที่ทํากิน มันมี ๒ สวนครับ ถาเผื่อทานจะเขาใจปญหาดีแยกเปน ๒ สวน 
ปญหารุกที่ปานี่คือของนายทุนรุกที่เพื่อหากําไรจากการคา ใชสอยที่ดินใหเปนประโยชน
แตวาเพื่อการคา แตในขณะเดียวกันมีอีกอันหนึ่งก็คือ ชาวบานที่ไมมีที่ทํากินเขารุกที่ปา
เพราะไมมีที่ทํากิน ไมมีอะไรจะกินแลวเขาจําเปน แลวในบางประเด็นถาทานไปเปดดู
ปญหามันซับซอนแลวก็ยืดเยื้อหมักหมมสะสมมายาวนานคือถึงเวลามาสํานักงานจะตัดสิน
ชวยเขาไปเปนกรรมการไดไหมวาระหวางชาวบานรุกที่ปาหรือวากฎหมายไปบุกรุกสิทธิ
ชาวบานเขาคือชาวบานเขาอยูมากอน แลวกฎหมายประกาศทีหลัง แลวถึงเวลากลายเปน
ชาวบานอยูมากอนแตกลายเปนผูกระทําผิดกฎหมาย อยากจะทราบวา สํานักงานจะให
ความชวยเหลือประชาชนในสวนนี้ซึ่งมีเปนหลายลานครอบครัว อยากถามวาตรงนี้
สํานักงานมีนโยบาย มีงบประมาณ มีกําลังคนจะไปชวยเหลือประชาชนไหม เพราะวาผมเห็น
แลวก็เห็นใจทั้ง ๒ ฝาย เห็นใจทั้งกรมปาไม ซึ่งจะตองไปดูแลพิทักษรักษาปา เจาหนาที่ปาไม
ไปจับไปปองกันนายทุนบุกรุกที่ปาถูกยิงตาย เขาก็มีความหวาดกลัว เจาหนาที่ปาไปไล
ชาวบานออกจากที่ทํากินเจาหนาที่ก็ถูกยิงตาย แตในขณะเดียวกันบางทีคนก็ไมรูหรอกวา
ก็มีบางคนบางกลุมอางตัวไป แลวก็ไปเก็บเงินคาหัวจากชาวบานเปนรายป ----------------- 
 

- ๒๐/๑ 



 ๔๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐชนก ๒๐/๑ 
 
จนชาวบานทนไมไหวชาวบานก็ยิงเจาหนาที่ตายก็มีเหมือนกัน เพราะฉะนั้นการบังคับใช
กฎหมายตรงนี้ผมอยากจะใหสํานักงานนี้ไดเนนตรงนี้มาก ๆ นะครับ เนนตรงนี้มาก ๆ 
แลวทานก็จะสามารถทําสถิติไดวาในสวนของปญหาในหลาย ๆ มิติของสํานักงาน 
ปญหาตรงสวนไหนมีความเดือดรอนมากที่สุด ทานก็จะสามารถชี้ชองไปไดวาตรงนี้ตองการ
อัตรากําลังเยอะพอสมควร ตองการความรวมมือมากขนาดไหนนะครับ 
   แลวอีกประเด็นหนึ่งก็คือวา การใชงบประมาณที่ถูกตองไมถูกตองนั้น 
แนนอนเปนเรื่องของ สตง. (สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน) แตวาในบางเรื่องที่ทานมี 
การรองเรียนในเรื่องของ อบต. ในเรื่องของ อบจ. (องคการบริหารสวนจังหวัด) มันก็ 
ทําใหเกิดปญหาขึ้น ตรงนี้ถามวาทางสํานักงานจะมีการจัดการกับปญหานี้วาไมใหงาน
มันเขามามากจนทานรับไมไหว ทานไมสามารถตรวจสอบไดทุกอัน เมื่อทานไมสามารถ
ตรวจสอบไดทุกเรื่องแลวพอถึงเวลามาก็จะทําใหสํานักงานเสื่อมศรัทธา เพราะวาชาวบาน
รอคอยทานนานมากจนคนรองเขาลืมไปแลวหรือบางทีทุกขของเขาหมดไปแลวนะครับ 
ฉะนั้นผมคิดวาปรัชญาของสํานักงานผูตรวจการแผนดินคือ บําบัดทุกขบํารุงสุขของ
ประชาชนอีกสวนหนึ่งที่ไมไดรับความเปนธรรม และผมคิดวาเปนหัวใจอันหนึ่งของ 
ระบอบประชาธิปไตยของรัฐสภาที่มีพระมหากษัตริยเปนประมุขเลย ฉะนั้นผมอยากจะให
ทานไดรับภารกิจอันหนักหนวงนี้ ทําอันนี้ใหสําเร็จและใหเปนที่ศรัทธาแลวก็เปนสถาบัน
ศักดิ์สิทธิ์ที่ชาวบานสามารถพึ่งได ผมขอฝากคําถาม ๕–๖ คําถามนี้ทานประธาน 
ขอกราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เรียนทานสมาชิก ผมจะเรียนเชิญตามลําดับที่วิป (Whip) แตละพรรคเสนอรายชื่อมา 
ทานใดที่ไมมีรายชื่อในวิปผมก็จะจดเพิ่มเติมในภายหลัง เชิญคุณจุมพฏ บุญใหญ ครับ  
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ บุญใหญ พลังประชาชน สกลนคร ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
มีความประสงคที่จะตั้งขอสังเกตเกี่ยวกับรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของผูตรวจการแผนดิน
ของรัฐสภาใน ๓ หัวขอ  
 



 ๔๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                  ณัฐชนก ๒๐/๒ 
 
  หัวขอที่ ๑  คือที่มาหรือความเปนมาขององคกรผูตรวจการแผนดิน 
เนื่องจากวากระผมมีความสับสนเมื่ออานรายงาน เนื่องจากในรายงานนี้ใชทั้งคําวา 
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา และใชทั้งคําวา ผูตรวจการแผนดิน โดยไมมีคําวา  
ของรัฐสภา กระผมจึงขอตั้งขอสังเกตเรียนถามทานผูมาชี้แจงวา ขณะนี้องคกรของทาน
ชื่อวา ผูตรวจการแผนดิน โดยไมใช ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา และมีที่มาจาก 
การแตงตั้งของบุคคลที่เขายึดอํานาจอันประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๐๓ เรียกวา 
ผูกระทําความผิดฐานเปนกบฏหรือทานเปนผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาซึ่งไดรับ 
การโปรดเกลาฯ แตงตั้งตามรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๔๐ เนื่องจากวาบทบาทหนาที่
ของทานนั้นถามีที่มาแตกตางกันก็จะทําใหบทบาทหนาที่แตกตางกัน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผมไดอานถึงบทบาทหนาที่ตามที่กฎหมายไดกําหนดไวจะเห็นไดวา 
ตามรายงานในหนา ๒๖ และ ๒๗ นั้น ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาซึ่งไดรับการโปรดเกลาฯ 
ตามรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๔๐ มีอํานาจหนาที่มากกวากรรมาธิการสามัญประจํา
สภาผูแทนราษฎรซึ่งลวนแลวแตเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งสิ้น เมื่อสภาผูแทนราษฎร
ไดตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาขึ้นมาก็มีบทบาทหนาที่แตเพียงเรียกใหบุคคลใด 
มาใหถอยคํา มาใหการ มาใหขอเท็จจริงไดเทานั้น ถาบุคคลเหลานั้นขัดขืนไมยอมมาให
ขอเท็จจริงกับคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาของสภาผูแทนราษฎรแลว ก็มีหนาที่ 
แตเพียงรายงานหรือแจงใหคณะรัฐมนตรีทราบ แตผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้น 
มีอํานาจดําเนินคดีอาญากับผูขัดขืนไมมาใหถอยคํากับผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาได 
ในบทบาทหนาที่อันนี้กระผมจึงเห็นวาถาทานมิไดเปนผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา  
แตเปนผูตรวจการแผนดิน โดยตัดคําวา ของรัฐสภา ออกแลว ทานอยูในฐานะอะไร  
ในรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๕๐ เปนองคกรอิสระใชหรือไม ถาเปนอยางนั้นแลว 
กระผมตั ้งขอสังเกตตอทานประธานวาสมควรหรือไมที ่จะใหมีกฎหมายขึ ้นมา 
ใหคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไดมีอํานาจเรียกใหบุคคลใด ๆ  
มาใหถอยคําใหพยานหลักฐาน  ถาขัดขืนแลวใหคณะกรรมาธิการสามัญประจํา 
สภาผูแทนราษฎร -------------------------------------------------------------------------- - ๒๑/๑ 
 



 ๔๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๒๑/๑ 
 
มีอํานาจดําเนินคดีอาญากับบุคคลนั้นเชนเดียวกับเปนผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา
เนื่องจากผูแทนราษฎร ๔๘๐ คนนั้นเปนตัวแทนของประชาชนภายใตการปกครองที่ถือวา
เปนประชาธิปไตย อํานาจอธิปไตยเปนของปวงชน กระผมจึงขอหารือตอไปถึงบทบาทหนาที่วา
ตามกฎหมายนั้นถามีการรองเรียนวามีขาราชการกระทําผิดกฎหมายหรือกระทําการไมชอบ
ดวยกฎหมาย บุคคลสามารถรองเรียนได กระผมก็ไมทราบวาถากระผมจะรองเรียนวา 
เมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ มีขาราชการกลุมหนึ่งซึ่งอาจจะกลาววาเพียงบางคนเทานั้น 
สวนมากเปนขาราชการทหารเขากระทําการยึดอํานาจการปกครองแผนดินอันเปนอํานาจ
อธิปไตยของปวงชนชาวไทย อันประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๓ บัญญัติไวชัดเจนไมมี
การแกไขเปลี่ยนแปลงวา ผูใดยึดอํานาจสําเร็จ ผูนั้นกระทําความผิดฐานเปนกบฏตองระวางโทษ
ประหารชีวิตหรือจําคุกตลอดชีวิต ถากระผมจะรองเรียนตอผูตรวจการแผนดิน ทานจะ
สามารถเขาไปตรวจสอบการกระทําของบุคคลเหลานั้นวานําเงินงบประมาณจากเงินภาษี
ของประชาชนมากระทําการยึดอํานาจหรือไม ทานมีอํานาจหรือไมครับ ทานผูตรวจการแผนดนิ 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผมขอหารือตอไปถึงอํานาจหนาที่ของทานในการที่จะ
ตรวจสอบองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งเขียนไวเปนอํานาจหนาที่ที่ไมไดมีบัญญัติไว 
ในรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๔๐ แตเปนอํานาจหนาที่ที่เพิ่มขึ้นมาตามกฎหมาย ซึ่งทาน
เรียกวารัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๕๐ อันมีที่มาจากผูกระทําการยึดอํานาจ ซึ่งกฎหมาย
อาญาเรียกวา กบฏ นั้นใหทานมีอํานาจตรวจสอบองคกรอิสระ รายงานผูตรวจการแผนดิน
ฉบับนี้ซึ่งมีคําวา ของรัฐสภา อยูดวย กระผมขอเรียนถามวาทานไดเห็นหนังสือพิมพไทยรัฐ 
ฉบับวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๑ หนา ๔ บุคคลในขาวซึ่งไดกลาวถึงองคกรอิสระที่เรียกวา
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดกระทําการพิมพบัตรเลือกตั้งเกินกวาจํานวนที่ตองพิมพถึง 
๒ ลานใบในคราวเลือกตั้งวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๐ ถากระผมจะรองเรียนตอผูตรวจการ
แผนดิน ณ ที่นี้ ขอใหทานไดตรวจสอบองคกรอิสระองคกรนี้วาไดพิมพบัตรเลือกตั้งจํานวน
เกินไปกวา ๒ ลานใบตามหนังสือพิมพไทยรัฐฉบับนี้หรือไม แลวรายงานตอสภาผูแทนราษฎร
ในการรายงานปตอไป ทานจะตรวจสอบไดหรือไม กระผมจะพูดถึงบทบาทและอํานาจหนาที่
ของผูตรวจการแผนดิน ซึ่งเพิ่มขึ้นมาจากบทบาทหนาที่ที่รัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๔๐ 
 



 ๔๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๒๑/๒ 
 
ไดบัญญัติไว นั่นคือบทบาทในการที่จะประเมิน ศึกษา และใหคําเสนอแนะเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญ 
การปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญหรือการแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ เนื่องจากขณะนี้มีกระแส 
การเปลี่ยนแปลงแกไขรัฐธรรมนูญและอาจจะกอใหเกิดวิกฤติขึ้นในประเทศชาติได  
ถาผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาหรือผูตรวจการแผนดินตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ จะไดทําการประเมินผล ศึกษา และเสนอแนะการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ
หรือการบังคับใชรัฐธรรมนูญหรือมีมุมมองวาสมควรจะแกไขเปลี่ยนแปลงรัฐธรรมนูญนี้
หรือไม แลวเสนอตอสภาผูแทนราษฎร กระผมเห็นวานั่นจะเปนบทบาทที่ผูตรวจการแผนดิน
ไดยุติยับยั้งวิกฤติหรือการปะทะกันทางความคิดที่กําลังจะเกิดขึ้นในไมชานี้ กระผมขอตั้ง
ขอสังเกตเพื่อใหทานผูตรวจการแผนดินไดโปรดหยิบยกขึ้นมาเปนขอพิจารณาวา ถาบังคับใช
กฎหมายรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๕๐ ตอไปจะกอใหเกิดความเสียหายตอประเทศชาติ
อยางไร หรือจะกอใหเกิดผลดีตอประเทศชาติอยางไร ดังนี้สั้น ๆ ทานประธานครับ อันที่ ๑ 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยนั้นถือวาอํานาจอธิปไตยเปนของปวงชน ดังนั้น 
ทุกบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ทุกองคาพยพ จิตวิญญาณของประชาธิปไตยคืออํานาจ
อธิปไตยเปนของปวงชนนั้นจะตองแทรกซึมอยูในทุกตัวอักษรทุกถอยคําในรัฐธรรมนูญ 
กระผมขอเรียนถามวาการที่ใหวุฒิสภามาจากการสรรหานั้นสามารถตอบคําถามวา ------ 
 

   - ๒๒/๑ 
    
 

                                    
 
 
 
 
 
 



 ๔๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ศิริลักษณ ๒๒/๑ 
 
อํานาจอธิปไตยเปนของปวงชนชาวไทยจริงหรือไม นอกจากนั้นความคิดหนึ่งซึ่งไมใช 
เปนความคิดมาจากนักกฎหมาย แตมาจากความคิดชาวบาน กระผมไดออกไปเยี่ยมเยียน
พี่นองประชาชนเมื่อวันอาทิตยที่ผานมาที่อําเภอพังโคน บานนาเชือก บานหนองไฮนอย 
บานหนองไฮใหญ บานโคกสะอาด กลุมทอเสื่อเขาไดถามกระผมวา เหตุใดถาประชาชน 
ไมไปใชสิทธิเลือกตั้งจึงตองตัดสิทธิทางการเมืองของเขา เชน สมัครรับเลือกตั้งเปนผูใหญบาน
ก็ไมได สมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาตําบลก็ไมได สมัครรับเลือกตั้งอะไรไมไดทั้งสิ้น 
เขาถามวาถาอยางนั้นแลวผูแทนราษฎรหรือองคกรที่ใชอํานาจอธิปไตยของปวงชนไมวาจะเปน
องคกรรัฐสภา องคกรคณะรัฐมนตรี หรือองคกรฝายบริหาร หรือองคกรของศาล หรือตุลาการ 
ซึ่งใชอํานาจอธิปไตยของปวงชนชาวไทย เมื่อถูกกลุมบุคคลที่ใชอํานาจเขามาขูเข็ญ
กระทําการอันเรียกวากบฏของแผนดินนั้น ทําไมบุคคลเหลานี้องคกรผูใชอํานาจอธิปไตย
ของปวงชนทั้ง ๓ องคกรเหลานี้ จึงไมนําประชาชนออกตอตานการกระทําการอันเปนกบฏนั้น 
ถาอยางนี้ถือวารายแรงกวาประชาชนที่ไมไปใชสิทธิเลือกตั้งนั้นหรือไม ถาอยางนั้นแลว
ทําไมจึงไมใหบุคคลที่เปนสมาชิกรัฐสภา หรือเคยเปนสมาชิกรัฐสภา บุคคลที่เปนตุลาการ
ผูพิพากษาทั้งหลายที่ใชอํานาจอธิปไตยของปวงชน คณะรัฐมนตรีที่ใชอํานาจอธิปไตย
ของปวงชนไดสูญเสียสิทธิในการที่จะสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกรัฐสภา ไดสูญเสียสิทธิ
ในการที่จะเปนผูพิพากษาหรือรัฐมนตรีตลอดชีวิตของบุคคลเหลานั้น เนื่องจากทานละเวน
การทําหนาที่ปกปองอํานาจอธิปไตยของปวงชนชาวไทย ประเด็นนี้ กระผมอยากกราบเรียน
ทานผูตรวจการแผนดินไดโปรดหยิบยกขึ้นมาพิจารณาวาควรบัญญัติตัดสิทธิทานเหลานี้
เหมือนกับตัดสิทธิประชาชนที่ไมไปใชสิทธิเลือกตั้งนั้นหรือไม กระผมขอเรียนถาม
ผูตรวจการแผนดินผานทานประธานสั้น ๆ เพียงเทานี้ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญดอกเตอรคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ครับ 
  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
กรุงเทพมหานคร ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตแสดงขอคิดเห็น ขอสังเกต แลวก็คําถาม 
 



 ๔๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ศิริลักษณ ๒๒/๒ 
 
ตอผูตรวจการแผนดินในวันนี้ กอนอื่นดิฉันยินดีแลวก็ขอบคุณที่สงรายงานใหพวกเรานะคะ 
แลวก็ยินดีกับชื่อใหมที่เมื่อกี้นี้มีคนถาม ดิฉันทราบวาเปนมาอยางไร แลวก็ยินดีกับหนาที่
เพิ่มเติมใหมเปนที่หวังที่พึ่งของคนไทยได ดิฉันก็อยากจะคุยเรื่องนี้โดยเฉพาะ ไมตองถึง
หนารอยกวาคะ เฉพาะหนา ๒๐-๒๑ เทานั้นเอง คือเกี่ยวกับงานใหม หนาที่ใหม ชื่อใหม
ของผูตรวจการแผนดินนี่นะคะ ใหดําเนินการเกี่ยวกับจริยธรรมของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐคะ ดิฉันใหความสําคัญเรื่องนี้เปนพิเศษ เปนที่ทราบกัน
โดยทั่วไปวาในหลาย ๆ ครั้งในอดีตเปนที่ประจักษแกพวกเราทุกคนวา วิกฤติของประเทศ
ครั้งแลวครั้งเลาเปนผลสืบเนื่องมาจากผูบริหาร ผูมีอํานาจขาดจริยธรรม ศีลธรรม คุณธรรม 
ไมรูอะไรผิดไมรูอะไรถูกไมรูวาอะไรควรอะไรไมควร จึงเปนผลนําไปสูการฉอราษฎรบังหลวง
อยางไมหยุดยั้ง แลวก็นับวันมีแตจะรุนแรงสรางความเสียหายใหกับประเทศชาติมากขึ้น
อยางคณานับจนกลายเปนวิกฤติที่สุดในโลกมาแลว ดิฉันเศราแลวก็สลดใจทุก ๆ ครั้งที่มี
การสํารวจความคิดเห็นทัศนคติของเยาวชนของชาติเกี่ยวกับเร่ืองทุจริตคอรรัปชัน 
เกี่ยวกับเร่ืองโกงบานโกงเมือง ----------------------------------------------------------------------- 
 

   - ๒๓/๑ 
  
 
          



 ๔๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๓/๑ 
 
เมื่อหลายปกอนเด็กมัธยมก็ใหคําตอบในเปอรเซ็นตที่สูงมากวาเขาไมแคร (Care) เขาไมเดือดรอน 
ถาผูนําประเทศหรือวาผูบริหาร ผูปกครองประเทศจะโกงจะกินบานเมืองก็ขอใหทํางาน 
ใหประเทศไดบาง แลวมาสมัยนี้นาเศรากวานั้นก็คือนักเรียนมหาวิทยาลัยคะทานประธาน 
คือมีความรูเพิ่มขึ้นแลวนาจะไดเขาใจเรื่องนี้วาการทุจริตคอรรัปชันคือทางหายนะของประเทศ 
แตเนื่องจากวาเขายังเปนเด็ก เปนเยาวชนเขาจึงไมตระหนักเรื่องนี้ ผลออกมาจึงเปนเชนนี้ 
เราบริหารประเทศ เราปลอยใหประเทศ ใหประชาชนของประเทศตกต่ําทางดานศีลธรรม 
จริยธรรม คุณธรรมมากขนาดนี้ไดอยางไร แลวประเทศมีผูนําที่เปนตัวอยางแกประชาชน
มากนอยแคไหน ทําใหดิฉันนึกถึงพระราชดํารัสที่วา เราจะทําทุกคนใหเปนคนดีไมได  
แตเราจะตองสนับสนุนคนดีมาบริหารบานเมืองและปกปองคนไมดีไมใหมีโอกาสเขามาทํา
ความเสียหายใหกับบานเมือง ดิฉันอัญเชิญพระราชดํารัสนี้เสมอ ๆ ก็อยากจะใหทาง
ผูตรวจการแผนดินไดทําอยางไรก็ตามที่ทําใหคนไทยนึกและตระหนักเรื่องนี้ ดิฉันคิดวา
เร่ืองนี้ เปนสําคัญ แลวก็เยาวชนที่ เติบโตมาในสภาพแวดลอมอยางนี้ เห็นอยางนี้ 
เห็นผูใหญที่มีอํานาจมีเงิน ไมสนใจวาเงินนั้นมาจากไหนนะคะ ในตางประเทศเร็ว ๆ นี้เอง
ผูวาการรัฐนิวยอรกมีเร่ืองอะไรเล็กนอยเกี่ยวกับเรื่องไปใชบริการของหญิงเพียงแคนั้นเอง
ยังไมไดสอบสวนสืบสวนเลยก็ลาออกแลว แลวเมื่อปที่แลวที่ เกาหลีเชนเดียวกันคะ  
รัฐมนตรีหรือนายกรัฐมนตรีไปตีกอลฟระหวางที่มีการประทวง นั่นคือจิตสํานึกของคน  
แลวก็ที่ประเทศญี่ปุน มีความละอายแกบาปละอายตอหนาที่ถึงกับฆาตัวตายหรือฮาราคีรี
ของญี่ปุน บานใกลเรือนเคียงเขามีจิตสํานึกดานนี้ดีมาก ดิฉันตองขอบคุณคณะกรรมาธิการ
ที่รางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ที่มีทานประสงค สุนศิริ เปนประธาน แลวก็มีทานจรัญ ภักดีธนากุล 
เปนรองประธานคณะกรรมาธิการดูแลเรื่องนี้โดยเฉพาะที่ไดกําหนดเปนหมวดใหมเลย 
หมวดจริยธรรม หมวด ๑๓ ดิฉันก็เห็นแสงสวางเกิดขึ้นวันนี้ ไดพบกับผูตรวจการแผนดิน 
ก็คิดฝากความหวังนี้ไวกับผูตรวจการแผนดินดวย ในประเทศไทยมีแสงสวางเกิดขึ้นแลว 
ในรัฐธรรมนูญ แตอยางไรก็ตามเราไมหมดหวัง คนไทยก็ยังมีตัวอยางที่ดี ๆ แมกระทั่ง 
ในสภานี้ก็ตาม ทานประธานก็ทราบ ทานประธานสภาผูแทนราษฎรของเรา ทานยงยุทธ  
ติยะไพรัช ขออภัยที่ตองเอยนาม แตในทางที่ดีนะคะ ดิฉันคิดวาทานไปทําตัวอยาง 
 



 ๔๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๒๓/๒ 
 
และมีจิตสํานึกทางดานคุณธรรมจริยธรรม จึงไดขอพักงานกอนที่จะมีการสงเรื่องไปที่ศาล 
อีกทานหนึ่งก็คือ คุณอภิรักษ โกษะโยธิน ขออภัยที่ตองเอยนาม เพียงแตทราบวาจะมี 
การกลาวโทษขอกลาวหาเทานั้นเองก็หยุดปฏิบัติงานเพื่อที่จะไปแสดงความบริสุทธิ์ 
ของตัวเอง ดิฉันคิดวาเปนตัวอยางเริ่มตน แมจะไฟเพียงเล็กนอยก็นาจะเปนตัวอยาง 
และเปนกําลังใจใหเยาวชนคนไทยไดเห็นเปนตัวอยางบาง ในตนป ๒๕๕๐ ระหวางที่มี
การจัดทํารัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ พรรคการเมืองทุกพรรคไดรับการติดตอจากคณะกรรมาธิการ
ยกรางรัฐธรรมนูญ ไมเวนแมกระทั่งพรรคประชาธิปตย พรรคประชาธิปตยไดตั้งคณะกรรมการ
ขึ้นมาคณะหนึ่งที่ดิฉันไดเปนกรรมการอยูดวยซึ่งมีทานบัญญัติ บรรทัดฐาน เปนประธาน 
ไดศึกษาถึงรางรัฐธรรมนูญ แลวทางพรรคก็ไดสรุปความคิดเห็นของพรรคการเมืองคือ  
พรรคประชาธิปตยเสนอไปยังคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ --------------------------- 
 

        - ๒๔/๑ 
 



 ๕๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๔/๑ 
 
ดิฉันเองโชคดีมากที่ ได รับมอบหมายจากพรรคใหดูแลเรื่องคุณธรรมจริยธรรม 
นักการเมืองเปนการเฉพาะ เมื่อประมาณเดือนกุมภาพันธก็ไดทําขอเสนอเปนหนังสือ
สงไปยังทานจรัญ ภักดีธนากุล ซึ่งในที่สุดก็เปนหมวด ๑๓ ในรัฐธรรมนูญ ซึ่งดิฉันคิดวา
ใครก็ตามที่คิดวาจะแก รัฐธรรมนูญหรือจะยกเลิกรัฐธรรมนูญทั้งฉบับในอนาคต 
อันไมไกลนี้ ดิฉันขอเรียกรองวาอยายุบหมวดคุณธรรมจริยธรรมนักการเมืองเลยนะคะ  
ขอไวสักหมวดหนึ่ง หมวด ๑๓ คะ  
   คําถามที่ดิฉันอยากจะถามทานผูตรวจการแผนดิน ตอนนี้เปนทางการแลว 
ใชไหมคะ ผูตรวจการแผนดิน ไมใช ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาอีกตอไป หนาที่ของ
ทานครั้งนี้จะเปนคุณูปการกับประเทศชาติ จริงอยูคุณธรรมจริยธรรมไดมีการออก
ขอบังคับ ซึ่งดิฉันก็ไปศึกษารวบรวมปรึกษากับนักวิชาการนะคะ คือขอบังคับของ ก.พ. วา
ดวยจรรยาบรรณของขาราชการพลเรือน ป ๒๕๓๗ นั่นก็ฉบับหนึ่ง อีกฉบับหนึ่งคือ
ระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยมาตรฐานคุณธรรมจริยธรรมของขาราชการการเมือง 
พ.ศ. ๒๕๔๓ สมัยที่ทานอดีตนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรีในสมัยนั้น 
ก็มี เทาที่ดิฉันไปคนมาก็ไดศึกษาประกอบกับคุยกับนักวิชาการดิฉันจึงไดทําขอเสนอ 
ไปยังทานจรัญดังที่กลาวมาแลว ดิฉันอยากจะถามวาเพื่อใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ 
หมวด ๑๓ มาตรา ๒๗๙ วรรคสาม และมาตรา ๒๘๐ ทานหรือสํานักงานผูตรวจการ
แผนดินมีแนวนโยบายแนวคิดที่จะทําให ๒ มาตรานี้เปนรูปธรรมและมีผลสัมฤทธิ์ 
ในแนวทางปฏิบัติจริง ทําประชาสัมพันธอยางกวางขวางหรือทานจะมีขอเสนอแนะ 
ไปถึงทุก ๆ ภาคสวน จนกระทั่งนักเรียนโรงเรียนตาง ๆ วาถาคนกินคนโกงบานเมืองแลว
อยาไปไหว เขา  ใชสังคมเปนแรงกดดันใหบุคคลที่ มี อํานาจวาสนาอยาบิดเบือน
ผลประโยชนของตัวเองโดยอาศัยคนยากจนของประเทศเปนเครื่องมือคะ ดิฉันอยากจะ
ทราบมากแลวก็อยากจะทราบวาจะดําเนินการอยางไร เมื่อไร ดิฉันมีขอเสนอวา 
เด็กเยาวชนนาจะเปนกลุมคนที่เรานาจะไดใชเวลาใหความรูกับเขา เมื่อเชานี้ดิฉัน 
ไดรับเชิญจาก ยูเอ็นดีพี (UNDP : สํานักงานโครงการพัฒนาแหงสหประชาชาติ) ไปตั้งวง
สนทนาเกี่ยวกับการพัฒนาทรัพยากรของประเทศ  ประเด็นนี้ก็ไดหยิบยกขึ้นมา 
 



 ๕๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๔/๒ 
 
เปนประเด็นใหญที่หลายภาคสวนเห็นชอบวาควรจะทําการวิจัยเชิงปฏิบัติการ คือแอคชั่น 
รีเสิรช (Action research) ดิฉันเชื่อวายูเอ็นดีพีก็คงจะไดทําอันนี้กับโรงเรียนตาง ๆ  
ลองทดลองดูสิวาถาเราใหความรูกับประชาชน กับนักเรียนซึ่งเปนอนาคตของชาติ 
ใหเขารับรูถึงความเสียหายของคอรรัปชันที่มีมากขึ้นทุกวันนี้แลวจะทําใหทัศนคติเขา
เปลี่ยนไปไดบางหรือเปลา ทําทั้งในกรุงเทพมหานครและตางจังหวัด เชื่อวายูเอ็นดีพี 
จะไดรับขอเสนอนี้ไปดําเนินการ ดิฉันคิดวาถาเราสามารถที่จะจัดตั้งกลุมตอตาน 
คอรรัปชันทุก ๆ โรงเรียน การคอรรัปชัน ความหายนะของประเทศก็จะไมเกิดซ้ําแลวซ้ําอีก
อยางที่ผานมา ดิฉันอยากใหทางผูตรวจการแผนดินไดจัดเวทีใหความรู มีการถกเถียง
พูดคุยกันดานจริยธรรม ------------------------------------------------------------------------------- 
 

   - ๒๕/๑ 
 
 



 ๕๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๕/๑ 
 
ศีลธรรมของขาราชการพลเรือนและขาราชการการเมือง เปนเวทีที่ทุกภาคสวนโดยเฉพาะ
เยาวชนตองปลูกฝงตั้งแตบัดนี้ แลวก็ทายที่สุดดิฉันก็ตองขอขอบคุณคะที่ทานมารับทราบ
รับฟงถึงความคิดของพวกเราที่จะนําพาประเทศชาติกาวพนวิกฤติที่สุดในโลกโดยการสราง
คุณภาพของคนไทยใหมีคุณธรรม จริยธรรม ศีลธรรมกลับคืนมาอีกครั้งหนึ่งกอนที่จะสาย
เกินไป แลวดิฉันก็หวังวาระบอบการปกครองแบบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
เปนประมุขนี้คงจะอํานวยความสุขสวัสดีใหกับคนไทยเปนประเทศที่นาอยูมีไมตรีจิต 
มีน้ําใจ มีความสมัครสมานสามัคคีกลับคืนมาสูสังคมไทยอีกครั้งหนึ่ง ขอบพระคุณมากคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ครับ 
   นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน เขต ๑ จากจังหวัดสกลนคร ทานประธานที่เคารพ
กระผมขอกราบเรียนทานประธานเปนประเด็นสั้น ๆ นะครับ โดยเฉพาะผมสนใจแผนงาน
ดานประชาสัมพันธ ซึ่งในเอกสารนี้สวนประชาสัมพันธเปนสวนที่มีหนาที่รับผิดชอบงาน
ดานการประชาสัมพันธเพื่อใหขอมูลเกี่ยวกับบทบาทอํานาจหนาที่ รวมทั้งขอบเขต 
ความรับผิดชอบของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา เพื่อใหประชาชนไดรับความรู 
และสรางความเขาใจที่ถูกตองตลอดจนมีทัศนคติที่ดีเกี่ยวกับผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 
ความละเอียดมีมากมายครับกระผมจะไมอานใหหมด แลวก็ไดพูดถึงงานผลิตสื่อตาง ๆ 
หลายงานดวยกันในครั้งนี้นะครับ กระผมเองไดมีประสบการณเปนกรรมาธิการ 
กิจการสภาผูแทนราษฎรมาแลวนะครับ กระผมเห็นวาแผนงานดานประชาสัมพันธของ
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้นไมปรากฏเปนการแพรหลายหรือสามารถสรางความเขาใจ
กับประชาชนในทองถิ่นได เปนแตเพียงรายงานเปนเอกสาร ไมทราบวารายงานนี้จะไปถึงใคร
เมื่อไร อยางไรนะครับ ประชาชนสวนใหญเปนผูมีหนาที่สรางนักการเมืองหรือเลือกนักการเมือง
เขามาสูสภานี้จะไดรับทราบเรื่องราวตาง ๆ นี้หรือไมอยางไรนั้นเปนเรื่องที่ผมวายังไกลเกินไป
ในขณะนี้ หนวยงานนี้ยังไมสามารถที่จะสรางความเขาใจกับประชาชนนี้อยางกวางขวางได 
เพราะฉะนั้นกระผมคิดวาในโอกาสตอไปนั้นเราควรจะมีสํานักงานรัฐสภาประจําจังหวัด 
 



 ๕๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๕/๒ 
 
ทุกจังหวัดเพื่อเผยแพรงานของสภาผูแทนราษฎรของเรา เพื่อเผยแพรผลงานของ ส.ส. ของเขา 
ของตัวแทนของประชาชนที่เขามาสูสภานี้ใหไปสูประชาชนอยางกวางขวาง เราจึงไดรับ
ความรวมมือและจะสามารถสะทอนปญหาตาง ๆ ใหผูแทนของประชาชนและหนวยงาน
ตาง ๆ ของรัฐสภานั้นไดแกไขปญหาของประเทศชาติและประชาชนไดอยางแทจริง กระผม
ขอฝากงานดานเผยแพรงานประชาสัมพันธของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานี้ใหไปสู
ประชาชนอยางกวางขวางตอไปครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตอภิปรายในวาระนี้
โดยเปนการฝากขอสังเกต ๑ เร่ือง แลวก็รองเรียนผานทานประธานไปยังผูตรวจการแผนดิน 
๓ เร่ือง แลวก็มีขอเสนอแนะ ๑ เร่ือง ซึ่งทั้งหมดสั้น ๆ นะครับ กอนอื่นผมขออนุญาตไดชื่นชม
รายงานฉบับนี้นะครับ ผมคิดวาดูอานงาย เขาใจงาย แลวก็ดูวาเขาใจได อานเสร็จแลว
เขาใจไดถึงภารกิจของทานนะครับ  
   ประการที่ ๒ ที่ขออนุญาตชื่นชมก็คือ ผมไดเห็นความตั้งใจจริงของหนวยงาน
ของผูตรวจการแผนดินที่ไดทํางานอยางจริงจังโดยเฉพาะในชวงที่ไมมีสภา ------------------ 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 



 ๕๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๒๖/๑ 
 
แตผมขออนุญาตฝากขอสังเกตวาตั้งแตป ๒๕๔๔ จนถึงป ๒๕๕๐ ประชาชนยังใชชองทางนี้
ในการสะทอนปญหาของพี่นองประชาชนผมถือวายังนอยมากแคหมื่นกวารายเองยังไมถึง 
๒๐,๐๐๐ ราย ผมถือวายังนอยนะครับ อาจจะเปนเพราะวาประชาชนไมทราบวามีชองทางนี้อยู 
ขณะนี้ยังไมทราบเหมือนที่เพื่อนสมาชิกไดพูดหลายคน อาจจะยังไมม่ันใจวาหนวยงาน
ของทานสามารถทํางานแกไขปญหาและพัฒนาบานเมืองนี้ได ทั้ง ๆ ที่จํานวนตัวเลข 
ผมคิดวาควรจะมากกวา ๑๖,๐๐๐ ราย ๖,๐๐๐ เร่ืองที่รองเรียนเขามา เพราะวาในชวง 
ป ๒๕๔๔-๒๕๕๐ เปนชวงที่มีปรากฏการณที่รุนแรงมากของสังคมไทย ไมวาจะมีปรากฏการณ
ฆาตัดตอนในยาเสพติดรวม ๓,๐๐๐ ศพ ไมวาจะปรากฏการณคนตายในภาคใตและ
บาดเจ็บรวมหมื่นราย ไมวาจะมีการละเมิดสิทธิมนุษยชนในอันดับตน ๆ ของโลก เรามี
การแยงชิงทรัพยากรธรรมชาติกันอยางเขมขนและก็มีการทุจริตคอรรัปชันในอันดับตน ๆ 
ของเอเชีย ผมคิดวาจํานวนตัวเลขที่รองเรียนเขามาแค ๑๖,๐๐๐ รายนี่นอยไป แลวก็อาจจะ
ไมม่ันใจในหนวยงานของทานเชนเดียวกัน เพราะวาจากตัวเลข ๑๖,๖๙๒ รายที่รองเรียน
เขามาทานสามารถดําเนินการไดแลวเสร็จเพียง ๕๓.๐๔ เปอรเซ็นตเทานั้นเอง นั่นหมายถึงวา
ทํางานลุลวงแลวเสร็จไปแค ๕๐.๐๔ เร่ืองเทานั้นเอง ถาขีดเสน ๕๐ เปอรเซ็นตทานสอบ
ผานนิดเดียว สอบผานแค ๓.๐๔ เทานั้นเอง นี่เปนตัวเลขจากในรายงานของทาน เปนขอสงัเกต
นะครับ 
            ผมขออนุญาตไดรองเรียนผานทานประธานไปยังผูตรวจการแผนดิน 
อยู ๒-๓ เร่ืองสั้น ๆ  
   เร่ืองที่ ๑ มีการทุจริต ขณะนี้ในการบรรจุแตงตั้งและโยกยายในองคกร
ปกครองสวนทองถิ่น ผลนี่จะทําใหทองถิ่นไดรับความเสียหายสงผลตอการแกไขปญหา
และพัฒนาบานเมือง กระบวนการเปนอยางนี้ครับ กระบวนการ อบต. เทศบาล อบจ.  
ขอกรอบตําแหนง ขออนุมัติกรอบตําแหนงไปยังคณะกรรมการหรือ ก.อบต. ก.เทศบาล  
ก.อบจ. กรอบไมไดขอตามความจําเปนหรือภารกิจ ขอตามคุณสมบัติของลูกหลาน  
ขอตามคุณสมบัติเด็กตั้งใจจะฝาก ขอตามคุณสมบัติของเด็กที่ตั้งใจจะขายตําแหนงนี้ 
และโดยเฉพาะขอขึ้นมาตามที่คนขอยายเขามา โดยเฉพาะขอยายหนีภัยจาก ๓ จังหวัด 
 



 ๕๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๖/๒ 
 
ชายแดนภาคใตเขามา ก ตาง ๆ ไดอนุมัติกรอบตําแหนงนี้ พอไดอนุมัติเพราะวา ก.อบต. 
ก.เทศบาล ก.อบจ. อนุมัติแคมีขอสังเกตวาเงินเดือนหรือเงินประจําตําแหนงอยาใหเกิน 
๔๐ เปอรเซ็นตของงบประมาณ ถาไมเกิน ๔๐ เปอรเซ็นตของงบประมาณเขาอนุมัติกรอบตําแหนง
ไป อบต. เทศบาล อบจ. ไปบรรจุแตงตั้งเอง ตรงนี้มีทุจริตกันมากมาย แลวก็เปนขบวนการ 
มี อบต. แหงหนึ่งในภาคกลางไดเปดรับสมัครเจาหนาที่ คนมารับสมัครขึ้นบัญชีไว ๒,๐๐๐ คน 
ใน ๒,๐๐๐ คน ใหทั้ง ๒,๐๐๐ คนเขียนใบสละสิทธิไวทั้งหมด ๒,๐๐๐ คน แลวก็ใหไปหา
ตําแหนงเอาเอง บางคนสอบไดคนที่ ๕๐๐ ไปขอตําแหนงที่เทศบาล ที่ อบต. อบต. บอกวา
ใหมาถาม อบต. ที่จัดสอบ อบต. จัดสอบแจงไปบอกวาบรรจุไดเพราะวาคนกอนหนานี้ 
ไดสละสิทธิแลว นี่เปนขบวนการขอใหทานไดไปตรวจสอบที่กรมสงเสริมการปกครอง 
สวนทองถิ่นวาสอบสวนไปถึงไหน หรือวาละเวนการปฏิบัติ หรือวาซุกเรื่องนี้กันเอาไว 
เพราะวาเรื่องนี้จะเปนปญหาใหญลุกลามในอนาคตเรื่องนี้มีอยูจริงที่ อบต. วังน้ําเขียว 
จังหวัดนครปฐม ที่เปนผูจัดสอบ ๒,๐๐๐ ตําแหนง นี่เปนเรื่องที่๑ นะครับ  
   เร่ืองที่ ๒ เร่ืองของคลื่นวิทยุชุมชน ซึ่งขณะนี้ผมก็เห็นวาคลื่นดังกลาว 
มีประโยชนเกิดความรู เกิดความเคลื่อนไหวของพี่นองประชาชน แตวาคลื่นดังกลาว 
ไปแทรกคลื่นหลัก เชน ในกรณีของจังหวัดพัทลุงคลื่นหลักสถานีวิทยุกระจายเสียง 
แหงประเทศไทย ๙๘ เมกะเฮิรตซ ------------------------------------------------------------------ 
 

   - ๒๗/๑ 
 
    

 



 ๕๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๒๗/๑ 
 
แตวาคลื่นชุมชนอยูใกลมากครับ อยูที่ ๙๘.๗๕ เมกะเฮิรตซ ๙๘.๕ เมกะเฮิรตซ อยูที่ 
๙๗.๗๕ เมกะเฮิรตซ ๙๗.๕ เมกะเฮิรตซ ทําใหคลื่นหลักถูกแทรกไมสามารถรับฟงได  
แลวก็แมแตรายการถายทอดนี่ก็ฟงไมไดครับ รับฟงไมไดเลยในจังหวัดพัทลุง และสถานี
วิทยุกระจายเสียงในพัทลุงนี้ขออนุญาตฟองเลยนะครับ ไปถายทอดการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรในระบบเอฟเอ็ม (FM) อีก ซึ่งรับฟงไมไดเลย ประชาชนเสียประโยชน  
นี่เปนเรื่องที่ ๒ นะครับ 
   เร่ืองรองเรียนเรื่องสุดทายก็คือ ในประเทศเรามีปาชายเลนสัมปทาน  
มีระเบิดหินสัมปทาน มีเหมืองแรสัมปทาน มีปาใหเชา ผมกราบเรียนวาหลังจากสัมปทาน
ยุติลงมีปญหาตามมามากมาย เชน ปาชายเลนมีอยู ๒ ลานกวาไร เปนสัมปทาน 
ไปลานกวาไรนะครับ หลังจากยุติสัมปทาน สัมปทานสุดทายเมื่อเดือนเมษายน ป ๒๕๔๖ 
ยุติสัมปทานทั้งหมด แตวาผูไดรับสัมปทานไมคืนพื้นที่ปา ไมคืนพื้นที่เหลานี้ สวนหนึ่ง 
ใชประโยชนตอ สวนหนึ่งขุดนากุง ทํานากุงเลี้ยงกุงตอ และที่ซ้ํารายก็คือออกโฉนด  
ออกเอกสารสิทธิตอ เปนความเลวรายมากนะครับ ใชประโยชนจากพื้นที่นั้นแลวแลวงุบงิบ
เปนที่สวนตัวตอ ๒. ระเบิดหินในประเทศไทยมี ๓๐๐ สัมปทาน ระเบิดหินในปาสงวน ๑๙๗ 
สัมปทาน ในกรรมสิทธิ์ ๑๐๓ สัมปทาน ผมไมพูดถึงในที่กรรมสิทธิ์นะครับ ในที่ปาสงวนนี่
หลังจากหมดอายุการสัมปทานระเบิดหินแลวไมคืนนะครับ ยังครอบครอง ยังลักลอบทํา 
แลวบางสวนก็ไปออกเอกสารสิทธิแลว ในเหมืองแรเชนเดียวกันครับ ประเทศไทยมีเหมืองแร
ที่ยังดําเนินการอยู ๘๔๐ แหง ๔๐ ราย แตวาที่ผมจะอภิปรายแคที่หยุดกิจการแลว ๔๗๖ แหง 
อายนี่เขาเรียกขุมเหมืองมีอยูทั่วไปในจังหวัดที่เปนจังหวัดใหญ ๆ  จังหวัดทองเที่ยวเปนขุมเหมือง 
ขุมเหมืองบางที่เปนรอยไร บางที่เปน ๒๐๐ ไร เก็บน้ําไวสวย แตวารัฐจะไปใชเปนแหลงน้ําดิบ
ก็ไมไดกลายเปนมีเจาของนะครับ พื้นที่สัมปทานเหมืองแรไปออกเอกสารสิทธิ ที่ขุมเหมือง
ในขณะนี้ที่เดิมเคยไดรับสัมปทานใหคนสัมปทานไปหาประโยชนขุดเหมืองแร ขณะนี้มี
เจาของแลวทั้งสิ้น อยากใหทานเขาไปตรวจสอบแลวก็เรียกคืนสิ่งเหลานี้มา ผมหวั่นใจ
เร่ืองพื้นที่ที่กรมปาไมใหเอกชนเชาไป ๙๙๖,๓๗๗ ไร ขณะนี้เอกชนเชาที่ปาไมไปปลูกปา 
ไปทํากิจการ ผมกลัววาวันขางหนาจะออกเอกสารสิทธิดวย จึงอยากใหทานไดเขาไป
ตรวจสอบสิ่งเหลานี้เพราะวาจะเกิดความเสียหายตอบานเมืองตอไป 



 ๕๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๗/๒ 
 
   แลวเรื่องสุดทายก็คือ เร่ืองที่กรมปาไมไดมอบที่ให ส.ป.ก. ไปดําเนินการ 
จัด ส.ป.ก. ใหกับประชาชนทั้งหมด ๔๒ ลานไร ดําเนินการไดเพียง ๒๐ ลานไร เหลืออีก 
๒๒ ลานไรดําเนินการไมไดขอใหสงคืนกรมปาไมดวย เพราะวาที่เก็บเอาไวขณะนี้ที่จัด
ไมไดขอเท็จจริงสวนหนึ่งก็คือ มีคนครอบครองเปนพันไรอยูในมือ ๕๐๐ ไรอยูในมือ  
ส.ป.ก. ก็จัดไดแค ๕๐ ไรตอคนตอรายเทานั้นเอง ที่เหลือจัดไมไดก็เลยเก็บเอาไว ส.ป.ก.  
ก็ยังไมมอบใหกรมปาไม ในขณะที่ออก ส.ป.ก. ก็ออกไมไดเพราะวาเจาของเขา
ครอบครองมากกวาที่ ส.ป.ก. จะจัดไดนะครับ 
   เร่ืองสุดทายเปนขอเสนอแนะวาในหนา ๑๓๙ กรณีที่ทานไดสงเรื่อง 
สูศาลรัฐธรรมนูญ กรณีการลงนามในขอตกลงเอฟทีเอ (FTA : เขตการคาเสรี) เร่ืองนี้ 
ผมคิดวาผมอยากใหทานไดมาใหความเห็นในขณะนี้สถานการณที่มีการขอแกไข
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ ผมคิดวาความเห็นของทานจะเปนประโยชนตอผูเคลื่อนไหว 
ในการแกไขรัฐธรรมนูญ เพราะวาเจตนาของมาตรา ๑๙๐ ก็คือ ใหพี่นองประชาชน 
ไดรับทราบขอมูลขอเท็จจริง กรอบแนวคิดในกรอบหนังสือสัญญาทั้งหมดเพื่อที่จะแกไข 
คลี่คลายปญหาที่เกิดจากขอตกลงระหวางประเทศในอดีตนะครับ ---------------------------- 
 

- ๒๘/
๑ 



 ๕๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๒๘/๑ 
 
ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธานรบกวนเพื่อที่จะอภิปรายใหขอสังเกต ๑ เร่ือง 
รองเรียน ๓ เร่ือง และเสนอแนะ ๑ เร่ืองครับ กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนิรมิตครับ 
   นายนิรมิต สุจารี (รอยเอ็ด) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นิรมิต สุจารี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ทานประธาน
ที่เคารพครับ กระผมใครขออนุญาตตั้งขอสังเกตในเรื่องเกี่ยวกับผูตรวจการแผนดิน 
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดกําหนดใหมีองคกรเกี่ยวกับ
การคุมครองสิทธิเสรีภาพและการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ ซึ่งผูตรวจการแผนดิน 
เปนองคกรหนึ่งที่จะใหการคุมครองสิทธิเสรีภาพและตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ  
โดยหลักแลวเปนหัวใจของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย ระบบรัฐสภา ผมเขาใจดี
ทานประธานครับ ผูตรวจการแผนดินนั้นถาพิจารณาจากบทบัญญัติ รัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ จะเห็นวาเปนที่พึ่งของชาวนา ชาวไร คนยาก
คนจน เพราะวาเปนองคกรอิสระปลอดจากการแทรกแซงของหนวยงานอื่นและบุคคลภายนอก 
แลวก็ผดุงไวซึ่งความเปนธรรมใหแกพี่นองประชาชน คนยากคนจน แตทานประธาน 
ที่เคารพครับ บทบาทหนาที่อันสําคัญที่มีอยูในตัวบทกฎหมายนั้นจะไมสามารถบรรลุได 
ถาหากวาการประชาสัมพันธของหนวยงานไมเปนที่รูจักกันแพรหลาย จากยุทธศาสตร
ของการพัฒนา ในการพัฒนาหนวยงานผมไดศึกษาดูไมวาจะเปนยุทธศาสตรที่ ๑ ที่ ๒  
ที่ ๓ ที่ ๔ ที่ ๕ ทานไมสามารถที่จะลงลึกไปถึงชาวไร ชาวนาได ผมอยากจะกราบเรียนวา
สิทธิในการรองเรียน ผูมีสิทธิในการรองเรียนที่จะใชอํานาจตามตัวบทรัฐธรรมนูญเพื่อที่จะ
ตรวจสอบการใชอํานาจรัฐของขาราชการหรือหนวยงานของรัฐในการที่จะใชอํานาจเกินกวา
ตัวบทกฎหมายที่บัญญัติไวหรือการใชอํานาจที่เปนการปฏิบัติหรือละเลยไมปฏิบัติหนาที่
ของหนวยงานราชการหรือหนวยงานของรัฐ ลูกจางของหนวยงานของรัฐ สิ่งที่มันเกิดขึ้น 
 



 ๕๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๒๘/๒ 
 
ก็คือพี่นองประชาชนไมเขาใจ เพราะวาการประชาสัมพันธของทานนี่ยังนอยไป ผมทราบดีวา
ในหนวยงานของผูตรวจการแผนดินมีหนวยงานเครือขายที่จะเปนหนวยงานที่จะ
ประชาสัมพันธหรือรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนก็ยังไมเพียงพอ ผมดูจากรายงาน
บอกวา สภาทนายความ สํานักงานสาขาของสภาทนายความทั่วประเทศ สํานักงาน 
อัยการสูงสุด สํานักงานอัยการจังหวัด สวนมากจะเปนหนวยงานที่อยูในตัวจังหวัด  
แตพี่นองชาวนา ชาวไร คนยากคนจนที่อยูตามพื้นที่ทองไรทองนาเขาไมมีโอกาสที่จะเขามา
ในสํานักงานอัยการจังหวัด เขาไมมีโอกาสที่จะเขามาในสํานักงานทนายความสาขา 
ที่ตั้งอยูในจังหวัด เพราะฉะนั้นผมอยากจะตั้งขอสังเกตและเสนอแนะตอทานประธาน 
ผานไปยังผูตรวจการแผนดินวาควรที่จะตั้งสํานักงานรัฐสภาประจําเขตเลือกตั้งของ
ผูแทนราษฎร แตละเขตมีตัวแทนอยูแลว มีผูแทนอยูตั้งสํานักงานรัฐสภาขึ้นมาแลวก็ 
เปดโอกาสใหผูแทนราษฎรไดมีโอกาสเปนผู มีสิทธิรองเรียน ซึ่งเดิมนี่ทานบอกวา
กรรมาธิการของวุฒิสภา กรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรมีสิทธิในการรองเรียนได  
 

- ๒๙/๑ 
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สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๙/๑ 
 
ถาจะเพิ่มเติมเขาไปอีกบอกวาผูแทนราษฎรแตละเขตมีสิทธิในการรองเรียนปญหาได  
อันนี้ก็จะเปนการงายในการที่จะเขามาไดรับการคุมครองสิทธิเสรีภาพตามบทบัญญัติ 
ของรัฐธรรมนูญได และนอกจากนั้นในการเผยแพรวิชาการและใหความรูใหการศึกษา 
แกประชาชนเกี่ยวกับสิทธิที่จะรองเรียน ผมอานดูแลวปรากฏวาการประชาสัมพันธนี่ 
ยังไมทั่วถึง อยากจะกราบเรียนตอทานประธานผานไปยังสํานักงานผูตรวจการแผนดินวา
นอกจากที่จะมีแผนพับใบรายงานแลวก็นาจะมีโครงการอบรมโดยมีหลักสูตรผานไปยัง
โรงเรียน มหาวิทยาลัยซึ่งเปนสถาบันการศึกษาจะไดปลูกฝงใหเยาวชนคนหนุมคนสาว 
ไดเขาใจถึงสิทธิเสรีภาพและรับการคุมครองตามบทบัญญัติของกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
อยาลืมวาชาวไรชาวนาไมมีโอกาสไดรับการศึกษา อานหนังสือก็ไมคอยออก แตถาลูกหลาน
ของเขาไดมีความเขาใจวาสิทธิเสรีภาพที่ไดรับความคุมครองตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ
โดยผานผูตรวจการแผนดินมีวาอยางไร เขาก็จะเปนเครื่องมือตัวหนึ่งที่จะอธิบายใหคุณพอ
คุณแมไดเขาใจและตัวเขาก็จะไดเขาใจถึงสิทธิตามกฎหมายรัฐธรรมนูญตอไป นอกจากนั้น
ก็นาจะเปดโอกาสให ส.ส. แตละเขตพื้นที่ไดมีโอกาสจัดอบรมประชาชนที่เขามาติดตอ
หรือในพื้นที่บริการของเขาไดเขาใจถึงสิทธิในการที่จะไดรับความคุมครอง สิทธิในการรองเรียน
ตาง ๆ ซึ่งสิ่งเหลานี้แหละครับถาหากทานไดมอบหมายใหเครือขายเฉพาะตัวจังหวัด 
ยังไมเพียงพอตองลงไปถึงในเขตพื้นที่ของพี่นองประชาชน ผมตองขอกราบขอบคุณ 
ทานประธานที่ใหโอกาสในการที่ไดอภิปรายตั้งขอสังเกตตอที่ประชุมแหงนี้ ขอกราบ
ขอบพระคุณมากครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนิพิฏฐครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดใชโอกาสเกือบทุกครั้งเมื่อมีรายงานของผูตรวจการแผนดิน
ของรัฐสภาเสนอรายงานตอที่ประชุมแหงนี้ ในครั้งนี้มีลักษณะพิเศษกวาทุกครั้งก็คือ 
ตามรัฐธรรมนูญฉบับใหมนั้นอํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินหรือผูตรวจการแผนดิน 
 



 ๖๑
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ของรัฐสภาเดิมนั้นไดเปลี่ยนไปเยอะมากครับ ผมขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานประธาน 
ใน ๒–๓ ประเด็นกอนที่จะไปถึงหนาที่ใหมของผูตรวจการแผนดิน 
  ประการแรก ในรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา
ซึ่งปจจุบันก็คือผูตรวจการแผนดิน มีลักษณะที่เหมือนกับทุกครั้งทุกปที่ผานมา ซึ่งผม 
ไมตําหนิทาน เพราะวาพี่นองประชาชนก็ไดรองเรียนมาแลวทานก็ไดมีการตรวจสอบ 
ตามขอรองเรียนเปนหลัก อันนั้นเปนสิ่งที่ทานถือปฏิบัติมาทุกปทุกครั้งเมื่อมีการรายงานมา 
แตวาสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนเพื่อขอใหมีการเปลี่ยนแปลงก็คือผมเห็นใจทาน เพราะวา
ดูขอรองเรียนที่มีถึงสํานักงานและดูผลการพิจารณาที่สําเร็จลุลวงไปนั้น ผมเห็นวาทานแบกภาระ
มากเกินไป จํานวนเจาหนาที่นอยครับ แลวก็เร่ืองที่พี่นองประชาชนรองเรียนนั้นพูดไดวา
เปนเรื่องพิพาทสวนตัวไดรับความเดือดรอนเปนเอกชนเสียมากกวา แตวาทานก็ตอง
ปฏิบัติตามนั้น เพราะกฎหมายเขียนไวอยางนั้น ผมคิดวาทานตองหาวิธีที่จะตองแกปญหา
ของพี่นองประชาชนในเชิงระบบหรือเชิงโครงสรางใหมากกวานี้ สวนจะเปนอยางไรนั้น 
ก็เกินปญญาผมที่จะใหคําแนะนําทานในขณะนี้ได ที่ผมคิดวาพอจะเปนไปไดในขณะนี้ 
ทานลองสํารวจปญหาที่เขาสูการพิจารณาของสํานักงานผูตรวจการแผนดินวาคําวินิจฉัย
หรือการปฏิบัติขอไหนที่ทานวินิจฉัยแลวมันจะเปนการแกปญหาเชิงโครงสรางได ก็ใหทาน
สงคําวินิจฉัยเหลานั้นไปยังหนวยงานที่รับผิดชอบไปยังกระทรวง ทบวง กรมเพื่อถือปฏิบัติ 
เพราะผมคิดวาถาทานไดทําอยางนี้ตอไปปญหาเหลานี้จะไมเกิดขึ้น อยางเชน มีรายงาน
อยูรายงานหนึ่งในเอกสารฉบับนี้ ทานบอกวามีการประชุมสมาชิกสภาองคการบริหาร
สวนตําบล ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
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แลวก็มีสมาชิกไดเสนอวาระในการเลือกประธานสภาขึ้นมา แลวก็มีสมาชิกรองเรียนวา
ไมไดอยูในระเบียบวาระ จู ๆ จะเลือกประธานสภาองคการบริหารสวนตําบลขึ้นมานั้น 
คงไมได มีการโตเถียงกัน แลวมีขอพิพาททานก็วินิจฉัยไว ผมคิดวาคําวินิจฉัยเหลานี้ครับ
เปนประโยชนแลวมันจะแกปญหาทั้งระบบได ผมคิดวาทานอาจจะทําอยูแลว แตวาถาทาน
ยังไมไดทําผมอยากจะเสนอแนะใหทานสงคําวินิจฉัยเหลานี้ไปยังกระทรวงมหาดไทย 
หรือกรมการปกครองสวนทองถิ่น และให อบต. ทั้งหลายไดถือปฏิบัติวาในกรณีอยางนี้ 
ไมควรปฏิบัติในลักษณะไหนบาง อยางนอยที่สุดถาหนวยราชการหรือองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นไดทราบวิธีปฏิบัติคําวินิจฉัยของทานแลว แลวยังละเมิดยังทําซ้ําสิ่งเหลานั้นอยู
มันก็สอใหเห็นวาไดจงใจปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบได เพราะฉะนั้นผมอยากใหทานไดแยกวา
คําวินิจฉัยไหนที่เกี่ยวพันกับขอกฎหมาย คําวินิจฉัยไหนที่ทานวินิจฉัยแลวสามารถเปน
บรรทัดฐานเพื่อไมใหมีขอขัดแยงเกิดขึ้นอีกในอนาคตทานก็นาจะสงเปนหนังสือเวียนไปยัง
หนวยราชการเหลานั้น หลายเรื่องครับที่ทานตองทํา ซึ่งผมเห็นใจทาน เชน การควบคุม 
การกอสรางที่รุกล้ํามีเยอะมาก เหลานี้ก็เปนปญหาความเดือดรอนของประชาชนซึ่งทาน
ตองพิจารณาอยูแลว ซึ่งผมเห็นใจวาภาระของทานมากเกินไปที่จะแกปญหาแกทุกขของ
ประชาชนทั้งประเทศได แลวทานก็ตองหาวิธีแกระบบโดยโครงสรางใหได แลวจะลดปญหา
ของทานนะครับ ผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานผูตรวจการแผนดิน สวนตัวผม
ตองกราบขอบพระคุณทานผูตรวจการแผนดินนะครับ ทานไดมานั่งรับฟงความคิดเห็น
ของสมาชิกแหงสภานี้อยูดวย แลวตองกราบเรียนทานประธานไปถึงทานผูตรวจการแผนดินวา 
องคกรอิสระทั้งหลายตามรัฐธรรมนูญ สวนมากตัวกรรมการไมคอยมารับฟงหรอกครับ  
มีเฉพาะผูตรวจการแผนดินเทานั้นแหละครับที่ตัวผูตรวจการแผนดินทานไดมารับฟงเอง 
นอกนั้นจะสงตัวเลขาธิการ สงรองเลขาธิการ ซึ่งผมคิดวาทานเปนองคกรแรกในองคกรอิสระ
ที่ใหเกียรติกับรัฐสภาแหงนี้ อันนี้ตองกราบขอบพระคุณไว ผมขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานถึงอํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินตามรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันครับ  
ในรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน มาตรา ๒๔๔ ผูตรวจการแผนดินมีอํานาจหนาที่ดังตอไปนี้  
ก็เขียนอํานาจหนาที่ของทาน เปนอํานาจหนาที่ที่เยอะมากครับ สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน 
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ทานประธานฝากไปถึงผูตรวจการแผนดินก็คือ ทานตองใชอํานาจของทานจริง ๆ นะครับ 
ที่ผมเกรงเพราะวาบานเมืองในขณะนี้มันมีปญหาเพราะอะไรทานครับ บานเมืองมีปญหา
เพราะวาบางครั้งองคกรหรือสวนราชการใชอํานาจเกินขอบเขตที่กฎหมายบัญญัติไวเยอะ
มากครับ แตที่ผมกราบเรียนทานผมเกรงวาทานไมกลาใชอํานาจ ขออภัยนะครับถาทาน
กลาใช ทานเปนองคกรอิสระที่เทียบเทากับองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญอีกหลาย ๆ องคกร 
ทานมิใชองคกรอื่นแตเปนองคกรอิสระนะครับ เพราะฉะนั้นทานตองกลาหาญ กลาใชอํานาจ
อิสระของทาน รัฐธรรมนูญฉบับนี้ใหอํานาจทานมากครับ ตั้งแตการดําเนินการเกี่ยวกับ
จริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ทานประธานไดยินไหมครับวา เมื่อ ๒-๓ วัน 
ที่ผานมานี้ไดมีการวิพากษวิจารณวา รัฐบาลก็ดี สมาชิกแหงรัฐสภาก็ดีกําลังละเมิดจริยธรรม
อยูหลายเรื่อง ไดกระทําสิ่งที่นาจะเปนการขัดกันของผลประโยชนอยูหลายเรื่อง ทานไปดู 
เปนหนาที่ของทานในการตรวจสอบจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองดวย สิ่งสําคัญ
ที่สุดที่ผมอยากจะกราบเรียนทานในวันนี้ก็คือเรื่อง อํานาจหนาที่ของทานตามมาตรา ๒๑๔ (๓) 
ผมขออนุญาตอยางนี้ครับทานประธาน ขออนุญาตนะครับ มาตรา ๒๔๔ ผูตรวจการแผนดิน
มีอํานาจหนาที่ดังตอไปนี้ (๓) ติดตามประเมินผล และจัดทําขอเสนอแนะในการปฏิบัติ
ตามรัฐธรรมนูญ รวมตลอดถึงขอพิจารณาเพื่อแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญในกรณีที่เห็นวา
จําเปน ชัดเจนครับ อํานาจหนาที่ไมเคยมีในอํานาจหนาที่ของทานเลย แตวันนี้กฎหมาย
รัฐธรรมนูญใหความสําคัญสํานักงานผูตรวจการแผนดินถึงขนาดวาทานตองทําขอเสนอแนะ
ในการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ รวมตลอดถึงขอพิจารณาในการแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ
ในกรณีที่เห็นวามีความจําเปนดวย ทานประธานที่เคารพครับ เรายอมรับความจริงครับ
เมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกแหงสภาแหงนี้ไดกรุณาอภิปรายนําไปแลววากําลังมีแนวความคิด
ในการแกรัฐธรรมนูญแลวเพื่อนสมาชิกได ผมไมเอยนามทานแลวครับ ทานบอกวา 
การแกรัฐธรรมนูญครั้งนี้จะนําไปสูวิกฤติของประเทศอีกครั้งหนึ่ง และทานที่พูดเมื่อสักครู 
ทานก็อยูในฝายที่เปนผูเร่ิมรายการแกรัฐธรรมนูญดวย ------------------------------------------ 
 

- ๓๑/๑ 
 



 ๖๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)                                                                        สายชล ๓๑/๑ 
 
แลวทานก็ยอมรับวาการแกรัฐธรรมนูญครั้งนี้จะทําใหบานเมืองถึงทางตันหรือเกิดวิกฤติ
ครั้งที่ ๒ ขึ้นมาในระยะเวลาอันใกลนี้ครับ ที่ผมกําลังกราบเรียนทานประธานฝากไปถึง
ทานผูตรวจการแผนดินก็คือ ในขณะที่ประเทศมีความขัดแยงกัน ประชาชนมีความขัดแยง 
มีวิวาทะในการแกรัฐธรรมนูญ ซึ่งทานเปนองคกรเดียวที่มีหนาที่ตรงในการเสนอแนะ 
ในการแกไขรัฐธรรมนูญ ทานมีแนวความคิดในการแกรัฐธรรมนูญหรือยัง พรุงนี้ครับ 
ผมวาไมเกินอาทิตยหนาโดยสวนตัวในฐานะเปนสมาชิกรัฐสภานี้ ผมจะทําหนังสือถึงทาน
ไมเกินอาทิตยหนาทานคอยรับหนังสือของผมนะครับ ผมจะทําหนังสือถึงทานเพื่อใหทาน
เสนอแนะในการแกรัฐธรรมนูญ เพราะเปนหนาที่โดยตรงของทานตามมาตรา ๒๔๔ (๓) 
เหตุผลที่ผมจําเปนตองใหทานไดแสดงความคิดเห็นเพราะอะไรครับ เพราะลําพังการแก
รัฐธรรมนูญซึ่งเปนการกําหนดโครงสรางใหญของประเทศ วันนี้ลําพังถามีการแกไข
รัฐธรรมนูญโดยฝายการเมืองนั้นประชาชนไมยอมรับครับ เมื่อประชาชนไมยอมรับและมี
การดื้อดึงในการแกรัฐธรรมนูญขึ้นมาวิกฤติเกิดขึ้นเร็วมากครับ เหมือนกับที่มีคํากลาววา
หนาแลงปนี้มาเร็วเหลือเกิน ผมกําลังสรุปกับทานประธานวา วิกฤติประเทศก็มาเร็วเกินเวลา
ที่ควรจะมา เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากใหทางผูตรวจการแผนดิน 
ไดมีขอเสนอแนะวารัฐธรรมนูญนี้ใชมาไมกี่เดือน ทานในฐานะผูมีหนาที่รับผิดชอบโดยตรง
ทานมีความเห็นอยางไรในการแกรัฐธรรมนูญ ผมเกร่ินนําทานประธานอยางนี้เมื่อสักครู
ผมเกรงวาทานไมกลาใชอํานาจ ทานกลาใชอํานาจไหมครับ ทานกลาที่จะเสนอแนะ 
พรรคการเมืองทั้งหลายในการแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญไหม ผมอยากใหทานกลาครับ 
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวไดมีพระราชดํารัสในหลาย ๆ ครั้งตอคณะผูพิพากษา  
ตอคณะตุลาการวาตุลาการตองกลาใชอํานาจ การใชอํานาจของตุลาการไมวาใชไปซาย
ใชไปขวามีผลกระทบทั้งสิ้น มีผลกระทบตอประเทศนี้ทั้งสิ้นแตตองกลาใชอํานาจนั้น 
อยางสุจริตและเที่ยงธรรม ผมกราบเรียนทานประธานฝากไปถึงทานผูตรวจการแผนดินวา
ทานตองกลาใชอํานาจในการเสนอแนะในการแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญวา วันนี้ประเทศชาติ
มีความจําเปนตองแกไขรัฐธรรมนูญหรือยัง เหตุผลที่ผมจําเปนตองใหทานเสนอแนะ 
ในครั้งนี้นอกจากเปนอํานาจของทานโดยตรงแลว ผมคิดวาทานเปนองคกรอิสระและทาน 
 



 ๖๕
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เปนกลาง ทานไมมีผลประโยชนทับซอน ทําไมเพื่อนสมาชิกบอกวา การแกรัฐธรรมนูญ 
ครั้งนี้จะกอใหเกิดวิกฤติ เพราะมันมีผลประโยชนขัดกัน มันมีผลประโยชนที่ขัดแยงกันอยู
ในระหวางพรรคการเมืองทั้งหลาย เมื่อเราแกรัฐธรรมนูญโดยไมไดคํานึงถึงประโยชนของ
ประเทศชาติเปนหลัก บานเมืองก็วิกฤติ แนละครับ ถารัฐสภาแหงนี้ใชอํานาจที่ศักดิ์สิทธิ์
ของประชาชน ทําสิ่งที่ผิดใหเปนถูก ลบลางสิ่งที่เปนการกระทําความผิดทั้งหลายใหกลายเปน
สิ่งที่ถูกขึ้นมา บานเมืองอยูไมไดผมคิดวาองคกรของทานจะเปนคนดับวิกฤติสวนหนึ่ง 
ของสังคมได ใหทานภูมิใจนะครับ ถาความเห็นของทานทันตอเหตุการณทันตอเวลาวา
ทานเห็นสมควรในการแกไขปรับปรุงรัฐธรรมนูญในมาตราไหน ผมคิดวาทานก็สามารถ 
ดับวิกฤติดับไฟของประเทศนี้ได แตในขณะเดียวกันถาทานยังไมกลาใชอํานาจของ 
องคกรอิสระและทานยังไมกลาใชดุลยพินิจที่เปนกลางเปนธรรมในการแกรัฐธรรมนูญ
ทานก็เพิ่มเชื้อไฟใหเกิดวิกฤติขึ้นเชนเดียวกันครับ ที่ผมพยายามออนวอนกราบเรียน
ผูตรวจการแผนดินเพราะอยากจะเห็นวาทานไดใชอํานาจตรงนี้ เพราะอะไรครับ เพราะมี 
คํากลาวซึ่งทานประธานก็ทราบอยูแลวครับ รัฐสภาที่ไมคํานึงถึงเสียงขางนอยก็คือ 
โรงพิมพกฎหมาย ที่นี่คือที่พิมพกฎหมายจริง ๆ ครับ เราปลอยบานเมืองอยูอยางนี้ไมไดครับ 
ฝายเสียงขางมากตองการอะไรก็ เขามาในสภาแหงนี้และพิมพกฎหมายออกไป  
ผลิตกฎหมายออกไปโดยไมคํานึงวาเสียงขางนอยหรือประชาชนขางนอกเขาคิดอยางไร 
บางเมืองวิกฤติแนครับ เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานวา ผมไมไดขออะไรทานมาก
แลวก็เห็นใจทานดวยวางานทานเยอะ ประการที่ ๑ ใหทานแกปญหาเชิงโครงสราง  
ประการที่ ๒ ผมคิดอาทิตยหนาผมจะทําหนังสือถึงทาน และผมจะรอคําตอบจากทานวา 
ในฐานะที่ทานไดรับมอบอํานาจตามรัฐธรรมนูญฉบับใหมใหมีหนาที่ในการติดตาม
ประมวลผล จัดทําขอเสนอแนะในการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ --------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 



 ๖๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๓๒/๑ 
 
รวมตลอดถึงขอพิจารณาเพื่อแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญในกรณีที่มีความจําเปน วันนี้ทานมี
แนวความคิดในการแกรัฐธรรมนูญหรือยัง ถาทานทําเรื่องนี้ไดตรงตามความตองการของคน 
คนขางนอกไมตองทะเลาะกัน ประชาชนไมตองออกมาเดินถนนแลวทะเลาะกัน ทานประธาน
ที่เคารพครับ ทานประธานจําไดไหม ผมจําเปนตองพูดเรื่องนี้เพราะวามีครั้งหนึ่งประชาชน
ในประเทศนี้หลังจากการยึดอํานาจแลวออกมาทํารายรางกายกันกลางถนน ทานจําไดไหม
วันนั้นมีการถายทอดไปทั่วโลก ผมไมบอกที่ไหนนะครับ ที่นาเศรามากก็คือเอาธงชาติไทย
ที่เปนสัญลักษณของชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย เอาธงชาติไปตีทํารายตํารวจ ผมไมตอง
บอกวาเหตุการณนี้เกิดขึ้นที่บานสี่เสาเทเวศร ทานตองการเห็นเหตุการณเหลานั้นเกิดขึ้นอีก
หรือครับ และหนาหมวกของตํารวจคืออะไร ผมเคยพูดหลายครั้ง หนาหมวกของตํารวจ
คือตราแผนดิน ไมมีอาชีพไหน ไมมีขาราชการคนไหนหรอกครับที่มีตราแผนดินประทับอยู
ที่หนาหมวก ประทับอยูที่ศีรษะ เมื่อมีวิกฤติเกิดขึ้นคนไทยทําไมถึงเอาสัญลักษณของชาติ 
ศาสนา พระมหากษัตริย คือสัญลักษณของธงชาติไปตีทํารายคนที่สวมตราแผนดิน 
บานเมืองเกิดอะไรขึ้นครับ เพราะเราไมกลาใชอํานาจกัน แตในขณะเดียวกันคนที่มีอํานาจ 
ก็ใชอํานาจเกินขอบเขต เพราะวาผมไมอยากเห็นสิ่งเหลานั้นเกิดขึ้นอีกในบานเมืองนี้ 
เพราะฉะนั้นทานเปนองคกรอิสระผมอยากใหทานใชอํานาจที่ทานมีอยูใหเต็มที่เพื่อแกวิกฤติ
ของประเทศ เมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกหลายทานไดพูดและทุกครั้งเวลามีการประชุมสมาชิก
รัฐสภาแหงนี้จะไดพูดเปรียบเทียบ ผมไมอยากพูดวากระแหนะกระแหนถึงการยึดอํานาจ 
มองคนยึดอํานาจเปนสิ่งที่ไมดีซึ่งก็ถูกตองตามหลักการ แตวาทานมองดานเดียว ทานไมได
มองถึงสาเหตุวา ผมนับถือพุทธนะครับ ทุกอยางเกิดจากเหตุทั้งนั้น เมื่อเหตุดับทุกอยางก็ดับ 
การปฏิวัติหรือการรัฐประหารในการยึดอํานาจมันมาจากเหตุครับทาน อยู ๆ ไมมีทางหรอก 
ที่จะมีทหาร มีตํารวจ มีคนที่ถืออาวุธออกมาลมลางรัฐธรรมนูญ แตวาเราเอาปลายของ
ขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นมาพูดทุกครั้งในสภาแหงนี้ เราไมไดพูดวาทําไมถึงมีการปฏิวัติ มีการยึด
อํานาจ การปฏิวัติและยึดอํานาจเกิดขึ้นเพราะ  
  (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสุนัย  จลุพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
 



 ๖๗
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   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสุนัยครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผม สุนัย จุลพงศธร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคพลังประชาชน แบบสัดสวน นครสวรรค ผมประทวง
ทานสมาชิกสภาผูมีเกียรติที่กําลังอภิปราย แตวาจะไมขัดขวางทาน จะสงเสริมใหทานพูด
ตอไปครับ แตเดี๋ยวผมขอสิทธิพูดในลักษณะอยางนี้บาง กราบขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานนิพิฏฐขอใหกระชับนิดนะครับ แลวไมจําเปนก็อยาใหไปไกลถึงขนาดนั้น  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ผมกราบเรียนทานประธาน หมายถึง
ขอเท็จจริงถาทุกอยางเกิดจากเหตุนะครับ เมื่อเหตุดับทุกอยางก็ดับ และเมื่อสักครูนี้ 
เพื่อนสมาชิกบางทาน ผมไมเอยนามทาน ทานก็ไดพูดเรื่องนี้ขึ้นกอน แตผมเอาละครับ 
เมื่อทานประธานได 
   (นายจุมพฏ บุญใหญ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานจุมพฏ  
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานครับ ผม จุมพฏ บุญใหญ 
พลังพรรคประชาชน สกลนคร เขต ๒ ขอใชสิทธิพาดพิงครับ กระผมจะใหทานสมาชิก 
ที่อภิปรายอยูนี้ไดอภิปรายใหจบแลวกระผมขอใชสิทธิพาดพิงทีหลังครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญนั่งครับ เชิญทานนิพิฏฐ 
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขอบพระคุณทานประธานครับ แตวา
ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้ เวลาเพื่อนสมาชิกยืน ยกมือขึ้นและพาดพิง ทานประธาน
ตองใหความรูเขาดวยเขาเปน ส.ส. ใหม วาการพาดพิงนั้นตอง 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานนิพิฏฐตอของทานเถอะครับ  



 ๖๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๓๒/๓ 
 
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ขอบพระคุณทานประธานครับ ผมกําลังสรุป
กับทานประธานอยางนี้เพื่อใหบรรยากาศเปนไปดวยดี แตผมตั้งใจจะพูดกับทานประธาน 
วันนี้ ผมตั้งใจพูดกับผูตรวจการแผนดินครับ และผมหวังมากวาทานจะเปนองคกรอิสระ
องคกรเดียวที่สามารถแกวิกฤติของบานเมืองในอนาคตได และจะเปนความภาคภูมิใจ
ของสํานักงานของทาน จะเปนความภาคภูมิใจของผูตรวจการแผนดิน รวมไปถึงทุกคน 
ในวงศตระกูลของทานวาทานคือผูที่ดับวิกฤติของประเทศที่กําลังจะเกิดขึ้นได แตขอให
ทานไดใชอํานาจ แตวาถาทานไมใชอํานาจของทานตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๔ (๓)  
ที่ผมกราบเรียนเมื่อสักครูนะครับ อาจจะมีคนกลาวหาวาทานละเวนการปฏิบัติหนาที่ก็ได 
ขอบพระคุณครับ  
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 



 ๖๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๓/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานจุมพฏ เมื่อกี้ขอใชสิทธิพาดพิงครับ พาดพิงประเด็นไหนครับ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : กระผมขอใชสิทธิพาดพิงทานผูอภิปราย
เมื่อสักครูนี้วากระผมกระแหนะกระแหนเกี่ยวกับการกระทําการ ซึ่งผมใชภาษาวา กระทําการ
อันเปนกบฏตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานครับ ทานใชสิทธิพาดพิง กรณีพาดพิงทําใหตัวทานเสียหาย ทานตองชี้ใหเห็นวา 
ทานเสียหายตรงไหนดวยนะครับ  
  นายจมุพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : เสียหายวากระผมใชการกระแหนะกระแหน 
ผมไมเคยกระแหนะกระแหนใครในที่ประชุมสภาแหงนี้ครับ และที่ผมอภิปรายไป 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานจุมพฏครับ ทานนั่งเถอะครับ ไมเขาขายนั้นนะครับ เชิญทานวีระ รักความสุข ครับ 
  นายวีระ รักความสุข (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
และทานผูมีเกียรติที่ เคารพทุกทานครับ ผมไดฟงวันนี้เกี่ยวกับเร่ืองประชาสัมพันธ  
ผมขออนุญาตพูดเรื่องประชาสัมพันธนะครับ เพราะการที่เราจะชวยบานชวยเมืองนี่  
ถาเราชวยกันประชาสัมพันธมันก็จะมีความเขาใจนะครับ คําวา ประชาสัมพันธ เราก็
ทราบวามันยอมาจาก ปชส. ผมเอาตัว ป มาพิจารณานะครับ ตัว ป นี่ก็นาจะประกาศใหรู 
ยิ่งเมื่อคนเขาไมรูแลวเขาจะรูไดอยางไร สวนตัว ช ก็ใชปญญาหรือวาใชแนวคิดที่มันถูกตอง 
สวนตัว ส ก็สรางสัมพันธที่ดี ทีนี้ระหวางนี้มันมีปญหาวาเราจะชวยกันแกรัฐธรรมนูญ  
รูสึกวาหนักใจกันอยูเร่ืองแกรัฐธรรมนูญ แตผมกลับมองเห็นวาฝายที่เปนรัฐบาลนี่ก็หวังดี
ฝายคานก็หวังดี ทั้งฝายคาน ฝายรัฐบาลนี่หวังดี แตความหวังดีบางทีมันไมตรงกัน 
เพราะฉะนั้นจะตองใชตัว ป ประกาศใหรู การประกาศใหรูนั้นก็นาจะบอกใหมันชัดไปเลยวา
เร่ืองของประชาธิปไตยนี่ผูเปนใหญ ผูเปนใหญคือประชาชน ประชาธิปไตยนั้นทุกคน 
ก็มีศักดิ์ศรี ประชาธิปไตยใหสิทธิ ใหเสรี ประชาธิปไตยตองใหมีความเทาเทียมกัน  
ถามันไมเทาเทียมกันมันก็คงไมเปนประชาธิปไตย ทีนี้สิ่งที่นาเปนหวงมักจะดึงเขามา 
 



 ๗๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๓/๒ 
 
สูเผด็จการ ถาเผด็จการตองกราบขออภัยวาผูนํามักจะมีอํานาจเผด็จการเด็ดขาดไรเหตุผล 
เผด็จการมักจะเอาเปรียบประชาชน เผด็จการถือวาตนเหนือกวาผูใด นี่สมมุตินะครับ 
เพราะฉะนั้นถาเราจะประกาศอะไรก็ขอใหประกาศเปนไปตามแนวทางประชาธิปไตย  
แลวสวนตัว ช ก็ใชแนวความคิด ความรูตาง ๆ ใหประชาชนทราบ เมื่อประชาชนเขาทราบ
เขาจะใหความรวมมือ ปกษเหนือ ปกษใตอะไรก็แลวแตชวยไปเถอะครับ เพราะยิ่งอยากให
มันจะเบา ถาอยากจะเอามันจะหนัก แลวตัว ส ตัวสุดทายที่บอกวาใหสรางสัมพันธที่ดี 
การสรางสัมพันธที่ดีนั้น ผมมีความคิดวาพูดกันดี ๆ เถอะครับ แลวก็อยาไปเนนการพูดเกง 
ในสภาแหงนี้ผมมานั่งอยูประมาณ ๒ เดือนกวา ๆ นี่พูดเกง ๆ กันเยอะ แตพูดเปนรูสึก 
จะนอยลง ผมไมไดดูถูก พูดเปนนาจะพูดใหเห็นวาถูกตอง พูดเปนพูดยกยองอยาเหยียดหยาม 
พูดเปนเปนอันดับกระชับความ พูดเปนพูดไปตามความเปนจริง เพราะฉะนั้นผมวาแคนี้
เหลือเฟอแลวครับ แลวการประชุมกันนี่จําเปนไหมวาบางทีตองเลิกกันตั้งเที่ยงคืน
เพราะวาบางทีพูดมากและพูดนอยแตใหมันไดงานเยอะ แลวไมใชผมขี้เกียจหรอกครับ 
มันชราภาพแลวผมก็รูตัววาผมใกลจะตาย ตัวรายมันคือกิเลส ตัววิเศษมันคือปญญา  
ตัวคุณคาคือคุณธรรม เรามาแขงคุณธรรมเถอะครับ ผมขอจบแคนี้ ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เราพิจารณาในเรื่องของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานะครับ เชิญทานสุนัยครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม สุนัย จุลพงศธร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  จากนครสวรรค  
ของพรรคพลังประชาชน  ทานประธานครับ  ผมคงไมกาวลวงในการทํางานของ 
ทานผูตรวจการแผนดิน ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๔/
๑ 

    



 ๗๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๓๔/๑ 
 
เพียงแตจะขอฝากขอคิดและหากทานจะไดกรุณาในสิ่งที่ผมพูดผิดก็จะกราบขอบพระคุณ
ชวยชี้แนะดวย ในหนาที่ของทานที่กําหนดไวในหนังสือที่ทานแจกนี่นะครับ มาตรา ๒๔๓ 
ผมติดใจอยูคําหนึ่งทานครับ มาตรา ๒๔๔ ขอ ง เร่ืองจริยธรรมนี่ครับไดพูดถึงในขอ ง (๒) 
บอกวา ดําเนินการเกี่ยวกับจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐ 
ทานครับ ตอนที่ผมเรียนอยูที่คณะรัฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยนั้น ผมจําไดวา 
เราพูดถึงหนวยงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ในประมาณ พ.ศ. ๒๕๑๓-๒๕๑๔ นั้น
ยังไมมีครับ ผมจําไดวาในระบบเผด็จการในอดีตนั้นไมไดเปดโอกาสใหมีผูตรวจการแผนดิน
ของรัฐสภา จริงอยูครับ ปจจุบันแมจะมีการรัฐประหารระบบเผด็จการเขามาเปนบางครั้ง 
แตเนื่องจากวัฒนธรรมทางการเมืองมันพัฒนาไปเยอะแลว มันไดกาวลวงเนื้อแท 
ของระบบเผด็จการที่ฝงรากอยูในสังคมไทยไปในระดับหนึ่งแลว ดังนั้นพอจะสรุปไดวา
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้นมีขึ้นที่ทานดํารงอยูนี้เปนผลพวงแหงแนวคิดเรื่อง
ประชาธิปไตยของสังคม ทานครับ คําวา จริยธรรม นี้ผมก็ไมรูวามันกวางแคไหน 
หรือแคบแคไหน คงไมไดหมายถึงเฉพาะเรื่องการปฏิบัติหนาที่โดยตรง โดยถูกตอง 
หรือการกระทําที่ไมเหมาะสม อันเปนทุจริตที่ไมเปนจริยธรรม ผมอยากจะฝากทานวา 
ถาเราไมชวยกันผดุงระบบประชาธิปไตย ยังยอมใหมีการกระทํา การสรางเงื่อนไข
กอใหเกิดการแยงชิงอํานาจเปนครั้งคราว ครั้งสองครั้งคงไมเปนไรครับ แตถาบอยมากเขา 
ผมวาทานก็คงไมมี ผมก็คงไมมี และประเทศนี้จะดํารงอยูอยางไร ผมวาเปนเรื่องที่
ระส่ําระสายของบานเมือง ดังนั้นผมจึงอยากจะเสนอขอคิดคําวา จริยธรรมของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐ  ตามมาตรา  ๒๗๙ วรรคสาม  
และมาตรา ๒๘๐ นั้น นาจะไดคํานึงถึงจิตสํานึกของเรื่องประชาธิปไตยดวย ซึ่งเปน 
ฐานใหญที่สุด ที่ทําใหทานอยูตรงนี้ไดและผมก็อยูตรงนี้ได การใชอํานาจของผูตรวจการ
แผนดินของรัฐสภาตามกฎหมายนั้นผมคิดวาเราตองเคารพกฎหมายรัฐธรรมนูญแหงนี้  
เมื่อกฎหมายกําหนดวาใหทานใชอํานาจตามนี้ไดก็เปนสิทธิอํานาจหนาที่ซึ่งผมไมกาวลวง
แตวันนี้สังคมกําลังอาศัยความขัดแยงทางการเมือง ซึ่งบางพวกไมอาจจะประสบ
ความสําเร็จตามความมุงหมายได ขอความเปนธรรมสักนิดหนึ่ง ถาเรามองดวยจิตใจ 



 ๗๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๔/๒ 
 
เปนธรรมการเลือกตั้งที่ผานมาพรรคพลังประชาชนนั้นถูกกดดันทุกดานครับ ถาเปนนักมวย
เหมือนถูกใสกุญแจมัดมือมัดเทานะครับ หลบไปหลบมาสูจนถึงที่สุด จนได ๒๓๓ เสียง 
เปนแกนนําจัดตั้งรัฐบาล มันสะทอนใหเห็นถึงการตัดสินใจของประชาชนที่ยอมรับ 
แนวทางการดําเนินงานหรือนโยบายของพรรค เมื่อเปนอยางนี้ระบบประชาธิปไตย 
มันก็ตองเดินไปตามครรลองอันนี้ แตกระบวนการขัดแยงทางอํานาจนั้นเปนเรื่องปกติ  
ในสังคมทุกสังคมไมวาประเทศที่เจริญแลวหรือวากําลังพัฒนา หรือวาดอยพัฒนา 
เปนเรื่องปกติ ดังนั้นสิ่งที่สําคัญที่สุดคือองคาพยพขององคกรตาง ๆ จะตองดํารงสถานะ
อยูในกรอบที่ถูกตอง การที่ผมจะเสนอหรือจะสนับสนุนใหทานใชอํานาจเยอะ  ๆ  
อยางใดอยางหนึ่งเพื่อใหเขาทิศทางของอํานาจของผูขัดแยงทางการเมืองหนึ่งนั้น 
เปนเรื่องอันตรายมากครับ ทานผูตรวจการแผนดินครับ ทานตองใชดุลยพินิจเรื่องนี้  
 

- ๓๕/๑ 
   
 
       



 ๗๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๕/๑ 
 
ผมจะเปรียบเทียบการยุยงทางสังคมของผูที่อวดอางหรือผูที่กลาวอางตนวาเปนนักวิชาการ 
จะเปนนักวิชาการ การ หรือ กาฬ ก็ยังไมรู ไดมีการยุยงการใชอํานาจของสถาบันหนึ่ง 
ซึ่งผมเปนหวงมาก ผมเปรียบเทียบนะครับ ทานบอกวาตุลาการภิวัตน คําวา ภิวัตน นั้น  
ทานปรีดี พนมยงค ไดใชในการเปลี่ยนแปลงการปกครองป ๒๔๗๕ ที่เรียกวา การอภิวัตน  
นัยความคลายกัน นั่นก็หมายความวาใหตุลาการทําการปฏิวัติ สถาบันตุลาการ นิติบัญญัติ
และบริหารเปน ๓ อํานาจอธิปไตยที่ตองถวงดุลกันอยูกันอยางเขาใจมีความสมดุล  
แตวันนี้จากการที่นําเสนอแนวคิดของนักวิชาการซึ่งผมกราบเรียนไปแลว ไมรู การ  
ร หรือ ฬ ผลักดันใหองคกรตุลาการผูพิพากษาออกมาเคลื่อนไหวทางการเมือง และบุคคล
ในระดับสูงของสถาบันตุลาการกาวกระโดดจากอํานาจตุลาการกาวเขามาสูอํานาจบริหาร
และมาในเวลาเดียวกับที่เขาทําการปฏิวัติ ซึ่งประชาชนทั้งโลกเขาเรียกวา การรัฐประหาร 
การยึดอํานาจ  อันเปนสัญลักษณของเผด็จการ ภาพลักษณอยางนี้ อันตรายมาก  
ทานจะมองวามันเปนลักษณะเฉพาะมีความจําเปน ขอประทานโทษทานอยาเพิ่งมองผมเปน 
ทานกําลังซุบซิบกันเดี๋ยวจะเขาใจผิดวาผมกําลังกระแหนะกระแหนคนบางคนที่นั่งตรงนั้น
วารวมมือกับพวกเผด็จการดวย ไมใชครับ แตผมกําลังเปนหวงบานเมืองวาการใชอํานาจ
ของกลไกที่เกินขอบเขตกําลังจะกอใหเกิดปญหา ทานเห็นไหมครับในอดีตที่ผานมา 
การปฏิวัตินั้นใชกําลังทหารสวนหนึ่งออกมาดําเนินการ วันนี้เรากําลังลงทุนอยางมากครับ
ที่เราเอาสวนหนึ่งของอํานาจตุลาการออกมา ผมมีเพื่อนเปนผูพิพากษาเยอะ มีเพื่อน 
เปนอัยการเยอะ  เพราะผมจบมาทางนี้ หลายคนก็ไมเห็นดวยและเขาหวงใยมาก  
แตดูเหมือนวาตุลาการบางทานจะไมเขาใจตัวนี้กําลังมองปญหามองไมเห็นวาเขาขัดแยงกัน
ทางการเมืองในหมูนักการเมืองนั้นเขากําลังอาศัยคุณนั่นแหละมาเปนเครื่องมือ ตรงนี้ 
ที่ผมตองกราบเรียนทานก็เพื่อที่จะยึดโยงใหเห็นวาไมใชเฉพาะทานหรือผม องคกรรัฐสภา 
องคกรสภาผูแทนราษฎรที่ทําผิดเกินเลยตออํานาจทานก็ติเถอะครับ แตวาวันนี้สิ่งสําคัญ
ที่สุดคือเราตองชวยประคับประคองระบบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปน 
พระประมุขนี้ใหเคลื่อนตอไป วันนี้เราไมอาจจะถอยหลังกลับไปสูระบบที่โลกไมยอมรับ 
ไดแลว เราจําเปนที่ตองทําตามกลไก การที่ใครจะเสนอ ทานผูตรวจการแผนดินบอก 
 



 ๗๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๕/๒ 
 
ตองทําอยางนั้นสิครับ ตองทําอยางนี้ ผมคิดวาทานมีวิจารณญาณพอ มีดุลยพินิจพอ 
ที่ทานจะพิจารณาวาอะไรควรจะทําและอะไรไมควรทํา และอะไรเปนการกาวลวงและ
อะไรเปนเครื่องมือของความขัดแยงทางการเมืองของกลุมการเมืองตาง ๆ นาเปนหวงมาก 
ที่กําลังกลาวหาวาการรางรัฐธรรมนูญนั้นคือการกระทําผิด อาจารยบางทานผมไมเอยชื่อ
ทานหรอกครับ อดีต สสร. (สมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ) บางทาน ทานบอกวาการที่โจร 
ไปกระทําผิดกฎหมายแลวมาแกรัฐธรรมนูญใหตัวไมผิดเปนโจรครับ ทานวาอยางนั้น 
นะครับ ผมมานั่งฟงแลวผมก็ไมสบายใจ ถาการขอแกไขรัฐธรรมนูญเปนโจร แลวคน 
ฉีกรัฐธรรมนูญเปนอะไรครับ ไมใชมหาโจรหรอกหรือครับ แลว สสร. ที่รวมกับเขาฉีก
รัฐธรรมนูญเปน สสร. ป ๒๕๔๐ ก็เปน แลวยังฉีกรัฐธรรมนูญของตัวเองที่ตัวเขียนดวยมือ 
ฉีกอยางนี้เขาเรียกอะไรครับ เขาเรียกวา เขียนดวยมือลบดวยอะไรไมทราบ ----------------- 
 

  - ๓๖/๑ 
 

        



 ๗๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลกัษณ ๓๖/๑ 
 
ดังนั้นวันนี้กลุมบุคคลหนึ่งที่พยายามจะบิดเบือนปดฟาดวยฝามือ บอกวาการแกรัฐธรรมนูญ
คือการกระทําเยี่ยงโจรนั้น ถาทานพูดอยางนั้นเทากับทานวิจารณตัวเอง ทานดาตัวเองวา
ทานคือมหาโจร เพราะทานสงเสริมการฉีกรัฐธรรมนูญเมื่อ ๑๙ กันยายนตรงนี้สําคัญมาก 
เอาเถอะครับ ถาจะอางเหตุวาจําเปนตองปฏิวัติอางเขาไปเถอะครับ พรรคการเมืองบางพรรค
ดูจะรอนใจมากถาพูดถึงเรื่องเผด็จการเม่ือไรจะรอนใจที่สุด ไมรูเปนอะไรครับ ใครจะชอบ
ไมชอบผมไมรู แตผมยืนอยูฝายประชาธิปไตย และผมไมเห็นดวยกับการรัฐประหารไมวา
กรณีใด ๆ ผมตอตานการรัฐประหารมาตั้งแตหัวเทากําปน แลววันนี้ยังไมเปลี่ยนแปลง ดังนั้น
การที่จะกลาวอางเหตุการณอะไรตาง ๆ  จะอางพุทธภาษิต จะอางหลักพุทธศาสนา กรรมมันมา
แตเหตุนั้นก็จริงครับ ถาจะกลาวอางมีคนถือธงชาติไปตีกันที่หนาบานสี่เสาเทเวศร ก็ลอง
ยอนกลับไปสิครับ ถาไมมี ๑๙ กันยายนมันจะตีกันอยางนั้นไหมละครับ มันเปนเหตุเปนผล 
ดังนั้นวันนี้ผมจึงกราบเรียนทานผูตรวจการแผนดินผานทานประธานสภาวา ทุกคนตอง
หนกัแนนครับ เรายืนมาถึงจุดที่เจ็บปวดมาแลว ๑๙ กันยายน คนที่ทําปฏิวัติวันนี้ก็ยังหาที่อยู
ไมคอยจะไดครับ นาน ๆ ก็โผลมาเขียนหนังสือสักเลมหนึ่ง ทั้งหมดนี้มันมีประวัติศาสตร
บอกมาหมดแลววาเราไมอาจจะเดินบนเสนทางหนทางการยึดอํานาจการรัฐประหารไมวา
ขออางใด ๆ ไมใชวาคนนั้นจะเสียอํานาจคนนี้จะไดอํานาจ แตวาประชาชนทั้งหมดกําลัง
เสียโอกาสจากการแขงขันทางเศรษฐกิจในโลกยุคโลกาภิวัตนครับ วันนี้เงินที่อยูในกระเปา
ไมใชเงินแลวครับ แตเปนสินคาขึ้นอยูกับดีมานด (Demand) ซัพพลาย (Supply) ความตองการ
อุปสงค อุปทานของตลาดโลก ถาไมสนใจเร่ืองการยึดอํานาจและจะกอใหเกิดการยึดอํานาจ
กันเรื่อย ๆ ในที่สุดโลกทั้งโลกก็ไมคาขายกับเรา เงินบาทเขาก็ไมเอา เมื่อเขาไมเอาเงินบาท 
เงินบาทก็ตกครับ ในประเทศโลกที่สามอยางเรานั้นมีความเสียเปรียบอยางมาก ถาจะซื้ออะไร
ตองซื้อ ๒ อยางครับ อยางแรกตองเอาเงินบาทไปซื้อเงินดอลลารกอนครับ แลวจึงจะเอา 
เงินดอลลารไปซื้อน้ํามันครับ ดังนั้นถาคาเงินบาทตกดวยเพราะอุปสงค อุปทานตลาดโลก
เขาไมรับนับถือเศรษฐกิจของระบบเรา คาเงินบาทก็ตกฮวบ ดังนั้นคาน้ํามันก็ตองขึ้นสงูทนัท ี
เชนเดียวกันครับ การกูเงินในตลาดโลกก็เหมือนกัน ถาประเทศไมมีความมั่นคงทางการเมือง
ดอกเบี้ยก็สูงครับ เมื่อดอกเบี้ยสูงตนทุนสูงหมด ใครจะมาลงทุนที่นี่ครับ ความอดอยาก 
 



 ๗๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๓๖/๒ 
 
จะเกิดขึ้นกับประชาชนทั่วไปทั้งหมด แลววันนั้นคนที่กอกวนใหเกิดการยึดอํานาจพยายาม
จะสนับสนุนการยึดอํานาจรับผิดชอบไหมครับอยูที่ไหนครับ ผมจึงกราบเรียนทาน 
ดวยความเคารพวาทานตองตั้งมั่น ผานมาแลว ๑๙ กันยายนใหมันผานไป ทานตั้งมั่น 
แลวทานปฏิบัติหนาที่ตามองคาพยพแลวชวยกันประคับประคองระบอบประชาธิปไตย 
กราบขอบพระคุณครับ 
   (การประชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นายสมศั กดิ์  เ กี ย รติ สุ ร นนท  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท 
วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ  
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสุวโรชมีอะไรประทวงหรือเปลาครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ไมอยากจะ
ประทวงทานประธาน แตวาอยากจะกราบเรียนตอทานประธานเรื่องเกี่ยวกับการอภิปราย
ของสมาชิกในสภา ซึ่งตามขอบังคับนี้วาตองมีการอภิปรายสลับกันระหวางรัฐบาล 
กับฝายคาน แตเมื่อสักครูนี้ทานประธานไดกรุณาเรียกทางพรรคพลังประชาชนไป ขออภัย
ที่เอยชื่อพรรคของทานนะครับ ๒ คนติดกัน และจู ๆ ทานก็มาเรียกฝายคาน ประเด็น 
ของปญหาที่ผมหารือทานประธานก็คือ อยากจะขอความเปนธรรมวาหลังจากเสร็จ 
ทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ แลว ขออภัยที่เอยนามทานนะครับ ก็นาที่จะใหพรรคประชาธิปตย
อีก ๑ ทาน เพื่อที่จะใหเกิดความเสมอภาค 

 
           - ๓๗/๑ 

 



 ๗๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๗/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทราบแลวครับ เมื่อตอนที่ผมเปนประธาน ผมเรียกสลับทั้งฝายคานกับฝายรัฐบาล 
โดยตลอด แตลงไปครึ่งชั่วโมงเดี๋ยวก็จะใหความเปนธรรมครับ หลังจากคุณอภิชาตแลว 
ก็จะเปนฝายของพรรคประชาธิปตยอีกหนึ่งทาน ตามรายชื่อที่วิปไดเสนอมา สําหรับ 
ทานอื่นที่ยกมือผมก็จะจดไวแลวก็จะเรียกในภายหลัง  
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย รายงานประจําป ๒๕๕๐ ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาที่นําเสนอ
ตอสภาผูแทนราษฎรในชุดนี้ทราบดีวาเปนผลงานที่เกิดขึ้นในป ๒๕๕๐ แมวาจะเปน
ชวงเวลาที่การเมืองอยูในภาวะสุญญากาศในชวงเวลานั้น แตก็ไดสะทอนใหเห็นถึง
ความสําคัญของการดํารงอยูขององคกรผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาแหงนี้เปนอยางดี 
อยางนอยที่สุดตัวเลขสถิติการรองเรียนของประชาชนที่ผานทางผูตรวจการแผนดิน 
ของรัฐสภาก็เปนเครื่องชี้ใหเห็นวามีทุกขรอนมากมายเกิดขึ้นบนแผนดินนี้ มีปญหา
อุปสรรคมากมายที่ตองการจะรอคอยการดูแลแกไขจากหนวยงานที่เกี่ยวของ แลวก็
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาก็เปนหนึ่งในกลไกที่สามารถรองรับทุกขรอนเหลานั้นได 
เปนอยางดี ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาเปนองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญที่เกิดขึ้น 
ครั้งแรกหลังจากเรามีรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ แลวก็เปนองคกรที่ทุกฝายใหความสําคัญ 
แลวก็ใหความคาดหวังวาจะสามารถแกไขทุกขรอนของพี่นองประชาชนได แมวาเมื่อเกิด
เหตุการณเปลี่ยนแปลงทางการเมืองอยางไรก็ตาม รัฐธรรมนูญถูกยกเลิก แตวาองคกร
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาเปนเพียงไมกี่องคกรที่ยังคงทําหนาที่อยูตอไปได และไดรับ
ความไววางใจจากสังคม งานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาก็เลยมีความตอเนื่อง
ตลอดมา วันนี้ตามรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ผูตรวจการแผนดินมีบทบาทมีหนาที่มากขึ้น 
แลวก็แนนอนเปนที่พึ่งหวังของสังคมมากขึ้น วันนี้ตองถือวาเปนโอกาสดีที่สภาผูแทนราษฎร
ซึ่งเปนตัวแทนของพี่นองประชาชนทั่วประเทศจะไดรวมกันแสดงความคิดเห็นแลวก็
ตรวจสอบเพื่อเสนอแนะตอทาน  
 



 ๗๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            จงถนอม ๓๗/๒ 
 

ทานประธานที่เคารพครับ ยอนกลับไปดูอดีตของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา
ตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เราก็พบวาองคกรแหงนี้เปนของใหม แลวการเกิดขึ้นในระยะแรก 
ก็ฉุกละหุกกวาจะไดผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาครบทุกตําแหนงก็ตองมีระยะผานที่ยาวนาน
พอสมควร และกวาที่ผูคนในประเทศนี้จะรูจักจะใหความเชื่อถือ จะมาใชบริการเพื่อเปน
ชองทางในการอํานวยความเปนธรรมก็ยิ่งใชเวลายาวนานขึ้น ๗ ปของทานจึงเปนชวง ๗ ป 
ที่ตองผานระยะผานที่ฉุกละหุกมากพอสมควร อยางไรก็ตามชวงเวลา ๗ ปนี้เราก็พบ
ความจริงเหมือนกันวาองคกรที่เกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญที่รัฐยอมเสียเงินงบประมาณแตละป
จํานวนมาก เสียบุคลากรจํานวนมากเขามาอยูในองคกรแหงนี้เรากลับพบวายังไมสามารถ 
ที่จะเยียวยาปญหาความเดือดรอนของสังคม ของประเทศแลวก็ของประชาชนไดเทาที่ควร 
เหตุผลอาจจะเปนเพราะ 

ประการที่ ๑ อํานาจหนาที่ที่กําหนดไวเพียงวาเปนเพียงการพิจารณาและ
สอบสวนหาขอเท็จจริงตามคํารองเรียนที่มีตอขาราชการ พนักงาน ลูกจางของสวนราชการและ
รัฐวิสาหกิจ ใน ๒ เร่ืองหลักที่กําหนดไวตามกฎหมาย ก็คือ 

๑. การไมปฏบิัติตามกฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนืออํานาจหนาทีต่ามกฎหมาย  
๒. การปฏิบัติหรือละเลยไมปฏิบัติตามหนาที่ ขอจํากัดเพียงรอรับคํารองเรียน

เหลานี้แหละครับอาจจะทําใหงานของทานไมสามารถขยายกวางไดเทาที่ควร  
   ประการที่ ๒ เมื่ออํานาจกําหนดใหเพียงแตทําหนาที่ตามคํารองเรียน 
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาจึงอยูในสภาพที่ตั้งรับแลวก็ทํางานเสมอเหมือนเพียง 
เปนหนวยงานรับเร่ืองราวรองทุกขเทานั้นเอง รองมาก็พิจารณาวาเขาหลักเกณฑหรือไม 
จากนั้นก็แจกเรื่องไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของ แลวก็รอผลตอบกลับมาวาหนวยงานนั้น 
ไดทําเรื่องอะไรไปแลวบาง จากนั้นก็แจงกลับมาที่ผูรองเรียนใหทราบ ------------------------ 
 

 - ๓๘/๑ 
 

 



 ๗๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                              สิริพร ๓๘/๑ 
 
สวนจะถูกใจไมถูกใจจะแกไขปญหาความทุกขรอนไดหรือไม จบสิ้นหรือไม ไมรู แลวก็จบกัน 
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาจึงถูกดูเบาวาทานเปนเพียงผูเดินสาร หรือเปนเพียงเมสเซนเจอร 
(Messenger) เทานั้นเอง ผมเองเคยใชบริการผูตรวจการแผนดินของรัฐสภามาแลวอยางนอย 
๒ ครั้งในสมัยสภาชุดที่แลว ครั้งแรกเมื่อเดือนกันยายน ๒๕๔๘ เมื่อไดรับการรองทุกขจาก
หญิงชาวบานคนหนึ่งในเขตเลือกตั้งของผมรองเรียนเรื่องลูกชายหายตัวไปอยางมีพิรุธ 
ตองการให ส.ส. ชวยติดตามเรื่องที่อืดชาอยูที่โรงพักแหงหนึ่งในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
ผมก็นําเรื่องนี้รองตอผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา เนื้อหามีอยางนี้ครับ ผมจะสรุปใหฟง
สั้น ๆ ก็คือ หญิงคนดังกลาวรองเรียนวาลูกชายอายุประมาณ ๓๑ ปหายตัวไปอยางไรรองรอย
เมื่อวันที่ ๓๐ กรกฎาคม ๒๕๔๗ หายตัวไปในขณะที่ภรรยาตั้งทอง ๘ เดือน ตัวเองกําลัง 
ขี่รถมอเตอรไซคออกจากบานเพื่อที่จะไปรับภรรยาซึ่งทํางานอยูที่โรงงาน แตเมื่อขับรถ
มอเตอรไซคออกไปแลว หลังจากนั้นก็ไมมีใครพบเห็นผูชายคนนี้อีกเลย ญาติพี่นองก็ตามหา
ไปแจงความที่โรงพักที่ สภ.อ. พระนครศรีอยุธยาก็ไมไดเร่ือง จนกระทั่งเวลาผานไปประมาณ
เดือนเศษ ก็มีผูไปพบรถจักรยานยนตจอดอยูที่โรงพยาบาลที่ภรรยาของผูที่หายตัวไปกําลัง
เขาไปรอการคลอดอยู เมื่อไปพบรถแตวาไมพบเจาตัว เจาหนาที่ตํารวจก็ตรวจสอบรถคัน
ดังกลาวแลวก็พบวาเปนรถของผูชายที่หายตัวไป มีเสื้อแจ็คเก็ต (Jacket) มีหมวกกันน็อก
อยูบนรถคันนั้น แตสภาพลอรถยางแบนแลวเจาตัวก็หายไป ญาติพี่นองก็ติดตามหาก็ไมประสบ
ความสําเร็จ ครอบครัวของผูที่สูญหายไปก็ไดรับความเดือดรอนมาก ผูหญิงที่รองเรียน 
กับผมเขาอยูในภาวะที่ครอบครัวเขาเปนทุกขมาก ใชเวลาเดินทางไปกลับระหวาง
นครศรีธรรมราชกับจังหวัดพระนครศรีอยุธยาแตละเดือนหลายครั้งหลายเที่ยว เสียเงิน 
เสียทองเปนจํานวนมาก ไปดูหมอดูนั่งทางในก็ไมพบ ก็ไมรูวาจะไปหาที่ไหน ญาติพี่นอง 
ไปหาตามที่เก็บศพมูลนิธิตาง ๆ ก็ไมเปนผล แลวเขาก็บอกวาการหายตัวไปของลูกชาย  
เขาก็ทําใจวาลูกชายอาจจะเสียชีวิตแลว แตวาทําอยางไรใหตํารวจซึ่งอยูในพื้นที่นั้น 
ใหคําตอบเขาใหชัดเจนไดไหมวาเสียชีวิตไปแลวจริง ๆ ถาเสียชีวิตแลวก็จะไดทําบุญ  
เอาซากศพมาประกอบพิธีกรรมทางศาสนาหรือวาถา เกิดหายตัวไปอยูที่ ไหน  
พอจะมีรองรอยที่จะแจงใหเขาทราบหรือไมครับ หนวยงานที่ เกี่ยวของกับเร่ืองนี้ 
 



 ๘๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๓๘/๒ 
 
ที่ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไดประสานงานไปก็มีสํานักคดีอาญาพิเศษของกรมสอบสวน
คดีพิเศษนั่นสวนหนึ่ง ๒. ก็คือตํารวจภูธรภาค ๑ ผลเปนอยางไรครับ สํานักคดีอาญาพิเศษ
ของกรมสอบสวนคดีพิเศษบอกวา เร่ืองนี้กําลังดําเนินการติดตามอยู ตอบมากี่ครั้งกี่หน 
ก็ตอบเชนนี้ สวนตํารวจภูธรภาค ๑ ก็ตอบเปนครั้งสุดทายมาเมื่อวันที่ ๒๔ กรกฎาคม 
๒๕๔๙ หรือหลังจากที่ผมรองเรียนไปแลวประมาณเกือบ ๑ ป  ตอบมาวาสําหรับ 
การสืบสวนหาตัวนายณัฐดนัยคือผูชายที่หายตัวไปนั้นไดสั่งการใหเจาหนาที่ตํารวจ 
สายตรวจและเจาหนาที่ตํารวจฝายสืบสวนออกทําการสืบสวนหาขาวอยางตอเนื่องแลว 
แตยังไมทราบวานายณัฐดนัยอยูที่ใด หากพบตัวนายณัฐดนัยเมื่อใดจะรายงานใหทราบ
ตอไป จากคําชี้แจงของตํารวจภูธรภาค ๑ อันนี้แหละครับ สํานักงานผูตรวจการแผนดิน
ของรัฐสภาก็มีหนังสือลงวันที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๔๙ --------------------------------------------- 
 
                  - ๓๙/๑ 
 



 ๘๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๙/๑ 
 
แจงไปถึงหญิงผูรองเรียนคือนางละเอียด ไชโย บอกวา สํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา
ขอเรียนวาผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา (นายพูลทรัพย ปยะอนันต) ไดพิจารณาขอเท็จจริง
แลวเห็นวาเจาหนาที่ตํารวจสถานีตํารวจภูธรอําเภอพระนครศรีอยุธยาไดปฏิบัติหนาที่ 
ตามอํานาจหนาที่แลว จึงวินิจฉัยใหยุติการพิจารณาตามมาตรา ๒๔ (๓) แหงพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๔๒ เปนอันวาจบ 
นางละเอียด ไชโย วันนี้ก็ยังทุกขตรมอยูกับชีวิตที่หาคําตอบไมไดวาลูกชายหายไปไหน 
นี่คือเร่ืองที่ ๑ 
   เร่ืองที่ ๒ ประมาณปลายเดือนกันยายน พ.ศ. ๒๕๔๘ เหมือนกัน ผมได
รวมลงชื่อกับประธานคณะกรรมการประสานงานพรรครวมฝายคานพรอมกับผูแทนราษฎร 
อีก ๕ ทานในเวลานั้น ไดยื่นเรื่องขอใหพิจารณาและสอบสวนหาขอเท็จจริง รวมทั้งเสนอเรื่อง
พรอมความเห็นตอศาลรัฐธรรมนูญหรือศาลปกครองเพื่อวินิจฉัยกรณีละเมิดสิทธิเสรีภาพ
ของประชาชนและสื่อมวลชน เร่ืองในตอนนั้นก็คือ กรณีที่บริษัท อสมท จํากัด (มหาชน) 
ในยุคโมเดิรน ไนน (Modern nine) ยุคแรก ๆ ไดระงับสัญญาเชาเวลาของรายการเมืองไทย
รายสัปดาห โดยอางเหตุผลวารายการดังกลาวไปพาดพิงตอบุคคลภายนอก การใชเหตุผลเชนนี้
เราเห็นวาเปนการกาวลวงไปตรวจสอบเนื้อหาของสื่อมวลชน ซึ่งสอวาจะขัดตอรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๓๙ และมาตรา ๔๗ ตามรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๐ ในขณะนั้น นอกจากนั้นก็ยังได
ผนวกเรื่องการปดวิทยุชุมชน การปดเว็บไซต (Web site) ที่มีเนื้อหามีบทบาทในการวิพากษวิจารณ
รัฐบาล โดยที่การปดเชนนั้นไมมีกฎหมายรองรับ แลวก็ขาดความชอบดวยรัฐธรรมนูญ  
ทั้ง ๓ เร่ืองตองถือวาเปนเรื่องใหญในเวลานั้น แลวก็ครึกโครมมาก เราก็หวังวาผูตรวจการ
แผนดินของรัฐสภาจะเปนกลไกในการชวยสรางความสมดุลของบานเมืองในยุคที่ถูกยึดครอง
ดวยระบอบอํานาจนิยมในขณะนั้น แตผลการตรวจพิจารณาของผูตรวจการแผนดิน 
ของรัฐสภาตอบกลับมาในเวลาอันรวดเร็วบอกวา หนวยงานของรัฐดังกลาวมีอํานาจ
กระทําไดตามกฎหมายอยูแลว เปนอันยุติเร่ืองจบ ทานประธานครับ กรอบความคิดของ
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาคืออะไร ตรงนี้ทําใหผมขาดความเชื่อม่ันที่จะมาใชบริการของ
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานับตั้งแตบัดนั้นเปนตนมา นี่ตองเรียนดวยความจริงใจ  
 



 ๘๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๙/๒ 
 
ผลงาน ๓,๒๗๗ เร่ืองที่รายงานไวในหนังสือรายงานประจําป พ.ศ. ๒๕๕๐ ของผูตรวจการ
แผนดินของรัฐสภา ดูเหมือนวาทานจะภาคภูมิใจกับตัวเลขสถิติที่มีผูรองเรียนมากอุตสาห
ทําแจกแจงเปนกราฟเปนตารางนาสนใจมาก แตผมไมอยากใหทานผูตรวจการแผนดิน
มองตัวเลขสถิติเหลานั้นวานั่นคือความสําเร็จที่บรรลุเปาหมายของการมีผูตรวจการแผนดินแลว  
ผมไมไดหมายความวาผลงานการไกลเกลี่ยที่ประสบความสําเร็จทั้งหลายทั้งปวงจะเปน
เร่ืองที่ไมดี จะถูกมองขาม ไมใชเลยครับ เปนเรื่องที่ตองชื่นชมตองใหกําลังใจ แตความสําเร็จ 
ที่พึงปรารถนาจริง ๆ นาจะเปนวาทุกเรื่องที่นําเขาสูกระบวนการรองเรียนแลวทานไดพิจารณา
เห็นวาเปนเรื่องที่อยูในอํานาจหนาที่สามารถรองเรียนได ทุกเรื่องควรจะไดรับการเยียวยา
ที่ครบถวนทั้งรอยเปอรเซ็นต ตรงนี้เปนเรื่องที่ทาทายตอผลงานของทานมากกวา วันนี้
อํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินตามรัฐธรรมนูญใหมเพิ่มขึ้นจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
ใน ๒ เร่ืองใหญ ๆ ก็คือ  
   ๑. คือการตรวจสอบการละเลยการปฏิบัติหนาที่หรือการปฏิบัติหนาที่ 
โดยมิชอบดวยกฎหมายขององคกรตามรัฐธรรมนูญและองคกรในกระบวนการยุติธรรม  
   ๒. คือการดําเนินการเกี่ยวกับจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง
และเจาหนาที่ของรัฐ  

 
                  - ๔๐/๑ 

 



 ๘๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๔๐/๑ 
 
   คําถามตอผูตรวจการแผนดินในวันนี้ก็คือวาทานพรอมแคไหนครับที่จะ
รับภาระ ๒ เร่ืองใหญนี้ นอกเหนือจากเรื่องที่ทานทําอยูแลว โดยเฉพาะเรื่องหลัง ในเรื่อง
ของจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐเปนเรื่องใหญ  
และจะเปนประเด็นปญหาที่เกิดขึ้นตอเนื่องมากมายไมมีที่สิ้นสุด ทานไดวางโครงสราง
เจาหนาที่รวมทั้งแนวทางการทํางานใน ๒ เร่ืองที่เพิ่มขึ้นมานี้อยางไรบาง สิ่งที่ผมอยาก
นําเสนอเพื่อใหงานของผูตรวจการแผนดินมีความครบถวนสมบูรณมากขึ้นมีอยู  
๔ ประเด็นครับ  
  ประเด็นที่ ๑ ก็คือ ขอใหความสําคัญกับการหยิบยกเรื่องขึ้นมาศึกษา
พิจารณาเอง เร่ืองเหลานี้จะตองเกิดขึ้นครับ ไมใชรอคอยตั้งรับวามีคํารองเรียนขึ้นมา  
แลวทานถึงจะพิจารณา ทานตองมีหนวยงานทานตองมีเจาหนาที่ที่ไมเพียงแตรอเร่ือง 
จากผูรองเรียนเทานั้น แตตองทํางานในเชิงรุกตองมีเจาหนาที่ในการวิเคราะหความเปนไป
ของสถานการณบานเมือง นั่งอานหนังสือพิมพ ดูขาว วิทยุ โทรทัศน ดูกระแสความเปนไป
แลวก็หยิบยกเรื่องเหลานั้นขึ้นมา มาเปนภาระหนาที่ของทานในการตรวจสอบ ตัวอยาง
เร่ืองทํานองอยางนี้กําลังปรากฏใหเห็นอยูแลว รัฐมนตรีบางคนที่ทําตัวเปนอธิบดี ถาเอาไป
บังคับกะเกณฑแบบเปลี่ยนองคกรสื่อมวลชนของรัฐในเวลานี้ปลอยใหคนนอกเขามา 
ทํามาหากินกันอยางเอิกเกริกครึกโครมเปนเรื่องที่พูดกันทั้งสังคมวาเปนการกระทํา 
ที่เกินเลยอํานาจหนาที่ เร่ืองแบบนี้ละครับทาทายตอผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 
หรือผูตรวจการแผนดินในการเขาไปจัดการ เร่ืองอยางนี้วันนี้ยังไมมีใครไปรองเรียน 
หรอกครับ แตวาทานจะมองเห็นหรือเปลา และทานกลาที่จะเขาไปหรือไม 
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือ เร่ืองของการประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูใชบริการ
ตองประเมินกันจริงจังครับ ไมใชพอยุติเร่ืองแลวเห็นวาผูรองไมติดใจ แลวก็เหมาเอาวา 
นั่นเปนความพึงพอใจแลว ผมคิดวาไมใชครับ ตองมีเครื่องมือวัดที่ละเอียดออนกวานั้น  
ตองตามไปดูวาผูรองไดรับความยุติธรรมไดรับการปดเปาทุกขรอนที่เขารองเรียนมานี่ 
หมดสิ้นจริง ๆ  หรือเปลาหรือมีอะไรคางคาใจ เพราะฉะนั้นทานตองมีหนวยงานในการตรวจสอบ
ติดตามประเมินผลเพื่อการทํางานหลังจากที่ทานวินิจฉัยวาไดยุติเร่ืองแลวดวย นี่แหละ 
ถึงจะบอกไดจริง ๆ วานั่นคือความสําเร็จ นั่นคือความพึงพอใจ 



 ๘๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๔๐/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๓ คือ เร่ืองของการประชาสัมพันธ เพื่อนสมาชิกหลายทาน 
ก็ไดพูดถึงเรื่องนี้ ดูจากรายงานการทําประชาสัมพันธของทานแลวก็พบวา ๗ ปที่ผานมา  
ทานยังทําประชาสัมพันธในเชิงการแนะนําองคกรใหคนไดรูจักองคกรของทานอยูอยางไร  
ทานก็ยังแนะนําอยูเชนนั้นเหมือนเดิม ผมคิดวาถึงวันนี้นาจะทบทวนไดแลว งานของทาน
ผานไป ๗ ปแลวมีเร่ืองที่จะตองบอกกลาวกับพี่นองประชาชนทั้งประเทศในแงของเนื้อหาสาระ
ของงานมีมากกวาการแนะนําองคกรแลว เพราะฉะนั้นทานเองตองหารูปแบบใหม ๆ 
จําเปนตองใชมืออาชีพเขามาชวยในการประชาสัมพันธก็จําเปนตองใชไมใชอยู ๆ ก็ทํา
รูปแบบเกา ๆ เดิม ๆ ทํากระเปาผารม ทําพวงกุญแจแจก ทําปฏิทินตั้งโตะ มันไมสามารถ
ที่จะเขาถึงพี่นองประชาชนที่จะมาใชบริการทานได  
  ทานประธานที่เคารพครับ สุดทายคือเรื่องของชองทางการรองเรียน 
หลายทานก็นําเสนอไปแลว ชองทางที่ใชอยูทุกวันนี้ก็ เชน โทร ๑๖๗๖ ฟรีทั่วประเทศ  
ก็เปนเรื่องที่ดี แตวาจะมีคนสักกี่คนที่รูวามีเบอร ๑๖๗๖ การสงจดหมายมายังสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดินหรือ ตู ปณ. ๓๓๓ ที่ทานบอกไวก็เปนเรื่องที่สามารถใหรายละเอียด
ไดมาก แตวาใครจะไปจําไดวาที่อยูของสํานักงานผูตรวจการแผนดินมันอยูตรงไหน 
อยางไร หาที่มันงาย ๆ กวานั้น การรองเรียนผานเว็บไซตของผูตรวจการแผนดินก็เปน
ชองทางหนึ่ง แตที่อยากจะเนนก็คือที่ทานบอกวาจะใหผานเครือขายทั้งหลาย เชน  
สภาทนายความที่มีสํานักงานอยูทั่วประเทศ สํานักงานอัยการจังหวัด เปนเรื่องที่ดี แตวา
ตองประสานงานกับเจาหนาที่ในหนวยงานเหลานั้นใหเขาทําหนาที่เปนผูรับเร่ืองที่ดีดวย 
ไมใชทําหนาที่เพียงแครับฝากเรื่องแลวก็สงตอใหผูตรวจการแผนดิน ถาเกิดประสานงาน
กับทั้งสภาทนายความ -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 



 ๘๕
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ทั้งสํานักงานอัยการจังหวัดวาใหเขามีเจาหนาที่สักคนสองคนที่คอยรับเร่ืองนี้และคอยพูดคุย 
คอยเปนตัวกลั่นกรองในระดับหนึ่งก็จะสามารถทําใหทุกขรอนของพี่นองประชาชน 
ที่รองเรียนผานเหลานั้นไดรับการเยียวยาในขั้นตนไปในระดับหนึ่ง อีกชองทางหนึ่งคือ 
ส.ส. กับ ส.ว. ซึ่งเพื่อนสมาชิกหลายทานก็บอกวาควรจะใหความสําคัญ ผมเองก็เห็น
ความสําคัญแลวก็พรอมยินดี ผมเชื่อวาผูแทนราษฎรทั้งสภานี้หรือวาสมาชิกวุฒิสภา 
ก็พรอมที่จะเปนกลไกใหทานในการนําความเดือดรอนของพี่นองประชาชนมาสูกระบวนการ
พิจารณาของทานนะครับ  
   อีกอยางหนึ่งก็คือ เร่ืองการจัดสัมมนา การออกใหความรูในพื้นที่ตาง ๆ  
ก็เปนอีกแนวทางหนึ่ง ผมก็สนับสนุนในเรื่องนี้ก็หวังวาการสะทอนปญหาของผม  
และขอเสนอแนะตาง ๆ จะเปนประโยชนกับทาน หวังวางานของทานจะไดเปนที่พึ่งหวัง 
ของพี่นองประชาชนของบานเมืองสืบไปครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญนายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ 
    นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก 
วันนี้ที่ทานผูตรวจการแผนดินไดมาแถลงรายงานภารกิจที่ไดกระทําไปในป ๒๕๕๐  
กับสภาผูแทนราษฎร ผมมีโอกาสไดอานรายงานของทานผูตรวจการแผนดิน ผมชื่นชมทาน 
ทานทราบไหมครับวาชวงที่ผานมาบทบาทของผูตรวจการแผนดินกับประชาชนยังหางไกล
กันมาก เมื่อสักครูนี้เพื่อนสมาชิกไดพยายามชี้แจงใหทานรับทราบวาการเขาถึงของประชาชน
ตอการทํางานของผูตรวจการแผนดินนั้นยังหางไกลกันจริง ๆ ดังนั้นผมถือวาจุดนี้เปนจุด 
ที่จะตองรีบเสริมใหกับทานผูตรวจการแผนดินไดรับทราบวาทําอยางไรก็แลวแตที่ทานจะตอง
ทําการชี้แจงและประชาสัมพันธใหกับประชาชนคนไทยทั้งประเทศไดรับทราบวาวันนี้
ความขัดแยงระหวางเจาหนาที่ของรัฐหรือหนวยงานของรัฐที่เกี่ยวของกับประชาชนนั้น
สามารถใชชองทางผูตรวจการแผนดินในการเยียวยาได แลวขณะเดียวกันในรายงาน 
ทานไดพูดวาในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ บทบาทของรัฐธรรมนูญไดใหความสําคัญกับ 
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ผูตรวจการแผนดินเปนอยางยิ่งครับ ทานไดเขียนไวชัดเจนในเอกสารฉบับนี้วาบทบาทของ 
ผูตรวจการแผนดินในป ๒๕๔๐ นั้นอยูชัดเจนเหมือนเดิม ในขณะเดียวกันป ๒๕๕๐ นั้นไดให
ความสําคัญกับผูตรวจการแผนดิน โดยเฉพาะในประเด็นที่เกี่ยวของกับปญหาเรื่อง
คุณธรรมจริยธรรมของนักการเมือง ผมเชื่อวาตัวทานผูตรวจการแผนดินเองคงจะทราบวา
วันนี้สังคมไทยปญหาเรื่องคุณธรรมจริยธรรมนั้นเปนปญหาที่กระจายไปทั่วไมเพียงแต
หนวยงานใหญ ๆ หรือหนวยงานระดับรัฐบาลเทานั้น วันนี้ไดลุกลามไปถึงองคกรปกครอง
สวนทองถิ่น ทานคงจะทราบวาทานมีโอกาสไดรับการรองเรียนจากองคกรปกครองสวนทองถิ่น
แหงหนึ่งจากจังหวัดชลบุรี ถาผมเปดดูจะอยูในประมาณหนา ๕๘ ที่องคกรปกครองสวนทองถิ่น
ไดมีการประชุมกันขึ้นมา และในวาระนั้นเปนวาระปกติไมมีวาระที่วาดวยการเลือกตั้ง
ประธานสภาองคการบริหารสวนตําบล ปรากฏวาที่ประชุมแหงนั้นไดใชมติของที่ประชุม
ในวาระอื่น ๆ ใหมีการเลือกตั้งประธาน สภาองคการบริหารสวนตําบลเกิดขึ้น ซึ่งเรื่องนี้
จริงอยูไมขัดกฎหมายครับ แตมันขัดเรื่องคุณธรรมจริยธรรม และผมก็ชื่นชมทานวาทานได
ทําหนังสือถึงทานผูวาราชการจังหวัดชลบุรีชี้แจงไปวาการประชุมขององคการบริหารสวนตําบล
ในการเลือกประธานสภาโดยที่ไมมีวาระในการเลือกประธานสภานั้นไมผิดกฎหมาย ใช 
แตมันขัดในสิ่งที่วาดวยคุณธรรมจริยธรรม ดังนั้นผมกําลังจะชี้ใหทานเห็นวาวันนี้ปญหา
เร่ืองคุณธรรมจริยธรรมของนักการเมืองทั้งนักการเมืองระดับประเทศและนักการเมือง 
สวนทองถิ่นกระจายไปถึงกันหมด ผมจึงเขาใจวานี่คงเปนเหตุผลที่สังคมและหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของจึงพยายามที่จะใหผูตรวจการแผนดินเขามามีสวนรวมในการดูแลปญหา 
เร่ืองคุณธรรมจริยธรรมของนักการเมือง ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานผานไปยัง
ผูตรวจการแผนดินวาเมื่อกี้นั้นเปนตัวอยางตัวอยางหนึ่งสั้น ๆ ที่ชี้ใหเห็นวาวันนี้มันลุกลาม
ไปถึงทองถิ่นแลว เมื่อสักครูตอนประมาณบายสามโมงครึ่งเหตุการณที่เกิดขึ้นขางสภาเรานี้
อยูในอาคารรัฐสภาแหงนี้ เปนอาคารรัฐสภาผูทรงเกียรติที่คนไทยทั้งแผนดินเคารพ 
และศรัทธาครับ ขาง ๆ หองประชุมมีการใชกําลังเกิดขึ้นจากนักการเมืองตอนักการเมือง  
ทานคงไมทราบ ดังนี้ผมกําลังจะชี้ใหทานเห็นวาวันนี้ปญหาทุกอยางมันเกิดขึ้น นี่คือ
ปญหาเรื่องคุณธรรมจริยธรรมของนักการเมืองที่เกิดขึ้น ดังนั้นทานจะตองใชหนาที่นี้ตามที่ 
 



 ๘๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๔๑/๓ 
 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดบัญญัติไววา ผูตรวจการแผนดินจะตองเขามาดูปญหาเรื่องคุณธรรม
จริยธรรมของนักการเมือง  
   ผมจะขออนุญาตพลิกไปที่รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๔ ที่ไดกําหนดสวนที่
เกี่ยวของกับผูตรวจการแผนดินมีอํานาจหนาที่ดังตอไปนี้ โดยเฉพาะมาตรา ๒๔๔ (๒)  
ที่บอกวา ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
     

          - ๔๒/๑ 



 ๘๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๔๒/๑ 
 
ดําเนินการเกี่ยวกับจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐ 
ตามมาตรา ๒๗๙ วรรคสาม และมาตรา ๒๘๐ ผมกําลังจะชี้ใหเห็นวาในบทบาทของ
ผูตรวจการแผนดินที่มีอํานาจหนาที่ตามมาตรา ๒๔๔ (๒) นั้นไดกําหนดไวชัดเจนวา 
ทานจะตองดูแลเรื่องคุณธรรมจริยธรรมของนักการเมือง และไดโยงไปถึงมาตรา ๒๗๙ 
และมาตรา ๒๘๐ ซึ่งผมไดมีโอกาสพลิกไปที่มาตรา ๒๗๙ ซึ่งมาตรา ๒๗๙ นั้น อยูใน
หมวด ๑๓ เปนหมวดที่วาดวยจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่
ของรัฐ ซึ่งในมาตรา ๒๗๙ เขียนไวชัดเจน ในวรรคหนึ่งก็ไดพูดถึงไวชัดเจนวา มาตรฐาน
ทางจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ขาราชการ หรือเจาหนาที่ของรัฐ 
แตละประเภทใหเปนไปตามประมวลจริยธรรมที่กําหนดขึ้น และวรรคสามไดพูดไววา 
การฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมตามวรรคหนึ่งใหถือวาเปนการกระทําผิด
ทางวินัย ในกรณีที่ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองฝาฝนหรือไมปฏิบัติตาม ใหผูตรวจการ
แผนดินรายงานตอรัฐสภา คณะรัฐมนตรี หรือสภาทองถิ่นที่เกี่ยวของ แลวแตกรณี และหาก
เปนการกระทําผิดรายแรงใหสงเรื่องคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ
ดําเนนิการ โดยใหถือเปนเหตุที่จะถูกถอดถอน เทากับวาวันนี้รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ หวังวา
ผูตรวจการแผนดินจะยึดปญหาเรื่องคุณธรรมและจริยธรรมของนักการเมืองเปนปญหาหลัก 
ถึงขนาดกําหนดไววาใหสามารถถอดถอนได โดยใชมาตรา ๒๗๐ ดังนั้นเหตุการณนี้ครับทาน 
วันนี้ความขัดแยงในสังคมเกิดขึ้นเยอะ วันนี้พรรคการเมืองที่เปนซีกรัฐบาลมีเสียงขางมาก
และมีการเสนอแกไขรัฐธรรมนูญซึ่งผมจะไมลงรายละเอียด แตปญหาที่มีการถกเถียง 
และมีการวิพากษวิจารณกันสูงสุดปญหาหนึ่งก็คือวาเปนการแกไขแกกฎหมายเพื่อให
ตัวเองเอาตัวรอดได และอีกปญหาหนึ่งที่เปนการพาดพิงก็คือวาเปนการแกรัฐธรรมนูญ
เพื่อใหคนบางคนนั้นแกปญหาตัวเองได คําถามจึงถามวาปญหาเหลานี้นั้นขัดสิ่งที่วาดวย
คุณธรรมและจริยธรรมของนักการเมืองหรือไม ดังนั้นตรงนี้ผมคิดวาเปนสิ่งที่ทานไตรตรอง
และทานลองตอบชี้แจงกับสภาผูแทนราษฎร และเนื่องจากวามีหลายทานกระซิบ 
บอกผมวามีเวลาจํากัด ผมอยากจะฝากทานวาในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๘๐ กําหนดไววา 
เพื่อประโยชนในการดําเนินการตามหมวดนี้ ใหผูตรวจการแผนดินมีอํานาจหนาที่ 
 



 ๘๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๔๒/๒ 
 
เสนอแนะหรือใหคําแนะนําในการจัดทําหรือปรับปรุงประมวลจริยธรรมตามมาตรา ๒๗๙ 
วรรคหนึ่ง และสงเสริมใหผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐ 
มีจิตสํานึกทางดานจริยธรรม ดังนั้นในมาตรา ๒๘๐ เองนี่ผมถือวาฝากเปนสิ่งที่ทาน 
ตองชี้แจงกับสภาวาทานมีแนวทางอยางไรที่จะทําใหนักการเมืองหรือผูที่เกี่ยวของนั้น
สามารถปฏิบัติเปนไปตามรัฐธรรมนูญในมาตรา ๒๘๐ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญ รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
ผม รอยตํารวจโท  เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิ ริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ระบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตแสดงความยินดีกับทานผูตรวจการแผนดิน โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ที่นั่งอยูในที่นี้ก็มีทานอาจารยปราโมทย โชติมงคล เพียงคนเดียว นอกนั้นทานทั้งหลาย 
ก็เปนขาราชการประจํา ซึ่งก็ตองแสดงความชื่นชมยินดี โดยสวนตัวผมขอกราบเรียนวา 
ผมก็เปนคนลงคะแนนเลือกทานสมัยที่เปนสมาชิกวุฒิสภา ยังมีเร่ืองที่อยากจะเรียน 
ถามทานผานทางทานประธาน มีสมาชิกวุฒิสภาสวนหนึ่งกอนการปฏิวัติไดมีการเขาชื่อกัน
รองใหศาลฎีกาสอบสวนกรณีผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาออกระเบียบเพิ่มรายไดใหแก
ตนเองเหมือนกับที่ศาลฎีกาไดตัดสินคดีของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติหรือ ป.ป.ช. ตัดสินลงโทษจําคุกเลย ผมเรียนตรงนี้วาผมไมไดรวมเซ็นชื่อดวย
ไมไดรวมเซ็นชื่อขอใหมีการสอบสวนดําเนินคดีกับผูตรวจการแผนดินหรือองคกรอิสระใด ๆ 
ทั้งสิ้น ดวยความเปนหวงอยากจะถามวา เร่ืองมันไปถึงไหน มันจบหรือยังเปนหวงจริง ๆ 
เพราะวา ป.ป.ช. ถูกศาลตัดสินจําคุก ๒ ป รักกันชอบกันก็ตองถามกันหนอย เพราะวาตั้งแต
เลือกทานเปนผูตรวจการแผนดิน จนกระทั่งผมพนจากการเปนสมาชิกวุฒิสภาเพราะการปฏิวัติ
เมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ไมเคยมีโอกาสพบกันเลย พบกันวันนี้ก็สอบถามดูนิดหนึ่ง ทานประธาน 
 

    - ๔๓/๑



 ๙๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๔๓/๑ 
 
ไดรับรายงานของผูตรวจการแผนดินที่สงใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวันนี้แลว ตองชม
ดวยความจริงใจวาทานทํางานหนักมาก รวมทั้งขาราชการทั้งหลายในสํานักงานแหงนี้  
ในหนา ๔๘ ระบุวา ปงบประมาณ ๒๕๕๐ ที่ผานมามีผูยื่นเรื่องราวรองทุกขเขามาสารพัด
เร่ือง ๕,๐๖๐ เร่ือง ปหนึ่งมี ๕๒ สัปดาห สัปดาหหนึ่งก็มีวันทําการเพียง ๕ วันเทานั้นเอง  
ก็เทากับมี ๒๖๐ วันทําการ แตจริง ๆ ทําไมถึงหรอกครับ เพราะมีวันหยุดนักขัตฤกษอะไร
ตออะไรเฉลี่ยสัก ๑๐ วัน ทานมีเวลาทํางานจริง ๆ ปละ ๒๕๐ วัน ผูรองทุกขเขามา 
๕,๐๐๐ กวาเรื่อง เฉลี่ยแลววันหนึ่งทานมีลูกคา ๒๐ ราย งานหนักมากแลวก็หลาย ๆ คน
ไดอภิปรายไปแลว สวนใหญชื่นชมทานมากกวาที่จะตําหนิ อยางไรก็ตามเมื่อทานมารายงาน
ตอสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรตองมีหนาที่ที่จะตองซักถามบางบางประการรวมทั้ง 
ฝากการบาน วันนี้ผมขอรองทุกขกับทาน การเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๓ กันยายน ๒๕๕๐  
ผมลงสมัครในระบบสัดสวน สังกัดพรรคพลังประชาชน กอนหนานั้นผมเปนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรจากพรรคประชาธิปตย เมื่อป ๒๕๒๒ ถัดมาผมมาอยูพรรคชาติไทย
ได รับเลือกตั้งมาอีก  ๕  ครั้ง  รวมเปน  ส .ส .  ๖  สมัย  แลวก็มาเปนสมาชิกวุฒิสภา 
จากการเลือกตั้งเมื่อป ๒๕๔๓ ผมไมเคยถูกชาวบานขอสตางคเลย เพราะเปนที่รูกันวา 
ผมไมให เพราะการใหเงินไปเพื่อแลกกับคะแนนเสียงเปนสิ่งที่ไมถูกตอง ที่ผมพูด 
อยูตลอดเวลาวาใครซื้อเสียงคือคนชั่ว แตผมเดือดรอนเพราะผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
๒ คน คนแรกคือ ทานมีชัย ฤชุพันธุ ไดใหขาวตอสาธารณะพูดวาคนที่มาสมัครในนาม
พรรคพลังประชาชนพยายามเชื่อมโยงใหเห็นวามาจากพรรคไทยรักไทยเดิม ไดเงิน
คาใชจายจากพรรคคนละ ๓๐ ลานบาท คนที่ ๒ ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเหมือนกัน
เปนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ นาวาอากาศตรี ประสงค สุนศิริ ขออภัยคนแรก 
บอก ๓๐ ลานบาทคือ ประสงค คนที่ ๒ ทานมีชัยครับ ทานประธานสภานิติบัญญัติ 
ซัดเขาไปเลยสําทับไปเลย ๔๐ ลานบาท ไปที่ไหนชาวบานขอสตางคกันเปนที่สนุกสนาน 
ผมบอกวาที่ผมมาสมัครเปนสมาชิกพรรคพลังประชาชนจนไดลงสัดสวน ผมไดรับ 
การสนับสนุนจากพรรค ๕๐,๐๐๐ บาท ผมทาชาวบานวาถาใครไมเชื่อไปสาบานกัน 
ที่วัดพระแกว ถาผมไดมากกวา ๕๐,๐๐๐ บาทใหผมมีอันเปนไปเลย ไมตองไดเปนผูแทนราษฎร  
 



 ๙๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๔๓/๒ 
 
ใหประสบอุบัติ เหตุอะไรตออะไร แตคนที่ทําใหผมเดือดรอนคือ ทานมีชัย ฤชุพันธุ  
ทานประสงค สุนศิริ ทานสอบสวนใหทีเถอะครับไปใหขาวอยางนั้นไดอยางไรทําใหผมเดือดรอน 
แลวไมใชเฉพาะผมคนเดียว ผมเชื่อวาผูสมัคร ส.ส. สัดสวน พรรคพลังประชาชนเดือดรอน
กันทุกคน เพราะการพูดพลอย ๆ การพูดที่ไมมีเหตุไมมีผลเอาดีเขาตัวเอาชั่วใหคนอื่น  
ทําใหคนอื่นเดือดรอนอยางนี้ ทานผูตรวจการแผนดินสอบสวน ๒ คนนี้ใหทีเถอะ สอบสวน
ทวนความที่พูดเขาไปไดอยางไรวาพรรคการเมืองพรรคนี้ใหผูสมัครที่เปนอดีต ส.ส.  
คนละ ๓๐ ลานบาท ๔๐ ลานบาท ทําความเสื่อมเสียใหแกวงการการเมือง ซึ่งผมตอง 
ขอเรียกรองใหทานสอบสวนดูนะครับ  
   เร่ืองที่ ๒ คือเร่ืองของการทําผิดกฎหมายเลือกตั้งการใชเงินซื้อเสียงมันมี
การพัฒนาการกัน ทานผูตรวจการแผนดินจะตองตามใหทัน ในหลาย ๆ จังหวัด ผมเปน
คนมีเพื่อนมาก ผมเขาธรรมศาสตรป ๒๕๐๘ เรียนศิลปศาสตรป ๑ กอน พอขึ้นป ๒  
ผมเรียนบัญชี ขึ้นป ๓ ผมยายมาคณะนิติศาสตร ถูกลดชั้นไป ๑ ป ทําใหผมมีเพื่อน
นิติศาสตร ๒ รุน แตละรุน ๗๐๐ กวาคน ผมมีเพื่อน ๑,๕๐๐ กวาคน ธรรมศาสตร
นิติศาสตร ๐๙ เลี้ยงรุนผมก็ไป ธรรมศาสตรรุน ๑๐ เลี้ยงรุนผมก็ไป นอกจากนั้นผมเปน
นักเรียนพลตํารวจ ผมเปนนักเรียนอบรมโรงเรียนนายรอยตํารวจ ผมเขาอบรมหลักสูตร
พิเศษตาง ๆ อีกมากมายกายกอง ขณะนี้ก็มีความภูมิใจที่จะบอกทานประธานผานไปยัง
ทานผูตรวจการแผนดินวาผมเปนนักศึกษาปริญญาเอก แตจะจบหรือไมจบไมรู ผมไปเรียนแลว 
เพราะผมถือวาการเรียนหนังสือเปนการพัฒนาตัวเองก็ไดความรู ไดองคความรูเพิ่มขึ้น 
ผมมีเพื่อนอยูมากมายทั่วทั้งประเทศ ในหลาย ๆ จังหวัดเดี๋ยวนี้พัฒนาการเกี่ยวกับเร่ือง
การใชเงินซื้อเสียงเขาทํากันอยางนี้ทานประธานครับ เขาไปในบานสมมุติวา บานนี้มีคนแก
กินหมาก ฝากไวซื้อหมากซื้อพลูกัน บานนี้มีสิทธิเลือกตั้ง ๕ คน เอาให ๕,๐๐๐ บาท  
ซื้อหมากซื้อพลู ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

    - ๔๔/๑ 



 ๙๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       บุศยรินทร ๔๔/๑ 
 
ยายฝากไวซื้อหมากซื้อพลูกัน เขาไปในบานนี้ไมมีคนกินหมากกินพลูมีสิทธิเลือกตั้ง ๔ คน 
ฝากไปทําบุญกัน ๔,๐๐๐ บาท ผมไมทราบวาอยางนี้ผิดกฎหมายเลือกตั้งหรือเปลา  
อายประเภทปากดาไปเรื่องซื้อเสียงแลวมือแจกสตางคไปเยอะ เยอะมากทานประธาน  
ดาแจบ แจบ แจบ แตมือก็แจกเปนระวิงเลย ผมไมทราบวามันผิดกฎหมายเลือกตั้งหรือไม 
ทานผูตรวจการแผนดินลองไปดูสิครับจะเอาผิดไดไหม โดยเฉพาะอยางยิ่งขณะนี้
กรรมการการเลือกตั้ง กกต. ก็ถูกแจงความรองทุกขกลาวโทษในหลายคดี อาศัยไมไดแลว  
ตองหันมาอาศัยใชบริการของทาน แตอยางไรก็ตามผมอยากจะใหทานใชกระบวนการ 
ในฐานะที่ เปนองคกรอิสระที่ เกี่ยวของกับสถาบันการเมืองคอนขางจะกวางขวาง 
ประชาสัมพันธใหประชาชนไดรับรู การเลือกตั้งทุกครั้งขอใหเลือกคนดี แตคนดีทานจะตอง 
ใหความรูแกประชาชนวาคนดีนั้นมีอะไรเปนมาตรวัดไหม คงจะตองกําหนดลงไปวาคนดี
ตองมีองคประกอบ ๑. ปฏิบัติดี ๒. ปฏิบัติชอบ การปฏิบัติดีนั้นขอใหทานใหความรู 
แกประชาชนวาปฏิบัติดีก็คือไมทําความเดือดรอนใหแกประชาชนไมทําความเสียหาย
ใหแกชาติบานเมืองหรือสังคม นั่นถือวาเปนการปฏิบัติดี แตการปฏิบัติดียังไมไดชื่อวา 
คนดี ตองประกอบดวยขอที่ ๒ คือปฏิบัติชอบดวย ชอบดวยอะไร ชอบดวยกฎหมายครับ 
กฎหมายเลือกตั้งบัญญัติวาการใชเงินซื้อเสียงเปนความผิด ตองไมทํา ตองใหประชาชน 
รูวาหนาที่ผูแทนราษฎรคือเขามาทําหนาที่ทางดานนิติบัญญัติ สิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือ 
ออกกฎหมายใชบังคับกับคนทั้งประเทศ กฎหมายบางฉบับบัญญัติวาการกระทําอยางนี้ 
มีโทษถึงประหารชีวิต บางฉบับเขียนบอกการกระทําอยางนี้มีโทษจําคุกหนักเบาไปตาม
โทษานุโทษ บางฉบับเขียนบอกทําอยางนี้มีโทษปรับเอาเงินเขาพินัยหลวง แตคนจะมา 
ทําหนาที่ออกกฎหมายกลับทําผิดกฎหมายตั้งแตเร่ิมตนคือทําผิดกฎหมายเลือกตั้ง  
คนนั้นยอมไมครบคุณสมบัติที่จะเปนคนดี ผมกราบเรียนวาคนดีตองปฏิบัติดีและปฏิบัติชอบ 
ปฏิบัติชอบคือชอบดวยกฎหมาย เมื่อเขาขาดคุณสมบัติในขอ ๒ คือไมไดปฏิบัติชอบดวย
กฎหมาย เราก็ไมสามารถเรียกคนคนนั้นวาคนดี ภาษาไทยมันมีคําอยู ๒ คํา ดีตรงขามกับชั่ว 
เมื่อเราไมสามารถเรียกนักการเมืองที่ซื้อเสียงวาเปนคนดีก็คงหนีไมพนตองเรียกวาคนชั่ว 
ประชาชนคนไทยหลงผิดเลือกคนชั่วมาปกครองบานเมือง บานเมืองถึงไดเปนอยางนี้อยางที่  
 



 ๙๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๔๔/๒ 
 
เห็นนี่หาความสงบรมเย็นไมได เปนหนาที่ของทาน ทานผูตรวจการแผนดินทานจะตอง 
ไปหาทางประชาสัมพันธใหประชาชนรับรูวาวิธีการเลือกตั้งจะเลือกคนอยางไร จะเลือก
อยางไรใหบานเมืองเราไปไดไปรอดดวยระบอบประชาธิปไตยแบบรัฐสภาอยางนี้  
อยางไรก็ตามภาพรวมผมชื่นชมที่ทานทํางานดวยความเสียสละและก็เปนงานที่หนัก  
อีกนิดหนึ่งครับ ทานมีการติดตอกับตางประเทศในรายงานหนาทาย ๆ เปนภาษาอังกฤษ
เชื่อมโยงไปถึงออมบุดสแมน (Ombudsman : ผูตรวจการแผนดิน) ของตางประเทศ 
เปนสิ่งที่ดีครับ ผมอยากจะขอความรูวาในโลกนี้ซึ่งถาตัวเลขที่ผมดูจากหนังสือพิมพวา
ขณะนี้สมาชิกสหประชาชาติมี ๑๙๒ ประเทศ ใน ๑๙๒ ประเทศนี่ขอใหทานชวย
ตรวจสอบทีหนึ่ งว ามี ระบบผูตรวจการแผนดินอยางนี้สักกี่ประเทศ  ซึ่ งซีกโลก 
ทางสแกนดิเนเวียเขาเรียกกันวาออมบุดสแมน แลวทานไดไปเชื่อมโยงกับเขาครบถวน
แลวหรือยังทั่วทุกภูมิภาค ขอขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสาทิตย วงศหนองเตย ครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผม สาทิตย วงศหนองเตย  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริงแลวผมไดลงชื่อ 
เปนผูอภิปรายในเรื่องของรายงานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาในวันนี้ดวย แตที่ 
ผมยกมือขึ้นขออนุญาตทานประธานนี้ความจริงก็ไมไดเสนอญัตติใด ๆ ที่จะทําใหญัตตินี้
ตกไป แตผมมีเร่ืองสําคัญที่จะตองหารือกับทานประธานอันเกี่ยวเนื่องกับการทําหนาที่
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเราครับ กลาวคือเมื่อ ๒ ชั่วโมงเศษกอนหนานี้ไดมี
เหตุการณบางประการเกิดขึ้นในสภาและขณะนี้ไดปรากฏเปนขาวโดยทั่วไป และคิดวา
เร่ืองนี้เมื่อเกิดขึ้นแลวยอมกระทบตอการทําหนาที่และภาพพจนของสภาผูแทนราษฎร 
ของเรา -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๔๕/๑ 

 



 ๙๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๔๕/๑ 
 
ในขณะนั้นทานประธานเองก็ปฏิบัติหนาที่เปนประธานในที่ประชุมแหงนี้ เหตุการณที่วานั้น 
ไดเกิดขึ้นที่หองกาแฟดานขางกับหองประชุมแหงนี้ครับ ซึ่งเปนบริเวณของรัฐสภาที่เรา
ประชุมกันอยู นั่นก็คือมีสมาชิกซึ่งเปน ส.ส. จากพรรคพลังประชาชนทานหนึ่งไดเขาไป 
ทํารายสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคประชาธิปตย ประทานโทษเอยนามทานคือ 
ทานอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย ซึ่งในการทํารายดังกลาวนั้น ทานอาจารยสมเกียรติ 
พงษไพบลูย ก็ไมไดตอบโตแตประการใดก็พยายามที่จะหลบเลี่ยงจนกระทั่งมีเพื่อนสมาชิก
เขาไปหาม ที่สําคัญคือมีการใชถอยคําที่ไมสุภาพถือเปนการดูหมิ่นซึ่งหนากับอาจารยสมเกียรติ 
พงษไพบูลย เร่ืองดังกลาวที่เกิดขึ้นนี้ขณะนี้ปรากฏเปนขาวสื่อสารมวลชนโดยทั่วไป  
ผมเห็นวาเปนเรื่องรายแรงเพราะเกี่ยวเนื่องกับหนาที่ของทานประธานในฐานะที่ตอง
ควบคุมความสงบเรียบรอยภายในสภาผูแทนราษฎร ที่สําคัญเกี่ยวของกับการทําหนาที่
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งปฏิบัติหนาที่ของตนและแสดงความคิดเห็นโดยสุจริต 
พฤติกรรมเชนที่วานั้นเปนพฤติกรรมที่สอแสดงถึงการคุกคามการทําหนาที่ของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรของพรรคประชาธิปตย ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาเพื่อที่จะขออนุญาตตอ 
ทานประธานวา ขอใหผูที่ถูกทํารายไดบอกเลาขอเท็จจริงใหกับทานประธานทราบ  
เพื่ออยางนอยที่สุดจะตองมีการดําเนินการบางอยางในสภาแหงนี้เพื่อมิใหเร่ืองเชนที่วานี้
เงียบหายไปเฉย ๆ ไมมีผูรับผิดชอบและตองหามาตรการปองกันไมใหเร่ืองนี้เกิดขึ้นอีก  
ผมขออนุญาตทานประธานวาเรื่องที่เกิดขึ้นดังกลาวนี้กระทบตอภาพพจนของสภาแนนอน 
ไมใชเปนเรื่องของการทะเลาะกันของคนสองคน แตเปนเรื่องที่มีเจตนาที่จะเขาไปทําราย ส.ส. 
ของพรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตทานประธานและขออนุญาตทางทานผูตรวจการแผนดิน
กับคณะสักครู ใหอาจารยสมเกียรติกับประจักษพยานซึ่งเห็นเหตุการณอยูไดเลาใหกับ
ทานประธานฟง เหตุการณแบบนี้เคยเกิดขึ้นมาแลวครับเมื่อป ๒๕๓๙ เหตุการณเชนที่วานั้น
ก็ถูกหยิบยกขึ้นมาพูดจากันในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ และนําไปสูมาตรการที่ตองจัดการ 
ผมขออนุญาตทานประธานและขอใหอาจารยสมเกียรติไดชี้แจงขอเท็จจริงครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญ รอยตํารวจโท เชาวริน ครับ 
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  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ผมเห็นดวยอยางยิ่ง
ที่จะตองเอาเรื่องนี้มาพูดกัน แตอยาเพิ่งพูดตอนนี้ตองรูจักกาลเทศะ ทานผูตรวจการแผนดินมา 
ทานขาราชการชั้นผูใหญมาชี้แจงเอาตรงนี้ใหจบทานจะไดกลับบานกลับชองกลับออฟฟศ 
ของทาน แลวเรื่องของเราภายในบานเดี๋ยวคอยมาวากันตอ ผมเสนอใหดําเนินการเรื่อง
รายงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาใหจบกอนครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผม สาทิตย ครับ 
ความจริงก็ทราบกาลเทศะนะครับ แลวก็ขออภัยทางทานผูตรวจการแผนดิน คงใชเวลาไมมาก 
แตเร่ืองนี้สําคัญก็เพราะเหตุวาเปนเรื่องซึ่งกระทบตอการทําหนาที่ไมใชเปนเรื่องในบาน 
เรื่องนี้วันนี้ประชาชนเขารูทั้งประเทศแลว ถา ส.ส. ในสภายังเกิดเรื่องเชนที่วาอยางนี้ 
แลวไมมีมาตรการจัดการก็เปนเรื่องกระทบการทําหนาที่ในอนาคตแนนอน ผมขอเวลา
ทานประธานคงไมนานนะครับ ไดพูดจากันแลวทานประธานก็อาจจะตองตัดสินใจอะไร
บางอยางนะครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไดฟงทั้ง ๒ ฝายแลว ผมเขาใจแลวครับ ผมขอวินิจฉัยอยางนี้เลยวาเรากําลังพิจารณา 
อยูในเร่ืองของวาระรายงานผลการดําเนินงานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 
เพราะฉะนั้นผมวินิจฉัยวาเราหารือกันหลังจากที่จบเร่ืองนี้ เพราะวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ
จะตองใชเวลาในการหารือเปนเวลาคอนขางนาน แลวเราก็จะมีญัตติดวนซึ่งก็เปน 
เร่ืองสําคัญของบานเมืองของเรา คือเร่ืองตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขปญหา ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต เพราะฉะนั้นผมจะขอใหไปพิจารณาเรื่องนี้ในภายหลังขอเชิญผูที่จะอภิปราย 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง) : เดี๋ยวทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ครับ 
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    นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ผมถามทานประธานครับ ทานวินิจฉัยวา
เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญถูกตองไหมครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวาถาทานประธานจะไมใช
โอกาสตรงนี้ก็จะเปนการขามเรื่องนี้ไปเสีย ก็เกรงวาเรื่องนี้ซึ่งเปนเรื่องประเด็นที่กําลัง 
เปนที่สนใจของพี่นองประชาชนและกระทบถึงการทําหนาที่ก็จะเสียความสําคัญ  
แตถาหากทานประธานเห็นวารอใหเร่ืองของการรายงานในเรื่องนี้จบไปแลว ทางสมาชิก
จากซีกของพรรคประชาธิปตยก็ยินดีที่จะไมอภิปราย แตขอใหรวบรัดโดยเร็วไมใชวา
หลังจากนี้ก็มีคนอภิปรายอีกมากมายและพอจบแลวผมคิดวาก็ตอเร่ืองที่ผมยกขึ้นมา
หารืออีกที 
  (นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีทานประทวงนะครับ ประทวงอะไรครับ 
 
                                                                                                                      - ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
   
  
 
 
 
 



 ๙๗
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  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
เชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน 
ผมขอประทวงผูกําลังอภิปรายเมื่อสักครูครับ เพราะทานประธานไดวินิจฉัยแลวก็ยัง
ดําเนินการตอไปครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ทราบแลวครับ แลวคุณสาทิตยกําลังบอกวาจะไมอภิปรายนะครับ เพราะฉะนั้นผมวา 
เราดําเนินการตอ เชิญคุณสาทิตยนั่งลงครับ  
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ขออนุญาตทานประธานนะครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ประทวงหรือเปลาครับ  
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : คือเพื่อที่จะใหการดําเนินการเปนไป
อยางที่ทานประธานไดพูด ขอแจงไปฝายเทคนิควา หลังจากที่วาระเรื่องผูตรวจการแผนดิน
ของรัฐสภาจบแลว ใหเอาเทปบันทึกการพูดระหวางนายสมเกียรติกับนายแพทยประสิทธิ์
มาฉายอีกรอบหนึ่ง แลวจึงจะไปเรื่องที่เกิดเหตุที่หองอาหาร จะไดดูสาเหตุของภาพรวม
ทั้งหมด ขอกราบเรียนทานประธานฝากไวดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมวาเรื่องนี้เราผานไปสักพักหนึ่งครับ กินเวลาไมเกิน ๑ ชั่วโมง หลังจากนี้ก็ขอใหเรา
อภิปรายกันในเรื่องรายงานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาตอนะครับ มีทานผูใด 
ตองการจะอภิปรายตอไหมครับ คุณนคร มาฉิม ครับ ไมเปนไรครับ มีทานใดจะอภิปราย
ตอไหมครับ แลวขอความกรุณารวบรัดดวยนะครับ เพราะผมเชื่อวาเราไดอภิปรายกันมา
พอสมควร ทานผูตรวจการแผนดินและบรรดาเจาหนาที่ทั้งหลายก็ไดรับฟงขอซักถาม  
ขอชี้แจงของพวกเรานะครับ มีผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถาอยางนั้นก็ขอปดการอภิปราย ขอเชิญทานผูตรวจการแผนดินครับ  
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  นายปราโมทย  โชติมงคล (ผูตรวจการแผนดิน)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ทานสมาชิกที่เคารพ กระผม นายปราโมทย โชติมงคล ผูตรวจการแผนดิน กอนอื่นตองขอ
กราบขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่กรุณาใหความสนใจในกิจการของผูตรวจการ 
แผนดิน ที่จริงในรูปเลมที่เสนอปนี้เปนของรัฐสภาผูกพันก็เพื่องานแผนดิน ขอกราบเรียน
นิดหนึ่งครับ ทานจุมพฏเองก็ถามอยู ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ใชคําวา ผูตรวจการแผนดิน
ของรัฐสภา โดยกลไกการสรรหาที่สําคัญก็คือสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา ผูตรวจการแผนดิน
ของรัฐสภามีอายุจนถึงวันที่ ๒๔ สิงหาคม ๒๕๕๐ ซึ่งเปนวันที่รัฐธรรมนูญใหมประกาศ
บังคับใช จึงกลายมาเปนผูตรวจการแผนดินตามบทเฉพาะกาล มาตรา ๒๙๙ ผูตรวจการแผนดิน
ของรัฐสภานั้นไดรับการสรรหาจากสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา มีการโปรดเกลาฯ  
มาตั้งแตเดิม พอมีการใชรัฐธรรมนูญใหม บทเฉพาะกาลก็ใหกลายเปนผูตรวจการแผนดิน 
อยางเดียว รายงานฉบับนี้เปนรายงานที่ทําในขณะยังเปนผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 
เพราะวารายงานตั้งแตตุลาคม ๒๕๔๙ จนถึงกันยายน ๒๕๕๐ แตไปคาบเกี่ยวนิดหนึ่ง  
ในปตอไปจะเปนรายงานผูตรวจการแผนดิน อันนี้ขอกราบเรียนความเปนมา จะเปน
คําถามของหลายทานจะเปนทานจุติหรือเปนของทานจุมพฏ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขออภัยทานผูตรวจการแผนดินครับ ขอความกรุณาตั้งใจฟงทานผูตรวจการแผนดิน 
ดวยนะครับ  
   นายปราโมทย โชติมงคล (ผูตรวจการแผนดิน) : ผมจะขอสั้น ๆ  เทานั้นเองครับวา 
หนาที่ของเราจะรับคํารอง คํานึงถึงความเปนธรรมของผูรองเปนหลัก แมวาเจาหนาที่ของรัฐ
จะทําถูกกฎหมายถูกอํานาจหนาที่ แตหากแมนเดือดรอนตอประชาชนเราก็จะหาทาง
เยียวยา ขออนุญาตจะเอยนามทาน ส.ส. จุติซึ่งอยูที่พิษณุโลก ประชาชน ๔๐๐-๕๐๐ คน 
ประมาณเกือบ ๑๐๐ ครอบครัว มีปญหาที่ทํากินอยูที่จังหวัดพิษณุโลก เขาก็ไปครอบครองที่
อยูแปลงหนึ่งเปนเวลานานนับเปนสิบป วันหนึ่งทางรัฐโดยจังหวัดเขาบอกวาขอใหออก 
เนื่องจากจะมีหนวยงานของรัฐไปปลูกสรางที่อยู เขาก็รองมาที่เรา เราตรวจสอบแลวเขามี
ที่ผืนเดียวเทานั้นที่ครอบครองอยูตรงนี้ ไมมีที่อ่ืนเลยไมไดเปนกลไกของนายทุน เอาเขาออก 
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ที่ตรงนั้นเปนที่รัฐนะเปนที่ของหลวงใชในกิจการของหลวง แตเอาเขาออก เขาไมรูจะไปไหน 
เขาตองไปพลัดที่นาคาที่อยู เราก็พูดกับทางจังหวัดวาเมื่อเปนอยางนี้คือประชาชนคนไทย
แมจะมาอยูในที่หลวงไมถูกตอง แตที่จริงเจาหนาที่ของรัฐก็ปลอยปละละเลยไมดูแล 
ตั้งแตตนปลอยใหเขาอยูดวยสุจริต เขาจะไมไดสิทธิครอบครองก็ตาม เขาจะไมไดกรรมสิทธิ์
ก็ตาม เราตกลงกับผูวาราชการจังหวัดผานไปถึงกระทรวงมหาดไทย บอกอยางนี้ไดไหม 
เมื่อหลวงยังไมมีเจตนาจะใชที่ ขอใหเขาอยูตอไป ใหมาทําหนังสือเรียกวา สทก. สิทธิทํากิน
อยูกับรัฐ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

  - ๔๗/๑ 



 ๑๐๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๗/๑ 
 
แบงที่ใหเขาคนละ ๕ ไร ๑๐ ไร เพราะเขาเปนคนไทย แลวสุดทายถารัฐจะเปนจังหวัด 
หรือใครก็ตามไมไดใชที่แปลงนี้ เพื่อประโยชน อ่ืนใดอาจจะให เขาไปพิสูจนสิทธิ 
ตามประมวลกฎหมายที่ดิน แลวใหเขาออก น.ส. ๓ ออกอะไรไปได ผมไมทราบวา 
ทานจุติยังอยูไหม ทานไปติดตามตรงเปนที่สรางกองบัญชาการตํารวจเดี๋ยวนี้ผูรอง  
๔๐๐-๕๐๐ คนยังอยู นี่ผมยกตัวอยางนะครับวาเราจะนึกถึงความเดือดรอนของ
ประชาชนเปนหลัก ไมไดนึกถึงความถูกผิด แตยอมรับวาบางครั้งก็ไมสามารถจะทําได
เหมือนที่ทานอภิชาตตอวากระผมยอมรับ เ ร่ืองคนหายไมใชเฉพาะทานรายเดียว 
มีหลายราย รวมทั้งทานทนายสมชายมันก็หายไปจริง ๆ เราก็ไปไลบี้ตํารวจ เขาก็บอก 
เขาไมรูจะทําอยางไรมันไมมีรองรอย เราก็เอาสิ่งที่รัฐทําไปเลาใหฟง แตยอมรับวาไมถูกใจ
ผูรอง ผมเองก็จนใจยินดีรับคําตําหนิติเตียน ดีเอสไอ (DSI : กรมสอบสวนคดีพิเศษ) เราก็
ไปบี้บอกวาเรื่องนี้สําคัญเขาก็ไปสืบบอกมันไมรูจะไปหาตัวผูรับผิดชอบอยางไร ตํารวจ 
เขาก็ทําหนาที่ดีที่สุด ตรงนี้ยอมรับวาถาจะถือวาปฏิบัติหนาที่ไมสมบูรณกระผมก็ยอมรับ 
แตอยากจะกราบเรียนทานวามีอะไรมาชวยแนะนําเราจะไดทําหนาที่ ใหดีที่สุด 
เพื่อประชาชน แตในบางครั้งบางกรณีก็ไมสามารถจะดําเนินการได นั่นเปนประเด็นหลัก ๆ  
   เร่ืองอัตรากําลังเร่ืองความตองการกําลังคนเราคงจะตองเพิ่ม แตเรียนวา
ในเวลานี้ไมมีที่ทําการถาวรไปเชาอยูที่อาคารเอ็กซิม แบงก (EXIM BANK) เชาไว ๑,๕๐๐ 
ตารางเมตร ธนาคารเอ็กซิมใหเชาไดแคนั้นทุกวันนี้เขาก็ขอใหเราออกอยูตลอดเวลา 
เขาตองใชพื้นที่ สํานักงานไดไปติดตอกับรัฐบาลไดพื้นที่อยูที่แจงวัฒนะ คิดวาสิ้นปนี้ 
นาจะไดไป ประมาณ ๑๐,๐๐๐ ตารางเมตร เวลานั้นเราจะไดเพิ่มกําลังคนเพิ่มอะไรได 
ตอนนี้ปญหากําลังคนไมไดติดขัดวาไมมีใครใหเงินคือไมมีที่จะอยู จะไปเชาอีกหลายที่ 
มันกจ็ะมีปญหา เพราะฉะนั้นตรงนี้จะขอรับขอแนะนําทั้งหลาย  
   กรณีเร่ืองจริยธรรม ตองขอบพระคุณที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ไดอภิปรายและใหขอคิด เราคิดเห็นตรงกันครับ ตองขอบพระคุณคุณหญิงกัลยาที่แนะนํา 
วางนโยบายไวแลววาเราจะทําโดยจะมุงเนนการปองกัน สงเสริมเร่ืองคุณธรรมจริยธรรม
โดยเนนไปที่เยาวชน เนนไปที่สถาบันครอบครัว เนนไปที่สถาบันศึกษา เนนไปที่ชุมชน  
 



 ๑๐๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๗/๒ 
 
ถาปลูกฝงตั้งแตเด็ก ๆ เขามีอยางนี้เขมแข็งโอกาสที่ขางบนจะเบี่ยงเบนนอย โดยจะรวมมือ 
กับทุกภาคสวน เพราะเห็นวาเรื่องจริยธรรมเหมือนที่ทานวาแลวผมเขาใจวาประเด็น 
ที่จะอภิปรายหลังจากกระผมชี้แจงไปแลวนี่ก็เปนประเด็นเกี่ยวกับคุณธรรมจริยธรรม
เชนเดียวกัน มันตองปลูกฝงตั้งแตเด็ก เราเตรียมการ เพราะฉะนั้นขณะนี้ไดออกแนวทาง
ไปยังหนวยงานของรัฐทุกประเภทวาตองมีประมวลจริยธรรม มีคานิยมหลัก ๖-๗ ประการ 
๑๐ ประการที่เรากําหนด แลวไปสรางกลไกมีหนวยบังคับการ ถามีปญหาเกี่ยวกับจริยธรรม
หนวยงานนั้นตองดูแล กราบเรียน เชน ในที่ประชุมแหงนี้หรือที่ประชุมวุฒิสภา ผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง ทาน ส.ส. ส.ว. มีปญหาเกี่ยวกับจริยธรรมที่เราสรางกลไกไว
เบื้องตนจะขอใหทานดูแลกันกอน ทานอาจจะมีกรรมาธิการเกี่ยวกับเร่ืองนี้ ทานดูแล 
แลวเราจะมาดูแลทีหลัง ถาทานดูแลแลวเหมาะสมก็จบ ถาทานดูแลวไมเหมาะสม  
พูดภาษาชาวบานทานชวยกัน ทานไมเปนธรรมตอกัน ผูตรวจการแผนดินจึงจะเขามาดแูล
จะทําอยางนี้กับทุกหนวย เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้กําลังดําเนินการเนื่องจากวาเปนสิ่งใหม 
ที่รัฐธรรมนูญกําหนด  
   เร่ืองอื่น ๆ เร่ืองประชาสัมพันธตองกราบขอบพระคุณ ณ เวลานี้สมาชิกรัฐสภา 
๖๓๐ คน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๔๘๐ คน สมาชิกวุฒิสภา ๑๕๐ คน ผมกราบเรียน 
อีกครั้งวาจะมีหนังสือถึงทานดวย จะขอกราบเรียนวาขอใหทานเปนเครือขายและตัวแทน
แทนพี่นองชาวบาน ถาเดือดรอนทานจะดูแลของทานไดก็ดูแลไป ทานคิดวามีปญหา 
ทานสงมาที่เรา มีทานสมาชิกบางทานบอกวาทําไมกรรมาธิการทานจึงไมมีอํานาจ 
บังคับตามกฎหมายใหเจาหนาที่ของรัฐมาชี้แจงแลวไมมาทําอะไรไมได แตเดิมเราเปน
กลไกของรัฐสภา ถาทานทําไมไดทานสงมาที่เรา -------------------------------------------------  
 

          - ๔๘/๑ 
 



 ๑๐๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๔๘/๑ 
 
เรามีบทบังคับที่จะลงโทษคนที่บิดเบี้ยว ถาไมมาขาดเหตุผลนี่เราแจงดําเนินคดีอาญาได 
เพราะฉะนั้นหนวยงานของรัฐที่ลาชานี่ เราก็จะเรงติดตามแตยังไมไดใชกฎหมาย 
มาตรานี้นะครับ ยังใชความรวมมือดวยสันติวิธี แตถึงวันหนึ่งถาหนวยงานไหนบิดเบี้ยว
แลวขาดเหตุขาดผลทําใหประชาชนไมไดรับการเยียวยานี่เราอาจจะจําเปนตองดําเนินคดี 
แลวก็จะมารายงานแกสภานี้ นี่คือสิ่งที่เรากําลังดําเนินการ  
   สําหรับหนวยงานยอย ๆ ที่ทานเสนอแนะวาพึงมีในระดับลาง ตั้งแต 
สภากอนที่ปฏิวัติแลวไดเสนอแนะไว กระผมก็ไปคิดอยูเยอะ ถาทําตามทานก็คงไมยาก 
แตทานตองสนับสนุนงบประมาณ แตจะตองเยอะนะครับ ๗๖ จังหวัดก็ระดับหนึ่ง  
ถาลงไปถึงเขตนี่เลือกตั้งคาใชจายอีกเยอะ ขณะนี้ไปจับมือกับสภาทนายความ จับมือ 
กับอัยการนี่ใชสตางคนอย คิดวาจะมีอาสาสมัครผูตรวจการแผนดินประจําหมูบาน 
ประจําตําบล ๕,๐๐๐  ๖,๐๐๐  ๗,๐๐๐ ตรงนี้อาจจะใชจายนอย ก็จะกราบเรียนวากําลัง
ศึกษาระบบนี้อยู แลวถามีอาสาสมัครผูตรวจการแผนดินประจําตําบล ประจําหมูบาน 
เปนตัวแทน ประชาชนเดือดรอนมาบอกคนนี้ คนนี้บอกเราตอระดับนี้ชวยเหลือแกไขได 
เผอิญไปเห็นระบบนี้ที่ญ่ีปุน ญ่ีปุนเขามีครับ คนที่เกษียณอายุแลวจากหนวยงานของรัฐ 
คนที่เปนผูนําชุมชนที่เปนที่เชื่อถือของหมูบานเราดูแลวอาจจะไปแตงตั้งเขาเปนอาสาสมัคร
ของผูตรวจการแผนดินเพื่อจะเปนตัวแทนรับความทุกขรอนนําปญหามาบอกกับเรา แลวก็
ไปชวยติดตอกับเจาหนาที่ระดับทองถิ่นได พยายามหากลไกที่จะทําใหไมตองเสียคาใชจาย
ในการนี้ใหมากเกินก็อยากจะรับความเห็นของทานทั้งหมด ทั้งหมดนี้คํารองของทานนริศ
หลังจากนี้แลวกระผมจะขอประสานทานรายละเอียดอีกเล็กนอยเพื่อจะเพิ่มเติมนะครับ 
เชนที่บอกวาเหมืองรางแลวไมคืน มีการสอบบรรจุแลว นี่เจาหนาที่ผมบันทึกไวแลว 
หลังจากนี้จะขอประสานขอมูลรายละเอียดอีกเล็กนอย เมื่อเราไดครบถวนแลวจะไปทํา
หนาที่ตามที่ทานมอบหมายเพราะวาเปนภาระของเราที่จะดําเนินการ และย้ําอีกครั้งหนึ่งวา
แนวคิดที่ผูตรวจการแผนดินยังเปนกลไกของรัฐสภายังคงอยู เพราะวาทานทั้งหลาย 
เปนผูมาจากประชาชนโดยแทจริง รูความตองการของประชาชน เพราะฉะนั้นเราตอง 
ชวยทานจะเปนกลไกใหทาน ผมคิดวาถาจะใชเวลามากกวานี้อาจจะรบกวน จะขอรับ 
 



 ๑๐๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๔๘/๒ 
 
ขอคิดเห็นของทานไปดําเนินการแกไขปรับปรุง และในระหวางนี้หากมีปญหาอะไร 
ทานสามารถเรียกใชเราได และถากระผมมีปญหาอะไรผมก็จะมากราบเรียนขอคําแนะนํา
จากทานได ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานเลขาธิการมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ 
  ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช (เลขาธิการผูตรวจการแผนดิน)  :   
มีอยูนิดเดียวครับ สําหรับที่ทานถามวาเรามีโครงสรางในการทํางานอยางไรในสวนนี้ ในปจจุบัน
เร่ืองเกี่ยวกับคุณธรรมจริยธรรมก็ไดมีคณะกรรมการของสํานักงานผูตรวจการแผนดิน และ
รวมกับคณะกรรมการพัฒนาระบบขาราชการ หรือ ก.พ.ร. ในการที่จะประชุมประสานกันระหวาง
ผูตรวจการแผนดิน ก.พ.ร. และ ก.พ. ในการที่จะกําหนดตัวคอร แวลู (Core value) หรือวา
ตัวคุณธรรมจริยธรรมหลักสําหรับเจาหนาที่ของรัฐ ซึ่งตัวนี้ก็อาจจะนํามากราบเรียน 
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวยในอนาคตที่วาตัวโครงสรางหลักอันนี้ที่เปนตัวคุณธรรม
จริยธรรมหลักประมาณ ๑๐ ประการนี่ทางดาน ส.ส. และ ส.ว. ทานจะรับหลักการอันนี้ 
ไดหรือไม แตอันนี้คิดวาคงจะตองมากราบเรียนปรึกษากับทาง ส.ส. และ ส.ว. ในอนาคต
อันใกลครับ อันนี้ก็เปนเพียงความคืบหนาในชั้นตนที่ไดดําเนินการตามรัฐธรรมนูญฉบับใหม 
ขอกราบขอบพระคุณทุกทานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ตองขอขอบคุณทานผูตรวจการแผนดิน ทานปราโมทย โชติมงคล ทานเลขาธิการ 
ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช และเจาหนาที่ทุกทานที่มารายงานผลการดําเนินงาน
ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาใหกับพวกเราในวันนี้ ขอขอบพระคุณมากครับ  
   กอนที่จะเขาไปในเรื่องหารือ ผมอยากจะใหสติพวกเราสักนิดหนึ่งวา  
ผมเชื่อม่ันวาสภาแหงนี้เปนสภาที่มีเกียรตินะครับ และพวกเราทุกคนไดรับการเลือกตั้ง 
มาจากพี่นองประชาชนดํารงเกียรติและศักดิ์ศรีอยางมั่นคง เพราะฉะนั้นเรื่องที่เกิดขึ้น 
ในวันนี้ผมเห็นวาเปนเรื่องสวนบุคคล --------------------------------------------------------------- 
 

    - ๔๙/๑ 



 ๑๐๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๙/๑ 
 
การที่เราจะมาอภิปรายหรือพูดกันในที่นี้มันรังแตจะทําใหศักดิ์ศรีของสถาบันของเราแหงนี้
ตกต่ําลง แตอยางไรก็ตามผมจะไมปดกั้นไมใหพวกเราอภิปรายนะครับ แตผมเห็นควรวา
เร่ืองนี้จะตองเปนกรณีตัวอยางที่เราจะตองตั้งคณะกรรมาธิการหรือตั้งคณะกรรมการ 
ชุดใดชุดหนึ่งขึ้นมาพิจารณา ใครทําผิดก็ตองรับความผิดไป ใครทําถูกก็ไดรับการยกยอง 
นาจะเปนเรื่องที่เหมาะสมมากกวานะครับ เชิญคุณสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานที่เคารพ ผม สาทิตย วงศหนองเตย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมเปนคนเสนอทานประธาน
เพื่อหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาหารือในที่ประชุมสภา ความจริงแลวก็ไดกราบเรียนขอเท็จจริง
เบื้องตนใหกับทานประธานทราบไปแลว แลวก็เห็นดวยกับทานประธานเปนอยางยิ่งวา
พวกเราทั้งหลายไดรับเลือกจากพี่นองประชาชนอยางมีเกียรติและศักดิ์ศรี แตกระผมอาจจะ
มีความเห็นแยงวาเรื่องดังกลาวนี้คงไมใชเร่ืองเฉพาะตัวบุคคล แตเปนเรื่องที่กระทบถึง 
การทําหนาที่ของพวกเราในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนอยางยิ่ง กระทบตอภาพพจน
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและรัฐสภา ตลอดถึงสภาผูแทนราษฎรของเราเปนอยางยิ่ง 
อีกทั้งยังเปนเรื่องที่เกี่ยวเนื่องกับทานประธานในฐานะที่เปนประธานและรองประธานของ
สภาผูแทนราษฎรซึ่งยอมตองมีหนาที่ตามขอบังคับที่กําหนดเอาไวในการรักษาความสงบ
เรียบรอยในสภาผูแทนราษฎร ตลอดจนกระทั่งถึงหนาที่ตามที่บัญญัติเอาไวในรัฐธรรมนูญ
อีกดวย ประเด็นเรื่องที่เกิดขึ้นดังกลาวนั้นบุคคลซึ่งเปนผูที่ถูกทํารายยอมตองรูขอเท็จจริง
มากกวาคนอื่น แตเหตุการณที่เกิดขึ้นนั้นมีประจักษพยานที่เห็นเหตุการณอยูอยางนอย  
๔ ทานดวยกัน กลาวคือ ส.ส. สมเกียรติ พงษไพบูลย ของพรรคประชาธิปตย ถูกสมาชิก
จากพรรคพลังประชาชนทานหนึ่งเขาไปทําราย เหตุเกิดที่หองกาแฟทางดานขางของหองประชุม 
ส.ส. สมเกียรติก็ไมไดตอบโตแตประการใดแมวาจะถูกใชถอยคําที่ไมสุภาพอยางยิ่งและมี
การดูหมิ่นซึ่งหนา เพื่อนสมาชิกที่เห็นไมวาจะเปน ส.ส. พีรยศ ราฮิมมูลา ส.ส. นิพนธ 
บุญญามณี ส.ส. รัชฎาภรณ แกวสนิท หรือ ส.ส. โกวิทย ธารณา ประทานโทษเอยนามทาน 
ตางไดบอกเลาเรื่องที่เกิดขึ้นนี้กับพวกเราในพรรคประชาธิปตย พวกเราไดประชุมกันแลว 
มีความเห็นวาจําเปนตองยกเรื่องนี้ขึ้นมาหารือในสภา เพื่ออยางนอยที่สุดทานประธาน 
 



 ๑๐๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๙/๒ 
 
ก็ไดเอยเองเมื่อสักครูนี้วาจะตองดําเนินการอยางใดอยางหนึ่งเพื่อใหเร่ืองนี้เปนตัวอยาง 
ที่จะนําไปสูการรักษาความเรียบรอยในสภา แตเร่ืองนี้เกี่ยวพันกับการทําหนาที่ในอนาคต
ดวยครับ ในฐานะ ส.ส. ซึ่งทําหนาที่โดยสุจริตตามคําปฏิญาณที่เราตองปฏิญาณตนกันทุกคน
ในสภาแหงนี้ซึ่งกําหนดเอาไวในรัฐธรรมนูญ ถามีการพูดจากระทบกระทั่งกันในหองประชุม
ผมถือวาอันนี้ปกติ ขอบังคับการประชุมก็กําหนดไวจะใหถอนคําพูดหรือจะใหทําอยางไร
นั่นเปนวิธีการที่ระบอบประชาธิปไตยแบบนี้เขาใชกัน แตการออกไปทํารายสมาชิกอีกทานหนึ่ง
ขางนอกเปนเรื่องที่ไมสมควรเกิดขึ้นเปนอยางยิ่ง และเมื่อเกิดขึ้นแลวก็จําเปนตองมีมาตรการ
อยางใดอยางหนึ่ง ภายนอกสภาการดําเนินการทางกฎหมายเกิดขึ้นแนนอนแตนั่นเปนเรื่อง
ขางนอก แตเร่ืองในสภาของเราก็จําเปนตองดําเนินการ ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมา ทานประธานครับ 
ผมตองกราบเรียนทานประธานวา ผูไดรับผลกระทบโดยตรงก็คือ ทานอาจารยสมเกียรติ 
พงษไพบูลย ก็จําเปนจะตองบอกเลาขอเท็จจริงที่เกิดขึ้น เพื่ออยางนอยเปนการประกอบ
ขอเท็จจริงเพื่อทานประธานจะไดใชดุลยพินิจวาจะวินิจฉัยใหดําเนินการอยางไรตอไป   
ผมกราบเรียนทานประธานแลวก็ขอใหผูที่ถูกผลกระทบเขาไดชี้แจงขอเท็จจริงรวมถึง
ประจักษพยานดวยครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คงไมตองใหแตละทานอธิบายหรอกครับเพราะผมรูความรูสึกของทั้ง ๒ ฝายดีครับ 
เพราะฉะนั้นผมมองอยางนี้วาไมวาจะคูกรณีทั้ง ๒ ทาน ไมวาจะเปนอาจารยสมเกียรติ 
หรือคุณการุณ โหสกุล ผมจะไมเปดโอกาสใหมาพูดในสภาแหงนี้ในเรื่องที่ไมเกี่ยวกับ 
งานในสภานะครับ แตจะเปดโอกาสใหเราหารือวาเราจะตั้งกรรมการสอบสวนหรือจะทํา
อยางไรตอไป โดยเฉพาะอยางยิ่งเรามีขอบังคับการประชุมสภาและขอบังคับจริยธรรม
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยู อยากจะใหหารือในเร่ืองตาง ๆ เหลานี้มากกวานะครับ
เพราะวาคนเราเวลามีอารมณนี่พูดกันมันก็ไมมีเหตุมีผล ตางฝายก็คิดวาตัวเองถูก 
ตองขอความกรุณาเถอะครับ  
         

          - ๕๐/๑ 



 ๑๐๖
สผ ๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๕๐/๑ 
 
  (นายจตุพร  พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานประทวงเรื่องอะไรครับ คุณจตุพรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ เหตุที่ผมลุกขึ้นมา
ประทวงทานประธานดวยเหตุผลที่วา ขณะนี้นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร ก็ตกเปนจําเลยในสายตาของคนที่พรรคประชาธิปตยไดอธิบายความ 
เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาเรื่องนี้ เราจะปลอยขามพนไปไมได ที่ผมกราบเรียนกับ 
ทานประธานในตอนตนวากอนจะเขาเรื่องนี้ใหนําภาพบันทึกของกรณีคุณหมอประสิทธิ์
กับนายสมเกียรติ พงษไพบูลย มาฉายอีกรอบหนึ่ง ๒. ก็คือใหนายสมเกียรติไดพูดแลวให
นายการุณไดพูด ๓. ก็คือพวกพยานแวดลอมตาง ๆ เพราะมีหลายถอยคําที่มีลักษณะ 
การทาทาย ผมกราบเรียนกับทานประธานอีกนิดเดียวเถอะครับวาถานายสมเกียรติจะพูด
ในฐานะพันธมิตรอยางไรก็แลวแตเถิด แตวาเมื่อเวลาไปออกโทรทัศน เมื่อจะพูดถึงคน 
ในพรรคพลังประชาชนอยางนายกรัฐมนตรี อยางรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  
มี อาย นําหนาทุกครั้ง บอกวา ครม. ชุดนี้เปนยิ่งกวาสัตวเดรัจฉานนี่ก็มี เมื่อกี้มีลักษณะ
การทาทายอีก ผมจึงบอกวาสิ่งเหลานี้ควรใหความเปนธรรมทั้ง ๒ ฝาย ถาทานประธาน
ไมใหแตละฝายลุกขึ้นมาพูด นายการุณ โหสกุล จะตกเปนจําเลยสังคมทันที ผมบอกวา
ที่มาของเหตุมันมีการกลาวทาทายที่มีการถอดเทปบันทึกอยูแลววาถาจะไปนอกหองไดก็ดี 
ผมไมเคยสนใจคนอยางพวกทาน โดยเฉพาะคนที่อภิปรายเม่ือตะกี้นี้ แตเพื่อความเปนธรรม
กับทุกฝายอยากใหมาฉายใหฟงอีกรอบหนึ่ง เพราะวาเรื่องนี้มันจะขามพนไปไมได  
เพราะคนที่ เปนสื่ออยูขางนอกก็จะวิพากษวิจารณเหมือนกับขาวที่สงขอความวา 
เปนการกระทําของนายการุณ ทั้งที่นายการุณเปนคนเดียวของพรรคพลังประชาชน 
และเต็มหองนั้นเปนคนของพรรคประชาธิปตย เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวามันไมใชแรมโบ 
แตบอกวาถาอยางนี้เพื่อความเปนธรรมทุกฝายและนายสมเกียรติจะไดชี้แจง นายการุณ 
ก็ไดชี้แจง แลวเอาหลักฐานการพูดของทั้ง ๒ คน คุณหมอประสิทธิ์กับนายสมเกียรติ 
มาฉายขึ้นอีกครั้งหนึ่งเพื่อความยุติธรรมมันจะไดจบในคราวเดียว กราบขอบพระคุณ 
ทานประธาน  



 ๑๐๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๕๐/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ฟงคุณสมเกียรติ ศรลัมพ ครับ  
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ (แบบสัดสวน) : ขอบคุณครับทานประธานที่เคารพ
ผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคเพื่อแผนดิน ผมอยากจะกราบเรียน
ทานประธานวาเรื่องที่กําลังพูดนี่เปนเรื่องความขัดแยงระหวางสมาชิก ๒ ทาน ผมในฐานะ
ที่เปนผูเสนอญัตติเร่ืองภาคใตวันนี้เราจะสรุปจบแลว เร่ืองสาระสําคัญของบานเมือง 
เราใชเวลากันมา ๓ วันกวา จนถึงวันนี้หมดแลวครับเราจะสรุปใหจบ ผมอยากกราบเรียน
ทานประธานวาถาประชาชนไดเห็นวาขณะที่กําลังดําเนินการตามญัตติตามวาระอยูนี่ 
แลวมีสมาชิก ๒ คนมีเร่ืองกัน เสร็จแลวก็นําเรื่องทั้งหลายมาพูดเสียเวลาของสภา  
ผมเห็นดวยกับทานประธานนะครับวา ใหตั้งคณะกรรมการดูแลเรื่องนี้ แลวก็ไปใชเวลา
สอบสวนใหสมาชกิไดทราบวาทีหลังอยาทําเรื่องอะไรก็ตามมันจะเปนสาระ แตถาเอาหนัง
มาฉายเอาสิ่งเหลานี้มา ผมคิดวามันไมเหมาะสมกับสภา เสียเวลา เพราะฉะนั้นผมขอให
ทานประธานดําเนินตามวาระการประชุม เพื่อใหวันนี้ญัตติภาคใตจบเสียที เพราะเปน
เร่ืองใหญระดับประเทศชาติ เราจะไดตั้งคณะกรรมาธิการทํางานกัน ไมอยางนั้นแลว 
ผมเชื่อวาถาปลอยเร่ืองนี้ดําเนินการไปอีก ๓ ชั่วโมงก็ไมจบครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอฟงคุณวิรัตน กัลยาศิริ ครับ 
  นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา) : ขอบพระคุณครับทานประธาน  ผม วิรัตน
กัลยาศิริ ผมไดรับการแตงตั้งจากพรรคประชาธิปตยใหเปนวิปฝายคาน กราบเรียน 
ทานประธานอยางนี้ ดวยความเคารพครับ เวลาผมมีปญหาอะไรก็ไปรบกวนทานประธาน 
หารือกับทานประธานบอย แตวาขออนุญาตแสดงความเห็นแยงกับทานประธานเพราะวา
อยางนี้ครับ เพราะวาขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ป ๒๕๔๔ ซึ่งใชอยูทุกวันนี้ 
บัญญัติวาบริเวณสภาหมายถึงอาคารทั้งหมด อาคารนี้เปนบริเวณสภาแนนอนครับ 
ประธานสภามีอํานาจตามขอ ๘ ควบคุมและดําเนินกิจการของสภา (๓) รักษาความสงบ
เรียบรอยในที่ประชุมสภาตลอดถึงบริเวณสภา ----------------------------------------- - ๕๑/๑ 
 



 ๑๐๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๕๑/๑ 
 
ขออนุญาตตอนิดเดียวจะไดชัดเจน ขอ ๑๖๔ ใหสมาชิกและกรรมาธิการปฏิบัติตามขอบังคับ
วาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิก ขอ ๑๖๕ สถานที่ประชุมของสภายอมเปนที่เคารพ
เปนเขตหวงหาม บุคคลซึ่งเขาไปตองประพฤติตนใหเรียบรอย มาถึงประมวลจริยธรรมครับ 
ขอ ๘ สมาชิกจักตองเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร
โดยเครงครัด ขอ ๑๑ สมาชิกจักตองรักษาไวซึ่งชื่อเสียงของรัฐสภาและไมกระทําการใด ๆ 
อันอาจกอใหเกิดความเสียหายตอเกียรติภูมิของประเทศชาติและรัฐสภา ทั้งหลายทั้งปวง
เหลานี้อันนี้เหตุเกิดในบริเวณสภาครับ ไมใชเร่ืองสวนตัวของทานสมเกียรติกับของคุณการุณ
แนนอนครับทานประธาน เพราะฉะนั้นลักษณะขาวเชนนี้ออกไปเสื่อมเสียวาเรากําลัง
อภิปรายเพื่อเหตุเพื่อผลเพื่อบานเพื่อเมือง สุดทายก็ใชกําลังกันในที่อาคารของรัฐสภา  
จึงเปนเรื่องที่รัฐสภาจะตองใชเวลาและจะตองพิจารณาเรื่องนี้โดยเฉพาะดวย  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คงไมตองอภิปรายกันตอครับ ผมขอหารือเลยครับ ผมเห็นวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ แลวก็
มีผลกระทบตอศักดิ์ศรีของพวกเราสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคน แตการที่จะเปดโอกาส
ใหผูที่เกี่ยวของทั้ง ๒ หรือ ๓ ทานมาพูดในสภาแหงนี้ โดยที่ยังไมไดมีการสอบสวน ผมเห็นวา
เปนการไมสมควร ควรจะไดมีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาสอบสวนเรื่องนี้ใหเปนกิจจะลักษณะ 
แลวคณะกรรมการนี้จะตองไดรับความเชื่อถือจากทั้ง ๒ ฝาย ทั้งฝายพรรคประชาธิปตยเอง 
ทั้งฝายพลังประชาชน อาจจะตองขอใหประธานมาจากพรรคการเมืองที่เปนพรรคอื่นที่ไมใช
คูกรณีนะครับ เอาผูที่อาวุโส ผิดก็วาไปตามผิด แลวเมื่อสอบสวนเสร็จแลวก็ใหมารายงาน
สภาแหงนี้เพื่อทราบ เพื่อในอนาคตจะไดปองกันเหตุการณที่เกิดขึ้น ผมขอหารืออยางนี้ 
มีทานผูอ่ืนเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ คุณอลงกรณครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม อลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมตอง
ขอบพระคุณทานประธานที่ไดตระหนักถึงปญหาที่เกิดขึ้น แลวก็มีแนวคิดตรงกันในเรื่อง 
ของการตั้งคณะกรรมการสอบสวนและพิจารณาความผิดอันเกิดจากเหตุการณในวันนี้ 
เพราะถือวาเปนเรื่องรายแรงไมใชเร่ืองเฉพาะตัว ซึ่งไดกระทบตอสถาบันสภาผูแทนราษฎร 
 



 ๑๐๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๕๑/๒ 
 
ทั้งภาพลักษณ ขาวสารที่ออกไปขณะนี้ถึงขั้นพาดหัวกันวาเปนสภาถอย การกระทําดังกลาวนั้น
เปนเรื่องซึ่งไมเหมาะสม และเปนเรื่องซึ่งจะตองมีการพิจารณาหาขอเท็จจริงดวยการให
ความเปนธรรมกับทุกฝาย พรอมกันนั้นก็จะตองพิจารณาในการที่จะตองลงโทษประการหนึ่ง
ประการใด แตเนื่องจากวาเหตุการณที่เกิดขึ้นในลักษณะเชนนี้ไดมีเหตุการณเกิดขึ้นในสภา
มากอนหนานี้อยางนอย ๒-๓ ครั้ง ครั้งหนึ่งมีการทํารายรางกายสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย หลังจากที่มีการอภิปรายทําหนาที่ในสภาผูแทนราษฎรเหมือนเหตุการณ
ครั้งนี้แหละครับ ขณะที่อยูนอกหองประชุมก็ถูกชก แลวก็นําไปสูการแจงความ เพราะนั่นคือ
การปกปองความเสียหายอันเกิดขึ้นจากตัวเอง และสภาเองในขณะนั้นเผอิญวาเรามี
กรรมาธิการกิจการสภาผูแทนราษฎร สภาก็ไดมีการมอบหมายใหกรรมาธิการชุดดังกลาว
ไปดําเนินการสอบสวน แตวาเหตุการณที่เราไมมีคณะกรรมาธิการกิจการสภาผูแทนราษฎร
หรือคณะกรรมาธิการสามัญชุดใด อยางกรณีเมื่อวันเปดประชุมสภาผูแทนราษฎรครั้งแรก
เมื่อป ๒๕๔๘ นั่นคือกรณีที่ ส.ส. ทานหนึ่งไดเห็นพฤติกรรมไมเหมาะสมในการเสียบบัตรแทน
จึงไดรองเรียนสภาในขณะนั้นก็ไดมีโอกาสหารือถึงขอเท็จจริงดังกลาว หลังจากไดมีการแถลง
ถึงขอเท็จจริงก็ไดมีการเสนอใหมีการตั้งคณะกรรมการสอบสวนโดยประธานสภาไดแตงตั้ง 
ตรงนี้ก็เปนปญหาอยูวาสถานการณดังกลาวคอนขางจะสอดคลองกับปจจุบันก็คือเราไมมี
คณะกรรมาธิการสามัญ ดังนั้นก็คงไมมีทางเลือกเปนอยางอื่นนอกจากการที่เราจะไดมี
คณะกรรมการในการสอบสวน แตประเด็นอยูที่วาจากการสอบสวนครั้งหลังสุดที่มี
คณะกรรมการ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๒/๑ 
  



 ๑๑๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๕๒/๑ 
 
ปรากฏวามาจากพรรคการเมืองและเปน ๒ ฝาย ในที่สุดเมื่อมีการพิจารณาสอบสวนแลว 
มีการลงมติเพราะเห็นไมตรงกัน เสียงออกมา ๒ ตอ ๒ ประธานในที่ประชุมซึ่งเปน 
รองประธานสภาในขณะนั้นชี้ไปทางหนึ่ง ซึ่งก็ถูกมองวาเปนการชวยเหลือพรรคพวก 
เพราะฉะนั้นองคประกอบของคณะกรรมการจึงมีความสําคัญ ผมไมประสงคที่จะเห็น 
การสอบสวนพิจารณาเรื่องนี้เปนเรื่องของพรรคการเมือง เปนเรื่องของประเด็นการเมือง 
เปนเรื่องความขัดแยงสวนบุคคล แตพฤติกรรมดังกลาวถือวารายแรงมากสําหรับ 
คนเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งผมคิดวาในประเด็นดังกลาวนั้นควรที่จะไดมีขอเสนอ 
จากสมาชิก แลวอยางนอยที่สุดในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนหนึ่งไมบอกวาสังกัด
พรรคฝายคานหรือสังกัดพรรคฝายรัฐบาล แตในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ผมไดรับความเสียหายเชนกัน และผมเชื่อวาทุกคนอยากทราบขอเท็จจริงวาเรื่องทั้งหมด 
เปนอยางไร และใหโอกาสทุกคนครับ อยางนอยคนที่ไดมีการถูกทําราย คนที่เขาไปทําราย
ก็ควรไดมาบอกกับสมาชิกทุกคนในที่นี้วาเหตุการณเปนอยางไร แลวคนที่จะไดรับ 
การมอบหมายแตงตั้งเปนกรรมการก็จะไดรับมอบหมายจากการรับทราบขอเท็จจริง 
ซึ่งปรากฏตอทุกคนในสภา ผมไมคิดวาจะเปนความเสียหายใด ๆ และเราไดถือปฏิบัติ 
มากอนหนานี้ในการที่จะใหโอกาสนําขอเท็จจริงมา ขออยางเดียวอยาดึงไปเรื่องการเมือง 
เพราะวาผูที่ เปนคูกรณีนั้นไมใชคูกรณีที่เกิดจากการอภิปรายในสภาผูแทนราษฎร  
ซึ่งทานประธานก็ทําหนาที่เปนประธานในที่ประชุมก็คงจะยังจําไดวาผูที่อภิปรายและมี
การพาดพิงถึง ขออภัยตองเอยนามทานอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย นั่นก็คือ 
คุณหมอประสิทธิ์ แตคนที่ไปทํารายทานอาจารยสมเกียรติที่นอกหองประชุม บริเวณ 
ขางหองประชุมนั้นเปนอกีทานหนึ่ง เพราะฉะนั้นอยาไดนํา ๒ เร่ืองนี้มาโยงกัน ไมอยางนั้น
ก็กลายเปนประเด็นที่จะทําใหเหตุการณและพฤติกรรมที่เกิดขึ้นถูกเบี่ยงเบน ผมอยากจะให
ทานประธานไดคํานึงถึงประเด็นนี้ แลวก็องคประกอบของการตั้งกรรมการดังกลาวครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสุทิน คลังแสง อีกทานเดียวก็พอแลวครับ  
 



 ๑๑๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๕๒/๒ 
 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม) : ทานประธานที่เคารพ ผม สุทิน คลังแสง 
พลังประชาชน มหาสารคาม เร่ืองนี้ไมใชเร่ืองจะจบงาย ๆ อยางที่คิด จะตั้งกรรมการ 
ก็อยางที่หลายคนเปนหวงแลว องคประกอบจะเอามาอยางไร แลวในอดีตก็ตั้งกรรมการ
ขึ้นมาเรื่องอยางนี้ก็จบอยางไรเราก็คุยกัน ที่จริงเรื่องนี้ดําเนินการได ๒ ระดับ ระดับแรก 
คูกรณีนั่นละคุยกัน ถาคุยกันไดแลวก็ปรับความเขาใจแลวก็เสนอขอยุติหรือแสดงภาพที่ดี
ออกไปสูสาธารณชนมันก็จะเบา เร่ืองที่ ๒ ระดับสภาก็มาตั้งคุยกัน แมจะตั้งกรรมาธิการ
ขึ้นมาแลวผลมันจะอยางไรเราก็ตองตั้ง แตผมเรียนอยางนี้ เร่ืองนี้ผมเปนหวงตั้งแตตน
กอนจะเกิดเหตุ ผมอยูในที่ประชุม คุณสมเกียรติอภิปรายจบ ผมตกใจ ก็ไดคุยกับเพื่อน 
ส.ส. หลายคนวาถาอยางนี้จะไมดีนะปลอยใหพูดอยางนี้บอย ๆ ตั้งใจวาวันพรุงนี้ 
วันพฤหัสบดีจะหารือทานประธานเรื่องนี้แหละวาจะตองมีมาตรการอยาใหสมาชิกพูด 
ในเชิงทาทาย การทาทายไมไดเจาะจงคนแตภาพรวม ผมยอมรับวาทุกคนมีอารมณ  
ผมก็มีอารมณ เรียนตรง ๆ แตวาเหตุเฉพาะหนาอาจจะไปจุดชนวนใหใครระงับไมอยู  
อันเปนอีกเรื่องหนึ่งจะตองสอบสวนตอไป เพราะฉะนั้นวันนี้เหตุมันมีผล ผลมีเหตุ ที่มาที่ไป
มันมี อยาเพิ่งไดกลาวหา อยาเพิ่งสรุป ถาผมเปนทานสมเกียรติก็เมื่อไดทาเขาไปนอกสภา 
ผมก็ถือวาเอาละดีกวาจะมาวากันในสภา ไปแลวเขาก็ไปแลว ก็ไปมีเหตุนอกสภา แลวดึง
เร่ืองกลับเขามาทําไม ถาคูกรณีคืออาจารยสมเกียรติยอมเสียบอกวาเอาละผมเคลียร (Clear) 
เองขางนอก เพราะผมเปนคนทาทุกคนออกไปนอกสภา เขาก็ไปตามนัด แลวดึงเขากลับมา
ใหเพื่อนเปนภาระของเพื่อน มาเปนภาระที่สภาตรงนี้ผมวาไมถูก เพราะฉะนั้นวันนี้ถาจะ
เทียบเคียงกับคดีขางนอก ถาเจาทุกขไมเอาเรื่องมันก็จบ ถาจะงายที่สุด วันนี้ทานอาจารย
สมเกียรติบอกวาเอาใหแฟร (Fair) เสีย อยาใหพรรคพวกเปนภาระ อยาใหสภาเปนภาระ 
ก็บอกวาเอาละมาคุยกัน ๒ คน เพราะผมเปนคนชวนออกไปขางนอกเอง อยานําเรื่องเขามา
ในสภา คุณการุณกับคุณสมเกียรติไปคุยกัน จบ พวกเราก็สบายใจ แลวก็แถลงตอสาธารณชน
ไปเสียวาความเขาใจผิดกันเล็ก ๆ นอย ๆ ตอไปจะไมมีแลว เร่ืองนี้งายนิดเดียว เอาละแต
ถาวาอาจารยสมเกียรติยังยืนยันวาจะตอง เมื่อชวนเขาไปแลว เขาไปแลวจะดึงกลับเขามา
ในสภา ตั้งก็ตั้ง แตตั้งอยางไรละ มันก็ตองตั้งตามองคประกอบของสัดสวนนี่แหละ ---------    
                   - ๕๓/๑ 



 ๑๑๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๕๓/๑ 
 
แลวจะยอมรับกันไหม เพราะฉะนั้นงายที่สุด ผมก็เคารพกันก็รูจักกันมา อาจารยสมเกียรติ
บอกวาไมตองเอาเรื่องเขามาผมจะไปคุยกันขางนอกอยาใหทุกคนเปนภาระ จบเลยครับ
ทานประธาน แลวไปหาเรื่องแถลงขาวรักษาภาพพวกเราหนอย เพราะคุณ ๒ คนไปทําเรื่องกัน
เทานั้นแหละ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็คงไมตองอภิปรายกันตอแลว เชิญครับ เอาอีกทานเดียวนะครับ  
   นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผม สมเกียรติ 
พงษไพบูลย ส.ส. พรรคประชาธิปตย จะไมพูดเรื่องเหตุการณ จะพูดเฉพาะเรื่องพาดพิง
โดยตองการรักษามารยาทในที่ประชุมแหงนี้ อยางแรกมีผูพาดพิงผมวาไปเรียกรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยวา อาย ผมพูดจริงครับ เพราะวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย
ทาผมในทีวีอาย ๕ พันธมิตร ๔ ครั้ง ไปดีเบท (Debate) กฎหมายกันโดยไมตองหนังสือครับ 
เพราะฉะนั้นผมก็ตองตอบโตบาง แตตอบโตครั้งเดียวครับสําหรับรัฐมนตรีคนนี้เรามีเทป
ทั้งหมด กอนจะสูกับรัฐมนตรีคนนี้เราตองมีเทปนะครับ  
   อันที่ ๒ ที่บอกวาผมทาทายรัฐสภา ผมขอบอกความในใจวาพันธมิตร 
ถูกพาดพิง ทานสุดทายที่อยูชัยภูมิขออนุญาตไมเอยนามทานเปนคนที่ ๔ ผมเฝาเก็บขอมูล
มาโดยตลอด เพียงแตวาทานที่ ๔ อาจจะจงใจระบุชื่อผม ไมอยางนั้นผมไมประทวง
เหมือนทานอื่น ผมไมประทวง พอดีระบุชื่อสมเกียรติจะใหไปเปนเลขาธิการพรรคใหม  
ใหคุณสุริยะใสเปนโฆษก ใหสนธิเปนหัวหนาพรรค ผมถึงใชสิทธิตอบโต แลว ๔ ครั้ง 
ที่ผานมาผมตองการใหเร่ืองของพันธมิตรเปนเรื่องขางนอก จึงควรจะไปปรึกษาหารือ 
คุยกันขางนอก เพราะผมไมใชอันธพาลการเมือง ผมเปนอาจารยมหาวิทยาลัยมา ๓๒ ป
ไมเคยคิดสิ่งเหลานี้ครับ การที่บอกวาไปคุยขางนอกเพราะวาไมอยากใหเร่ืองพันธมิตร 
มาเปนเรื่องที่คางคาในสภา เราตองยอมรับวาเขามีปญหาจริง ๆ ถาคนที่เปนผูแทนราษฎร
ไมยอมรับกระบวนการเคลื่อนไหวของประชาชนวาเปนปญหาอันหนึ่งของชาติ มันจะเขา
มาตรา ๑๒๒ ผูแทนปวงชนรักษาผลประโยชนสวนรวมอยางไร เขาเห็นแตกตางเราก็ตอง
ยอมรับวามันมีปญหา แลวผมก็บอกวาการที่ไปอางมหาวิทยาลัยธรรมศาสตรใหสถานที่  
 



 ๑๑๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๕๓/๒ 
 
กลุมอ่ืนก็ขอใชกอนเราถึงขอใชตาม กลุมอ่ืนใชมาแลว ผมไมอยากระบุชื่อกลุม ผมมีมารยาท 
พอครับ เราขอใชตาม แตพอเราใชตามปบมีสมาชิกผูหนึ่งพูดในทํานองกลาวหา 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ซึ่งผมก็คิดวามหาวิทยาลัยแหงนี้เปนมหาวิทยาลัยที่กูชาติ 
บูรณะชาติบานเมืองมา ผมคิดวาผมจะไมพูดเรื่องเหตุการณนะครับ ถาทานประธาน 
จะกรุณาตั้งกรรมการผมก็ไมวาอะไร เพราะผมถือวาไมใชเปาหมายของผมที่จะมาตอสู
กับสมาชิกที่กรุณาใชเทาถีบผม ผมไมตองการประสงคเชนนั้น ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ตองขอขอบพระคุณอาจารยสมเกียรติ  
   (นายสงวน พงษมณี ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน) : ทานประธานครับ ขอใชสิทธิพาดพิงครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ประทวงอะไรครับ ประทวงหรือเปลาครับ  
   นายสงวน พงษมณี (ลําพูน) : ไมครับ ผมขอใชสิทธิพาดพิง เพราะเขาพูดถึง
กลุมอ่ืนหมายถึงกลุมผม ผมชื่อ สงวน พงษมณี พลังประชาชน จังหวัดลําพูน ผมเอง 
กับคุณประชาก็ไปขอใชอะไรกอน แตมหาวิทยาลัยไมให แตไปใหกลุมอาจารยสมเกียรติ 
ทีนี้ผมจะบอกทานประธานอยางนี้นะครับ วันนี้ควรจะพูดการเมืองเร่ืองจริงเสียที  
น้ําเต็มแกวหมดแลวทานประธาน ถาคุณตองการเขยาแกวคุณก็ตองยอมรับวามือคุณ 
ตองเปอนน้ําแนนอน วันนี้ผมตองการใชภาษาชาวบานวาถาไปพูดอยางนี้ ที่ไหนมันพรอม
เหยียบปากกันทุกที่ ผมคิดวาอยางนี้ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสงวนครับ ทราบแลว กรุณาบรรยากาศจะไดไม เอาสั้น ๆ นะครับ  
   นายสงวน  พงษมณี (ลําพูน)  :  ครับ ทานประธานครับ ผมขอความกรุณา
ทานประธานนิดหนึ่ง ผมอยากใหสภาแหงนี้ทําการเมืองเรื่องจริงอยางตรงไปตรงมา 
กรรมาธิการที่จะสอบสวนเอาใครก็ไดทานประธาน แตผมจะบอกเปนประโยคสุดทายวา
ความรุนแรงทางการเมืองมันเจ็บปวดมากกวาการชกตอยกันอีก คําพูดที่เยาะเยยถากถาง 
 



 ๑๑๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๕๓/๓ 
 
ตลอดเวลานี่คิดหรือวาคนอื่นไมมีอารมณความรูสึก คิดหรือวามีแตเพียงฝายเดียวเทานั้น 
ที่ถูกตอง วันนี้สังคมความเชื่อเราจะผานไปไมไดเลยถาเราไมเปดโอกาสใหมีการศึกษา
หรอืวาตอสูทางความคิดกันอยางตรงไปตรงมา ทานครับวันนี้สีฟา ---------------------------- 
 

                                    - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๕๔/๑ 
 
ผาผูกคอสีฟามีขางหลังวา ทรงพระเจริญ ใครทํา ทําเพื่ออะไร ทําเพื่ออะไรทานครับ  
ผมไมใชเพิ่งตื่นมา ออกมาจากเซานา (Sauna) สด ๆ รอน ๆ รูวามันรอนอยางไร อยากจะฝาก
ทานวาถาไมอยากใหเกิดปญหาทําการเมืองเรื่องจริงเถอะครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณการุณครับ แตไมตองมาพูดถึงเรื่องเหตุการณนะครับ เพราะวาผมไมเปดโอกาส 
ใหทั้ง ๒ ฝายพูดถึงเรื่องเหตุการณที่เกิดขึ้น 
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ขออนุญาต 
ใชสิทธิพาดพิงครับ ทานประธานสภาที่เคารพ ผม การุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพ ขออนุญาตนะครับ ก็ตอง
กราบขอบคุณทานสาทิตย วงศหนองเตย พี่ชายที่เคารพของผม ซึ่งรูจักมักคุนกันมากอน
ไดเปดประเด็นขึ้นมาใหผมไดมีโอกาสเขามาพูดมาชี้แจงในที่ประชุมอันทรงเกียรติแหงนี้ 
ผมขออนุญาตไมกลาวยอนไปถึงเหตุการณในสภา  ซึ่งขออนุญาตเอยนามครับ  
จริง ๆ ก็ไมอยากเอย เพราะวาไมมีเร่ืองบาดหมางกันสวนตัว คืออาจารยสมเกียรติ  
พงษไพบูลย เหตุการณที่เกิดขึ้นนั้นนอกจากที่ผมจะนั่งฟงตรงนี้แลวนี่ผมก็ไดลุกออกไป 
จะไปรับประทานอาหารที่หองรับประทานอาหาร ซึ่งในระหวางเดินเขาไปนั้นผมเรียน 
เลยวา ณ ที่ทานอาหารแหงนั้น ขออนุญาตครับมีสมาชิกพรรคประชาธิปตยมากกวา  
๙๙ เปอรเซ็นต ผมไดเดินเขาไปแลวก็พบอาจารยสมเกียรติ ผมขออนุญาต ผมก็สอบถามวา
อาจารยครับ ขออนุญาตขออภัยเนื่องจากผมเปนสมาชิกใหมแลวก็ไมมีขอบาดหมางใด ๆ 
สวนตัว ผมเรียนถามวาทานอาจารยที่ทานพูดอยางนั้นนี่ผมขออนุญาตทราบวา 
ทานหมายถึงอะไร แลวผมก็เปน ๑ ใน ๔๘๐ คนที่ไดรับฟงในเวลานั้น ทานอาจารยสมเกียรติ
หันมาแลวก็ผลักอกวาคุณเปนใครผมไมรูจักกับคุณ ขออนุญาตเอยนามครับ มีทานนิพนธ
นั่งอยูตรงผมยืนนะครับ ทานนิพนธก็ขึ้นมาจับแขนผม นองใจเย็น ๆ อาจารยสมเกียรติ 
ก็พูดดัง ๆ กันมาแลวก็ขออนุญาตเอยวาในที่ตรงนั้นสมาชิกพรรคประชาธิปตยเปนพี่ 
เปนนองเปนพวกของเราทั้งนั้นก็ไดกรูเขามากันตางคนตางผลักอก ผมอยูคนเดียวครับ 
แลวก็ มีผูที่ เดินเขาไปทีหลังคือทาน  ส .ส .  อนุสรณ  ปนทอง  ก็ไดมาหามปรามไว  
ทานประธานครับ ขออีกนิดเดียวผมจะจบแลวทานครับ  



 ๑๑๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๕๔/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เอาใหจบรวบรัดดวยนะครับ เดี๋ยวจะเปนการเลาเรื่องที่เกิดขึ้น เพราะวาเดี๋ยวจะมีการตั้ง
คณะกรรมการขึ้นมาสอบสวนครับ  
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณทานประธานครับ 
ขอบคุณพี่ ๆ ที่หัวเราะเยาะ ขอบคุณนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมเองผมเรียนวา
ผมเปน ส.ส. ใหม แลวไมมีเร่ืองบาดหมางใด ๆ กับอาจารยสมเกียรติเปนสวนตัว ที่ผม
ถามนั้นถามดวยความตั้งใจที่อยากจะรูเหตุผลจริง ๆ ทําไมตองกลาววาจาอยางนั้น 
ในที่ประชุม เนื่องจากทานก็เปนถึงอาจารย ทานบอกเสมอวาสอนหนังสือมา ๓๐ กวาป 
สิ่งเหลานี้ครับผมอยากจะทราบ ผมไมมีขอบาดหมางใด ๆ แลวก็ไมอยากใหเปนประเด็น
ทางการเมือง นอกจากนั้นแลวมีพี่ ๆ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคประชาธิปตย 
เขามาตอวาตอขานผม ขออนุญาตพี่พีระพันธุทานก็พูดดีทานบอกนองใจเย็น ๆ ผมก็ 
ยกมือสวัสดีบอกขอบคุณครับ มีทานอลงกรณเขามาตอวาตอขาน ผมบอกวาทานอลงกรณครับ 
ทานอยามาสั่งสอนผม ทานไปสั่งสอนสมาชิกของทาน ผมมีผูใหญในพรรคสามารถ 
สั่งสอนได ผมขอความเมตตาเทานั้นครับ แลวก็มีการใหขาวไปตาง ๆ นานาเกิดความเสียหาย 
ฉะนั้นแลวก็ขออนุญาตทานประธานใหพี่ ๆ สมาชิกตาง ๆ ไดออกขอคิดเห็นแลวก็ไดนํา
เร่ืองนี้เปนประเด็นขึ้นมาครับ กราบขอบคุณทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะอนุญาตใหอาจารยสมเกียรติทานเดียวที่ถูกพาดพิงไดกลาวครับ เชิญอาจารย
สมเกียรติครับ ก็ตองเรียนทานสมาชิกอยางนี้ครับ บางทีเราอภิปรายในสภาผูแทนราษฎร
ของเรานี่พูดพาดพิงกันไปมามักก็เกิดอารมณ แตมีผมคนเดียวครับ ผมไมมีอารมณ 
เพราะฉะนั้นก็จะบอกวาสิ่งที่เราจะทํานี่เราตองแกกันดวยเหตุดวยผลครับ มองไปขางหนา 
ถาหากวาเรายังอภิปรายกันไปอภิปรายกันมานี่มันไมไดมีการแกไข นับวาจะมีปญหา 
มากขึ้นครับ เพราะฉะนั้นผมขอหารืออยางนี้เลยครับวา ----------------------------------------- 
 

  - ๕๕/๑ 
 



 ๑๑๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๕๕/๑ 
 
ผมเห็นควรใหตั้งไมใชเปนคณะกรรมาธิการนะครับ เปนคณะกรรมการขึ้นมาตรวจสอบ
โดยเสนอคนของอยางนี้เลยไดไหมครับ ขอเสนอทานใดทานหนึ่งของพรรคเพื่อแผนดิน 
   (นายนิพนธ บุญญามณี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานนิดเดียวครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ พาดพิงหรือเปลาครับ 
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน)  :  พาดพิงครับ  
   (นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ประทวงครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ถาอยางนั้นก็ตองใหสิทธิผูประทวงกอนครับ คุณกิตติศักดิ์ครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) : ทานประธานครับ ผม พิษณุ ครบั 
ไมใชกิตติศักดิ์ครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขออภัยครับ ไปเรียกชื่อคุณพอเขา 
   นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) : กิตติศักดิ์ พอครับ ทานประธาน
ที่เคารพครับ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู 
พรรคพลังประชาชน ตองขอขอบพระคุณทานประธานที่กรุณาเรียก ๒ คน ทั้งกิตติศักดิ์
และพิษณุนะครับ ทานกิตติศักดิ์เปนพอครับ ทานประธานครับผมนั่งฟงอยูนานแลว  
และก็คอนขางจะอยูใกล ๆ กับเหตุการณ ก็ตองเรียนทานประธานอยางนี้วาชวงนี้อากาศ
มันรอนครับ เกือบ ๔๐ องศา ก็เปนการกระทบกระทั่งกันภายใน เพราะคิดวาถาเผื่อ 
ตั้งคณะกรรมาธิการหรือวาจะคุยกันไปอีกนาน ๒ คนอยูขางหลังครับ ทาน ส.ส. ปกษใต 
อีกหลายคนบอกวารอมาหลายวันแลว ปญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตขณะนี้ 
กําลังเดือดแลวคิดวาเรื่องนี้ถาหากวาเราไวตามวาระการประชุม 



 ๑๑๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๕๕/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณพิษณุเมื่อกี้ประทวงครับ ตอนนี้กลายเปนอภิปรายแลว ทราบแลวครับ 
   นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) : ประทวงประธานนิดเดียวครับ 
หมายความวาอยากใหทานประธานชวยกรุณาเขาสูวาระการประชุมเสร็จแลวเรื่องนี้ไปคุย
กันสัก ๒ ทุมกวา ๓ ทุมก็ไดหลังจากตั้งคณะกรรมาธิการเสร็จแลวคอยหารือจะคุยกันอีก 
๒ ชั่วโมงก็ไมวากัน ขอเสนออยางนั้นวาเขาเรื่องปกษใตแลวก็ตั้งกรรมาธิการ แลวก็จะไป
อยางไรก็วากันอีกทีครับ ขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณนิพนธ อีกทานเดียวครับ 
   นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม
นิพนธ บุญญามณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎรระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ในฐานะ 
ที่ถูกพาดพิงเปนพยานเมื่อสักครู ผมกราบเรียนกับทานประธานดวยความเคารพวา 
ผมอยูในที่เกิดเหตุจริงครับ แลวก็เห็นพฤติกรรมทั้งหมด แลวก็เรียนกับทานประธานไดวา
สิ่งที่คุณการุณอางผมเปนพยาน ผมบอกที่ประชุมไดวาคุณการุณพูดไมจริงครับ ความจริง 
คุณการุณไมไดเดินมาพูดหรอกครับ อาจารยครับมันไมมี ทานประธานจะใหผมเลาหมด 
ไหมครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เอาคราว ๆ ครับเดี๋ยวรายละเอียดผมวาไปชี้แจงกับคณะกรรมการจะดีกวาครับ ไมอยางนั้น
มันก็โตเถียงกันอยูอยางนี้ละครับ 
   นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน)  :  คือพาดพิงผมแลวถาผมไมพูด
ความจริงผมก็เสียหาย ผมตองพูดความจริงเพราะผมอยูในเหตุการณ ไมมีคําที่บอกวา 
อาจารยครับ ไมมี มีเปนชุดเลยครับ แตวาผมไมควรพูดในที่นี้วาพูดอยางไร ทีนี้ถาหากวา
ทานจะตั้งกรรมการนี่ผมก็ยินดีจะใหขอเท็จจริงทั้งหมด แตวาวันนี้ผมคิดวาเราจะตองไดมี
มาตรการที่จะไมใหเหตุการณอยางนี้เกิดขึ้น ผมพยายามพูดเพราะเขาใจวาเขามา 
ผมพยายามที่จะหามไมใหเกิดเหตุการณอยางนั้นเกิดขึ้นจริง และผมรูวานอกจากผมแลว 
 



 ๑๑๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๕๕/๓ 
 
มีอาจารยพีรยศ ราฮิมมูลา มีอาจารยรัชฎาภรณ เพราะวานั่งอยู ๓ คน แลวก็อาจารยสมเกียรติ 
มาที่โตะผม แลวอาจารยสมเกียรติไมพูดอะไรตอบโตแมแตคําเดียว ในขณะที่อีกคนหนึ่ง
พูดเปนชุด ๆ เลยครับ เพราะฉะนั้นผมไมสามารถที่จะพูดในที่ที่เปนอยางนี้ได แตผมคิดวา
เมื่ออางผมผมก็จะบอกวาเปนอยางไร แตผมเรียนทานประธานวาเรื่องนี้เสียหายมากครับ 
ผมเชื่อวาไมใช ๙๙ เปอรเซ็นตเปนประชาธิปตย หลายทานไปทานอาหารกันในหองนั้น
เกือบจะทุกพรรค 
   (นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ประทวงอีกครั้งครับ 
   นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : คําหยาบทั้งนั้นที่ออกมาครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณพิษณุประทวงอะไรครับ 
    นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห  (หนองบัวลําภู )  : ทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตเสนอใหปดการหารือเลยครับ ทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เดี๋ยวเปดโอกาสใหคุณนิพนธพูดใหจบครับ ขอรวบรัดดวย เดี๋ยวผมจะวินิจฉัยแลวนะครับ 
   นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับอยางนอย 
ถาจะใหผมพูดบันทึกไวเปนเบื้องตนกอนก็ไดครับ สิ่งที่ผมเห็นนี่ก็คือวาอาจารยสมเกียรติ
มายืนขางผม คุณการุณ 
   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลาํภู) : ทานประธาน ประทวงครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทาน รอยตํารวจโท เชาวรินประทวงอะไรครับ 
   นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
เลาตอนะครับ พอพูดแลวนี่ 



 ๑๒๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๕๕/๔ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณนิพนธกรุณาหยุดกอน เพราะวามีผูประทวงครับ ผมจึงอยากจะเรียนขอรองพวกเรา 
ทุกฝายครับ เพราะวาการเขามาอภิปรายในสภาแหงนี้มันก็จะเปนขอโตแยง เพราะฉะนั้น
ผมจึงเสนอนะครับ ทานเชาวรินประทวงอะไรครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผมประทวงทานผูอภิปราย
ทานไมไดพูดดวยหัวจิตหัวใจและพูดดวยตัวเอง มีคนบอกบทอยูขาง ๆ ผมนั่งจองอยู
ตลอดเวลา เอาอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมมาคอยบอกบท อยาใหเสียเวลา 
ตัดบทไปเลย เลิกเถอะครับ  

 
  - ๕๖/๑ 

 
 
 
 
 
 



 ๑๒๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๕๖/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญทุกฝายนั่งลงครับ ทุกฝายเลยครับ คุณนิพนธก็เชนเดียวกันครับ เพื่อสงเสริม
ภาพลักษณของสภาแหงนี้ ผมไมอยากจะใหเกิดการทะเลาะเบาะแวงไปมากกวานี้ครับ  
ขอเชิญทุกทานนั่งลงครับ 
  (นางรัชฎาภรณ แกวสนิท ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานคะ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานประทวงอะไรหรือเปลาครับ  
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน) : ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท ตอนแรก
ดิฉันจะประทวง เพราะวาในสภาถาพูดตองพูดเรื่องจริง แลวดิฉันอยูในเหตุการณ แลวถึงตอนนี้
ก็ถูกพาดพิงดวยนะคะ ดิฉันอยูในเหตุการณดิฉันจะยืนยันวาสิ่งที่ทานที่เปนผูเกี่ยวของ 
ที่ทาน ส.ส. การุณพูดดิฉันยืนยันวาไมจริง เพียงแตวาอยากจะพูดใหทราบวาเราตองรูวา
อะไรจริงหรือไมจริงเสียกอน แลวก็ตองรูวาสิ่งที่พูดนั้นมันไมจริง แลวอีกอยางหนึ่งที่ดิฉัน
อยากจะพูดก็คือดิฉันถือวาดิฉันเปน ส.ส. สมัยแรก แลวไมคิดวาจะพบสิ่งอยางนี้เกิดขึ้น 
ในสภา แลวดิฉันนั่งอยูที่นั่น ดิฉันยืนยันวาไมใชเร่ืองคนทะเลาะกัน ๒ คน มองอยางนั้น 
มันงายเกินไปแลวมันจะแกปญหาไมได อยางนอยที่สุดการอภิปรายในสภาเปนเรื่อง  
๒ คนอภิปรายกัน แตคนที่ไปมีเหตุเปนอีกคนหนึ่ง อยางนอย ๓ แลว ไมใช ๒ แลวมี 
ผูไปเห็นแลวก็เปนผูไปหามมากมาย คนสวนใหญไปถึงไมมีใครไปรุมนะคะแตไปหาม 
ทานประธานคะเมื่อหามเสร็จ 
  (นายสุทิน คลังแสง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสุทิน  คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เดี๋ยวกอนครับ มีผูประทวงครับ คุณสุทินประทวงอะไรครับ  
  นายสุทิน  คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ผมคิดวาทานประธานสรุปอยางไร
แลวก็รีบกรุณาเดินไปตามนั้น ถาปลอยอยางนี้เดี๋ยวฝายนี้ก็ตองขึ้นชี้แจงเหตุการณดวย 
ไมเชนนั้นวันนี้ไมจบหรอกครับ ก็รูดีวาใครก็ตองพูดเขาขางตัวเองกันทั้งนั้น 



 ๑๒๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๕๖/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญคุณสุทินนั่งลงกอน เชิญทานอภิปรายรวบรัดนะครับ ผมจะวินิจฉัยแลวครับ  
ขอเชิญคุณนิพนธนั่งลงดวยไมอยางนั้นเราอภิปรายกันไมไดครับ เชิญคุณนิพนธนั่งลง 
กอนครับ 
  นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  ดิฉันตอนะคะ เพราะวา 
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ผมยังพูดไมจบเลยทานประธาน 
ผมรอฟงวาประทวงอะไรผม คุณเชาวรินประทวงอะไรผมหรือครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
ผมบอกไปแลววาผมประทวงวาผูอภิปรายไมไดอภิปรายดวยตัวเอง เพราะมีคนบอกบท 
อยูขาง ๆ ผมนั่งดูมอนิเตอร (Monitor) ตั้งนาน ดูในจอคอยบอกอยูเร่ือย ๆ อยางนี้มันไมถูกครับ 
  นายนิพนธ  บุญญามณี (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมไมไดเปน
นอมินี (Nominee) ใครนะครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณนิพนธเชิญนั่งลงกอนครับ ผมใหสิทธิทานสุทัศน เงินหมื่น ที่ถูกพาดพิงไดอีกทานเดียว 
  นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม สุทัศน 
เงินหมื่น ขอใชสิทธิพาดพิงจากทานเชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ผมถูกพาดพิงเพราะวาทานเชาวริน
กลาวหาวาผมนั่งบอกบททานนิพนธ ขอประทานโทษเถอะครับ ทานนิพนธเปน ส.ส. อาวุโส
ของพรรค เปนกรรมการบริหารของพรรค มีความรูความสามารถ ผมไมจําเปนตองมา 
บอกบทหรืออะไรทั้งสิ้น แตสิ่งที่ทานนิพนธพูดนั้นคือขอเท็จจริงที่ทานนิพนธเห็นมาในฐานะ
เปนพยานอยูในเหตุการณ ความจริงเทาที่ผมทราบนั้นมีมากกวานี้ครับ ที่เปนชุด ๆ คําพูด 
ทานนิพนธนั้นก็คือคําหยาบเปนชุด ๆ ไมใชคําสุภาพเลยครับ แตทานนิพนธก็มีมารยาทพอ 
ที่จะไมเอยคําซึ่งไมสุภาพในสภาแหงนี้ ผมจึงขอเรียนวาผมไมไดบอกบท แตจริง ๆ ผมอาน
ขอบังคับปากผมอาจจะขยับ ๆ แตไมใชเปนการบอกบท จึงกราบเรียนทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
พอสมควรแลวครับ ผมจะไมเปดโอกาสใหทานใดอภิปรายในเรื่องนี้ตอนะครับ ขอเชิญ 
คุณนิพนธนั่งลง ผมจะเสนออยางนี้ครับ 



 ๑๒๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๕๖/๓ 
 
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ขออนุญาต 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญทานนั่งลงครับ ไมอนุญาตใหทุกทานไดอภิปรายตอ ขอเชิญเถอะครับ คุณนิพนธ
นั่งลงครับ คุณการุณเชิญนั่งลงดวยครับ ขอใหทุกทานไดฟงผมดวย ผมเสนอวานาจะตั้ง
คณะกรรมการซึ่งไมใชเปนสัดสวนตามจํานวน ส.ส.เหมือนกับเราตั้งคณะกรรมาธิการ  
แตมีสัดสวนใกลเคียงกันเทากันโดยจะขอแรงพรรคเพื่อแผนดินชวยเปนประธาน
คณะกรรมการใหดวย ------------------------------------------------------------------------------ 
 

            - ๕๗/๑ 



 ๑๒๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๕๗/๑ 
 
ไมทราบจะขัดของไหมครับ ทานไมตองยกมือแลวครับ ผมจะไมเปดโอกาสใหทานใด 
ไดพูดแลวเพราะวาไดวินิจฉัยแลวนะครับ เพื่อความเปนธรรมแกทุกฝาย เพราะวาการอภิปราย
ของพวกเราตางก็จะพูดเขาขางตัวเองกันทั้งนั้นละครับ  
  (นายการุณ โหสกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานประทวงอะไรครับ คุณการุณนั่งลงกอนครับ  
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ใชสิทธิพาดพิง ถาเผื่อผมไมไดพูดในสภาตรงนี้แลวเกรงวาความเสียหายจะเกิดกับกระผม
มากกวานี้ ผมขอนิดเดียวทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถาเปดโอกาสใหคุณการุณไดใชสิทธิพาดพิงมันก็จะโตกันไปโตกันมาอยางนี้ละครับ  
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหาคร) : ผมขอนิดเดียวครับ ใชสิทธิพาดพิง
นิดเดียวทานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ครึ่งนาทีนะครับ  
  นายการุณ  โหสกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม การุณ โหสกุล พรรคพลังประชาชน กรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ เนื่องจาก 
เมื่อสักครูนี้ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คืออยางนี้ เดี๋ยวผมตองเรียนคุณการุณอยางนี้นะครับวา ทานพูดแกตัวได แตหามไปพาดพิง
ผูอ่ืนอีกเชนเดียวกัน แลวก็ใชเวลาไมเกินครึ่งนาทีครับ 
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ ขอบคุณครับ 
เนื่องจากผมนี่เรียนวาเปนเด็กใหม ผมไมชินกับเกมการเมือง ผมไมอยากใหมีการเมือง 
ในเรื่องของขางนอกหองประชุมนี้ ผมพาซื่อนึกวาผูหลักผูใหญนี่เห็นเหตุการณแลวจะพูด
ในความจริงในสิ่งเหลานั้นนะครับ ผมเขาไปคนเดียว มีทาน 
 



 ๑๒๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๕๗/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณการุณครับ กรุณานั่งลงครับ ผมไมเปดโอกาสใหอภิปรายทั้งสิ้นแลว ทานสมาชิก 
ทุกทานครับ ขอความกรุณาทุกทานไดกรุณานั่งลง ขอตัวแทนพรรคเพื่อแผนดิน ไมทราบวา
ทานจะรับเปนหัวหนาคณะกรรมการสอบสวนไหมครับ ผมจะไมเปดโอกาสใหแตละทาน
แลวครับ เพราะวาไมอยางนั้นเราก็คุยกันไมรูเร่ือง คุณการุณไมไดพูดพาดพิงถึงทานใด
ไมไดระบุชื่อ แลวผมเองก็ตักเตือนครับ ขอรองเถอะครับคุณนิพนธ เพราะวาไมอยางนั้น
เราไมมีจุดจบครับ การพูดคุยในสภามันควรจะตองเต็มไปดวยเหตุดวยผล ผมขอตัวแทน
พรรคเพื่อแผนดิน ไมทราบจะมีผูใดยินดีรับเปนหัวหนาไหมครับ ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรทานเดียวครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน
ที่เคารพ กระผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคาน
ในสภาผูแทนราษฎร ใชเวลาสั้น ๆ เทานั้นครับ คือทานประธานกรุณาหาทางออกวา 
จะตั้งคณะกรรมการขึ้น ซึ่งผมคิดวาทุกฝายเห็นชอบดวย แตทานมีขอเสนอวาจะให 
เพื่อนสมาชิกจากพรรคการเมืองซึ่งไมใชพรรคพลังประชาชนและไมใชพรรคประชาธิปตย
เปนประธาน ผมอยากใหขอคิดทานประธานอยางนี้ครับ ที่จริงเรื่องนี้ไมใชเร่ืองระหวางพรรค 
แลวก็เปนเรื่องที่เราก็ตองสอบไปตามขอเท็จจริง ผมไมอยากใหมองเปนเรื่องสวนตัว 
หรือเร่ืองทะเลาะกันครับ เปนเรื่องที่ตองมีการสอบขอเท็จจริงที่เกี่ยวของกับพฤติกรรม 
ของสมาชิกทานหนึ่งซึ่งมีขาวไปในทางที่เสียหายก็สอบสวน ทานก็มีโอกาสมาชี้แจง 
และกรรมการก็ตองวินิจฉัย ไมใชเรื่องพรรค เปนเรื่องของสมาชิกกับสภา ผมอยากเสนอ 
ใหทานประธานทําหนาที่เปนประธานกรรมการชุดนี้ เพราะอยางนอยที่สุดในรัฐธรรมนูญ 
ก็คอนขางชัดเจน ระบุเอาไววาคนที่มาทําหนาที่เปนประธานตรงนั้นตองมีความเปนกลาง 
ตรงนี้จะเปนหลักประกันอยางหนึ่งครับ แลวก็ผมคิดวาเรื่องนี้ถาดําเนินการไปแลว 
ตัวกรรมการเองขาดเหตุผล ขาดน้ําหนักเพียงพอก็จะถูกตรวจสอบโดยสังคมอีกชั้นหนึ่ง 
ไมใชเร่ืองระหวางพรรคครับ ทานประธานเองก็เพิ่งระบุเมื่อสักครูวาทานเปนคนไมมีอารมณ 
ทานก็เหมาะที่จะทําหนาที่ตรงนี้ครับ ทานรับไปแลวก็ใชเวลาไปวินิจฉัยดวยตัวทานเอง 
 



 ๑๒๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๕๗/๓ 
 
เถอะครับวาคณะกรรมการจะประกอบไปดวยใคร มีความเหมาะสมจะเปนคนนอกคนใน 
ทานมีเวลาคิด เร่ืองนี้ก็จะไดออกไป เราก็เดินตามระเบียบวาระไปงายที่สุดครับ ไมอยางนั้น
จะโตแยงกันไมจบไมสิ้นครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ คุณสุขุมพงศทานสุดทายนะครับ  

 
                  - ๕๘/๑ 



 ๑๒๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๕๘/๑ 
 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบสัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ เหตุการณเชนนี้เคยเกิดขึ้นในสภาแหงนี้
กระผมและสมาชิกหลาย ๆ ทานก็อยูในสภาแหงนี้ เมื่อเกิดกรณีที่มีความสงสัยจําเปน 
ที่จะตองมีการพิสูจนพยานหลักฐานทั้ง ๒ ฝายวาใครผิดใครถูก ขอเท็จจริงเปนเชนไร  
ทานประธานมีดําริที่จะใหตั้งกรรมการขึ้นมานั้นชอบแลว กระผมเห็นดวยกับทานผูนําฝายคาน
ในสภาผูแทนราษฎรที่จะใหทานประธานหรือทานรองประธาน ทานใดทานหนึ่งทําหนาที่
เปนประธานของที่ประชุม สวนองคประกอบหนาที่ตาง ๆ นั้นก็สุดแทแตทานประธาน 
จะพิจารณาเห็นสมควร ทานประธานยังมีเวลาที่จะเรียนเชิญแตละพรรคมารวมหารือ 
กันวาองคประกอบนั้นจะประกอบไปดวยใครบาง กรณีที่เกิดขึ้นในคราวที่แลวสมาชิก
พรรคไทยรักไทยที่กระผมสังกัดอยูถูกกลาวหา แลวก็บังเอิญวามีสมาชิกในสภาขณะนั้น
เปนพรรครวมรัฐบาลพรรคเดียว ซึ่งพรรคไทยรักไทยสงกระผมเปนตัวแทน แลวมีอีก  
๓ พรรคที่เปนพรรคที่มี ส.ส. ในสภา ก็ปรากฏวาในขณะนั้นเปนผูแทนจากพรรครวมฝายคาน
อีก ๓ พรรค แตเมื่อเขาไปทําหนาที่องคประกอบพรรค ๔ พรรค และทานประธาน ๑ คน 
เราก็ถือวาเราไดรับเกียรติจากทานประธานเปนกรรมการของทานประธาน เราก็ทําหนาที่
ดวยความซื่อสัตยสุจริตตรงไปตรงมา กระผมคิดวากรณีเชนนี้ก็นาจะเชนเดียวกัน  
ผมเชื่อวาถาทานประธานใชดุลยพินิจเลือกสรรแตงตั้งบุคคลที่มีความซื่อสัตย แลวก็ 
เปนคนที่เคารพนับถือของทั้งสภานี้ ผมเชื่อวากรรมการชุดนั้นพวกเรารับได ขอเห็นดวย 
กับทานผูนาํฝายคานในสภาผูแทนราษฎรและทานประธานครับ 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมขอปดการอภิปรายเรื่องนี้ แลวยินดีรับเปนประธานกรรมการสอบสวนในเรื่องนี้ ผิดก็ตองวา
ไปตามผิด ถูกก็ตองวาไปตามถูก ขอขอบคุณบรรดาเพื่อนสมาชิกที่ใหเกียรติผม ขอไป
วาระตอไปเลยนะครับ 
  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องที่ที่ประชุมเห็นชอบใหเลื่อนขึ้นมาพิจารณากอน 
เปนญัตติดวน เร่ือง สถานการณความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต  
 



 ๑๒๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๕๘/๒ 
 
  เนื่องจากการประชุมในคราวที่แลว คือ การประชุมสภาผูแทนราษฎร  
ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที่ ๑๓ (สมัยสามัญทั่วไป) วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๑  
ขอความกรุณาเพื่อนสมาชิกกรุณาอยูในความสงบครับ เดี๋ยวการประชุมจะดําเนินตอไป
ไมไดครับ ขอความกรุณาเงียบดวยนะครับ ในการประชุมครั้งสุดทายทานประธานในที่ประชุม
ไดปดการอภิปรายโดยไดรับความเห็นชอบจากมติของที่ประชุมในครั้งนั้น แตกอนที่ 
จะเปดโอกาสใหคณะรัฐมนตรีไดมาชี้แจง ผมจะเปดโอกาสใหเจาของญัตติไดมีโอกาส
สรุปในการอภิปรายตามขอบังคับ ขอ ๖๗ มีทานผูใดตองการอภิปรายสรุปไหมครับ  
คุณสมเกียรติ ศรลัมพ ครับ 
  นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิก
ผูมีเกียรติทุกทาน กระผม สมเกียรติ  ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคเพื่อแผนดิน 
เขตจังหวัดนครสวรรค กอนอื่นผมขอขอบคุณทานประธานไดใหเวลาสภานี้ในการพูดถึง
เร่ืองปญหาภาคใต ปญหาภาคใตนั้นเปนปญหาที่เปนบาดแผลทางสังคมที่ลึกแลวก็ยาวนาน 
ซึ่งผมเชื่อวาทานประธานมีความรูเ ร่ืองนี้เปนอยางดี ผมเสียดายที่ผมไดขอมูลจาก 
ทานประธานนอยมาก ไมอยางนั้นผมจะมีสาระในการสรุปไดดีกวานี้ แตอยางไรก็ตาม  
ผมเห็นวามีความจําเปนอยางยิ่งในหวงที่ผานมานั้นที่จะตองดําเนินการเกี่ยวกับเลือกตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญในการศึกษา -------------------------------------------------------------  
 
                  - ๕๙/๑ 



 ๑๒๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สิริพร ๕๙/๑ 
 
เพราะวาถึงแมทานสมาชิกไดอภิปรายมา ๓ วันไดใหขอมูลอยางมากมายมาเปนจํานวนมาก 
บางทานก็ไดใหรายละเอียดถึงขอเท็จจริงในสังคมที่เกิดขึ้น แมสมาชิกฟงแลววาเปนเรื่อง 
ที่กอใหเกิดความขัดแยง แตทุกคนก็ยินดีที่จะฟงขอเท็จจริง ผมขออนุญาตที่จะสรุป 
ใหเห็นวาพวกเรามีความหวงและกังวลที่จะแกไขปญหานี้เปนอยางยิ่ง แลวการศึกษาของ
กรรมาธิการนั้นจะตองศึกษาอยางรอบคอบ ไมวาเปนปญหาตางประเทศ ปญหาในประเทศ 
ปญหาขอเท็จจริงและปญหาองคกร ผมจะขออนุญาตสรุปแลวก็ยกตัวอยางใหเห็นวา 
ถาเราศึกษาปญหาอยางลึกซึ้งนั้นเราจะเห็นไดวา เชน กรณีการเคลื่อนยายทหารที่เกิดขึ้น 
ทานทราบไหมครับวาปจจุบันนี้มีทหารที่เคลื่อนยายเปนระยะเวลาอันสั้น เสร็จแลวพอถึง
เวลาการทํางานที่จะรวมกับประชาชนไดอยางลึกซึ้งอยางทราบขอมูลก็ยายกันไปอีกแลว 
เชน การทํางานของรองแมทัพ คือ รองจีระพันธ เกษมศานติ์สุข ซึ่งกําลังทํางานกับสื่อมวลชน
แลวก็ประชาชนไดอยางดีมากก็ถูกยายไปแลว สิ่งเหลานี้ถาเราวางกําลังอยางนี้แลวก็
เคลื่อนยายคนบางคนเขามาเพื่อจะเอา ๒ ขั้น คนบางคนเขามาเพื่อจะเอารายการสิทธิพิเศษ 
แตมีหลายคนที่ตั้งใจจะทํางานแตก็ไมสามารถจะมีการพิจารณาอยางตอเนื่องวาเขาสามารถ
ทํางานไดอยางดี ผมจะยกตัวอยางใหเห็นวา ปจจุบันสิ่งที่เปนภัยรายที่สุดในภาคใตก็คือ 
ยาเสพติด ยาเสพติดที่มีปญหามาก เขาเรียกวา ยา ๔ คูณ ๑๐๐ ยา ๔ คูณ ๑๐๐ เปนยา 
ที่รวมกันระหวางยาแกไอ ยากระทอม ยากันยุง แลวก็ยานาโนก็คือ ยาแกหวัดที่มีเม็ดสีมวง
ราคา ๑๐ บาท แลวก็โคก ทานเชื่อไหมวายานี้เวลาใครกินเขาไปแลวเห็นชางตัวเทาหมู 
กลาที่จะทําทุกสิ่งทุกอยาง ไมวาการปาดคอหรืออะไรก็ตาม ลองไปตรวจดูครับวา คนที่โดนจับ
กินยาพวกนี้ทั้งนั้น แตยาพวกนี้เมื่อถูกจับแลวโทษไมเทายาบา เพราะฉะนั้นแลว ณ วันนี้ 
การเปลี่ยนแปลงตาง ๆ เกิดขึ้นมากมาย ผมไดขอมูลมากเลยขณะที่เรายังไมเปนกรรมาธิการ 
วาเวลาในการขุดหลุมวางระเบิดจะขุดประมาณเวลา ๒๔.๐๐-๐๖.๐๐ นาฬิกาตลอดเวลา  
แลวผูที่กระทําผิดในนั้นยังมาคุยกันวาเทคโนโลยีของฝายทหารปจจุบันนี้ลาสมัยมาก  
ในการไปเคลียรลูกระเบิดเขาบอกวาคอย ๆ เขาไปแลวก็เอาไมคอย ๆ เขี่ย สิ่งเหลานี้ 
มันโลวเทค (Lowtech) มาก เขาบอกวามันเหมือนกับจับแยลงรู เขาจะระเบิดเมื่อไรก็ได  
ทั้ง ๆ ที่ปจจุบันมีการเสนอแนะจากเทคโนโลยีของผูมีความรูวาเราสามารถที่จะใชมาสเตอรคีย 
  



 ๑๓๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สิริพร ๕๙/๒ 
 
(Master key) ในการกดทุก ๑๐ นาทีหรือชั่วโมงเพื่อจะใหกลไกทางอิเล็กทรอนิกสสามารถ 
ดําเนินการได สิ่งเหลานี้มีเทคโนโลยีหมด แตวาเงินจํานวนตั้ง ๔๐,๐๐๐ ลานบาท ผมอยากจะ
ถามเนนย้ําวาเขาแกไขปญหาภาคใตแตไมไดแกถูกจุด สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่เกิดขึ้น แลวผม
จะบอกไวนะครับวา ยาเสพติดที่มีมากในภาคใต แหลงผลิตที่จังหวัดปตตานีที่ตําบลไผมัน 
อําเภอบอทอง ติดกับสนามบินทํากันเปนเครือขายสงเฉพาะสมาชิก สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่
กําลังดําเนินการ กํานันอําเภอมายอ จังหวัดปตตานี แลวก็มีตํารวจหลายคน สิ่งเหลานี้ 
ผมไมอยากจะพูด จะมีการชี้แจงในกรรมาธิการเดี๋ยวจะหาวามีขอมูลสงมามากมาย  
พอเราคิดวาเราจะตั้งคณะกรรมาธิการ ทานครับ ผูหวังดีไดสงขอมูล เราจะเห็นไดวา 
มีเหตุการณ เหตุการณหนึ่งเกิดขึ้นที่ภาคใตมีการฆาโตะอิหมาม แลวก็ทางราชการเห็นวา 
เปนการบกพรองผิดพลาดของราชการพยายามจะไกลเกลี่ย พยายามที่จะใหขอมูล 
แลวก็ใหคาเสียหายตอผูที่ถูกกระทํา แลวผูถูกกระทําทางญาติพี่นองก็ยินดีใหคาเสียหาย  
แตมีเขาเรียกวามีหัวคะแนนชื่อ นายมะดิ่ง มาบอกวามึงเปนแคกํานันอยูเฉย ๆ เดี๋ยวให
ผูใหญเขาจัดการ สิ่งเหลานี้ เกิดขึ้น ผมไมอยากพูดวา ส.ส. อะไรทั้งสิ้น สิ่งเหลานี้ 
กําลังจะเกิดขึ้น ขอเท็จจริงเหลานี้กําลังจะปรากฏ ถาทานสมาชิกไดเปดโอกาสใหตั้ง
คณะกรรมาธิการ -------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                   - ๖๐/๑ 



 ๑๓๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)                พรภิมล ๖๐/๑ 
 
ขอมูลตาง ๆ จะไหลเทมาเปนจํานวนมาก แลวผมไมอยากจะอางอิงมากมีขอเท็จจริง  
ม่ีชื่อครบถวน ใครคายาเสพติด ใครทําอะไร เราจะไดมาปูพรมตีแผ ใครเปนขาราชการ 
ก็จัดการ ใครเปนนักการเมืองก็จัดการ ใครเปนผูมีอิทธิพลก็จัดการ ปญหาภาคใตนั้น 
จะเกิดขึ้นแลวก็สงบอยางแนนอน ผมเชื่อครับ ผมขอวอนฝากทานสมาชิกไดชวย 
ใหมีการแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ดวยจะเปนพระคุณยิ่ง ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
มีทานอื่นไหมครับ เชิญคุณเจะอามิงครับ  
  นายไตรรงค สุวรรณคีรี (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
กระผม นายไตรรงค สุวรรณคีรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ทานประธาน
ที่เคารพครับ ผมเปนคนหนึ่งที่ลงนามในการเสนอญัตตินี้ใหสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณา
เพื่อตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาตอไป และทางสมาชิกพรรคประชาธิปตยไดมอบหมายใหผม
เปนคนพูดสรุปในประเด็นทั้งหลายที่สมาชิกพรรคประชาธิปตยไดพูดเอาไว ผมไมตองการ
ที่จะใหทานประธานเสียเวลามาก เพราะวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยก็ไดลั่นวาจา
ไวแลววาทานจะไปเปดฟงหรือจะไปอานรายงานการประชุมอยางละเอียดในทุกถอยคํา 
ที่ผูแทนราษฎรไดกลาวเกี่ยวกับในเรื่องนี้ คนระดับรัฐมนตรีไดพูดไวเราก็ตองใหความเคารพ
แลวตองเชื่อใจวาทานจะตองไปปฏิบัติอยางที่ทานพูด ผมจึงเพียงแตจะขอใชเวลาไมยาว
ในการสรุปประเด็น เพื่อความรวดเร็วจะสรุปประเด็นเปนชุด ๆ เลยนะครับ มีทั้งหมด ๙ ชุด
หรือ ๙ ขอ ดังตอไปนี้ทานประธานที่เคารพครับ  
  ประเด็นแรก ทานสมาชิกมีความรูสึกวารัฐบาลในปจจุบันนี้ไดใชกําลัง 
ของรัฐบาลถึง ๖๘,๐๐๐ คนใน ๓ จังหวัดภาคใต ซึ่งหมายถึงทั้งทหาร ตํารวจ และขาราชการ
ทางดานพลเรือน แตมีความรูสึกวาแมจะใชกําลังมากถึงขนาดนี้ก็ยังไมคอยไดผล ทั้งนี้ 
ก็เพราะวาการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ทั้ง ๖๘,๐๐๐ คนนั้นขาดเอกภาพ เพราะถาเผื่อ 
ไปถามทหาร ทหารก็จะบอกวาคนที่สรางปญหาก็คือตํารวจ ถาถามตํารวจ ตํารวจก็บอกวา
คนสรางปญหาก็คือทหาร ถาถามฝายปกครอง ฝายปกครองก็บอกวาคนสรางปญหา 
ก็ทั้งตํารวจทั้งทหารนั่นแหละ อันนี้เปนการแสดงใหเห็นวาขาดเอกภาพเปนอยางยิ่ง 
ในการปฏิบัติตามนโยบายของรัฐบาล 



 ๑๓๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)               พรภิมล ๖๐/๒ 
 
  ประเด็นที่สอง สมาชิกทางฝายพรรคประชาธิปตยจึงใครขอกราบเรียน
เสนอวาใหรัฐบาลไดสรางเอกภาพโดยการปรับปรุงองคกร เพื่อจะใหองคกรดังกลาวนั้น 
ไดเปนศูนยรวมหนึ่งเดียวในการสั่งการ ซึ่งจะตองมีองคประกอบ ๓–๔ ประการดังตอไปนี้  
๑. องคกรดังกลาวนาจะตองมีอํานาจเต็ม ๒. จะตองมีความสามารถในการตัดสินใจ 
ไดอยางฉับพลัน แตวาตองรอบคอบและตองรับผิดชอบในสิ่งที่ตัวเองตัดสินใจไป  
๓. ตองแบงหนาที่กันใหชัดเจนไมมีการซ้ําซอน และ ๔. คือจะตองมีการประสานใจใหเปน
หนึ่งเดียวเพื่อที่จะไดทํางานกันไปในทิศทางเดียวกัน  
  ประเด็นที่สาม ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสังกัดพรรคประชาธิปตย
อยากใหทางรัฐบาลไดใชประโยชนความเปนคนที่มีคุณภาพของโตะครูและโตะอิหมาม  
ซึ่งทานทั้งหลายเหลานั้นเปนคนรูหลักของศาสนาอิสลามไดเปนอยางดี เพราะวาปญหา
ภาคใตในปจจุบันนี้ผูที่ไมหวังดีที่กอความไมสงบนั้นไดมีการบิดเบือนหลักของศาสนาอิสลาม 
ทําใหยุวชนเขาใจผิดพลาดในหลักการของศาสนาอิสลาม ตองกราบเรียนทานประธาน
ดวยความเคารพวา ผมชื่นชมยินดีมากที่ทราบวาทานไดพยายามอานมหาคัมภีรอัลกุรอาน 
เพราะวากระผมก็พยายาม เราตองเขาใจวาเขาใจยากมากแตวาเราก็พยายามอาน แตวา
ถาเผื่อเราอานทั้งมหาคัมภีรอัลกุรอานแลวทั้งฮะดีษของทานนบี มูฮัมมัด เราจะเห็นวา
ศาสนาอิสลามเปนศาสนาที่ตองการสันติภาพนะครับ คําวา อิสลาม แปลวาสันติภาพ 
เวลาพี่นองมุสลิมเขาทักทายปราศรัยเขาก็ใชคําวา อัสสลามุอะลัยกุม แปลวาสันติภาพ 
จงมีแกทาน หลักความเชื่อหลักในการปฏิบัติตาง ๆ ของศาสนาอิสลาม แมวาการถือศีลอด 
ไมวาการจะไปที่มักกะหทําพิธีฮัจญ หลักของศาสนาอิสลามหามมิใหคนมุสลิมทําราย
บุคคลอื่นไมวาทางวาจาหรือวาทางรางกายก็ตาม หลักไดระบุถึงขนาดวา แมวาจะเจอ
บุคคลซึ่งฆาบิดาของตนเองก็ไมใหแกแคน --------------------------------------------------------  
 
                   - ๖๑/๑ 
 



 ๑๓๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๖๑/๑ 
 
เมื่อเวลาทําพิธีฮัจญหรือวากําลังถือศีลอด อันนี้ก็คือแสดงถึงการตองการสันติภาพ 
หรือแมแตวาการใหซะกาตเพื่อชวยเหลือไมไดชวยเหลือเฉพาะมุสลิมที่ยากจนนะครับ  
ใครก็ตามนับถือศาสนาอะไรก็ตามเขาใหชวยทั้งนั้น ทั้งหมดนี้คือเปนความตองการ 
ที่จะใหเกิดสันติภาพในมวลมนุษยโลก เพราะฉะนั้นหลักการดี ๆ อยางนี้ละครับ ผมคิดวา
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคประชาธิปตยเห็นวาทางรัฐบาลนาจะใชโตะครู 
โตะอิหมาม อยาไประแวงเขาทั้งหมด มีเยอะที่เขารูเร่ืองหลักศาสนาที่ถูกตอง ควรจะใชบุคคล
เหลานี้ในการใหความกระจางแจงเพื่อที่จะตอสูกับการบิดเบือนของบุคคลที่ไมหวังดี 
ตอประเทศ 
  ประเด็นที่สี่ ผูแทนของพรรคประชาธิปตยมีความเห็นวานาจะใชกํานัน
ผูใหญบาน เราอยาไประแวงทั้งหมดทั้งใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต กํานัน ผูใหญบาน
เปนวัฒนธรรมอันหนึ่งของพื้นที่ที่ภาคไหนผมไมทราบแตที่ภาคใตนี่คือเปนสถานที่ที่ให
การคุมครองความปลอดภัยแกพี่นองประชาชนในหมูบานและในตําบล เพราะคนที่จะ 
เปนผูใหญบานหรือเปนกํานันไดนั้นจะตองเปนบุคคลที่มีญาติโกโหติกาเยอะ มีคน 
ใหการนับหนาถือตาแยะและมีลูกหลานแยะ เพราะฉะนั้นก็เปนกองทัพยอม ๆ ที่ให 
ความคุมครองกับพี่นองประชาชนได รัฐบาลนาจะใชบุคคลเหลานี้คือ กํานัน ผูใหญบาน
ใหเปนที่พึ่งที่คุมครองของพี่นองประชาชนในหมูบาน ในตําบลใหเกิดความอบอุนไมหวาดกลัว
อยางที่เปนอยูในปจจุบัน  
  ประเด็นที่หา เทาที่เราสังเกตเห็นจะเห็นวาสภาพใน ๓ จังหวัดภาคใต
เปรียบเสมือนวามีสงครามยอม ๆ พี่นองทหาร พี่นองตํารวจ หรือพี่นองขาราชการที่นั่น 
ไดรับความเดือดรอน แตวาการดูแลของทางราชการไมวาจะเปนเงินเสี่ยงภัยก็ตามที่ใหไปนั้น
ก็ยังนอย และที่สําคัญก็คือวาเมื่อเขาไดรับการบาดเจ็บหรือเสียชีวิตไป การใหการเยียวยา
เขานอยเกินไป อันนี้พวกเราที่นั่งดูนี่บางทีเวลาทหารแขนขาด ขาขาด หรือเสียชีวิต  
หนวยราชการเอาเงินไปมอบให ๒๐,๐๐๐ บาท ๔๐,๐๐๐ บาท แลวออกขาวนี่ฟงดูแลวมันเศรา
เพราะวาการที่บุคคลพวกนี้ตองเสียอวัยวะบางสวนไปหรือวาเสียชีวิตไปนี่ คนที่พึ่งพาอาศัยเขา
จํานวนมากนะครับ การเยียวยาเขานอยมาก เพราะฉะนั้นสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของ
พรรคประชาธิปตยจึงเสนอวารัฐบาลควรจะตั้งกองทุนเยียวยาที่มีกฎหมายรองรับขึ้นมา 



 ๑๓๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๖๑/๒ 
 
เพื่อดูแลใหสมกับความกลาหาญสมกับความเสียสละของบุคคลเหลานี้ในการไปดูแล
ความสงบใน ๓ จังหวัดภาคใต ควรจะใหเขาเปนแสนเปนลานถาเผื่อเขาเสียชีวิต ไมใชให
กันทีละหมื่นหรืออยางนี้นะครับ 
  ประเด็นถัดไปประเด็นที่หก อยากจะกราบเรียนวา สมาชิกไดเอาตัวเลข 
มาใหสภานี้เห็นวาประมาณ ๔ ปกวา ๆ ที่เหตุการณไดรุนแรงเกิดขึ้นมานี้มีคนตายเกือบ  
๓,๐๐๐ คน ในเกือบ ๓,๐๐๐ คนนี้ ๙๖ เปอรเซ็นตเปนผูชาย แตที่บาดเจ็บประมาณ 
๗,๐๐๐ กวาคน แตวาทางรัฐบาลยังใชระบบเดิมในการรักษาพยาบาล เมื่อเกิดเรื่องขึ้นมา
มีการบาดเจ็บขึ้นมาก็จะสงบุคคลเหลานี้เขาโรงพยาบาลที่ปตตานี ที่ยะลา หรือที่นราธิวาส 
เมื่อโรงพยาบาลรับไมไดก็จะพามาที่หาดใหญพามาที่สงขลา มันไกลกัน มันหลายชั่วโมง
กวาจะมาจากนราธิวาส ๒–๓ ชั่วโมง ถาเผื่อเกิดในพื้นที่ในชนบทยิ่งใชเวลาเยอะ ทางปตตานี
ถาเผื่อเขาหาดใหญ เขาสงขลาถาอยูในพื้นที่ชนบทก็อาจจะเกือบถึง ๒ ชั่วโมง ถาเผื่อ
เกิดขึ้นที่เบตงอยางนี้ตองใชเวลา ๒–๓ ชั่วโมงกวาจะถึงหาดใหญ เพราะฉะนั้นสมาชิกของ
พรรคประชาธิปตยจึงเสนอวารัฐบาลนาจะจัดตั้งในลักษณะที่ทานเรียกวา เปน โรงพยาบาลสนาม 
แตวาถาเผื่อไมเปนโรงพยาบาลสนาม รัฐบาลก็นาจะกรุณาปรับปรุงศักยภาพของโรงพยาบาล
ในปตตานี นราธิวาส และยะลาใหมีศักยภาพเทา ๆ กับโรงพยาบาลที่หาดใหญและที่สงขลา 
ตองมีแพทยที่เพียงพอ มีพยาบาลที่เพียงพอ และมีความรูในการที่ใหการรักษาพยาบาล
ในลักษณะที่เกิดจากภัยสงครามใหเพียงพอ ที่สําคัญก็คือวาแพทย พยาบาลเขาจะอยู 
ก็ตอเมื่อเราใหเงินเพิ่มเขาใหเพียงพอ และจะตองจัดหากําลังคุมครองดูแลเขาเปรียบเสมือน
เปนโรงพยาบาลในสนามทีเดียวเพื่อใหเขาเกิดความมั่นใจวาเขาปลอดภัยในการดูแล 
  อีกประการหนึ่งก็คือวา เด็กกําพรา หญิงหมาย รัฐบาลไมคอยดูแลเลย 
เยอะนะครับเปนหมื่นเลยที่ผมพูดใหฟงนี่ คนที่ตายไป ๓,๐๐๐ คน คนบาดเจ็บ ๗,๐๐๐ คน 
เปนหมื่นคนไหมครับ แลวลูกหลานเขาอีกเยอะ เพราะฉะนั้นรัฐบาลควรจะดูแลเรื่องนี้ 
  ประเด็นที่ เจ็ด ทานประธานที่ เคารพครับ พวกเราอยากจะเรียกรอง 
ใหรัฐบาลดูแลพี่นองไทยพุทธที่กลาหาญในการอยูที่นั่นไมทิ้งแผนดินของตนเอง ยืนหยัด
จะอยูที่นั่น ทานเสี่ยงมาก เพราะฉะนั้นทางรัฐบาลจะตองใหการคุมครองเขามากกวา 
ที่เปนอยูในปจจุบันอยาใหเขาเหงา ------------------------------------------------------- - ๖๒/๑



 ๑๓๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๖๒/๑ 
 
ขณะเดียวกันพี่นองชาวมุสลิมที่ไมไปรวมกับขบวนการกอการรายก็เหมือนกันตองไดรับ
การคุมครองจากรัฐบาลเทาเทียมกับพี่นองไทยพุทธที่อยูที่นั่น เพราะคนพวกนี้เขาไมได
สนใจที่จะแยกดินแดนอะไรทั้งสิ้นครับ เพียงแตวาเขาอยูในสภาพที่พูดไมไดแลวก็เกรงกลัว 
เพราะไมมีความปลอดภัยทั้งจากทางฝายราชการ ไมมีความปลอดภัยทั้งจากฝายโจร 
เพราะฉะนั้นอยูในฐานะที่ลําบากมาก รัฐบาลตองใหความอบอุนแกเขาในกรณีนี้นะครับ 
    ประเด็นที่แปด ก็คือวาเปนเรื่องของหลักนิติธรรม เพราะวากฎหมายที่ใช 
ใน ๓ จังหวัดภาคใตเราไมไดใชประมวลวิธีพิจารณาความอาญา ซึ่งเปนหลักกฎหมาย 
ที่ใชในกรณีทั่ว ๆ ไป แตเราไปใชกฎอัยการศึกและเราไปใชพระราชกําหนดในสถานการณ
ฉุกเฉิน เพราะฉะนั้นกฎเกณฑที่นั่นการคุมครองสิทธิมนุษยชนมันไมเหมือนกัน มันออน
หยอนยานลง ทานประธานก็ยอมจะรูดีวาถาเผื่อเปนคดีทั่วไปตองปฏิบัติตอบุคคลที่เรา 
ไปจับกุมตามมาตรา ๗/๑ ของ ป.วิ.อาญา ซึ่งในมาตรา ๗/๑ ป. วิ. อาญา ตองใหการคุมครองเขา
หลายอยางนะครับ  

ประการที่ ๑ เมื่อจับไปแลวตองใหญาติพี่นองของเขาเยี่ยมได  
   ประการที่ ๒ เขามีสิทธิที่จะขอปรึกษาทนายความเปนการสวนตัว  
   ประการที่  ๓  เมื่อมีการสอบสวน  เขามีสิทธิที่จะใหคนที่ เขาเชื่อถือ 
หรือคนที่เขาไววางใจเขารวมฟงในการสอบสวน อันนี้อนุวัติไปแกไขกฎหมายแลวเพื่อให
เปนไปตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐  
   ประการที่ ๔ ถาเผื่อเขาเจ็บไขไดปวยตองรีบสงเขาไปโรงพยาบาล  
   นี่เปนหลักของกฎหมายทั่วไป แตเมื่อมีกฎหมายเฉพาะขึ้นมา เชน คําสั่ง
คณะปฏิวัติหรือพระราชกําหนดอยางนี้ มันยอมจะตองมากอนหลักกฎหมายทั่วไป 
เพราะฉะนั้นคนที่ถูกจับหรือตองสงสัยก็ไมไดรับการปฏิบัติตาม ป.วิ.อาญา อยางที่ 
ผมกราบเรียน ๓–๔ ประเด็น เพราะฉะนั้นคนปวยก็ไมตองสง เผลอ ๆ เขาไมปวยก็ไป
กระทืบเขาเสียใหปวยอยางนี้ ซึ่งมันก็ไมยุติธรรมในเรื่องสิทธิมนุษยชน เร่ืองพวกนี้ 
ผมคิดวาเทาที่ฟงทานสมาชิกไดพูดอยากใหรัฐบาลไดแกไขเร่ืองนี้เพื่อจะใหปฏิบัติ 
กับผูที่ถูกสงสัยหรือผูตองหาใน ๓ จังหวัดภาคใตตองใหความเปนธรรมเขาทางดาน 
สิทธิมนุษยชน เขาถึงเสนอวาใหมีการแกไขกฎ กฎอะไรก็ตามที่ใช กฎอัยการศึกหรือวา 



 ๑๓๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๖๒/๒ 
 
พระราชบัญญัติในภาวะฉุกเฉินก็ตาม เพราะพระราชบัญญัติอยางนี้ที่มันอันตรายมันเคย
เกิดขึ้นในอินเดีย คือผมไมอยากพูดถึงเมื่อสมัยกอนจะไดเอกราชก็อางพระราชบัญญัติ
ภาวการณฉุกเฉินและยิงคนตายไป ๔๐๐–๕๐๐ คนเขามาชุมนุมเรียกรองเอกราช  
แลวในที่สุดก็เกิดเรื่องราวใหญโตจนตองใหเอกราชเขาทั้งอินเดียและทั้งปากีสถาน 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็อยากจะใหรัฐบาลไดนําไปพิจารณาเพื่อที่จะใหยึดหลักกฎหมาย 
ที่มีหลักนิติธรรมและมีมนุษยธรรมมากกวาที่เปนอยูในปจจุบัน  
   ประเด็นสุดทาย ทาน ส.ส. ของพรรคประชาธิปตยมีความเห็นวานาจะ
แตงตั้งผูแทนราษฎรใน ๓ จังหวัดภาคใตใหเปนรัฐมนตรีสักคนหนึ่งรับผิดชอบเรื่องนี้ 
เพราะวารัฐมนตรีจะฟงความแตทางขาราชการฝายเดียวก็ไมไดนะครับ ผมเคยเปน
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยมากอน เราฟงความจากขาราชการฝายเดียว 
ก็ไมได ทานใหขอมูลเราอาจจะจริงหรือเปลาก็ไมทราบ แตวาเวลาไปฟงพี่นองประชาชน
บางทีมันไมตรงกัน เพราะฉะนั้นคนที่เปนรัฐมนตรีตองฟงจากฝายประชาชนดวย ทีนี้ 
ถาเผื่อภาวการณเปนอยางนี้ ถาเผื่อตั้งรัฐมนตรีซึ่งเปน ส.ส. ในพื้นที่ ๓ จังหวัดภาคใต 
สักคนหนึ่ง มันก็จะเกิดความสะดวกและมีประสิทธิภาพในการรับรูขอมูลทั้ง ๒ ฝาย 
เพราะถาเผื่อคนเปน ส.ส. ใน ๓ จังหวัดภาคใตเมื่อมีปญหาขึ้นมาทานก็สามารถจะลง 
ไปใน ๓ จังหวัดภาคใตเพื่อไปฟงขอมูลจากพี่นองประชาชนในทองที่ได ไมวาทาน 
จะกลัวอยางไรทานก็ตองไปเพราะเมียทานอยูนั่น มันก็จะเปนประโยชน อันนี้คือสิ่งที่
ผูแทนราษฎรไดเสนอ ผมก็พยายามเก็บและก็พยายามรวบรัดเพื่อไมใหสภานี้เสียเวลา  
   ประเด็นสุดทาย อันนี้เปนความเห็นของผม แตวาไมไดเปนการเปดประเด็น
เพื่อใหใครมาโตแยง ผมมีความเห็น ผมเปนทุกขเหมือนทานประธาน ผมพยายามศึกษา
หลักศาสนาตาง ๆ ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา ผมมีความรูสึกวาปญหาของ  
๓ จังหวัดภาคใตเปนปญหาที่แกไขได ผมมีความหวังวาแกไขได และไมยากอยางปญหา
ที่เกิดขึ้นในอนิเดียสมัยกอน ผมไปศึกษาประวัติความขัดแยงระหวางคนฮนิดูกับพี่นอง
มุสลิมในอินเดียพันกวาปสูกันมา เพราะวาความเชื่อมันไมเหมอืนกัน นีเ่ปนปญหา
ทางดานศาสนาเพราะความเชื่อไมเหมือนกัน การนับถือพระผูเปนเจาไมลงรอยกัน  
 



 ๑๓๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๖๒/๓ 
 
ก็มีความขัดแยงกันมาก ขัดแยงและมีการฆากันตายกันไปหลายลาน แมแตมีคนซึ่งมี 
คาริสมา (Charisma : คุณสมบัติพิเศษ/ความสามารถพิเศษ) สูง มีวุฒิภาวะสูง มีคน 
นับหนาถือตาทั้ง ๒ ฝาย ทั้งฮินดู ทั้งมุสลิมก็นับถือคือมหาตมะคานธีก็เอาไมอยู ในที่สุด
จึงเกิดประเทศปากีสถานขึ้นมา แยกไปจากประเทศอินเดีย ------------------------------------ 
 

  - ๖๓/๑ 
           

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๖๓/๑ 
 
ปญหาเขายากมากพันกวาปเขาฆากันเปนลาน เพราะมีความขัดแยงกันเรื่องความเชื่อ
ทางศาสนา แตของเราไมมีครับ ไมมีความขัดแยง เพราะศาสนาพุทธไมไดนับถือพระเจา
องคไหนเลย  เราไมมีพระผู เปนเจา  แตศาสนาอิสลามทานนับถือองคอัลเลาะห 
เพราะฉะนั้นก็ไมขัดกับหลักศาสนา ศาสนาพุทธเราก็นับถือคําสอนพระพุทธเจาแคนั้น 
พวกเราสามัญชนเราก็ใชหลักโลกิยธรรมในการดําเนินชีวิต แตถาเผื่อเราตองการที่จะ 
หลุดพนไปเพื่อหาความสุข เราก็ใชโลกุตรธรรมซึ่งเขาเขียนขึ้นมาสําหรับบุคคลอีกชั้นหนึ่ง
ที่ไมตองการโลกียวิสัยอีกแลว เพราะฉะนั้นมันคนละอยางกัน โอกาสที่จะขัดแยงกัน 
มันนอย ผมไปศึกษาประวัติศาสตรของประเทศตาง ๆ ถาเผื่อไมขัดแยงกันเรื่องความเชื่อ
แกไดงาย ที่อาเจะห (จังหวัดอาเจะห ประเทศอินโดนีเซีย) แกได ที่ซินเกียง (มณฑล 
ซินเกียง สาธารณรัฐประชาชนจีน) แกได ผมไปถึงซินเกียง ผมไปคุยกับผูวาการรัฐ 
ผมคุยกับใครตอใครแลวเขาเลาประวัติศาสตรใหฟง เขาถึงแกไดเพราะวามันไมมีค 
วามขัดแยงกันในทางความเชื่อ ไมเหมือนในประเทศฟลิปปนสจะแกยาก เพราะฉะนั้น 
ของเรา ๓ จังหวัดภาคใตมีโอกาสแก กระผมมีความหวังเสมอครับเพียงแตวาใหมี 
การชี้แจงทําความเขาใจ ผมจําคําพูดทานประธานที่พูดวันนั้น ผมประทับใจมากนะครับ 
อยาสูแตกําลังอยางเดียวตองสูกันทางความคิด ทางความคิดก็มีที่กราบเรียนไปแลว 
เมื่อกี้ที่ ส.ส. เขาเสนอก็คือวา ใชโตะครู โตะอิหมามที่เขาใจหลักศาสนาเอาความจริง 
ในหลักศาสนาไปตอสูกับความบิดเบือนของฝายกอการราย  
   ประการที่ ๒ ผมตองขอเอยชื่อบุคคลอีกคนหนึ่งที่มีความเห็นคลาย ๆ  
ทานประธานนะครับ คือ ฯพณฯ อานันท ปนยารชุน อดีตนายกรัฐมนตรี ทานบอกวา 
เราตองยอมรับวาประเทศไทยมาจากหลายเผาพันธุมารวมกันเปนประเทศไทย  
ตัวทานเองทานบอกวาพอทานเปนมอญ แมทานเปนจีน แตทานก็เปนคนไทย บางคน 
ที่มาจากอีสานมีอยูหลายแหงที่เขาพูดภาษาเขมรแลวพวกเราฟงไมรูเร่ือง เหมือนกับ 
พี่นอง ๓ จังหวัดภาคใตมีเชื้อชาติมาเลเซีย เขาก็พูดภาษาของเขาเราฟงไมรู เ ร่ือง  
แตวาทุกคนที่อยูก็ประกอบขึ้นเปนประเทศไทย เราควรจะใหความเคารพนับถือซึ่งกัน 
และกัน เคารพวัฒนธรรม เคารพธรรมเนียมประเพณี ศาสนาของเขา ที่มีปญหาก็คือวา  
 



 ๑๓๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๖๓/๒ 
 
ผูที่ไมหวังดีไปตัดตอนประวัติศาสตรบางตอนแลวเอามาลางสมองเด็กรุนใหม อันนี้ 
ละครับ เพราะฉะนั้นที่ทานอานันท ปนยารชุน เสนอ ซึ่งผมเห็นดวย ผมคิดวาทานประธาน
ก็มีความรอนใจเหมือนผมนาจะเห็นดวยวาเราควรจะมีการศึกษาเรื่องประวัติศาสตร 
ของชุมชนตาง ๆ ทั้งหมดในประเทศไทยวามาอยางไร แลวมากอเปนประเทศไทย  
แลวบังคับใหเรียนในหลักสูตรการศึกษา เพื่อใหลูกหลานของเราไดเขาใจ พี่นองชาวพุทธ 
พี่นองเชื้อสายมอญจะไดเขาใจ พี่นองมุสลิมที่เปนเผามาเลเซียจะไดเขาใจ พี่นอง 
ชาวอีสานที่ มี เชื้อชาติ เขมรอยางนี้จะได รูแลวก็จะได เคารพนับถือซึ่ งกันและกัน  
อันนี้ เปนการแกปญหาระยะยาว  แตในระยะสั้นนี่จะตองตอสูทางความคิดก็คือ   
๑ . การบิดเบือนหลักการศาสนาอิสลาม คิดวารัฐบาลตองตอสูกับทางความคิด 
เร่ืองนี้  ๒. การตัดตอนประวัติศาสตรเอาเฉพาะเมื่อ ๕๐๐ ปที่แลวมาพูด แผนดิน 
ตรงนั้นมีประวัติศาสตรยาวกวานี้ ผมไปอานพงศาวดารของมาเลเซียและพงศาวดาร 
ของอินโดนีเซียมา โดยความชวยเหลือของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยซึ่งฝรั่งเขาไปแปลมา 
กระทรวงมหาดไทยและกระทรวงศึกษาธิการไปศึกษาสิครับ แลวจะเห็นวาประวัติศาสตร
มันยาวนานมาก อยาไปตัดตอนเฉพาะ ๕๐๐ ปที่แลวนะครับ ประวัติศาสตรมันยาวไกล
กวานั้น ผมไมอยากพูดใหเสียเวลาที่นี่ ทุกคนเปนพี่นองกันหมดเมื่อกอนนับถือพราหมณ
ดวยกันทั้งนั้น เพิ่งมาเกิดขึ้นเมื่อ ๕๐๐ ปที่แลวนี่เอง ฉะนั้นผมก็กราบเรียนทานประธาน 
แคนี้แหละครับ 
    ประเด็นสุดทายผมคิดวานี่เปนเรื่องที่ดีมาก ถาเผื่อเราไมมีประชาธิปไตย 
เราไมมีสภาอยางนี้  พวกผูแทนราษฎรรู เ ร่ืองเยอะแลวเอามาพูด และผมชื่นใจที่ 
คุณเจะอามิงหรือนองซูการโนมาพูด ผมชื่นใจมากคือวาเขาเปน ส.ส. จาก ๓ จังหวัด
ภาคใตคนละพรรคเขาจะไมเอาเรื่องนี้มาเลนการเมือง เพราะวาพี่นองประชาชนตายกัน
เยอะแยะมาเลนการเมืองไมไดตองรักกัน พวกเราตองชวยรัฐบาลตองชวยกันแกปญหา 
อันนี้คือความชื่นใจของผม นี่แหละครับถาไมมีเวทีอยางนี้ไมมีประชาธิปไตย เราไมมี
โอกาสที่จะเอาปญหาที่เรารูมาแลกเปลี่ยนกันเพื่อชวยกันแกปญหา ผมจึงรูสึกมีความสุข 
ที่จะเห็นพวกเราชวยกันแกปญหาในวันนี้ และตอ ๆ ไป ขอใหทุกคนชวยกันรักษา 
 



 ๑๔๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๖๓/๓ 
 
ภาพพจนของสภา ทานประธานเองก็ชวยรักษาดวยนะครับ อยาถึงกับตองไปแกกฎ
ขอบังคับสภาใหพวกผมตองพกปน ผมไมมีปนเลยยิงไมเปนครับ ขอบพระคุณมาก 
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :
ขอบคุณทานดอกเตอรไตรรงค สุวรรณคีรี ที่ไดเตือนสติพวกเรา ตองขออภัยตอนแรก 
ผมไมไดเรียกชื่อทาน เพราะวาจําทานไมไดจริง ๆ เพราะทานหลอขึ้นนะครับ ทานเปลี่ยน 
ทรงผมใหม ไมทราบวาทานอื่น คุณนัจมุดดีน อูมา เชิญครับ  
 
                  - ๖๔/๑ 
        



 ๑๔๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๖๔/๑ 
 
  นายนัจมุดดีน อูมา (นราธิวาส) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่ เคารพ กระผม นายนัจมุดดีน อูมา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส  
พรรคพลังประชาชน  กระผมเปนผูหนึ่งที่ ได เสนอญัตติเพื่อขอใหสภาแหงนี้ ไดตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญรวมกับทานอารีเพ็ญ อุตรสินธุ นายซูการโน มะทา แตสืบ
เนื่องจากวาทางประธานวิปขอใหผมสรุปเพียงแคคนเดียว ที่จริงทานอารีเพ็ญก็ได 
เตรียมตัวที่จะสรุปเชนกัน ตลอดระยะเวลา ๓-๔ วันที่ผานไปจะเห็นไดวาสมาชิก 
ทั้งฝายรัฐบาลและฝายคาน แมแตรัฐบาลเอง โดยเฉพาะ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยก็มีความเห็นดวยที่จะใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ เพื่อศึกษา
ปญหาที่มันเกิดขึ้นในทุก ๆ ดาน โดยเฉพาะอยางยิ่งตัวกระผมเองนั้นไดเสนอญัตติเร่ืองนี้
เพื่อใหตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาทั้ง ๔ ดาน คือ ดานการศึกษา ดานสังคม ดานเศรษฐกิจ 
ดานการเมืองการปกครองและความมั่นคง ตลอดระยะเวลา ๓-๔ ปที่ผานไปจะเห็นไดวา
สถานการณใน ๓-๔ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นไดทวีความรุนแรงเกิดขึ้นทุกขณะ สถิติที่
เกิดขึ้นตลอดตั้งแตป ๒๕๔๗ ถึง ป ๒๕๕๐ ทานประธานคงทราบดีแลววา ในป ๒๕๕๐ 
เปนสถิติที่มีเหตุการณเกิดขึ้นมากที่สุดกลาวคือ ป ๒๕๔๗ เหตุการณความไมสงบ 
ไดเกิดขึ้นทั้งหมด ๑,๑๕๘ ครั้ง ป ๒๕๔๘  ๒,๐๗๘ ครั้ง ป ๒๕๔๙  ๑,๙๕๔ ครั้ง  
และป ๒๕๕๐  ๒,๔๗๕ ครั้ง และสถิติผูเสียชีวิตจะเห็นไดวาในป ๒๕๔๗ มีผูเสียชีวิต
ทั้งสิ้น ๓๑๔ คน ป ๒๕๔๘  ๕๖๔ คน ป ๒๕๔๙  ๗๔๖ คน และป ๒๕๕๐  ๑,๐๒๔ คน 
สําหรับผูไดรับบาดเจ็บในป ๒๕๔๗ มีทั้งสิ้น ๔๙๑ คน  ป ๒๕๔๘  ๑,๑๐๕ คน ป ๒๕๔๙  
๑,๒๐๐ คน และป ๒๕๕๐  ๑,๘๔๔ คน และสรุปเหตุการณทั้งหมดที่เกิดขึ้นตั้งแต 
ป ๒๕๔๗ ถึงป ๒๕๕๐  ทานประธานจะเห็นไดวาในป ๒๕๔๗ ไดเกิดกรณีทั้งสิ้น  
๒,๑๒๑ ครั้ง เฉพาะพื้นที่จังหวัดยะลา จังหวัดปตตานีไดเกิดเหตุการณ ๒,๓๒๘ ครั้ง 
จังหวัดนราธิวาสไดเกิด ๒,๗๔๕ ครั้ง และจังหวัดสงขลาไดเกิดเหตุการณ ๔๕๑ ครั้ง 
สําหรับสถิติของผูเสียชีวิตแยกเปนรายจังหวัดจะเห็นไดวาจังหวัดยะลา ๗๓๑ คน  
จังหวัดปตตานี ๗๓๗ คน  จังหวัดนราธิวาสสูงที่สุด ๑,๐๑๕ คน และจังหวัดสงขลา  
 

 - ๖๕/๑ 



 ๑๔๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๖๕/๑ 
 
๑๖๕ คน ทานจะเห็นไดวาในป ๒๕๕๐ ผูบาดเจ็บก็ดี ผูเสียชีวิตก็ดี ไดเกิดเหตุการณ
มากกวาทุกปที่ผานไปตลอดตั้งแตป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ และป ๒๕๔๙  ทั้ง ๆ ที่ป ๒๕๕๐ 
เปนปที่ รัฐบาลมี เอกภาพในการสั่ งการนี่คอนขางมาก  ผมถึงขอเรียนยืนยันตอ 
ทานประธานวา การแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นจะตองใชยุติธรรม 
นําการเมืองและการเมืองนําการทหาร ตอนที่มีรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง ป ๒๕๔๗  
ป ๒๕๔๘ และป ๒๕๔๙ สถิติการกอเหตุการณนั้นนอยกวาป ๒๕๕๐ ผมอยากจะเรียน 
ตอทานประธานฝากไปยังรัฐบาลวา เราจะตองใชหลักสันติวิธีในการแกไขปญหา 
และจะตองใชบุคลากรที่มีความรูเ ร่ืองตอสภาพปญหาจริง ๆ เมื่อวันที่ ๒๗ มีนาคม 
ที่ผานไป ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดกลาว ณ สภาแหงนี้พาดพิง 
ถึงผมวาผมเปนผูหนึ่งที่เคยถูกดําเนินคดีขอหากบฏปลนปน ผมเอาตัวผมเปนอุทาหรณ 
ใหทานประธานไดรับรูวาที่ผมถูกกระทําการเชนนั้นสืบเนื่องจากวาเปนการกระทํา 
ของเจาหนาที่ที่มาจากสวนกลางลงไปปฏิบัติหนาที่เพื่อตองการแสวงหาตําแหนงที่ดีขึ้น 
ผมไดตอสูคดีเปนเวลา ๒ ปกวา จนกระทั่งศาลอาญาไดพิพากษายกฟองและพนักงาน
อัยการโดยทานอัยการสูงสุดมีความเห็นไมอุทธรณคดีทําใหคดีถึงที่สุด จากที่ผมไดรับ
ประสบการณ ตรงนั้นอยากจะเรียนใหทานประธานไดทราบวา ปญหาใน ๓-๔ จังหวัด
ชายแดนภาคใตนั้นตองแกโดยใหคนในพื้นที่มามีสวนรวมไมวาจะมาจากพรรค
ฝายรัฐบาล คือพลังประชาชน และพรรคประชาธิปตยในซีกฝายคาน ทุกครั้งที่เกิด
เหตุการณที่มีการปะทะระหวางเจาหนาที่ของรัฐกับพี่นองประชาชน วันใดที่มีเจาหนาที่ 
มาจากตางพื้นที่เมื่อใด วันนั้นแหละจะมีการสูญเสียเกิดขึ้นคอนขางมาก อยางเชนกรณี 
ที่เกิดที่กรือเซะ อําเภอเมือง จังหวัดปตตานี แมแตลาสุดที่ไดเกิดเหตุการณที่อําเภอ 
รือเสาะ จังหวัดนราธิวาส ที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปแลวหลาย ๆ ทาน กระผม 
ขอชมเชยทานผูบัญชาการทหารบกทานนี้ที่ไดแกไขปญหาวิกฤติที่ อําเภอรือเสาะ 
อยางเรงดวนทําใหไมกลายเปนน้ําผึ้งหยดเดียว ถาทางกองทัพบกไมรีบดําเนินการ 
ตั้งคณะกรรมการสอบสวนเพื่อใหผูที่กระทําความผิดในทางวินัยก็ดีทางอาญาก็ดี 
เชื่อวาสถานการณนี้ก็คงยังไมยุติ  กระผมอยากจะฝากตอทานวาขณะนี้ในพื้นที่ 
 



 ๑๔๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๖๕/๒ 
 
อําเภอบันนังสตา  จังหวัดยะลา  และอําเภอยะหา  จังหวัดยะลา  เปน  ๒  อําเภอ 
ใน ๓-๔ จังหวัดภาคใตที่ไดมีการประกาศเคอรฟว (Curfew) พี่นองประชาชน ขาราชการ
พลเรือนไดฝากมากับผมวาอยากจะใหทานประธานนําเรื่องนี้เพื่อใหรัฐบาลไดรีบยกเลิก
การประกาศเคอรฟวใน ๒ อําเภอดังกลาวโดยเร็ว สืบเนื่องจากวาอยูในเคอรฟวนั้น 
หลังเวลา ๓ ทุมถามีธุระเจ็บไขไดปวยก็มักจะถูกเจาหนาที่ฝายทหารจับกุมตัวเพื่อหาม
ติดตอไปมาหาสูกันเปนประจํา  

 
                                       - ๖๖/๑ 



 ๑๔๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๖๖/๑ 
 
  ประการตอไปผมไดเรียนตอสภาแหงนี้แลววาขณะนี้พี่นองใน ๓-๔ จังหวัด
ภาคใต อยูภายใตกฎหมาย ๓ ฉบับ ๑. กฎอัยการศึก ๒. พระราชกําหนดการบริหาร
ราชการในสถานการณฉุกเฉิน ป ๒๕๔๘ และ ๓. พระราชบัญญัติความมั่นคง ป ๒๕๕๑ 
ที่เพิ่งประกาศใชไปเมื่อเดือนกุมภาพันธที่ผานไป กฎอัยการศึกที่บังคับใชอยูขณะนี้ 
ทําใหพี่นองประชาชนนี่มีปญหาจริง ๆ เพราะกฎหมายฉบับนี้ใหอํานาจฝายทหาร 
แตผูเดียวที่จะไปตรวจคนจับกุมผูหนึ่งผูใดก็ยอมได ซึ่งเหตุการณที่เกิดขึ้นที่อําเภอรือเสาะ
นั้น ผมมีความเชื่อวาถาเจาหนาที่ฝายทหารที่ไปจับกุมนายยะฟา กอเซ็ง ที่เสียชีวิตไปแลว
ไดไตรตรองไดรวมคิดกับพนักงานฝายปกครองคือ นายอําเภอและเจาหนาที่ฝายตํารวจ 
คือผูกํากับเชื่อวาเหตุการณเหลานั้นไมนาจะเกิดขึ้น แตความที่ใชอํานาจฝายเดียวทําให
ไมมีความรอบคอบในการปฏิบัติหนาที่ ผมอยากจะเรียนวาไดเวลาแลวที่สมควรจะมี 
การยกเลิกกฎอัยการศึกในพื้นที่ตรงนั้น ถึงแมวาจะมีการยกเลิกกฎอัยการศึกไปแลว 
ก็ยังมีกฎหมายอีก ๒ ฉบับ เครื่องมือของฝายอํานาจรัฐที่จะใชตอไปก็คือ พ.ร.ก. (พระราช
กําหนด) ฉุกเฉิน ป ๒๕๔๘ เพียงแควา พ.ร.ก. ฉบับนี้บังคับวากอนที่จะออกหมายจับ
หมายคนผูหนึ่งผูใดนั้นจะตองไดรับความเห็นชอบจาก ๓ ฝาย คือฝายทหารโดย 
ผูบังคับการหนวยเฉพาะกิจ นายอําเภอและผูกํากับ ตอจากนั้นก็จะตองไปเสนอขออนุมัติ
จากศาลเทานั้นถึงจะมีการจับกุมตรวจคนบุคคลผูหนึ่งผูใดได  
   ประการตอไป ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนมากมายในขณะนี้
ก็คือวา วันนี้ทางการไดขึ้นทะเบียนหมูบานสีแดง หมูบานสีแดงหมายถึงวาเปนหมูบานเสีย่ง
ที่อยูในอันตราย เมื่อเปนหมูบานเสี่ยง ทางเจาหนาที่ฝายความมั่นคง ฝายปกครองก็ได
ชะลอการอุดหนุนงบประมาณในทุกรูปแบบ บางตําบลไดแค ๒ หมูบานซึ่งผมคิดวาเรื่องนี้
ถาเรายังใชหลักการอยางนี้ตอไปอยูเร่ือย ๆ อีกหนอยในพื้นที่ ๓-๔ จังหวัดก็จะเปน
หมูบานสีแดงเกือบทั้งสิ้น สิ่งที่ผมอยากจะฝากทานตอไปก็คือวาทุกครั้งที่เกิดเหตุการณ 
ไมสงบ ถากลุมผูกอการรายลงมือโดยใชรถยนตก็จะเปนรถยนตที่ไมติดแผนปายทะเบียน  
ถาเปนมอเตอรไซคก็ไมมีแผนปายทะเบียนเชนกัน วันนี้ทานประธานทราบไหมในพื้นที่  
๓-๔ จังหวัดภาคใตจะมีรถยนต รถมอเตอรไซคที่ไมติดแผนปายทะเบียนเกลื่อนไปหมด 
  



 ๑๔๕
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ผมอยากจะฝากทานประธานวาเราจะไปบังคับคนซอนมอเตอรไซค ๒ คน เรามาทําเรื่องนี้
ดีกวา ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

   - ๖๗/๑ 
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สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๖๗/๑ 
 
กวดขันรถยนต รถจักรยานยนตทุกคันใหมีแผนปายทะเบียนมีการตรวจสอบอยางชัดเจน
เพื่อประโยชนในการที่จะรักษาความมั่นคงในโอกาสตอไป เนื่องจากเวลามีจํากัด  
ผมอยากจะนําแนวความคิดที่ไดจากการนําเสนอของหลาย ๆ ฝาย ตลอดจนองคกร 
ภาคประชาชนมาเสนอตอทานประธานเพื่อใหรัฐบาลไดมีโอกาสไปพิจารณาดําเนินการ
แกไขดังตอไปนี้  
   ประการที่ ๑ เราจะตองสรางความเขมแข็งการบริหารจัดการในหมูบาน 
การปกครองในหมูบานใหเปนศูนยกลางการแกไขปญหาที่มีประสิทธิภาพ โดยเพิ่มอํานาจ
ใหผูใหญบานในการบริหารปกครองหมูบานใหมากขึ้น เพราะชัยชนะที่แทจริงคือชัยชนะ
ทางความคิด เพราะวันนี้กลุมผูกอความไมสงบพยายามที่จะใหเจาหนาที่ของรัฐหลงทาง
หรือวาติดกับดักของฝายที่กระทําการ ผมอยากจะเรียนทานประธานวา รัฐบาลจะตอง
เสริมบทบาทใหกับกํานัน ผูใหญบานใหมีศักยภาพที่เขมแข็งในการที่จะปฏิบัติหนาที่
ตอไป  
   ขอตอไปรัฐบาลจะตองสงเสริมสนับสนุนใหคนในพื้นที่รับราชการมากขึ้น 
จากขอมูลที่ไดมาเม่ือเดือนสิงหาคม ป ๒๕๔๗ มีขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ที่ปฏิบัติงานในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ปรากฏวามีทั้งสิ้น ๔๒,๕๐๐ คน และพบวา
เปนขาราชการไทยมุสลิมจํานวน ๓.๒ เปอรเซ็นตเทานั้น ที่เหลือไมใชมุสลิม คน ๓.๒ เปอรเซ็นต
ที่เหลืออีก ๙๖.๘๐ เปอรเซ็นต ยอมเปนบุคลากรที่ไมไดมีความลึกซึ้งในขนบธรรมเนียม
ประเพณีของพี่นองใน ๓-๔ จังหวัดชายแดนภาคใต ผมคงใชเวลาไมมาก ขอเสนอแนะ
ทั้งหลายที่ผมไดนําเสนอในวันนี้ก็เปนขอมูลที่อยากจะฝากไปยังคณะกรรมาธิการที่จะมี
การตั้งเพื่อไปศึกษาในโอกาสตอไป และหวังวาคณะกรรมาธิการชุดนี้ พรรคพลังประชาชน
ที่ผมสังกัดอยูก็มีความเห็นดวยเปนอยางยิ่งที่จะใหมีคณะนี้ และเชื่อวาทุก ๆ พรรคก็มี
ความเห็นตรงกัน และผมมีความหวังวาปญหาใน ๓-๔ จังหวัดชายแดนภาคใตหลังจาก 
ที่เราไดตั้งคณะกรรมาธิการแลวศึกษาแลว และขอวิงวอนวาขอใหฝายที่มีอํานาจนําไป
ปฏิบัติ เพราะวาทุกครั้งที่มีสภามีการตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ทุกครั้งทุกชุด และผูมีอํานาจ
ในการบริหารราชการแผนดินก็ปฏิบัติบางไมปฏิบัติบาง ขอฝากรัฐบาลชุดนี้วาขอใหทาน 
 



 ๑๔๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๖๗/๒ 
 
ไดนําขอเสนอแนะที่คณะกรรมาธิการชุดนี้จะไดไปศึกษาเพื่อนําไปสูการปฏิบัติในโอกาส
ตอไป ขอบคุณมากครับ     
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณฟาริดา สุไลมาน ครับ 
   นางฟาริดา สุไลมาน (สุรินทร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
ฟาริดา สุไลมาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานคะ ดิฉันไดเสนอญัตติเกี่ยวกับเร่ืองขอใหตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาปญหา
เด็ก เยาวชน สตรีและผูสูงอายุที่ไดรับผลกระทบจากความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตนั้น ทานประธานคะ ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ทานสมาชิกผูทรงเกียรติก็ไดเห็น
ความสําคัญของปญหาภาคใต ซึ่งเราก็คงเห็นวามีการเสนอมาถึง ๙ ญัตติดวยกัน  
และขณะเดียวกันนั้นสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ก็ไดใหความสําคัญกับเร่ืองของปญหา
ภาคใต ซึ่งเห็นไดวาเรามีการอภิปรายเรื่องนี้กันมาถึง ๓ สัปดาหดวยกัน และขณะเดียวกัน
ในรัฐบาลชุดนี้ดิฉันก็เห็นวาเปนนิมิตหมายที่ดีที่จะดําเนินการแกปญหาภาคใตได  
เห็นไดจากกรณีของทานนายกรัฐมนตรีมาตอบปญหากระทูถามในเรื่องของภาคใต 
ดวยตัวทานเอง ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๘/๑ 
 
 
 



 ๑๔๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๖๘/๑ 
 
และขณะเดียวกันทานรัฐมนตรีเฉลิม อยูบํารุง ก็ไดมีการอภิปรายแลวก็ไดใหนโยบายเกี่ยวกับ
การแกปญหาภาคใตวาจะไมใชความรุนแรง และจะเนนในเรื่องของเขตปลอดอบายมุข
และในเรื่องของเขตปกครองพิเศษ ขณะเดียวกันสิ่งหนึ่งที่เราไดเห็นนั่นก็คือวา ดิฉันรูสึก 
ดีใจที่สภาแหงนี้จะเปนสภาแหงความสมานฉันทและรัฐบาลของความสมานฉันท ซึ่งเห็นได
จากการที่เชิญในสวนของ ส.ส. ทั้งซีกฝายคานและฝายรัฐบาลมาใหขอมูลเกี่ยวกับปญหา 
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานคะ ในสวนของการสรุปญัตติของดิฉันนั้น ดิฉัน 
คงจะตองฝากในสวนของขอเสนอแนะขอคิดใหแดกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นมาในวันนี้  
จากขอสรุปหลาย ๆ ฝายของเพื่อนสมาชิกในสภาอันทรงเกียรติที่ไดเสนอมานั้น เราก็คง
เห็นวาปญหาภาคใตนั้นสวนใหญประเด็นเรื่องศาสนาไมใชเปนประเด็นหลักที่เปนปญหา
ของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต สวนใหญแลวปญหาภาคใตจะเปนปญหาในเรื่องโครงสราง 
ปญหาในเรื่องการไมไดรับความเปนธรรมและเปนปญหาในเรื่องการเมืองและการปกครอง 
เพราะฉะนั้นเมื่อปญหาเปนลักษณะเชนนี้ดิฉันก็อยากเห็นการแกปญหาของภาคใตที่จะแก
ดวยเรื่องของการเมืองและการปกครอง โดยเฉพาะอยากจะฝากคณะกรรมาธิการชุดนี้ 
ไดศึกษาในเรื่องของรูปแบบการเมืองและการปกครองที่เหมาะสมสําหรับใชในการแกปญหา 
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งจะเปนรูปแบบไหนก็สุดแลวแตที่คณะกรรมาธิการชุดนี้ 
จะหยิบยกออกมา ไมวาจะเปนในสวนของเขตพื้นที่พิเศษของพัทยา ของภูเก็ต หรือแมแต
กรุงเทพมหานคร หรือวาจะเรียกชื่ออยางไรวาเปนเขตพัฒนาพิเศษ เขตปกครองพิเศษ  
ก็ฝากคณะกรรมาธิการชุดนี้ดวย 
   ประการที่ ๒ ที่ดิฉันอยากจะฝากขอเสนอแนะนั่นก็คือวา ปญหาสวนหนึ่ง 
ที่พบเกี่ยวกับปญหาภาคใตก็คือปญหาในเรื่องของกระบวนการยุติธรรมและการบังคับใช
กฎหมายที่ประชาชนมีความรูสึกวาไมไดรับความเปนธรรม ขอกฎหมายที่แตละรัฐบาล
ออกมานั้นถาเกิดวาเจาหนาที่ของรัฐไดใชอยางถูกตองแลว ก็ถือวาขอกฎหมายนั้น
สามารถครอบคลุมแลวก็แกปญหาของประชาชนในพื้นที่ได แตวาสวนใหญแลวผูที่นําไป
ปฏิบัตินั้นสวนใหญจะไมไดคํานึงถึงคุณธรรมที่จะตองลงไปปฏิบัติกับประชาชน  
เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้เราก็คงจะเห็นปญหาที่เกิดขึ้นแลวก็เปนผลกระทบที่ตามมา 
 



 ๑๔๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๖๘/๒ 
 
อยางมากมายในการแกปญหาภาคใตที่จะตองแกกันแบบรายวัน สวนหนึ่งที่เราเห็นแลว
ดิฉันเห็นวาสิ่งเหลานี้กระทบกับความรูสึกของประชาชน นั่นก็คือการประกาศบังคับใช 
พ.ร.บ. บริหารราชการในสถานการณฉุกเฉินซึ่งประกาศไวในป ๒๕๔๘ ซึ่งในมาตรา ๑๑ 
ที่บอกวา กรณีถาเกิดเชื่อวาการกระทําที่มีความรุนแรงที่มีผลกระทบตอความมั่นคงของรัฐ 
เจาหนาที่ของรัฐมีสิทธิที่จะตรวจคน จับกุม แลวก็เรียกมารายงาน ตลอดจนในมาตรา ๑๗ 
นั่นหมายความวาพนักงานเจาหนาที่นั้นสามารถที่จะปฏิบัติตาม พ.ร.บ. ฉบับนี้โดยไมตอง
มีความรับผิดชอบทั้งทางแพง อาญา ดังนั้นสิ่งเหลานี้จึงเกิดผลกระทบมากมายในปญหา 
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งลาสุดเมื่อ ๓ อาทิตยที่ผานมาก็มีกรณีของโตะอิหมามที่ถูกจับกุม
แลวก็เสียชีวิตไปจากการถูกควบคุมตัว ดังนั้นสิ่งเหลานี้ดิฉันจึงอยากจะฝากคณะกรรมาธิการ
ชุดนี้วาขอใหมีการศึกษาทบทวนในเรื่องของกฎหมาย พ.ร.ก. สถานการณฉุกเฉินที่ประกาศใช
ในป ๒๕๔๘ สิ่งไหนที่กระทบกับความรูสึกของประชาชนก็ขอใหดําเนินการศึกษาสอบสวน
ในเร่ืองเหลานี้ จากการที่เครือขายรัฐสภาภาคใตนั้นเขามีการสํารวจประชาชนถึง ๓,๐๓๘ คน 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเมื่อเดือนธันวาคม ป ๒๕๕๐ ที่ผานมาไมกี่เดือนนั้น ขอมูลหนึ่ง
ที่พบนั่นก็คือวาประชาชนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นไมเห็นดวยในนโยบายในเรื่อง
ความมั่นคงที่มีในสวนของเจาหนาที่สามารถไปจับกุมตรวจคนในสวนของประชาชน 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตถึง ๕๑.๒ เปอรเซ็นต มีเพียง ๒๙.๙ เปอรเซ็นตเทานั้น  
ขออภัย ๒๒.๙ เปอรเซ็นตที่เห็นดวยกับมาตรการเหลานี้ ---------------------------------------- 
 

        - ๖๙/๑ 
 



 ๑๕๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๖๙/๑ 
 
เพราะฉะนั้นนโยบายหรือวาขอกฎหมายที่ดําเนินการออกไปก็คงจะตองฝากมาเปน
การบานใหญของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะตั้งขึ้นมาในวันนี้ดวย อีกสวนหนึ่งที่อยากจะฝาก
ก็คือในเรื่องเกี่ยวกับกระบวนการเยียวยา ซึ่งดิฉันไดยื่นญัตติที่เกี่ยวของกับประชาชนโดยตรง 
สิ่งหนึ่งแมวารัฐบาลที่ผานมาจะดําเนินการในเรื่องของกระบวนการเยียวยา ไมวาจะเปน
ในสวนของกระทรวงยุติธรรม ในกระทรวงศึกษาธิการ และกระทรวงพัฒนาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษยจะใหงบประมาณเปนหลักถึงหลายรอยลานบาทในการเยียวยาคน
ที่ไดรับผลกระทบในเรื่องเหลานี้ แตสิ่งหนึ่งที่เราเห็นแลวก็เปนสิ่งที่กระทบกับความรูสึก
ของประชาชนเปนอยางยิ่งนั่นก็คือวากรณีของบุคคลที่ตายจากเหตุการณ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตนั้น ถาเกิดวาตายดวยเหตุการณความไมสงบถึงจะไดรับเงินเยียวยา  
แตถาเกิดวาในสวนของภาครัฐตีความออกมาวาตายดวยเรื่องสวนตัวนั้นก็จะไมไดรับ 
เงินเยียวยา เพราะฉะนั้นปญหาเหลานี้คนในครอบครัวบางคนเขามีความรูสึกวาเขาไมได
มีเร่ืองไปกับบุคคลอื่น ๆ แตเมื่อบุคคลในครอบครัวเสียชีวิต เขาไปรองขอความเปนธรรม
ทางภาครัฐตีออกมาวาเขาตายดวยเรื่องสวนตัว สิ่งเหลานี้ก็ไปกระทบแลวก็มีความรูสึก
กับประชาชนที่ไดรับสิ่งเหลานี้ ดิฉันจึงอยากจะฝากในสวนของการเยียวยาของภาครัฐ
โดยเฉพาะในสวนของกลุมที่ตกหลน ไมวาจะเปนในเรื่องของกลุมเด็ก เยาวชน สตรี  
กลุมผูถูกควบคุมจากกรณีของสถานการณ กลุมอัยการที่ไมสั่งฟอง หรือแมแตกรณีของ
กลุมภายในครอบครัวที่ตองเดินทางหนีออกจากการถูกกลาวหาของเจาหนาที่ของรัฐ  
   ในประการสุดทายที่ดิฉันอยากจะฝากนั่นก็คือวา ปญหา ๓ จังหวัด 
ชายแดนภาคใตนั้นสวนใหญประชาชนขาดความรูในเรื่องของขอกฎหมาย ประชาชน 
ยังขาดความรูในเรื่องของการพัฒนาในสวนที่เกี่ยวของกับการที่จะทําอยางไรที่จะทําใหรู 
แลวก็ใหทันถึงสถานการณ ไมไดใหบุคคลในครอบครัวไดตกเปนเหยื่อของเหตุการณ 
เพราะฉะนั้นกระทรวงที่เกี่ยวของมากที่สุดสวนหนึ่งก็นาจะเปนกระทรวงพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย ซึ่งชื่อของกระทรวงนี้ที่มีคําวา ความมั่นคง นั้นก็คงจะเปน 
โจทยใหญที่กระทรวงนี้คงจะตองมารับเปนเจาภาพในการที่จะไปพัฒนาบุคลากร  
พัฒนาประชาชนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งในประเด็น 
 



 ๑๕๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๖๙/๒ 
 
เร่ืองของครอบครัววาจะดูแลในสวนของการพัฒนาบุคคลในครอบครัวของพี่นอง  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตไดอยางไร ดิฉันคงตองขอขอบพระคุณในสวนของทานสมาชิก
ในสภาที่ไดอภิปรายเรื่องนี้กันอยางมากมาย แลวก็ในวันนี้ดิฉันถือวาพี่นองใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตและประชาชนคนไทยทั้งประเทศก็อยากจะเห็นแนวทางสันติวิธี แนวทาง
ของความสมานฉันทของสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ และสภาผูแทนราษฎรที่จะตั้ง
คณะกรรมาธิการศึกษาปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตในวันนี้ กราบขอบพระคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานอื่นจะอภิปรายตอไหมครับ เชิญครับ 
   นายกูเฮง ยาวอหะซัน (นราธิวาส) : เรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม นายกูเฮง ยาวอหะซัน พรรคชาติไทย จังหวัดนราธิวาส ผมเปนผูหนึ่งที่ไดเสนอญัตติดวน
เขาไปในเรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสอบสวนและศึกษาสถานการณ 
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต จากหัวขอที่ผมไดเสนอไปเมื่อวันนั้นประมาณ  
๓-๔ หัวขอใหญ ๆ ก็ขอสนับสนุนใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ขึ้นมา ผมขอสรุป
เพียงยอ ๆ ใน ๓-๔ ประเด็นที่ผมไดเสนอไปแลวก็คือ  
   ประเด็นที่ ๑ ในเรื่องเศรษฐกิจ อยางที่ทราบกันดีอยูแลววา ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตที่ประสบปญหาอยูวันนี้ก็คือเร่ืองราคาพืชผลไมคอยดี และอยางที่ทราบดี
อีกวาวันนี้หลาย ๆ ตัวของพืชชนิดใหมที่จะเขามา ------------------------------------------------  
 
                  - ๗๐/๑ 



 ๑๕๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๗๐/๑ 
 
สงเสริมใหมีการเพาะปลูกเพิ่มขึ้นใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต นาจะเนนในเรื่องยางพารา
ซึ่งมีราคาดีอยูแลว แลวก็ปาลมน้ํามันที่ไดรับการสนับสนุนอยู และอีกสวนหนึ่งก็คือ 
การทํานา เพราะอยางที่ทราบดีวาวันนี้ราคาขาวสารมีราคาสูงมาก สูงผิดปกติกวาที่ผานมา 
และคนสวนใหญใน ๓ จังหวัดภาคใตบริโภคขาวเปนอาหารหลักและคอนขางจะรับประทาน
เปนจํานวนมากเปนพิเศษ ถาหากไดสนับสนุนหรือวาสงเสริมใหมีการปลูกขาวในพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเนื่องจากมีพื้นที่นารางเปนจํานวนมาก ในพื้นที่ผมเฉพาะอําเภอเดียว
มีเกือบเปนแสนไร ถาหากรัฐมีการศึกษาหรือสงเสริมใหมีการสนับสนุนตรงนี้ก็จะชวย 
แบงเบาภาระเกษตรกรในพื้นที่ได  
  ประเด็นที่ ๒ คือ การศึกษาตอนนี้อยางที่ทราบดีการศึกษาของ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตเปนการศึกษาผสมผสาน ไมไดเนนเฉพาะการศึกษาภาคสามัญอยางเดียว 
มีการศึกษาภาคศาสนาและคอนขางจะมีความสําคัญ จะใชคําวา คอนขาง ไมไดเลย  
เปนการศึกษาที่ใหความสําคัญเปนพิเศษอาจจะมากกวาภาคสามัญดวยซ้ําไป เพราะวา
เปนกรณีบังคับในดานศาสนาอิสลาม สวนปญหาหนึ่งก็คือปญหาการวางงานอยางที่
สมาชิกหลาย ๆ ทานไดเสนอไปแลววา ปญหาการวางงานในพื้นที่ ๓ จังหวัดภาคใตวันนี้ 
โดยเฉพาะเด็กที่จบปริญญาตรีวันนี้กําลังเพิ่มขึ้นเปนจํานวนมาก วันนี้อาจจะอยูประมาณ 
๕,๐๐๐ กวาคน ก็อยากใหคณะกรรมาธิการชุดนี้ถาไดจัดตั้งขึ้นมาใหศึกษาประเด็นนี้ 
เปนพิเศษ เพื่อจะไดเกิดการจางงานและไมใหมีการวางงานมากขึ้น เพื่อจะไดไมกอใหเกิด
ปญหาในอนาคตตอไป 
  ประเด็นที่ ๓ ปญหาสังคม ผมพูดไดวาวันนี้ปญหาสังคมตองเรียนทานประธาน
ใหทราบเลยวา ปญหาสังคมนี้ใหญพอ ๆ กันกับปญหาความไมสงบ โดยเฉพาะเรื่องเยาวชน 
หลาย ๆ ทานที่ไดนําเสนอและไดมาพูดในกรณี ๓ จังหวัดภาคใต ไดพูดถึงรายละเอียดกัน
มามากพอ เนื่องจากวันนี้เด็กสวนใหญที่ไมไดศึกษา มีการศึกษาขอมูลและใหขอมูล 
ที่คอนขางไมเปนความจริงเทาไร เพราะวาตองการจะไดรับการสนับสนุนจากรัฐในดาน
เงินสนับสนุนของการศึกษา ทําใหจํานวนตัวเลขไมคอยจะตรงกับความเปนจริง และสวนใหญ
วันนี้จะพูดถึงในเรื่องเฉพาะเวลาที่มีการศึกษา แตอยาลืมวาเมื่อจบจากการศึกษาหรือวา 
 



 ๑๕๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       ณัฐวัฒน ๗๐/๒ 
 
กลับจากโรงเรียนแลว หรือวาโรงเรียนปดภาคเรียนอยางนี้ เด็กเหลานี้ เยาวชนเหลานี้ 
จะมีเวลาวางเปนจํานวนมาก ผมก็อยากใหคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ ถาหากไดมี 
การจัดตั้งขึ้นอยากใหศึกษาวาเราจะเอาเวลาตรงนั้นไปทําอะไรดีใหกับเยาวชนที่วาง 
จากการศึกษา และที่ผมไดทํามาที่ไดสนับสนุนเรื่องกีฬาในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต โดยเฉพาะจังหวัดนราธิวาสโดยเฉพาะดวยเรื่องทีมฟุตบอล ถึงวันนี้เปนนิมิตหมาย
ที่ดีวาเราสามารถแกปญหาเยาวชนไดสวนหนึ่ง สังเกตไดชัดวาวันนี้หลาย ๆ ภาคสวน 
ไดเขามาใหการสนับสนุน โดยเฉพาะกีฬาฟุตบอลผมถือวาคนใน ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตใหความสําคัญกับกีฬานี้เปนอันดับหนึ่ง ไมเฉพาะ ๓ จังหวัดผมวาทั่วประเทศ  
หรือวาทั่วโลก วันนี้กีฬาฟุตบอลเปนสิ่งที่ไดรับความนิยม ผมอยากใหรัฐลองเอากรณี 
อยางนี้มาศึกษาดูและใหความสําคัญกับเยาวชนในเรื่องนี้ดู เพราะวาเปนการใชเวลาวาง
ที่มีประโยชน โดยเฉพาะวันนี้ผมอยากจะยกตัวอยางกรณีสโมสรราชวิถี วันนี้ทางสโมสร 
ไดเห็นความสําคัญของทีมฟุตบอลจังหวัดนราธิวาส ทานไดเขามาสนับสนุนในดาน
งบประมาณ  แลวก็ในการนําพาเด็กหรือวาพาเด็กเหลานี้ ไปเลนฟุตบอลอาชีพ
ระดับประเทศ วันนี้เด็ก ๓-๔ คนไดมีโอกาสไดเลนฟุตบอลในระดับชาติและระดับประเทศ
โดยมีคาตัวซึ่งเปนการแบงเบาภาระของครอบครัว และเปนการสรางตัวอยางที่ดี 
ใหเปนแบบอยางแกเยาวชนในพื้นที่ และอีกประเด็นหนึ่งหรือวาอีกตัวอยางหนึ่ง วันนี้ 
เด็กนราธิวาสไดมีโอกาสติดทีมเยาวชนของแมนเชสเตอร ซิตี้ (Manchester city) ถามอง
วามันสําคัญอยางไร ก็บอกไดวาเมื่อเรามีตัวอยางอยางนี้ อยางที่ผมบอกไปแลวนั้น  
เด็กสวนใหญที่ไดดูไดเห็นอยากจะเอาตัวอยางนี้ใหเปนตัวอยางกับตัวเองยอมเปนผลดี 
เพราะวาอีกหลาย  ๆ  พันคนหรือวาหมื่นคนของเยาวชนในพื้นที่วันนี้ยังไมได รับ 
การสนับสนุนในเรื่องนี้อยู  

                                       
                              - ๗๑/๑ 



 ๑๕๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          นิวรา ๗๑/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๔ ผมขอสรุปเปนกรณีสุดทายในการเสนอใหมีหนวยงานเขามา
ดูแล วันนั้นผมไดพูดแลววาผมอยากจะใหมีสวนหนาเขามาดูแลเรื่องนี้โดยตรงเพื่อใหเกิด 
ความรวดเร็วและฉับไว และมีงบประมาณของตัวเองเพื่อจะไดแกปญหา แลวก็ใหยอสวน
จากสวนกลางใหมีอํานาจเต็มที่โดยขาราชการในพื้นที่ไมตองยายสังกัดที่จะเขามาทํางาน
ในหนวยนี้ และการรองเรียนโดยเฉพาะประชาชนเสนอใหมีการอุทธรณฉุกเฉินใหกับ
ประชาชนในพื้นที่ใหประชาชนไดสามารถอุทธรณดวยตัวเองและใชภาษาทองถิ่น  
และเจาหนาที่ที่รับเร่ืองรองเรียนก็สามารถเขาใจภาษาทองถิ่นและอธิบายเรื่องนี้ไดดี  
ใหเกิดความเขาใจ ไมใหเกิดความยุงยากแกประชาชนที่เขามาอุทธรณหรือวาเขามา
รองเรียน ผมอาจจะยกตัวอยางไดวาในพื้นที่ ๓ จังหวัดวันนี้ความขัดแยงถาเปนกรณี
ขัดแยงระหวางประชาชนกับผูกอความไมสงบก็ไมมีปญหาเพราะวาเรามีเจาหนาที่ของรัฐ
คอยดูแลอยู หรือวากรณีหนวยงานของรัฐกับผูกอความไมสงบก็เปนปกติที่เกิดขึ้น  
ก็สามารถใชอํานาจตามกฎหมาย แตปญหาใหญก็คือวาถาเกิดวาประชาชนมีความ
ขัดแยงกับหนวยงานของรัฐเราจะมีหนวยงานอะไรเขามาดูแลหรือใหความเปนธรรม 
กับประชาชน ผมยกกรณีตัวอยางของนายกองคการบริหารสวนจังหวัดนราธิวาสที่เกิดขึ้น
เมื่อวันที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๕๑ คืนวันเสารที่ผานมามีหนวยงานของรัฐคือหนวยงาน 
ดีเอสไอเขาไปสงเอกสารตามหนวยงาน อบต. ทั้งหมดประมาณหลายสิบ อบต. และเชิญ
ประชาคมมาสอบ ผมขอเทาความนิดหนึ่งวา กรณีนี้มีการรองเรียนนายกองคการบริหาร
สวนจังหวัดนราธิวาสเมื่อป ๒๕๔๗ ผานมาแลวประมาณ ๓-๔ ป แลวก็มีการสอบไปแลว 
แลวก็วันนี้เร่ืองนี้ไดสงไปอยูที่ ป.ป.ช. (คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ) แตวันนี้ เนื่องจากจะมีการเลือกตั้งในวันที่ ๒๐ เมษายนที่จะถึง แลวก็มี 
การเปดรับสมัครนายกองคการบริหารสวนจังหวัดเมื่อวันที่ ๑๗ มีนาคมที่ผานมา  
แลววันนี้ถามวาทําไมกรมสอบสวนคดีพิเศษหรือวาดเีอสไอเพิ่งจะเขามาสอบสวนเพิ่มเติม 
ทั้ง ๆ ที่ เ ร่ืองนี้อยูที่ ป.ป.ช. ซึ่งทราบจากผูใหญเบื้องบนวาไมสามารถที่จะเขามา
ดําเนินการไดแลวเพราะวาเรื่องนี้ผานไปอยูที่ ป.ป.ช. และเรื่องนี้ทางดีเอสไอไดขยายเรื่อง
ใหเปนวงกวางโดยแจกเอกสารแกประชาคมทั้งหมดหลายสิบ อบต. ทั้ง ๆ ที่วาโครงการ 
 



 ๑๕๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          นิวรา ๗๑/๒ 
 
วันนั้นที่ เปนปญหาที่รองเรียนแค ๔ โครงการ แตวันนี้ไดแจกไปถึง ๔๔ โครงการ 
เพราะฉะนั้นเกิดอะไรกันแน สอถึงอะไรกันแน วันนี้เร่ืองนี้ไดขยายเปนไฟลามทุง จนวันที่ 
๒๙ มีนาคมที่ผานมาเกิดเหตุการณเล็กนอย จะวาเล็กนอยก็ไมได วันนั้นเกิดเหตุการณ 
คนหลายพันคนมาชุมนุมที่โรงแรมอิมพีเรียล จังหวัดนราธิวาส มีสื่อมวลชนทุกแขนง  
ไมวาขาวทีวีหรือวาหนังสือพิมพไดเขามาถายแลวก็ขอสัมภาษณเร่ืองนี้ สรางความ 
ไมพอใจ วันนั้นมีผูใหญของจังหวัด รองผูวาราชการจังหวัด เจาหนาที่ทหาร ตํารวจ 
ไดเขามาตําหนิเจาหนาที่ดีเอสไอวาทําไมเพิ่งมาทําเรื่องวันนี้ ซึ่งเกิดการตัดพอของ 
ผูหลักผูใหญในพื้นที่หลาย  ๆ ทานวาเราพยายามสรางความสงบ  ไมอยากสราง 
ความแตกแยกในพื้นที่มาเปนเวลานานแลว แตทานมาสรางความแตกแยกภายใน 
วันเดียว โดยเอาเรื่องที่คางอยูตั้งนานทําไมเอามาพูดวันนี้ เพราะวารูอยูแลววาไมกี่วันนี่ 
จะมีการเลือกตั้งนายกองคการบริหารสวนจังหวัด เพราะวาวันนี้ถาปลอยใหการเมือง 
เขา เดิน ไปตามครรลองของทางการ เมือง  ประชาชนก็ ไม ได คิ ดอะไรก็ ไม ได 
เกิดความแตกแยกอะไรถือวาเปนกติกามารยาททางสังคมที่มีอยูแลวเพราะวาเปน 
เกมการเมือง แตวาวันนี้การเอาหนวยงานของรัฐเขามาทําอยางนี้เกิดความแตกแยก 
ในพื้นที่ และเกิดความแตกในความคิดเห็นจนวันนี้อาจจะลามไปเยอะ เกิดการคิดตาง ๆ 
นานา ซึ่งผมมองวาเปนเรื่องที่ไมสมควรจะเกิดขึ้นในวันนี้ ในฐานะที่คนในพื้นที่ ๓ จังหวัด
อยากไดความสมานฉันท ผมขอสรุปยอ ๆ เพียง ๔ หัวขอเทานี้ ขอขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิชาญ มีนชัยนันท ครับ  
   นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ ผมขอใชเวลาสภาเพื่อเพิ่มเติมในรายละเอียดฝากทางคณะกรรมาธิการ
ที่จะตั้งขึน้มาลงไปดูในรายละเอียด ซึ่งผมเองนัน้เปน ๑ ใน ๒๓ ทานที่มีโอกาสลงไปสมัผัส
ปญหาชายแดนในสวนของ ๓ จังหวัดภาคใต โดยเฉพาะในอําเภอบันนังสตา จังหวัดยะลา 
ซึ่งเปนเด็กมปีญหานั้นมีเร่ืองซึ่งจะเรียนฝากนะครบั         
                                                                                                                      - ๗๒/๑ 
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  ประเด็นแรกก็คือ ประเด็นเกี่ยวกับเร่ืองพืชผลทางการเกษตร ซึ่งตอนนี้
พืชผลทางการเกษตร เชน ในเรื่องของยางพารา มังคุด ลองกอง หรือพืชผลอยางอื่น 
ที่มีปญหา เกษตรกรบอกวาทําไดหรือมีปญหาในเรื่องของการเขาไปดูแลในเรื่องของ 
การเก็บผลออกมา อยากจะใหทางภาครัฐนั้นไดมีโอกาสที่จะเขาไปชวยดําเนินการในเรื่อง
ดังกลาว  
   ประเด็นที่สองก็คือ แมน้ําตาปซึ่งเปนแมน้ําหลักในสวนของเขตพื้นที่ 
จังหวัดยะลา มันมีปญหาคือวาเวลาน้ํามานั้นก็มีความรุนแรงในเรื่องของพื้นที่ แตเวลา 
ชวงจังหวะที่ขาดน้ํ านั้นก็ไมสามารถที่จะดําเนินการในเรื่องของการเพาะปลูก 
ทางการเกษตรได  จึงจะตองมีงบประมาณบางสวนไปเรงดําเนินการจัดทําฝาย 
หรือเขื่อนกั้นน้ํา  
   อีกสวนหนึ่งในเรื่องของงบประมาณ งบประมาณยิ่งลงไปสู ๓ จังหวัด
ภาคใต ไมวาจะเปนงบอะไรก็ตาม เร่ืองการศึกษา เร่ืองโยธา เร่ืองอะไรลวนแลวแตมี
ปญหาในเรื่องของการจัดหาบุคคลที่มาดําเนินการ และโดยวิธีการในเรื่องของระเบียบ 
ผมเคยไปพูดคุยกับบรรดาครูบาอาจารย เขาบอกวาที่ เอางบประมาณลงมาเยอะ 
ระเบียบมันมากครับ เพราะมีระเบียบที่จะตองดําเนินการในเรื่องของการจัดซื้อจัดจาง  
แตปรากฏวาหาคนที่จะเขาไปดําเนินการยาก แลวก็มีปญหาเพราะครูเหลานั้นยิ่ง 
เอางบประมาณมาลงมาก คนที่จะทําหนาที่นั้นมีนอย และปญหาก็คือวาตองเสียเวลา 
กับในเรื่องของการจัดการในเรื่องดังกลาว เพราะฉะนั้นในเรื่องของการจัดซื้อจัดจาง 
ถาเปนไปไดคงจะตองดูหรือแกไขในเรื่องของระเบียบ 
   อีกเรื่ องหนึ่ ง เรื่ องการสนับสนุนเกี่ยวกับองคกรตาง  ๆ  เชน  อสม . 
(อาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน) อสส. (อาสาสมัครสาธารณสุข) หรือในเรื่องของ 
อปพร. หนวยงานบรรเทาสาธารณภัยตาง ๆ เวลาสวนของราชการไปเรียกเขามาประชุม
เบี้ยเลี้ยงสักนิดหนึ่งก็ไมมี การเดินทางก็ลําบาก ในเรื่องตาง ๆ เหลานี้คงจะตองมี 
การจัดเงินในสวนของการสนับสนุนบาง เพราะวาเรารบกวนเวลา รบกวนในเรื่องของ 
การเดินทาง แตไมไดมีการจัดในเรื่องของเบี้ยเลี้ยงหรืองบประมาณแตอยางใด 
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    อีกอันหนึ่งมีขาวแจงมาวาทหารตาง ๆ ที่ไปประจําหนาที่หรือเจาหนาที่ตํารวจ 
เจาหนาที่ตาง ๆ เหลานี้นอกจากมีปญหาในเรื่องเบี้ยเลี้ยงที่ออกชาแลวยังมีปญหาในเรื่อง
ของความเปนอยู เพราะฉะนั้นตองฝากกรรมาธิการลงไปดูสักนิดหนึ่ง แลวก็ตองเตือน 
นิดหนึ่งวากลุมเขาเหลานี้บางทีมาจากตางจังหวัด ซึ่งไมไดอยูในกลุม ๓ จังหวัดภาคใต 
เลยไม รูขนบธรรมเนียมประเพณี  สิ่งที่ตามมาก็คือมักจะเพราะวาไกลจากบาน 
และความคุนเคยชินนั้นจะดื่มเหลาครับ การดื่มเหลานั้นยับยั้งในเรื่องของสติไมได 
บางครั้งก็ไปสรางปญหา เพราะวามีคนบอกกลาวมาบอกวาใหฝากเรื่องดังกลาว 
ใหกับทางสภาและกรรมาธิการที่จะจัดตั้งขึ้นมาเพื่อที่จะไดลงไปดูในรายละเอียด 
ขอบคุณครับทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณเชน เทือกสุบรรณ ครบั 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี) : ทานประธานครับ ผม เชน เทือกสุบรรณ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี ขออนุญาตนิดเดียวครับทานประธาน 
เพื่อความเขาใจที่ถูกตอง เดี๋ยวเกรงวาผูฟงทางบานจะเขาใจผิด บังเอิญทาน ขออนุญาต
ทานวิชาญนะครับ ทานไดพูดถึงแมน้ําสายหนึ่งชื่อแมน้ําตาปอยูในจังหวัดยะลา  
ขอประทานโทษครับเปนเรื่องที่ผิดพลาด แมน้ําตาปอยูระหวางนครศรีธรรมราช 
กับสุราษฎรธานีครับ คงเปนเรื่องของการจําผิดนะครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทาน พลเอก พิชาญเมธ  มวงมณี ครับ 
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน) : เรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ผม  พลเอก  พิชาญเมธ  มวงมณี  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  ประเภทสัดส วน  
พรรคประชาธิปตย  
 

          - ๗๓/๑ 
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ผมเสนอขอคิดเห็นและขอเสนอแนะเรื่องการแกไขปญหาชายแดนภาคใตในเชิงวิชาการ
เปนภาพรวมเพื่อเสนอตอทานประธานผานไปยัง 
   (นายชลนาน ศรีแกว ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นายแพทยชลนานประทวงอะไรครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม นายแพทยชลนาน 
ศรีแกว พลังประชาชนจากจังหวัดนาน ขออนุญาตประทวงทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ประทวงทานประธานในฐานะการทําหนาที่
เปนประธานในการควบคุมการประชุมไมเปนไปตามขอบังคับ วาระนี้เราสรุปญัตติกันแลว
ทานประธานเปดใหมีการอภิปรายตอ  ผมเขาใจวาทานประธานทําผิดขอบังคับ  
โปรดวินิจฉัยดวยครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณครับ ผมเขาใจวาทาน พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี จะอภิปรายสรุปในฐานะ 
ผูเสนอญัตติ ตกลงทานอภิปรายสรุปในฐานะผูเสนอญัตติหรือเปลาครับ  
   พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน) : เซ็นชื่อเสนอรวมครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
จริง ๆ แลวตามขอบังคับจะเปดโอกาสใหผูเสนอญัตติไดอภิปรายสรุปไดญัตติละ ๑ ทาน 
ก็ตองขออภัยทาน พลเอก พิชาญเมธ นะครับ  
   พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน) : ยินดีครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตรงตามที่นายแพทยชลนาน ศรีแกว ไดประทวงครับ เพราะวาเมื่อกี้ทานดอกเตอรไตรรงค 
สุวรรณคีรี ไดอภิปรายสรุปของผูเสนอญัตติในนามของพรรคประชาธิปตยไปเรียบรอยแลว 
ตองขออภัยดวยนะครับ  
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   พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน) : ยินดีครับ ขออภัยครับ  
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ  
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ การที่ทาน พลเอก พิชาญเมธ ไดกรุณามาแสดงขอคิดเห็น 
ตอสภานั้น ผมเขาใจวาเปนการตั้งขอสังเกตซึ่งทานสามารถที่จะแสดงขอคิดเห็น 
ตอสภาแหงนี้ไดทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณคุณเจะอามิงครับ ผมจะขอหารืออยางนี้เลยนะครับ ผมเชื่อวาทาน พลเอก พิชาญเมธ 
มวงมณี ซึ่งทานไมมีโอกาสไดอภิปราย ทานมีขอมูลที่จะเรียนเสนอตอที่ประชุมแหงนี้  
จะขออนุญาตงดเวนการใชขอบังคับ ใหทานไดอภิปรายประมาณสัก ๑๐ นาที มีทานผูใด
เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ เพื่อประโยชนของบานเมืองของเรา  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ไมมีผูใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ ก็ของดใชขอบังคับ เชิญทาน พลเอก พิชาญเมธ  
สรุปสัก ๑๐ นาทีนะครับ  
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณครับ เปนขอสังเกต
จริง ๆ ดวยครับ เรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร กระผม พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ประเภทสัดสวน พรรคประชาธิปตย เร่ืองนี้นับตั้งแตชื่อของ 
เร่ืองก็มีเร่ืองถกเถียงกันแลววาการกอความไมสงบ การกอการราย การตอสูเพื่อแบงแยก
ดินแดนอาจจะมีอีกหลายชื่อแตผมจะลองไลดูนิดหนึ่งนะครับวา ถาการกอความไมสงบ 
ก็เหมือนกับวาเปนเรื่องเล็กนอย ใชแคกําลังตํารวจตระเวนชายแดน อาสาสมัครทหารพราน 
หรืออาสาสมัครของกระทรวงมหาดไทยก็เพียงพอแลว ถาเราเรียกวาการกอการราย 
 



 ๑๖๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๗๓/๓ 
 
ก็เปนเรื่องที่รุนแรงมากขึ้นใชคนมากขึ้น อาวุธรายแรงมากขึ้น ความเสียหายก็รุนแรงขึ้น 
การแกปญหาก็ตองใชทางทหารรวมดวย จํานวนคนอาวุธหนัก ความเขมขนก็อาจจะ 
ไมสูงนัก กําลังทางทหารอาจจะเปนไปเพื่อการสนับสนุนการปฏิบัติการของตํารวจ 
และพลเรือนได แตถาเราเรียกวาการตอสูเพื่อแบงแยกดินแดน ก็จะเปนการตอสูทั้ง 
ดานการเมืองและการทหารไปพรอมกัน ใชจํานวนกําลังพลทหาร ผูที่เกี่ยวของ อาวุธ 
และความเสียหายอยางรุนแรงแลวก็ตอสูอยางเปดเผย เปดแมกระทั่งองคกรผูปฏิบัติ 
ผูแบงแยกดินแดนนั้นและผูรับผิดชอบมีความมุงหมายเพื่อทําลายขวัญของประชาชน 
ใหตื่นตระหนก ไมเชื่อม่ันในเจาหนาที่รัฐและมองหาที่พึ่งใหม ที่สําคัญก็คือจะพยายาม
เอาเรื่องนี้เขาสูระดับสากลเขาสูระดับนานาชาติหรือองคกรระดับโลกเพื่อใหมาตรวจสอบ 
เพื่อใหมาแสดงความเห็นใจแลวก็ใหการรับรองการตอสูขององคกรนั้น ผมแนใจวา 
ทานผูเปนประธานและทุกคนรูดีวาเราควรจะเรียกขบวนการนี้วาอยางไร -------------------- 
 

   - ๗๔/๑ 
 
                          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๗๔/๑ 
 
แลวเราควรจะเรียกวาอยางไรดีในทางเปดเผยเพื่อหลีกเลี่ยงปญหาทั้งในระดับ 
ในและนอกประเทศ ถาเราจะตองแกปญหาไฟใต เราจะดับไฟใต เราก็ตองรูจักธรรมชาติ 
ของภัยนี้ เราจะดับไฟ เราก็ตองรูจักไฟวาไฟประกอบดวยอะไร ถาจะดับก็ตองดับ 
ที่สวนประกอบและดับที่สาเหตุนั้น เราจะดับทุกขก็ตองแกไขกันที่สาเหตุแหงทุกขนั้น 
ขบวนการกอการไมสงบก็ดี ขบวนการกอการรายก็ดี ขบวนการตอสูเพื่อแบงแยกดินแดนก็ดี 
ลวนเริ่มตนจากความไมพอใจกับสิ่งที่ เปนอยู ไมพอใจกับสิ่งที่ ได รับ ไมพอใจกับ 
ความไมยุติ ธรรม  ไมพอใจกับความไม เสมอภาค  การไม ได รับ เกียรติยกยอง 
หรือหลาย ๆ สาเหตุรวมกัน เปนธรรมดาวาที่ใดมีความกดดันที่นั่นก็ตองมีการตอบโต  
ที่ใดมีการกดขี่ขมเหงที่นั่นก็มีการตอสู เมื่อมีความไมพอใจเกิดขึ้นมากขึ้นคนไมพอใจ 
มีแนวรวมก็มากขึ้นก็จะมีการรวมตัวกันแลวก็มองหาหนทางที่จะปลุกระดมปรับทุกข 
หาพรรคหาพวก เมื่อถึงตอนนี้แลวก็ตองมองหาคนชวย หาเงินมาชวย หาอาวุธมาชวย  
หาคนที่จะไดประโยชนจากการตอสูครั้งนี้มาชวย บางทีศัตรูของศัตรูก็คือมิตร เมื่อไดคน 
ไดเงิน ไดอาวุธ ไดผูเชี่ยวชาญมาชวย ก็มีการฝกอาวุธปลุกระดม มีสิ่งลอใจสรางความฮึกเหิม 
หาจุดออนของฝายรัฐบาล  เปนฝายเขาทําตอฝายรัฐบาลอยางชนิดตีหัวเขาบาน  
สรางประสบการณและขวัญกําลังใจจนแนใจดีแลวก็เขาสูขั้นตอไปเปนขั้นที่ ๓ คือการลุกขึ้น
ตอสูดวยอาวุธ กองกําลังนั้นจะตองพยายามสรางความหวาดกลัว สรางความหมดหวัง
ใหกับประชาชน สรางความไรความเชื่อม่ันในระบบการปกครองประเทศ ไมไวใจ ไมม่ันใจ
ในความปลอดภัยที่ไดรับจากเจาหนาที่รัฐ ใหประชาชนหาที่พึ่งใหม และจําใจไปชวย 
หรือสนับสนุนขบวนการนั้นพึ่งกองกําลังฝายตรงกันขาม แลวขบวนการนั้นก็จะไดรับ
มวลชนที่มากพอทั้งที่ เต็มใจและที่หวาดกลัว จากนั้นจึงเขาสูขั้นตอนที่ ๔ นั่นคือ 
การประกาศเขตอิสระ มีการปกครองตนเอง มีตางประเทศรับรอง มีระบบเงินตรา ภาษา 
ศาสนา ประเพณี วัฒนธรรมของตนเอง เขาสูการมีอธิปไตยเหนือดินแดนโดยสมบูรณ  
นั่นก็คือความสําเร็จสูงสุดของขบวนการไปสู รัฐบาลของตนเอง ผมคงไมตองถาม 
ทานประธานและสภาแหงนี้วาประเทศเราขณะนี้ตรงบริเวณ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต
และบางสวนของจังหวัดที่ ๔ อยูในระดับใดของขบวนการนี้ แตอยากจะถามวาเราจะทํา 
 



 ๑๖๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๗๔/๒ 
 
อยางไรกันถาจะตองแกไขปญหานี้ ผมใครยอนไปถึงเรื่องที่กลาวขางตนวาเมื่อจะแกทุกข 
ก็ตองดับเหตุของทุกข ดับไฟก็ตองตัดเชื้อไฟ เอาเชื้อไฟออก ตัดออกซิเจน ลดอุณหภูมิ 
การจะแกไขปญหาภาคใตก็ตองแกไขที่สาเหตุคลาย ๆ กัน เมื่อเรามองเห็นเปลวไฟ 
ก็เหมือนกับวาเรามองเห็นการตอสูดวยอาวุธ การจะสูเปลวไฟดวยเอาไฟไปสู ไฟคงไมดับ 
เอาน้ํานอยเกินไปไปดับก็คงไมไดผล เอชทูโอ (H2O) หรือสวนประกอบของน้ําเมื่อแตกตัวออก
มันก็จะเปนไฮโดรเจน ๒ อะตอมและออกซิเจน ๑ อะตอม ก็จะไปชวยใหไฟลุกมากขึ้นเสีย
ดวยซ้ํา การตอสูดวยอาวุธเปนเหมือนกับภูเขาน้ําแข็งในทะเล --------------------------------- 
 

  - ๗๕/๑ 
                                            
               



 ๑๖๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๗๕/๑ 
 
ถาจะไปทุบเฉพาะยอดของน้ําแข็ง น้ําแข็งนั้นคงไมละลายหรือไมแตกสลาย เราคงจะตอง
ตอสูที่สาเหตุที่เปนพื้นฐานทั้ง ๓-๔ ประการที่ผมไดเรียนใหทราบตั้งแตตน ทั้งเงื่อนไขของ
ความไมพอใจนั้น แกไขการกดขี่ขมเหงถาหากวามันมี แกไขความอยุติธรรมถามี 
ดวยการอํานวยความยุติธรรม แกไขความแตกตางทางศาสนาเชื่อถือ ภาษา ประเพณี 
วัฒนธรรมดวยการทําความเขาใจใหการศึกษา มีอีกขอหนึ่งที่ผมใหขอสังเกตวาที่เรา 
ไมไดพูดถึงก็คือ ตองตัดความชวยเหลือจากภายนอก ความชวยเหลือจากทั้งภายนอก 
จากทั้งในประเทศและความชวยเหลือจากนอกประเทศ ในที่นี้คงจะมีหลายคนจําภาพ 
การตอสูเอาชนะคอมมิวนิสตวาเราไมไดทํากันที่ในประเทศเทานั้น เราทํากันที่นอกประเทศดวย 
สถานการณภายนอกประเทศเอื้ออํานวย เราจึงสามารถตอสู เอาชนะคอมมิวนิสต 
และรวมพัฒนาชาติไทยดวยกันได ในกรณีนี้ก็เชนเดียวกันเราคงตองตัดความชวยเหลือ
จากภายนอกไมวาจะเปนในหรือนอกประเทศทั้งเรื่องเงิน อาวุธ ความชวยเหลือ ผูเชี่ยวชาญ 
อุดมการณ แรงใจตองลดทอนลงใหหมด การทหารตองทําหรือไม ตองทําครับ แตตองทํา
เพื่อสนับสนุนงานการเมืองและงานการเมืองตองนําการทหาร ทั้งหมดนี้จะตองรวมกัน
และพุงไปสูการศาสนาและเงื่อนไขที่แทจริง งานการทหารขนาดใหญตองทํา แตตองทํา
เพื่อสั่นสะเทือนและทําลายงานการเมืองของฝายตรงขาม ไมใชทํางานการทหารเพื่อเอาหนา 
เพื่อเลื่อนตําแหนงหรือเพื่อเอาชื่อเสียงหรือจับแพะ ระบบตาง ๆ หรือมาตรการตาง ๆ  
ทั้งเรื่องขาวกรอง การชวยเหลือประชาชน การปฏิบัติการจิตวิทยา มาตรการทางเศรษฐกิจ 
งานการเมืองทั้งในและนอกประเทศลวนเปนสวนประกอบที่สําคัญทั้งสิ้น ที่สําคัญสูงสุด
ของงานมวลชนก็คือปลาตองอาศัยน้ํา ตองใหน้ําคือมวลชนเปนของรัฐ แนนอนครับ 
สวนราชการแตละสวนไดทํางานดังกลาวโดยขีดความสามารถแลว แตวาทิศทาง จังหวะ
กาวยาง น้ําหนัก และความเรงดวนยังไมครบ ตองมีการบังคับบัญชา อํานวยการ
ประสานงาน และใชลักษณะของผูนําสูงสุดเขาแกไข ตองมีผูรับผิดชอบโดยตรงที่อยู 
ในพื้นที่แลวก็มีอํานาจเพียงพอที่จะแกปญหาไดทุกชนิด ที่เราเรียกกันวาตองมีแมทัพ 
และถือดาบอาญาสิทธิ์ ในที่นี้ผมไมไดยืนยันวาจะเปนทหารเทานั้น แตวาผูไปแกไขปญหา 
ผูรับผิดชอบที่มีเอกภาพนั้นตองถือดาบอาญาสิทธิ์และถือถุงเงินก็คือ การพัฒนาไปพรอมกัน  
 



 ๑๖๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๗๕/๒ 
 
เร่ืองนี้ใครสวนราชการใดทําตามลําพังไมได แตเราจะตองรวมเอาสวนรวมคือใหมีหลายคน 
หลายสวน แตมีเอกภาพตรงทิศทางไดอยางไร พระบรมราโชบายชัดเจนครับ เขาใจ เขาถึง
และพัฒนา ทุกคนตองแสดงความเห็น ตองพูดวาเราจะทําอะไร อยางไรในสวนของตัวเอง 
ไมเกี่ยงความรับผิดชอบ ไมคอยดูผูอ่ืนหรือวิจารณคนอื่นแตอยางเดียว กองไฟที่ลุกโชนอยู
ตองราฟนออก ตองลดออกซิเจนลง ตองลดอุณหภูมิใหเย็นลง ไฟถึงจะมอดและดับลงได 
ขบวนการกอการรายหรือขบวนการแบงแยกดินแดนนี้ หากมีความไมพอใจใดของชุมชน
ตองไดรับการแกไข ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                    - ๗๖/๑  



 ๑๖๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    สุทธาทพิ ๗๖/๑ 
 
ตองไดรับความยุติธรรมทัดเทียมคนไทยในภาคอื่น ทุกคนสวนใหญตองนอนเปนสุข  
ลุกนั่งสบาย มีอนาคต มีความหวัง ถาหากวาเปนอยางนี้ไดทั้ง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
บางสวนของสงขลา ภาคใตทั้งภาค ประเทศไทยทั้งประเทศก็จะไปสูจุดหมายและระดับ 
ที่เราตองการตามมาตรฐานของไทยและสากล แลวเราก็จะเปนหนึ่งเดียวเปนปกแผน 
ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คณะรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ 
มาเปนผูรับฟงคําอภิปรายของพวกเรา ทานรัฐมนตรีประดิษฐจะมีอะไรอภิปรายไหมครับ 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) : 
ขอบคุณทานประธานครับ กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ประทานโทษครับ กระผม 
นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ในนามของรัฐบาล  
ใครขอขอบคุณทานผูยื่นญัตติทุกทานที่ขอใหสภาพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาปญหาเศรษฐกิจในจังหวัดชายแดนภาคใต เพราะพวกทานตระหนักดี 
ถึงความหวงใยในปญหาเศรษฐกิจของจังหวัดชายแดนภาคใตที่ได รับผลกระทบ 
จากสถานการณความไมสงบในพื้นที่ดังกลาว ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติครับ กระผมใครขออภิปรายหรือพูดคุยกับทานประธานผานเพื่อนสมาชิก 
ไปถึงปญหาสวนใหญก็คือปญหาในเรื่องของการพัฒนา กระผมทราบดีวาพวกเราทุกคน 
มีความเปนหวงจังหวัดชายแดนภาคใตและเปนปญหาที่ รัฐบาลทุกรัฐบาลไดให
ความสําคัญเปนพิเศษครับ แตขอเท็จจริงและขอมูลที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน
ผานเพื่อนสมาชิกใหไดรับทราบถึงหนวยงานตาง ๆ ที่เขาไปแกปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใต ดังนี้ครับ  
  ขอเท็จจริงก็คือ ปจจุบันมีสํานักงานของหนวยราชการที่เขาไปดูแลปญหานี้
ถึง ๕๐๐ สวนราชการจาก ๑๕๐ กรม ทั้ง ๒๐ กระทรวง และทางราชการไดจัดสรรงบประมาณ
เพื่อพัฒนาโครงการในจังหวัดชายแดนภาคใต ในป ๒๕๕๐ และป ๒๕๕๑ ถึง ๓๙,๐๐๐ ลานบาท  
 



 ๑๖๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    สุทธาทพิ ๗๖/๒ 
 
คืองบพัฒนา ซึ่งถารวมงบประมาณดานบุคลากรและหนวยงานเหลานี้อีกประมาณปละ 
๒๐,๐๐๐ ลานบาทเขาไปดวยก็จะรวมเปนงบประมาณที่ รัฐไดทุมเทเขาไปแลวถึง 
๗๙,๐๐๐ ลานบาท ในชวงระยะเวลา ๒ ปที่ผานมา ทั้งนี้รัฐบาลคาดวาจะจัดสรรงบประมาณ
ใหเพิ่มขึ้นอีกในป ๒๕๕๒ ที่จะถึงนี้ ซึ่งจะเสนอคณะรัฐมนตรีในเดือนมิถุนายนศกนี้  
และหวังเปนอยางยิ่งวาสภาแหงนี้จะสนับสนุนดวยดี อยางไรก็ตามรัฐบาลเล็งเห็นวา
ปญหาหลัก ๆ ในการแกไขปญหาพัฒนาเศรษฐกิจหรือปญหาอื่น ๆ ในจังหวัดชายแดน
ภาคใตก็คือ ปญหาการประสานงานของหนวยงานจํานวนมากที่ผมไดกลาวไปแลว  
ใหสามารถทํางานเพื่อฟนฟูไดอยางมีประสิทธิภาพ โดยใชงบประมาณของแผนดิน 
ใหเกิดประโยชนสูงสุดครับ เร่ืองของการบูรณาการการแกไขปญหานั้นถึงแมวารัฐบาล 
ชุดนี้จะเพิ่งเขารับหนาที่เพียง ๒ เดือนเศษก็ตาม แตก็ไดรีบเรงพิจารณาแกไขปญหานี้
อยางเรงดวนและตอเนื่องจากรัฐบาลชุดที่แลวและชุดที่ผาน ๆ มา โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ทานนายกรัฐมนตรีไดใหความสําคัญกับการแกไขปญหานี้เปนพิเศษ โดยทานไดเชิญ
ประชุมคณะกรรมการเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต หรือ กพต.  
และไดเปนประธานการประชุมดวยตนเอง เมื่อวันที่ ๒๑ มีนาคมที่ผานมา กระผมใครขอใช
เวลาสั้น ๆ สรุปมาตรการตาง ๆ ที่ รัฐบาลไดดําเนินการไปแลวในชวงเวลาจํากัด 
ใหทานประธานและทานสมาชิกไดทราบดังตอไปนี้ครับ 
  มาตรการที่ ๑ ไดใหความเห็นชอบในหลักการกรอบแนวทางยุทธศาสตร
การพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใตตามที่สภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดเสนอ 
 
                     - ๗๗/๑   



 ๑๖๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๗๗/๑ 
 
และมอบใหกระทรวงมหาดไทยรวมกับ ศอ.บต. โดยสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ
และสํานักงบประมาณเปนที่ปรึกษาในการบูรณาการหนวยงานเพื่อที่จะจัดทําแผน
โครงการและกรอบงบประมาณดําเนินการใหเปนไปตามกรอบยุทธศาสตรโดยเร็วที่สุด 
กรอบยุทธศาสตรที่กําหนดครอบคลุมพื้นที่ ๕ จังหวัดครับ ซึ่งประกอบดวย ปตตานี ยะลา 
นราธิวาส สตูลและสงขลา โดยนอมนําแนวยุทธศาสตรพระราชทาน เขาใจ เขาถึง และพัฒนา 
ตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ยึดหลักการมีสวนรวมของทุกภาคสวน  

มาตรการที่ ๒ กําหนดหลักการแกไขปญหา  
๒.๑ ใหความสําคัญกับการบรรเทาความเดือดรอนฟนฟูเศรษฐกิจและกระจาย

ผลการพัฒนาสังคมของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต คือ ปตตานี ยะลาและนราธิวาส  
และ ๔ อําเภอของจังหวัดสงขลา คือ อําเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบายอย  

๒.๒ พัฒนาสตูลใหเปนพื้นที่กันชนและเฝาระวังการลุกลามของเหตุ 
ความไมสงบ  

๒.๓ พัฒนาจังหวัดสงขลาเปนศูนยกลางเศรษฐกิจเชื่อมโยงกับนานาชาติ
และกระจายผลการพัฒนาสูพื้นที่อ่ืนใน ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตครับ  

มาตรการที่ ๓ กําหนดยุทธศาสตรและแนวทางพัฒนา ๕ ยุทธศาสตรดวยกัน  
ยุทธศาสตรที่ ๑ การคุมครองความปลอดภัยและอํานวยความเปนธรรม

เพื่อเสริมสรางความเชื่อม่ันในอํานาจรัฐและสรางภูมิคุมกันแกกลุมเสี่ยง อันไดแก  
การบูรณาการแผนทางดานเศรษฐกิจและสังคม แผนทางดานการรักษาความปลอดภัย 
การชวยเหลือเยยีวยาผูไดรับผลกระทบจากเหตุการณไมสงบอยางเปนธรรมและทั่วถึง  

ยุทธศาสตรที่ ๒ การแกไขปญหาผูมีรายไดนอยและเสริมสรางความมั่นคง
ทางอาชีพและรายไดในการพึ่งพาตนเอง อาทิเชน การสนับสนุนใหชุมชนมีความเขมแข็ง 
และฟนฟูบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมใหเอื้อตอการพัฒนาอาชีพ
และการอยูรวมกนัระหวางคนและทรัพยากรอยางยั่งยืน 

ยุทธศาสตรที่ ๓ การพัฒนาคุณภาพคนเพื่อจะไดสรางโอกาสการทํางาน
และยกระดับคุณภาพชีวิตของเขาเหลานั้นใหไดขับเคลื่อนการปฏิรูปการศึกษาทั้งระบบ 
 



 ๑๖๘
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๗๗/๒ 
 
ทุกระดับอยางจริงจัง พัฒนาการสาธารณสุขใหเพียงพอ มีคุณภาพไดมาตรฐาน เขาถึง
การบริการอยางทั่วถึง พัฒนาความเขมแข็งของสถาบันครอบครัวและเสริมสราง 
ศักยภาพกลุม สงเสริมการใชทุนทางสังคมโดยเฉพาะทุนวัฒนธรรมทองถิ่นนั้น ๆ ครับ  
   ยุทธศาสตรที่ ๔ เสริมสรางความเขมแข็งฐานเศรษฐกิจของพื้นที่และพัฒนา
ความรวมมือกับตางประเทศ เชน การรวมมือกับประเทศเพื่อนบานเพื่อพัฒนาเขตสามเหลี่ยม
เศรษฐกิจหรือเปนที่ทราบกันดี คือ ไอเอ็มที-จีที (IMT-GT) คือประเทศอินโดนีเซีย มาเลเซีย 
ไทยแลนด หรือเราเรียกวา โกรท ไทรแองเกิล (Growth Triangle) ซึ่งเริ่มตั้งแตป ๒๕๓๖  
สมัยนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย โดยมีรองนายกรัฐมนตรีฝายเศรษฐกิจ คือ นายศุภชัย  
พานิชภักดิ์ เปนประธานการประชุมในระดับรัฐมนตรีหรือมินิสเตอร มีทติ้ง(Minister meeting) 
เพื่อสรางโอกาสในการพัฒนาเศรษฐกิจของพื้นที่และเปดประตูสูนานาชาติเพื่อเหนี่ยวนํา
การลงทุนใหญ ๆ ลงมาพื้นที่ภูมิภาคนี้และยุทธศาสตรสุดทายครับ  

ยุทธศาสตรที่ ๕ การบริหารจัดการเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ อาทิเชน  
เรงปรับปรุงและจัดทํากฎระเบียบเฉพาะเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจระหวางชายแดนไทย
ภาคใตใหเอื้อตอการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะการบริหารจัดการ
บุคลากรและงบประมาณใหมีประสิทธิภาพ 

มาตรการที่ ๔ แนวทางการขับเคลื่อนยุทธศาสตรสูการปฏิบัติ  
๔.๑ ไดมอบหมายใหหนวยงานที่เกี่ยวของดําเนินการขอเสนอเชิงมาตรการ

และแผนงานโครงการเพื่อตอบสนองนโยบายเรงดวนของรัฐบาล  
๔.๒ กําหนดมาตรการฟนฟูเศรษฐกิจ ๙ มาตรการดวยกันครับ คือ  
       ๔.๒.๑. การจัดการสรางโรงงานอุตสาหกรรมทหารใน ๓ จังหวัดชายแดน

ภาคใต  
 
                - ๗๘/๑ 



 ๑๖๙
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลักษณ ๗๘/๑ 
 
       ๔.๒.๒. กาํหนดมาตรการรักษาผูประกอบการในพื้นที่ใหสามารถดําเนินการ   
       ๔.๒.๓. กําหนดมาตรการในการสนับสนุนเอกชนรายใหญนอกพื้นที่ 
เขามาลงทุนในจังหวัดชายแดนภาคใต 
       ๔.๒.๔. กําหนดมาตรการในการแกไขปญหาขาดแคลนวัตถุดิบสัตวน้ํา  
       ๔.๒.๕. กําหนดมาตรการดูแลการแกไขปญหาผลไมราคาตกต่ํา อยางเชน 
ลองกอง เปนตน  
       ๔.๒.๖. กาํหนดมาตรการสงเสริมอุตสาหกรรมอาหารฮาลาล  
       ๔.๒.๗. กําหนดมาตรการในการเพิ่มประสิทธิภาพยางพารา ตามที่เราได
อภิปรายไปแลวนะครับ  
       ๔.๒.๘. กําหนดมาตรการพัฒนาปาลมน้ํามันและพลังงานทดแทน 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต  
       ๔.๒.๙. กําหนดพัฒนาทาอากาศยานหาดใหญใหเปนทาอากาศยาน
นานาชาติอยางแทจริง  
   มาตรการที่ ๕ ซึ่งเปนมาตรการสุดทายครับ รัฐบาลใหความสําคัญในการ
เรงรัดใหมีการดําเนินงานตามยุทธศาสตรที่ไดกลาวไปแลวใหเกิดสําเร็จอยางเปนรูปธรรม 
ทานนายกรัฐมนตรีจึงไดกําหนดใหหนวยงานที่ไดรับมอบหมายภารกิจตามมติที่ประชุม 
กพต. ครั้งที่ผานมาคือ ครั้งที่ ๑/๒๕๕๑ ไดรายงานความคืบหนาในการดําเนินการ 
ในที่ประชุม ก.พ.ร. ครั้งตอไปคือครั้งที่ ๒ ในวันอังคารที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๕๑  
หรืออีกประมาณ ๘ สัปดาหจากนี้ไปจะเห็นไดวาทางรัฐบาลและหนวยงานทุกหนวยงาน
ไดพยายามทุกวิถีทางที่จะรวมกันแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตที่เราไดทราบกันอยู  
   ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ เทาที่กระผมไดกราบเรียน
มาทั้งหมด กระผมเชื่อวาจะชวยใหทานสมาชิกไดมีความมั่นใจวารัฐบาลมิไดนิ่งนอนใจ 
ในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต และจะดําเนินการในทุกมาตรการที่กลาวมา
ทั้งหมด และรัฐบาลไดกําหนดเปาหมาย ยุทธศาสตร ตลอดจนกรอบระยะเวลาอยางชัดเจน 
โดยมีการติดตามความคืบหนาเปนระยะ ๆ เพื่อใหเกิดความมั่นใจวาการขับเคลื่อน 



 ๑๗๐
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๗๘/๒ 
 
ยุทธศาสตรของรัฐบาลจะเปนไปอยางถูกทาง ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธาน 
และเพื่อนสมาชิกทุกทาน ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานสมาชิกครับ ญัตติเร่ืองการแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นมีทั้งหมด  
๙ ญัตตินะครับ แตแบงออกเปน ๒ ประเด็น   
   ประเด็นแรก ญัตติเดียวคือ ญัตติของทาน พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ 
เสนอใหสงเรื่องไปใหรัฐบาลรับไปพิจารณาดําเนินการ  
   อีก ๘ ญัตติเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขปญหา ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต 

ผมจะลงมติเปน ๒ ครั้งนะครับ ประเด็นละครั้งหนึ่ง  
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณ
ใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอเชิญสมาชิกเตรียมเขามาลงมติครับ ผมจะถามมติเฉพาะญัตติของทาน พันตํารวจโท สมชาย 
เพศประเสริฐ กอนนะครับ ญัตติแรก ผูใดเห็นสมควรสงรัฐบาลพิจารณาโปรดกดปุม  
เห็นดวย ผูใดเห็นวาไมควรสงเรื่องใหรัฐบาลพิจารณา โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ครับ 
เฉพาะญัตติแรกญัตติเดียวของ พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ขอเชิญลงมติครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานผูใดยังลงมติไมเรียบรอยบางไหมครับ กรุณายกมือดวยครับ เจาหนาที่ชวย
ตรวจสอบครับ เจาหนาที่เดินไปที่บรรดาทานสมาชิกที่ยกมือดวยครับ คุณสมคิด บาลไธสง 
มีปญหาอะไรหรือเปลาครับ  
 

                              - ๗๙/๑ 



 ๑๗๑
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๗๙/๑ 
 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  บัตรไมมี เห็นดวย 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เห็นดวยนะครับ ทานเลขาธิการชวยจดดวย ยังมีอีกทานครับ ขออภัย กรุณาบอกดวยครับ 
  นายพิเชษฐ ตันเจริญ (ฉะเชิงเทรา)  :  ทานประธานครับ ผม พิเชษฐ ตันเจริญ 
เห็นดวยครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานเลขาธิการจดดวยนะครับ มีทานอื่นยังไมไดลงมติหรือลงมติไมเรียบรอยบางไหมครับ 
เชิญครับ 
  นายเจริญ จรรยโกมล (ชัยภูมิ) : ทานประธานที่เคารพ ผม เจริญ จรรยโกมล
บัตรเสีย ผมเห็นดวย จากจังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชนครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
มีทานอื่นอีกไหมครับ เปนอันวาเปนการลงมติเรียบรอย ขอปดการลงมติครับ ขอผลคะแนน
ดวยครับ ขอจดก็ไดครับ พอดีจอขางบนเสีย ผูเขารวมประชุม ๒๙๐ ทาน เห็นดวย ๒๗๙ เสียง  
ไมเห็นดวย ๕ เสียง งดออกเสียง ๓ เสียง ไมลงคะแนน ๓ เสียง บวกเห็นดวยอีก ๓ เสียง 
รวมแลวเปน ๒๘๒ เสียง เผอิญตองหันไปดูจอขางหลัง เปนอันวาที่ประชุมมีมติเห็นควร 
ใหสงเรื่องไปใหรัฐบาลพิจารณาดําเนินการครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๒
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๗๙/๒ 
 
  ตอไป ญัตติที่ ๒ ถึงญัตติที่ ๙ เปนญัตติใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เปนญัตติดวนของคุณสมเกียรติ ศรลัมพ และคณะ ญัตติดวนของคุณเจะอามิง โตะตาหยง 
กับคณะ ญัตติดวนของคุณอารีเพ็ญ อุตรสินธุ กับคณะ ซึ่งเสนอ ๒ ญัตติ ญัตติดวนของ
คุณนัจมุดดีน อูมา กับคณะ เสนอ ๒ ญัตติเชนเดียวกัน ญัตติดวนของคุณฟาริดา สุไลมาน 
กับคณะ และญัตติดวนของคุณกูเฮง ยาวอหะซัน เปนญัตติสุดทาย ผมจะเชิญทานลงมติครับ 
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณ
ใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอเชิญทานสมาชิกใชสิทธิลงมติออกเสียง ผูใดเห็นควรใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
โปรดกดปุม เห็นดวย ผูใดเห็นวาไมควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ โปรดกดปุม  
ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวางดออกเสียง กดปุม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานใดยังลงมติไมเรียบรอยไหมครับ ปดการลงมติ ขอผลคะแนนดวยครับ มีผูมาประชุม 
๒๙๓ ทาน ครบองคประชุมครับ เห็นดวยใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๒๙๑ เสียง   
ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เสียง เปนอันวาที่ประชุมมีมติใหตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาการแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ขอจํานวนคณะกรรมาธิการ 
ดวยครับ  
 
                  - ๘๐/๑ 
   
 
 
 



 ๑๗๓
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๘๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (แบบสัดสวน) : ขอตั้งคณะกรรมาธิการ ๓๖ ทาน ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
มีผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เปนอันวาตั้งคณะกรรมาธิการ ๓๖ ทาน ตอไปสัดสวนของคณะรัฐมนตรีจํานวน ๕ ทาน 
พรรคพลังประชาชน ๑๕ ทาน พรรคประชาธิปตย ๑๑ ทาน พรรคชาติไทย ๒ ทาน  
พรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทาน พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
และพรรคประชาราช ๑ ทานครับ ขอเชิญคณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ 
ดวยครับ 

นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) :   
ทานประธานที่เคารพครับ ผม ประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
ขอเสนอชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาญัตติปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต 
ในสวนของรัฐบาล ดังนี้ครับ ๑. นายพระนาย สุวรรณรัฐ ๒. นางจิตราภา สุนทรพิพิธ  
๓. นายเชื ่อง ชาตอริยะกุล ๔. พลโท วิโรจน บัวจรูญ ๕. นายประเสริฐ แกวเพ็ชร  
ขอบคุณครับ 

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
พรรคพลังประชาชน ๑๕ ทานครับ 

นางดวงแข อรรณนพพร (ขอนแกน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน
ดวงแข อรรณนพพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน เขต ๒ ขอนแกน 
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต 
ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชน ดังนี้คะ ๑. นายนัจมุดดีน อูมา ๒. นายซูการโน มะทา 
๓. นายเดน โตะมีนา ๔. นายมุข สุไลมาน ๕. นายบูราฮานูดิน อุเซ็ง ๖. พันตํารวจโท เจะอิสมาแอ 
เจะโมง ๗. นายไพศาล ยิ่งสมาน ๘. นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ ๙. พลเอก สมชาย วิษณุวงศ  
 



 ๑๗๔
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๘๐/๒ 
 
๑๐. พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน ๑๑. นายจตุพร พรหมพันธุ ๑๒. นายชวลิต วิชยสุทธิ์ 
๑๓. นายศุภชัย ใจสมุทร ๑๔. นางฟาริดา สุไลมาน ๑๕. นายยืนหยัด ใจสมุทร ขอผูรับรองดวยคะ 

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
พลเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  

พรรคประชาธิปตย ๑๑ ทานครับ  
นายวัชรพงศ คูวิจิตรสุวรรณ (สระบุรี) : กราบเรียนเรียนทานประธานสภา 

ที่เคารพ กระผม วัชรพงศ คูวิจิตรสุวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
จังหวัดสระบุรี กระผมขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปญหา 
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ในสัดสวนของพรรคประชาธิปตยจํานวน ๑๑ ทาน 
ดังนี้ ๑. นายเจะอามิง โตะตาหยง ๒. นายถาวร เสนเนียม ๓. ดอกเตอรไตรรงค สุวรรณคีรี 
๔. ดอกเตอรพีรยศ ราฮิมมูลา ๕. นายอันวาร สาและ ๖. นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี  
๗. นายนิพนธ บุญญามณี ๘. แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ๙. นายอับดุลการิม  
เด็งระกีนา ๑๐. นายอิสมาแอล เบญอิบรอฮีม ๑๑. นายชํานิ ศักดิเศรษฐ ขอผูรับรอง 
ดวยครับ  

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  

ตอไปพรรคชาติไทย ๒ ทานครับ 
นายเสมอกัน เที่ยงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  

นายเสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรีจากพรรคชาติไทย 
ในสัดสวนของพรรคชาติไทย ขอเสนอนายกูเฮง ยาวอหะซัน และนายวัชระ ยาวอหะซัน 
ขอผูรับรองดวยครับ ขอบคุณครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
พรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทานครับ  

 
 



 ๑๗๕
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๘๐/๓ 
 

นายอลงกต มณีกาศ (นครพนม) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม  นายแพทยอลงกต  มณีกาศ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครพนม  
พรรคเพื่อแผนดินขอเสนอ คุณนิมุคตาร วาบา ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
พรรคมัชฌิมาธิปไตยครับ 

นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน (ศรีสะเกษ) : เรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน อุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน พรรคมัชฌิมาธิปไตย ขอเสนอชื่อในนามพรรคมัชฌิมาธิปไตย 
นายมาโนช เฮงยศมาก ขอผูรับรองดวยคะ 

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  

พรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราช ๑ ทานครับ 
 
                - ๘๑/๑ 
 
 

 
 



 ๑๗๖
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๘๑/๑ 
 
  นางสาวตรีนุช เทียนทอง (สระแกว) : เรียนทานประธานคะ ดิฉัน ตรีนุช  
เทียนทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสระแกว ในนามพรรคประชาราช ขอเสนอ
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญคือ นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ คะ ขอผูรับรองคะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณนริศ ขํานุรักษ มีอะไรเสนอที่ประชุมครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ขอเปลี่ยนแปลงกรรมาธิการ
ในสัดสวนของพรรคประชาธิปตยจากดอกเตอรไตรรงค สุวรรณคีรี เปน คุณสมัย เจริญชาง 
ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อคณะกรรมาธิการทั้ง ๓๖ ทานครับ  
  นายวิจักขณ  นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหา
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต จํานวน ๓๖ ทานครับ ๑. นายพระนาย สุวรรณรัฐ  
๒. นางจิตราภา สุนทรพิพิธ ๓. นายเชื่อง ชาตอริยะกุล ๔. พลโท วิโรจน บัวจรูญ  
๕. นายประเสริฐ แกวเพ็ชร ๖. นายนัจมุดดีน  อูมา ๗. นายซูการโน  มะทา ๘. นายเดน  
โตะมีนา ๙. นายมุข  สุไลมาน ๑๐. นายบูราฮานูดิน  อุเซ็ง ๑๑. พันตํารวจโท เจะอิสมาแอ 
เจะโมง ๑๒. นายไพศาล ยิ่งสมาน ๑๓. นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ ๑๔. พลเอก สมชาย  
วิษณุวงศ ๑๕. พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน ๑๖. นายจตุพร พรหมพันธุ ๑๗. นายชวลิต 
วิชยสุทธิ์ ๑๘. นายศุภชัย ใจสมุทร ๑๙. นางฟาริดา สุไลมาน ๒๐. นายยืนหยัด ใจสมุทร   
๒๑. นายเจะอามิง โตะตาหยง ๒๒. นายถาวร เสนเนียม ๒๓. นายสมัย เจริญชาง   
๒๔. ดอกเตอรพีรยศ ราฮิมมูลา ๒๕. นายอันวาร สาและ ๒๖. นายอสิ มะหะมัดยังกี   
๒๗. นายนิพนธ บุญญามณี ๒๘. แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ๒๙. นายอับดุลการิม เด็งระกีนา 
 



 ๑๗๗
สผ ๑๔/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              พรภิมล ๘๑/๒ 
 
๓๐. นายอิสมาแอล เบญอิบรอฮีม ๓๑. นายชํานิ ศักดิเศรษฐ ๓๒. นายกูเฮง ยาวอหะซัน 
๓๓. นายวัชระ ยาวอหะซัน ๓๔. นายนิมุคตาร วาบา ๓๕. นายมาโนช เฮงยศมาก และ  
๓๖. นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ ครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอเชิญทานสมาชิกกําหนดเวลาในการพิจารณาครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (แบบสัดสวน)  :  ขอเสนอ ๖๐ วัน ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ   
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ไมมีทานผูใดเห็นเปนอื่น เปนอันวาตั้งคณะกรรมาธิการ ๓๖ ทาน ใชเวลาในการพิจารณา 
๖๐ วัน วันนี้เราไดประชุมกันมาเปนเวลาพอสมควร ปดประชุมครับ  
 

เลิกประชมุเวลา ๒๐.๐๙ นาฬิกา 
   
 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๒ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
---------------------- 

รายนามคณะผูจัดทํา 
 

ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
        และชวเลข  
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
   นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
   นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางเยาวเรศ นวลสกุล   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางรพีพร ดียามา    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสาวชนิกา ศรีสมวงษ   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘  
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 
 
   นางศิริลักษณ สุวัตถี    นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย 
  นางกมลทิพย บุญรอดฤทธิ์   นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ 
   นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล   นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ  
  นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ   นางดวงใจ ม่ันคงดี 
   นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง  นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร 
   นางวันทนา วงษชมภู    นางสาวรัชนพีร มณีนิล  
  นางสาวสทุธาทิพ ศรีทองอินทร  นางสุภาภรณ เพ็ชรนิล    
 



- ๒ - 
 
   นางสาวประภาลักษณ ปนุบุดดา  นางจงถนอม ศรีธนูมาศ 
   นางสาวสิริพร ณ นาน   นางสาวพรภมิล ยอดทอง 
   นางสาวยุพเยาว แพงไธสงค   นางณัฐชนก วงษนลิ 
   นางสาวสารศิา สิงหเมธา   นางนิวรา คํางาม 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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